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2014학년도 대학수학능력시험 대비 6월 모의평가

사회탐구영역 ( 법과 정치 ) 정답 및 해설 

<정답>

 1.③  2.①   3.⑤   4.④   5.④   6.④   7.①   8.②   9.④   10.①

11.⑤ 12.③  13.②  14.②  15.⑤  16.①  17.①  18.④  19.③   20.⑤

1. 정치 체계론의 이해 ③

정답찾기 : ③ 권위주의는 국민의 요구와 지지가 표출ㆍ집약되는 과정인 투입 

과정은 막혀 있는 반면 정책 결정과 집행 과정인 산출 과정은 기형적으로 확대

된 정치 체계이다. 즉, 권위주의 국가에서는 투입보다 산출의 영향력이 더 강하

다.

오답피하기 : ① 정치 효능감, 즉 개인의 정치 행동이 정치적 인물이나 정책 결

정에 영향을 미칠 수 있다는 의식이 높은 국가일수록 투입은 활성화된다.

② 입법부와 행정부는 정책 결정 기구에 해당한다.

④ 민주주의 국가에서는 국민들의 요구와 지지가 정책에 잘 반영된다.

⑤ 산출은 환경에 영향을 미치고, 이는 다시 국민들의 새로운 관심이 대상이 되

어서 또 다른 투입으로 나타나게 되는데 이처럼 산출에서 다시 투입으로 연계되

는 과정을 환류라고 한다.

2. 사회 계약설의 이해 ①

정답찾기 : 갑은 홉스, 을은 로크, 병은 루소이다. ① 홉스는 개인들이 죽음에 

대한 공포를 벗어나기 위하여, 즉 자기 보존을 위하여 사회 계약을 통해 국가를 

창설했다고 주장하였다.

오답피하기 : ② 국가가 일반 의지에 따라 형성되었음을 강조한 사람은 루소이

다.

③ 국가 권력의 이권 분립과 저항권을 주장한 사람은 로크이다.

④ 로크는 대의제를, 루소는 직접 민주제를 주장하였다.

⑤ 홉스, 로크, 루소 모두 국가를 개인의 자연권을 보장하기 위한 수단이라고 

보았다.

3. 정치권력의 이해 ⑤

정답찾기 : ㄴ. 정치권력이 정당성을 갖추기 위해서는 국민의 자발적인 동의와 

합의가 있어야 한다.

ㄷ. 정치권력이 제대로 기능하기 위해서는 정치권력의 정당성과 통치자의 강제

력이 필요하다.

ㄹ. 민주주의 이념과 원리에 어긋난 정치권력, 즉 정당성을 상실한 정치권력은 



 

국민들의 저항에 직면할 수 있다.

오답피하기 : ㄱ. 정치권력이 법에 근거하여 행사되었다 하더라도 그 권력 행사

가 민주적 이념과 원리에 부합하지 않으면 정당성이 있다고 할 수 없다.

4. 정부 형태의 이해 ④

정답찾기 : A는 대통령제, B는 의원 내각제이다. ④ 행정부가 입법부에 대해 정

치적 책임을 지는 정부 형태는 의원 내각제이다.

오답피하기 : ① 대통령제와 의원 내각제 모두에서 사법부의 독립이 보장된다.

② 엄격한 권력 분립을 특징으로 하는 대통령제에서는 의원의 각료 겸직이 허용

되지 않지만, 권력 융합형 정부 형태인 의원 내각제에서는 의원의 각료 겸직이 

허용된다.

③ 대통령제의 행정부 수반인 대통령의 임기는 보장된다. 하지만 의원 내각제에

서는 의회가 행정부 수반인 총리에 대해 불신임권을 행사할 수 있으므로, 총리

의 임기가 보장된다고 할 수 없다.

⑤ 행정부 수반에게 법률안 거부권이 있는 정부 형태는 대통령제이다.

5. 선거 결과 분석 ④

정답찾기 : ④ 대통령제 국가에서의 여당은 대통령이 소속된 정당이다. 2010년 

선거 결과 의회에서 과반수를 차지하는 정당은 없다. 이를 통해 대통령이 소속

된 정당이 어떤 정당인지와 관계없이 여당 의원이 야당 의원보다 적음을 알 수 

있다.

오답피하기 : ① 갑당과 을당은 정당 득표율에 비해 의석률이 더 높고, 병당은 

정당 득표율에 비해 의석률이 더 낮다. 이를 통해 갑당과 을당은 과대 대표되었

고, 병당은 과소 대표되었음을 알 수 있다.

② 비례 대표제는 정당 득표율에 따라 당선자를 결정하는 제도이다. 따라서 비

례 대표제를 적용하면 을당은 불리해지고, 병당은 유리해진다.

③ 2006년 선거 결과 을당이 과반수 의석을 차지하였다. 따라서 을당은 단독으

로 내각을 구성할 수 있다.

⑤ 투표율이 높아진다고 해서 정당 득표율과 의석률의 차이가 줄어든다고 할 수 

없다.

6. 정치 참여 집단의 이해 ④

정답찾기 : ㄱ. 이익 집단, 시민 단체와 달리 정당은 선거에서 후보자를 공천한

다.

ㄴ. 이익 집단은 특수 이익을 추구하고, 정당과 시민 단체는 사회 보편적 이익

을 추구한다.

ㄷ. A가 ‘정권 획득 추구’이면 ㉠과 ㉡는 각각 이익 집단과 시민 단체 중 하



 

나이고, ㉢은 정당이다. B가 ‘공익 추구’이면 ㉠은 이익 집단이고, ㉡과 ㉢은 

정당과 시민 단체 중 하나이다. 따라서 A가 ‘정권 획득 추구’이고, B가 ‘공

익 추구’이면 ㉠은 이익 집단, ㉡은 시민 단체, ㉢은 정당이다.

오답피하기 : ㄹ. ㉢이 정당이면 A는 ‘정치적 책임’이 될 수 있다. 하지만 이

익 집단, 시민 단체와 달리 정당은 의회와 정부를 매개하는 역할을 담당하기 때

문에 B가 ‘의회와 정부의 매개 역할’이면 ㉠이 정당이어야 한다.

7. 여론 분포 유형의 이해 ①

정답찾기 : (가)와 (다)는 합의형 여론 분포, (나)는 분산형 여론 분포이다. ① 

지배적 여론이 형성되어 합의형 여론 분포가 나타나면 특정 문제에 대한 국민적 

합의가 용이해진다.

오답피하기 : ② 합의형 여론 분포가 나타날 때 정부의 정책 결정과 추진이 용

이하게 이루어진다.

③ (다) 역시 합의형 여론 분포이다. 여론이 분산되어 사회가 불안정해질 가능

성이 높은 여론 분포는 (나)와 같은 분산형 여론 분포이다.

④ (가)와 (다) 중 어떤 여론 분포가 나타날 때 정부 정책에 대하여 여론이 더 

유동적으로 움직이는지는 알 수 없다.

⑤ (가)와 (다)가 합의형 여론 분포, (나)가 분산형 여론 분포이다.

8. 자유권과 사회권의 비교 ②

정답찾기 : ㄱ. 갑이 중요하다고 생각하는 기본권은 자유권이다. 자유권은 소극

적ㆍ방어적 권리에 해당한다.

ㄷ. 을이 중요하다고 생각하는 기본권은 사회권이다. 사회권은 실질적 평등의 

실현을 목적으로 한다.

오답피하기 : ㄴ. 자유권은 헌법에 명시되지 않아도 보장받는 포괄적 기본권이

다.

ㄹ. ‘기본권 보장을 위한 기본권’은 수단적 권리인 청구권이다. 사회권은 권

리 그 자체가 목적인 권리이다.

9. 행정부와 대통령에 대한 통제 방법의 이해 ④

정답찾기 : ㄱ. 국정 감사나 국정 조사는 국회가 행정부를 통제하는 대표적인 

수단이다.

ㄴ. 행정부가 행사하는 공권력에 의하여 기본권을 침해받는 국민은 헌법 소원을 

통해 침해된 기본권을 구제받을 수 있다. 즉, 헌법 소원은 국민이 행정부를 통

제하는 수단이다.

ㄹ. 대통령이 주요 정책을 결정할 때 국무 회의의 심의를 거치게 하는 것, 대통

령의 국가 행위는 문서로 하도록 하고, 이 문서에 국무총리 및 관계 국무 위원



 

이 부서하도록 하는 것 등은 대통령의 권한 행사 방식에 대한 간접적인 통제 수

단이다.

오답피하기 : ㄷ. 대통령에 대한 탄핵 소추 의결권은 국회에 있지만, 대통령에 

대한 탄핵 심판권은 헌법재판소에 있다.

10. 심급 제도의 이해 ①

정답찾기 : ① (가)는 대법원이다. 공권력에 의하여 국민의 기본권이 침해된 경

우 이를 최종적으로 구제하는 기관은 헌법재판소이다.

오답피하기 : ② 명령ㆍ규칙 또는 처분이 헌법이나 법률에 위반되는지 여부가 

재판의 전제가 된 경우에 대법원이 이를 최종적으로 심사할 권한을 가진다.

③ (나)는 2심을 담당하는 법원이다. 지방 법원 및 지원 단독부에서 1심을 담당

한 경우에는 지방 법원 본원 합의부에서 2심을 담당하고, 지방 법원 및 지원 합

의부에서 1심을 담당한 경우에는 고등법원에서 2심을 담당한다.

④ 대통령, 국회의원, 시ㆍ도지사의 선거 소송은 신속한 판결을 위해 단심제가 

적용되고, 재판은 대법원이 담당한다.

⑤ 항소와 상고는 법원의 판결에 대한 이의 제기를, 항고와 재항고는 법원의 명

령이나 결정에 대한 이의 제기를 말한다.

11. 계약의 이해 ⑤

정답찾기 : ⑤ 갑과 을 사이에 불공정한 계약이 체결되었다. 불공정한 법률 행

위는 사회 질서에 반하는 법률 행위에 해당하고, 이는 무효이다.

오답피하기 : ① 계약은 청약과 승낙의 의사가 합치된 때 성립한다. 즉, 계약서

를 쓰지 않아도 계약은 성립한다.

②, ③ 미성년자인 갑이 사술(詐術)로써 법정 대리인의 동의를 받은 것처럼 속

였기 때문에 갑 또는 갑의 부모의 취소권은 배제된다.

④ 미성년자가 단독으로 계약을 체결하여 취소가 가능한 경우에 미성년자의 거

래 상대방은 미성년자의 법정 대리인에게 계약을 취소할 것인지, 추인할 것인지 

확답을 촉구할 수 있다. 이를 ‘확답을 촉구할 권리’라고 한다. 갑 또는 갑의 

부모에게 취소권이 발생하지 않았기 때문에 계약의 취소 여부에 대하여 을이 확

답을 촉구할 필요도 없고, 만약 취소권이 발생하였다 하더라도 을이 확답을 촉

구할 의무는 없다.

12. 손해 배상의 이해 ③

정답찾기 : ㄴ. 을은 불법 행위를 저지른 당사자인 갑을 상대로 일반 불법 행위 

책임을 물을 수 있다.

ㄷ. 보행자 신호등은 공공 영조물에 해당한다. 따라서 을은 ○○시를 상대로 공

공 영조물의 설치ㆍ관리상의 하자로 인한 손해 배상 책임을 물을 수 있다.



 

오답피하기 : ㄱ. 을은 A 버스 운송 회사를 상대로 특수 불법 행위 책임은 사용

자 배상 책임을 물을 수 있다.

ㄹ. 공공 영조물의 설치ㆍ관리상의 하자로 인한 손해 배상 책임은 무과실 책임

이다. 따라서 을은 손해 배상을 받기 위해 ○○시의 과실을 입증할 필요는 없

다.

13. 형사 보상 및 명예 회복 제도의 이해 ②

정답찾기 : ㄱ. 피의자로서 미결 구금된 사람이 무죄 취지의 불기소 처분을 받

거나 피고인으로서 미결 구금되었거나 판결이 확정되어 형의 집행을 받던 사람

이 무죄 판결을 받을 경우, 국가가 이로 인한 물질적ㆍ정신적 피해를 보상해주

도록 하고 있고 있는데, 이를 형사 보상 제도라고 한다.

ㄷ. 무죄 판결이 확정된 때부터 3년 이내에 자신을 기소한 검사가 소속된 지방 

검찰청에 ‘무죄 재판 사건의 재판서를 법무부 홈페이지에 게시해 줄 것’을 청

구할 수 있는데, 이를 명예 회복 제도라고 한다.

오답피하기 : ㄴ. 배상 명령 제도는 형사 사건의 피해자가 형사 재판 과정에서 

간단한 신청 절차만으로 민사적 손해 배상 명령까지 받아낼 수 있도록 하는 제

도이다.

ㄹ. 범죄 피해자 구조 제도는 범죄로 인해 생명 또는 신체 피해를 당하여 가해

자로부터 피해의 전부 또는 일부를 배상받지 못한 경우에 국가가 피해자 또는 

유족에게 일정한 한도의 구조금을 지급하도록 하는 제도이다.

14. 등기부의 이해  ②

정답찾기 : ② 해당 부동산의 권리 관계를 확인하기 위하여 누구나 등기부를 열

람하거나 그 등본을 교부받을 수 있다.

오답피하기 : ① 소유권에 관한 사항은 갑구에, 소유권 이외의 권리에 관한 사

항은 을구에 기재된다.

③ 2011년 6월에는 ○○ 건물의 소유권이 B에게 있다. 따라서 2011년 6월에 이

전 소유권자인 A에게 돈을 빌려 준 사람은 ○○ 건물을 가압류할 수 없다.

④ 저당권 설정 계약이 이루어진 2011년 5월 1일의 ○○ 건물의 소유권은 A에게 

있었다. 이를 통해 A가 C에게 ○○ 건물을 담보로 제공한 사실을 알 수 있다.

⑤ C의 저당권이 D의 전세권보다 먼저 설정되었다. 따라서 ○○ 건물이 경매로 

넘어갈 경우 C는 D에 우선하여 채권을 회수할 수 있다.

15. 부당 노동 행위에 따른 구제 절차 이해 ⑤

정답찾기 : ⑤ 부당 노동 행위와 관련된 분쟁 당사자는 중앙 노동 위원회의 재

심 판정에 불복할 경우 행정 소송을 제기할 수 있는데, 이 재판은 1심은 행정법

원, 2심은 고등법원, 3심은 대법원이 담당한다. 즉, 3심제가 적용된다.



 

오답피하기 : ① 부당 노동 행위는 근로 3권을 침해하는 행위이다. 따라서 부당 

노동 행위에 대한 피해 구제 제도는 근로 3권의 보호를 목적으로 한다.

② 근로자의 정당한 노동조합 활동 등을 이유로 사용자가 근로자가 불이익을 주

는 행위는 부당 노동 행위에 해당한다.

③ 사용자의 부당 노동 행위로 인하여 권리를 침해당한 근로자뿐 아니라 노동조

합도 지방노동위원회에 구제 신청을 할 수 있다.

④ 중앙노동위원회의 재심 판정에 대하여 관계 당사자는 그 재심 판정서의 송달

을 받은 날부터 15일 이내에 행정 소송을 제기할 수 있다.

16. 소비자 권리의 이해 ①

정답찾기 : ① 제시된 그림의 대화에는 소비자가 물품 및 용역을 선택함에 있어

서 필요한 지식 및 정보를 제공받을 권리인 알 권리가 나타나 있다.

오답피하기 : ② 선택할 권리는 물품 및 용역을 사용 또는 이용함에 있어서 거

래의 상대방, 구입 장소, 가격, 거래 조건 등을 소비자가 자유로이 선택할 수 

있는 권리를 말한다. 제시된 그림의 대화와 선택할 권리는 거리가 있다.

③ 의견을 반영할 권리는 소비 생활에 영향을 끼치는 국가 및 지방 자치 단체의 

정책과 사업자의 사업 활동 등에 대하여 소비자가 자신들의 의견을 반영시킬 수 

있는 권리를 말한다. 제시된 그림의 대화와 의견을 반영할 권리는 거리가 있다.

④ 피해를 보상받을 권리는 물품 및 용역의 사용 또는 이용으로 인하여 소비자

가 입은 피해에 대하여 신속하고 공정한 절차에 따라 적절한 보상을 받을 권리

를 말한다. 제시된 그림의 대화와 피해를 보상받을 권리는 거리가 있다.

⑤ 제시된 그림의 대화와 안전하고 쾌적한 환경에서 소비할 권리는 거리가 있

다.

17. 국제 사회 변천의 이해 ①

정답찾기 : ① 미국을 중심으로 한 자유 진영과 소련을 중심으로 한 공산 진영

이 대립하는 양극 체제가 자리 잡으면서 냉전이 형성되었다.

오답피하기 : ② 1970년대를 기점으로 공산 진영과 자유 진영의 다원화와 비동

맹 중립 노선을 추구하는 제3세계의 위상 강화 등으로 냉전이 완화되었다.

③ 동유럽의 공산주의 포기, 1990년의 독일 통일, 1991년의 소련 해체 등으로 

인해 냉전이 해체되었다.

④ 탈냉전 시대의 국제 사회는 정치적인 이념 대립보다는 경제적인 이익을 추구

하는 경향이 강화되고 있다.

⑤ 탈냉전 시대로 이동하면서 국제 사회는 국제 연합, 세계 무역 기구 등 정부 

간 국제 기구와 국제적 시민 단체, 다국적 기업 등 다양한 행위 주체의 영향력

이 강화되고 있다.



 

18. 국제 사법 재판소의 이해 ④

정답찾기 : A는 국제 사법 재판소이다. ㄴ. 국제 사법 재판소는 강제적 관할권

이 없어 원칙적으로 한쪽 당사자의 청구만으로는 재판을 시작할 수 없다.

ㄹ. 당사국이 국제 사법 재판소의 판결 내용을 이행하지 않을 경우 안전 보장 

이사회가 적절한 조치를 취할 수 있다.

오답피하기 : ㄱ. 국제 연합 가맹국 뿐만 아니라 비가맹국도 일정한 조건 아래 

국제 사법 재판소의 재판 당사국이 될 수 있다.

ㄷ. 한쪽 당사국이 판결에 불복하더라도 현실적으로 국제 사법 재판소가 제재할 

방법은 없다.

19. 불법 행위와 민사 소송의 이해 ③

정답찾기 : ③ 타인의 불법 행위로 인해 재산적 손해 외에 별도의 정신적 고통

을 받았을 경우 위자료를 청구할 수 있다.

오답피하기 : ① 갑은 병이 아닌 을을 상대로만 민사 소송을 제기하였다. 즉, 

소송 당사자는 원고인 갑과 피고인 을이다.

② 갑은 민사 소송을 제기하는 것과 별도로 을을 상해죄로 형사 고소할 수 있

다.

④, ⑤ 여러 사람이 공동으로 타인에게 손해를 입힌 경우, 여러 사람의 행위 중

에 어떤 행위에 의해 손해가 발생했는지 알 수 없는 경우에도 연대 배상 책임이 

인정된다. 따라서 갑은 을과 병 중 누가 자신을 때렸는지 입증하지 않아도 손해 

배상을 받을 수 있다. 그리고 갑은 공동 불법 행위를 저지른 한 사람인 을을 상

대로 재산적 손해와 정신적 위자료 전액을 청구할 수도 있고, 을과 병 모두를 

대상으로 손해 배상을 청구할 수도 있다.

20. 형사 절차의 이해 ⑤

정답찾기 : ⑤ 집행 유예는 형을 선고하면서 형의 집행을 미루어 두었다가 그 

기간에 다시 죄를 저지르지 않으면 형 선고의 효력을 상실시켜 형의 집행을 하

지 않는 것이다. 특별한 사고 없이 유예 기간이 지나면 형의 선고가 없었던 것

과 같은 효과를 발생시키는 것은 선고 유예이다.

오답피하기 : ① 형사 절차에서 피의자나 피고인은 유죄 판결이 확정될 때까지

는 무죄로 추정된다.

② 경찰관은 범죄 용의자나 피의자를 체포할 때 체포의 이유와 변호인의 도움을 

받을 권리가 있음을 고지해야 한다.

③ 영장에 의하여 구속된 피의자는 법원에 구속 적부 심사를 청구할 수 있다.

④ 기소는 검사만이 할 수 있으며, 검사가 기소하면 형사 재판이 진행된다.
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사회탐구영역 법과 정치 정답 및 해설( )

정답< >

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.⑤ ③ ④ ① ⑤ ④ ③ ⑤ ④ ⑤

11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20.① ② ② ③ ① ④ ④ ① ② ⑤

해설< >

권력 분립의 원리1.

정답 해설 제시된 그림에 나타난 민주주의의 원리는 권력 분립의 원리이다 위: . ⑤

헌 위법 명령과 규칙 및 처분에 대한 최종 심사권은 사법부가 행정부를 견제하는ㆍ

수단이다.

오답피하기 권력 분립의 원리는 권력 기관 상호 간에 견제를 함으로써 서로: ①

균형을 유지해 힘이 한 쪽으로 치우치지 않도록 하여 독재를 방지하기 위한 장치이

다.

권력 분립의 원리의 궁극적인 목적은 권력의 남용을 억제하여 국민의 기본권을②

보장하는 데 있다.

우리나라의 권력 분립의 원리는 국가 권력을 삼분 하여야 한다는 몽테스키( )三分③

외의 삼권 분립론에 기초하고 있고 서로 대등한 입법부 행정부 사법부로 나누는, , ,

수평적 권력 분립에 해당한다.

국정 감사권과 탄핵 소추권은 입법부가 행정부를 견제하는 수단이다.④

국제 정치를 보는 관점의 이해2.

정답 해설 가 관점은 현실주의적 관점 나 관점은 이상주의적 관점이다: ( ) , ( ) .

이상주의적 관점은 위협보다는 설득과 타협에 기반한 외교 정책 수단을 중시한.ㄴ

다.

현실주의적 관점보다 이상주의적 관점이 국제법과 국제기구의 역할에 대해 긍.ㄷ

정적이다.

오답피하기 국제 사회가 보편적인 선이나 국제 규범에 의해 지배된다고 보는: .ㄱ

관점은 이상주의적 관점이다.

이상주의적 관점은 국제 사회를 무정부 상태로 규정하지 않는다. .ㄹ

시대별 민주 정치의 특성 파악3.

정답 해설 는 고대 아테네의 민주 정치 는 근대의 민주 정치 는 현대의 민: A , B , C

주 정치이다.

근대 민주 정치는 입헌주의의 원리를 바탕으로 한다. .ㄴ



근대 민주 정치에 비해 현대 민주 정치에서 참여 민주주의가 확대되었다. .ㄹ

오답피하기 고대 아테네에서는 성인 남성 자유민에게만 참정권이 부여되었다: . .ㄱ

전쟁 외교 등 공적 사안을 민회가 결정한 민주 정치는 고대 아테네 민주 정치. ,ㄷ

이다.

민주 선거의 원칙 이해4.

정답 해설 : 기존의 비례대표 선출 방식은 유권자의 직접적인 의사 표시 없이 비례

대표를 선출하고 있다는 점 즉 직접 선거의 원칙에 위배된다는 점과 정당 소속의,

후보자에 투표하는 유권자의 표의 가치가 무소속 후보자에게 투표하는 유권자의 표

의 가치보다 더 높다는 점 즉 평등 선거의 원칙에 위배된다는 점을 이유로 위헌,

결정이 내렸다.

오답피하기 보통 선거의 원칙은 일정한 연령에 도달하면 성별 학력 재산 인종: ㆍ ㆍ ㆍ

종교 등에 따른 제한 없이 선거권을 부여하는 원칙을 말한다.ㆍ

기본권 제한의 이해5.

정답 해설 기본권의 제한은 국가 안전 보장 질서 유지 또는 공공복리라는 정: ⑤ ㆍ

당한 목적을 위해서만 인정되며 목적이 정당하더라도 기본권의 과도한 제한은 금,

지하고 있다.

오답피하기 제시된 헌법 조항을 통해 파악할 수 없다: .①

개인의 기본권과 공동체의 이익의 조화를 추구하는 헌법 조항이다.②

제시된 헌법 조항은 국가 권력이 국민의 기본권을 효과적으로 제한하기 위한 규③

정이 아니라 법률에 근거하지 않고 기본권을 제한하는 경우 필요 이상으로 기본권,

을 제한하는 경우를 방지하기 위한 규정이다.

기본권을 제한할 때에 본질적인 내용을 침해할 수 없다고 밝히고 있는 부분에④

기본권의 천부적 권리로서의 성격이 나타나 있다.

정치권력의 이해6.

정답 해설 가 나 모두 백성의 실질적인 이익과 행복의 증진을 목적으로 하: ( ), ( )④

는 민본주의적 관점에 토대를 두고 있다.

오답피하기 가 에서 자연법사상을 확인할 수 없다: ( ) .①

나 에서 최후의 수단으로서 형벌의 필요성을 인정하고 있다( ) .②

다 에서는 저항권을 도덕적 정당성을 지니고 있는 시민들이 민주적 절차를 거( )③

친 후에 행사할 수 있는 권리로 보고 있다.

가 나 에서는 저항권 사상을 확인할 수 없다( ), ( ) .⑤

참정권의 이해7.



정답 해설 가 에 들어갈 기본권은 참정권에 해당하는 공무 담임권이다 참정: ( ) .③

권은 국민이 주권자로서 국가의 정치 과정에 적극적으로 참여할 수 있는 권리이다.

오답피하기 사회권에 대한 설명이다: .①

행복 추구권에 대한 설명이다.②

청구권에 대한 설명이다.④

국내에 거주하는 외국인에게는 우리나라 국민과 같은 수준으로 공무 담임권이⑤

인정되지 않는다.

대통령제와 의원 내각제의 비교8.

정답 해설 가 는 대통령제 나 는 의원 내각제이다: ( ) , ( ) .

의회가 내각 불신임권을 행사할 수 있는 의원 내각제와는 달리 대통령제는 행.ㄷ

정부 수반의 임기가 보장되어 정책의 계속성 확보가 용이하다.

의회와 행정부의 긴밀한 협조를 특징으로 하는 의원 내각제가 대통령제에 비해.ㄹ

의회와 행정부 간의 정치적 대립을 해결하기가 용이하다.

오답피하기 행정부가 의회에 대해 정치적 책임을 지는 정부 형태는 의원 내각: .ㄱ

제이다.

대통령제는 권력 분립형 정부 형태 의원 내각제는 권력 융합형 정부 형태이다. , .ㄴ

정치 과정 분석9.

정답 해설 공청회를 개최하면 정책 결정 과정에서 시간이 더 많이 소요될 수: ④

있다 즉 공청회 개최는 정책 결정 과정의 신속성을 높이는 것을 목적으로 하지 않. ,

는다.

오답피하기 시민들의 의견을 듣고 정책을 결정한다는 점에서 상향식 여론 수: ①

렴을 중시한다고 볼 수 있다.

정책 결정 과정에서 시민의 참여를 중시하고 있다.②

시민의 의사를 바탕으로 정책을 결정하기 위하여 개최되는 공청회는 민주적 정③

당성을 높이는 데 기여한다.

공청회에서 제기된 의견은 법적 구속력이 없기 때문에 정부나 의회가 그 의견을⑤

반드시 따를 필요는 없다.

상속의 이해10.

정답 해설 병 직계비속이 있을 경우 피상속인의 직계비속이 제 순위 상속이 되: . , 1

고 배우자는 직계비속과 공동 상속을 받는다 즉 질문자의 남편의 자녀인 입양한, . ,

딸 전처 사이에서 태어난 아들 그리고 질문자가 상속인이 된다, , .

정 피상속인의 배우자가 직계비속과 공동 상속을 받는 경우 직계비속의 상속분에. ,

할을 가산하여 받는다 즉 입양한 딸 전처 사이에서 태어난 아들 질문자는5 . , , , ,

의 비율로 상속을 받는다 이를 통해 질문자의 법정 상속분은 임을 알1:1:1.5 . 3/7

수 있다.



오답피하기 갑 아파트에 대한 소유권이 이전되기 위해서는 소유권 이전 등기가: .

이루어져야 한다.

을 피상속인의 재산뿐 아니라 빚도 상속된다. .

계약과 불법 행위의 이해11.

정답 해설 근로 계약을 할 때 임금 근로 시간 휴일 등은 반드시 서면으로: . , ,ㄱ

작성해야 한다.

계약은 청약과 승낙의 의사표시의 합치로 인해 성립한다 병의 의사표시가 청. .ㄴ

약 을의 의사표시가 승낙에 해당한다, .

오답피하기 고의뿐만 아니라 과실에 의해 타인에게 손해를 야기하였을 때에도: .ㄷ

민사상 불법 행위 책임을 질 수 있다.

갑이 업무와 관련하여 타인에게 손해를 가하였기 때문에 갑의 사용자인 을은.ㄹ

원칙적으로 사용자 배상 책임을 진다.

민사소송 절차의 이해12.

정답 해설 갑은 민사소송 제기 이전에 을의 재산을 확보해두기 위하여 가압류: .ㄱ

신청을 할 수 있다.

민사소송에서 소송 당사자는 자신이 주장하는 내용에 대하여 입증할 책임이 있.ㄷ

다.

오답피하기 민사소송과 형사소송은 별개의 소송이다 형사소송은 검사의 기소: . .ㄴ

에 의해 개시된다.

심 법원의 판결에 불복하여 심 재판을 청구하는 것을 항소라고 한다 상고는. 1 2 .ㄹ

심 판결에 불복하여 심 재판을 청구하는 것을 말한다2 3 .

제한 능력자 제도의 이해13.

정답 해설 피한정후견인에게는 원칙적으로 행위 능력이 인정된다 단 한정 후: . ,②

견 개시 심판 과정에서 후견인의 동의를 얻어 하도록 정해진 행위에 대해서는 후견

인의 동의를 얻어야 한다 피성년후견인에게는 원칙적으로 행위 능력이 인정되지.

않는다 단 성년 후견 개시 심판 과정에서 단독으로 할 수 있도록 정해진 행위 일. , ,

용품 구입 등과 같은 행위는 단독으로 할 수 있다 즉 피한정후견인의 재산법상 법. ,

률 행위 범위가 피성년후견인보다 더 넓다.

오답피하기 피성년후견인은 대가가 과도하지 않은 일용품을 구입하는 계약을: ①

단독으로 체결할 수 있다 따라서 후견인은 이를 취소할 수 없다. .

기존의 한정치산제도가 피한정후견인제도로 금치산제도가 피성년후견제도로 대,③

체되었다.

피성년후견제도와 피한정후견제도는 피후견인의 행위 능력을 보완하는 제도이④

다.



원칙적으로 피후견인에게 행위 능력을 인정하지 않았던 기존의 한정치산제도에⑤

비해 원칙적으로 피후견인에게 행위 능력을 인정하는 피한정후견제도에서 피후견인

이 단독으로 유효하게 할 수 있는 재산법상 법률 행위의 범위가 넓다 금치산제도.

와 달리 후견 개시 과정에서 정해진 행위 일용품 구입 행위 등을 피후견인 단독으,

로 할 수 있도록 하고 있다 즉 금치산제도에 비해 피성년후견제도에서 피후견인이. ,

단독으로 유효하게 할 수 있는 재산법상 법률 행위의 범위가 넓다.

청소년의 법적 지위와 권리의 이해14.

정답 해설 부모의 동의가 있어야 혼인할 수 있는 연령은 만 세이다 만: 18 . 18③

세는 소년법의 적용을 받는 연령이기 때문에 갑은 을에 대한 폭행을 이유로 가정

법원 소년부에 송치될 수 있다.

오답피하기 를 폭행한 갑의 행위는 정당 방위에 해당하지 않는다: A .①

미성년자의 혼인 여부는 민법상 성년 의제에만 영향을 줄 뿐 범죄 성립 여부에,②

영향을 주지 않는다.

형사 미성년자는 만 세 미만자이다14 .④

갑은 정상적인 사리 분별 능력 즉 책임 능력이 있다 따라서 가 입은 상해에, . A⑤

대하여 민사상 불법 행위 책임을 질 수 있다.

15. 위법성 조각 사유의 이해

정답 해설 가 갑의 폭행을 그만두게 하기 위하여 갑을 밀친 행위는 타인의 법익: A

에 대한 현재의 부당한 침해를 방위하기 위한 상당한 이유가 있는 행위로서 정당

방위에 해당한다 가 가게 출입문의 유리창을 부수고 가게로 들어가 숨은 행위는. A

자기의 법익에 대한 현재의 위난을 피하기 위한 상당한 이유가 있는 행위로서 긴급

피난에 해당한다.

오답피하기 자구 행위는 법정 절차에 의하여 청구권을 보전하기 불가능한 경우에:

그 청구권의 실행 불능 또는 현저한 실행 곤란을 피하기 위한 상당한 이유가 있는

행위이다 그리고 정당 행위는 법령에 의한 행위 또는 업무로 인한 행위 기타 사회. ,

상규에 위배되지 않는 행위이다.

형사 절차의 이해16.

정답 해설 국민 참여 재판에서 배심원의 평결은 법적 구속력을 갖지 못한다: .④

따라서 배심원이 유죄 평결을 하였다 하더라도 재판부는 무죄 판결을 내릴 수 있

다.

오답피하기 사건을 목격한 피해자의 친구가 할 수 있는 것은 고소가 아니라: ①

고발이다.

구속 적부 심사는 구속된 피의자가 청구할 수 있다 검사는 구속 적부 심사를.②

청구할 수 있다.



국민 참여 재판은 형사 재판의 신속성과 효율성을 높이기 위하여 도입된 제도가③

아니라 형사 재판의 민주적 정당성을 높이기 위하여 도입된 제도이다.

배상 명령 제도는 형사 사건의 피해자가 형사 재판 과정에서 간단한 신청 절차⑤

만으로 민사적 손해 배상 명령까지 받아낼 수 있도록 하는 제도이다 따라서 무죄.

판결을 받은 피고인은 배상 명령을 신청할 수 없다.

행정 심판의 이해17.

정답 해설 가 는 행정 심판이다 위법한 처분뿐 아니라 부당한 처분도 행정: ( ) . ④

심판의 대상이 된다.

오답피하기 국민 신문고 제도는 민원 신청이나 국민 제안 등을 위한 제도로: ①

행정 심판이 아니다.

행정 심판을 청구하기에 앞서 청문 절차를 거칠 필요는 없다.②

행정 심판 청구를 수리하고 이를 심리하는 기관은 행정 심판 위원회이다.③

행정상 손실 보상 제도에 대한 설명이다.⑤

국제 사회 형성과 변천의 이해18.

정답 해설 교토 의정서는 지구 온난화 방지를 위하여 년 월에 채택된: . ‘ ’ 1992 6ㄱ

기후 변화 협약을 이행하기 위해 년 만들어진 국가 간 이행 협약으로 환경 문1997 ,

제를 해결하기 위한 국제 공조의 예이다.

년 월 일 정부는 국제 정세의 변화에 능동적으로 대처하기 위해 평화. 1973 6 23ㄷ

통일 외교 정책 특별 선언 선언 을 천명하였다 이 선언에는 한반도의 평화(6.23 ) .ㆍ ㆍ

유지와 평화적 통일을 위해 모든 노력을 다하자는 전제 아래 비적대적 공산권 국,

가에의 문호 개방 남북 간의 내정 불간섭과 불침략 남북 대화의 지속 등이 포함되, ,

어 있다.

오답피하기 국제 연맹이 해체되고 국제 연합이 창설된 계기는 제 차 세계 대: . 2ㄴ

전이다.

냉전 체제를 종식한 선언은 년에 이루어진 몰타 선언이다 즉 나 와 다. 1989 . , ( ) ( )ㄹ

는 냉전 체제 종식 이전의 일이다.

위헌 법률 심판과 헌법 소원 심판의 이해19.

정답 해설 소송 당사자의 위헌 법률 심판 제청 신청을 법원이 기각한 경우 소: .ㄱ

송 당사자는 헌법재판소에 위헌 법률 심사형 헌법 소원 심판을 청구할 수 있다.

위헌 법률 심판은 법률의 위헌 여부가 재판의 전제가 된 경우에 청구할 수 있.ㄷ

다.

오답피하기 위헌 법률 심판 제청 신청 사건을 담당하는 재판은 일반 형사 재: .ㄴ

판이다 따라서 해당 형사 재판에서는 공권력에 의하여 기본권을 침해당하였다는.

사실을 입증할 필요는 없다.



위헌 법률 심판 청구권은 법원에 있다 따라서 갑은 기소 여부와 관계 없이 위. .ㄹ

헌 법률 심판을 청구할 수 없다.

부당 해고 구제 절차의 이해20.

정답 해설 부당 해고를 당한 근로자는 노동 위원회의 구제 절차를 거치지 않: ⑤

고 곧바로 법원에 해고 무효 확인의 소를 제기할 수 있다.

오답피하기 근로기준법은 육아 휴직을 이유로 근로자를 해고할 수 없도록 규: ①

정하고 있다.

부당 해고를 당한② 근로자는 부당 해고가 있었던 날부터 개월 이내에 지방 노동3

위원회에 구제 신청할 수 있다.

③ 지방 노동 위원회의 기각 결정에 불복하는 근로자는 기각 결정서를 통지받은 날

부터 일 이내에 중앙 노동 위원회에 재심을 신청할 수 있다10 .

④ 중앙 노동 위원회의 재심 판정 구제 명령 에 대하여 사용자는 재심 판정서를 송( )

달받은 날부터 일 이내에 행정 소송을 제기할 수 있다15 .
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11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20. ①  ④  ③  ④  ③  ①  ⑤  ②  ③  ⑤

민주주의 유형의 이해1. 

정답 해설 은 간접 민주주의 은 참여 민주주의 은 자유 민주주의 은 : , , , ㉠ ㉡ ㉢ ㉣

사회 민주주의이다.

자본주의 경제를 수용하고 사회 정의를 추구함에 있어 경쟁 원리를 중시하는 , ⑤ 

것은 자유 민주주의이다.

오답 피하기 간접 민주주의는 국가의 규모와 기능 확대 사회의 복합성 다 :  , ① ㆍ

양성 전문성의 심화로 인해 등장하였다.ㆍ

우리나라는 간접 민주주의 문제점을 개선하기 위해 직접 민주주의의 요소를 가② 

미하고 있는데 국민 투표 주민 소환 등이 이에 해당한다, , .

참여 민주주의는 간접 민주주의의 대표성 부족 정치적 무관심의 확대와 같은 , ③ 

문제를 개선하기 위해 등장하였다.

자유 민주주의는 개인의 자유를 강조하고 시장 경제와 사유 재산권을 중시한다.④ 

법치주의의 이해2. 

정답 해설 갑은 실질적 법치주의 을은 형식적 법치주의의 입장을 취하고 있다 : , . 

실질적 법치주의는 정치권력의 합법성뿐만 아니라 정당성도 강조한다. .ㄱ

실질적 법치주의는 정당성을 상실한 정치권력에 대한 국민들의 저항권을 옹호. ㄴ

한다.

형식적 법치주의는 법의 절차와 형식을 중요시하고 실질적 법치주의는 법의 . , ㄹ

목적이나 내용까지 중요시한다.

오답 피하기 정치권력이 인간의 존엄성과 평등 정의에 구속되어야 한다고  : . , ㄷ

보는 법치주의는 실질적 법치주의이다.

사회 계약설의 이해3. 

정답 해설 가 는 홉스의 주장 나 는 루소의 주장 다 는 로크의 주장이다 : ( ) , ( ) , ( ) . 

홉스는 군주 주권론을 루소와 로크는 국민 주권론을 옹호하였다, .⑤ 

오답 피하기 홉스는 자연 상태는 끝없는 생존 투쟁 즉 만인의 만인에 대한  : , ‘① 

투쟁 상태에 있다고 보았다’ .

루소의 일반 의지는 공동체가 공공의 선을 추구하는 의지이다.② 

로크는 권 분립을 통해 통치자의 권력 행사를 의회의 입법권에 의해 제한해야 2③ 

한다고 주장하였다.

사회 계약설은 국가를 개인의 자연권 보호를 위한 수단으로 보는 학설이다.④ 
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정치 참여 집의 비교4. 

정답 해설 특수한 이익을 추구하는 정치 참여 집단은 이익 집단이고 정권 획득 : , 

을 목적으로 하는 정치 참여 집단은 정당이다 이를 통해 는 이익 집단 는 시민 . A , B

단체 는 정당임을 알 수 있다, C .

정당은 정치 과정에서 여론을 정책화하는 기능을 수행한다.③ 

오답 피하기 의회와 정부를 매개하는 기능은 정당이 수행한다 : .① 

선거에 후보자를 공천하여 대표자를 배출하는 기능은 정당이 수행한다.② 

시민 단체는 간접 민주 정치의 한계를 보완하는 기능을 수행한다 따라서 간. ‘④ 

접 민주 정치의 한계를 보완하는가 는 가 에 들어가기에 적절하지 않다?’ ( ) .

정당은 자신들의 행위에 정치적 책임을 지지만 시민 단체와 이익 집단은 그렇, ⑤ 

지 않다 따라서 자신들의 행위에 정치적 책임을 진다 는 나 에 들어가기에 . ‘ .’ ( )

적절하지 않다.

여론의 이해5. 

정답 해설 대중 매체가 중요하다고 생각하는 특정 주제를 자주 보도함으로써   : ② 

여론을 형성하는 기능을 의제 설정 기능이라고 한다.

오답 피하기 갑은 언론의 자유에 대하여 언급하고 있지 않다 : .① 

병은 정보 통신 기술의 발달로 개인들이 적극적으로 자신들의 의견을 표출할 수 ③ 

있게 되었다고 주장하고 있다.

갑의 주장이 맞다면 열세에 속하는 사회 구성원들의 의견은 여론 조사에 반영, ④ 

되지 않을 수 있다 따라서 갑이 여론 조사의 신뢰성을 높게 본다고 할 수 없다. .

을은 여론이 상향식으로 형성되는 것이 아니라 대중 매체에 의해 형성된다고 보⑤ 

고 있다.

선거 제도의 이해6. 

정답 해설 갑국에서 나타난 문제점은 정당의 득표율과 의석률의 괴리이다 정 : . ⑤ 

당 득표율에 따라 의석을 배분하는 제도 즉 비례 대표제는 이에 대한 해결 방안으, 

로 적절하다.

오답 피하기 당과 당은 득표율보다 의석률이 더 낮고 당은 득표율보다 의 : B C , A① 

석률이 더 높다 따라서 당 당에 비해 당에서 사표가 더 많이 발생했다고 볼 . B , C A

수 없다.

현행 선거구 제도가 유권자의 투표 가치에 차등을 두지 않는 평등 선거의 원칙② 

에 위배된다고 할 수 없다.

유권자들의 투표 참여율을 높이는 것을 정당의 득표율과 의석률의 괴리에 대한 ③ 

해결 방안으로 적절하다고 할 수 없다.

다수 대표제는 정당의 득표율과 의석률의 괴리를 줄이기에는 적절하지 않으며, ④ 
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사표도 많이 발생하는 제도이다.

법률 제 개정 절차의 이해7. ㆍ

정답 해설 법률은 재적 의원 과반수 출석에 출석 의원 과반수 찬성으로 의결 : ③ 

된다.

오답 피하기 행정부에게 법률안 제출권을 주는 것은 의원 내각제 요소이다 : .① 

명 이상의 국회의원과 국회 상임 위원회는 법률안을 제출할 수 있다10 .② 

은 국회의 입법 기능이 약화되는 현상인 의회주의의 위기를 보여주는 현상이④ ㉣

다 의회주의의 위기가 심화되면 대의제의 원리가 제대로 실현되지 못한다. .

국회의원의 전문성 강화를 위해 국회 입법 조사처를 두고 있다.⑤ 

기본권과 기본권의 제한에 대한 이해8. 

정답 해설 만약 도로교통법이 갑의 기본권을 제한한 것이 목적의 정당성을  : . ㄱ

충족하지 못했다면 위헌 결정이 내려졌을 것이다.

만약 헌법재판소가 도로교통법이 갑의 자유와 권리의 본질적인 내용을 침해하. ㄴ

였다고 보았다면 위헌 결정을 내렸을 것이다.

오답 피하기 나 에서 갑이 침해당했다고 생각하는 기본권은 자유권이다: . ( ) . ㄷ

기본권 보장을 위한 기본권 은 청구권이다‘ ’ .

다 에서 갑은 도로교통법이 자신의 자유권을 침해하고 있다고 보고 있다 인. ( ) . ㄹ

간다운 생활을 위해 국가에 일정한 배려를 요구할 수 있는 권리는 사회권이다.

헌법 재판의 이해9. 

정답 해설 갑이 법원에 도로교통법에 대하여 위헌 법률 심판 제청 신청을 하 : ① 

였음에도 법원이 이를 받아들이지 않으면 갑은 직접 헌법재판소에 도로교통법의 , 

위헌 여부에 대한 헌법 소원 심판을 청구할 수 있는데 이는 위헌 심사형 헌법 소, 

원 심판이다.

오답 피하기 위헌 법률 심판은 소송 당사자의 제청 신청이 없어도 법원이 직 : ② 

권으로 제청할 수 있다.

법원의 제청으로 실시되는 법률이 헌법에 위반되는지의 여부에 대한 헌법재판소③ 

의 심판을 위헌 법률 심판이라고 한다.

갑의 위헌 법률 심판 제청 신청을 법원이 기각하면 갑은 헌법재판소에 위헌 심, ④ 

사형 헌법 소원 심판을 청구할 수 있다.

만약 헌법재판소가 법률을 통해 보호하고자 하는 공익이 침해되는 사익보다 작⑤ 

다고 판단하였다면 위헌 결정을 내렸을 것이다, .

즉결 심판의 이해10. 

정답 해설 즉결 심판에서도 피고인의 변호인 선임권은 보장된다 : . .ㄴ
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즉결 심판의 경우 벌금 또는 과료를 선고하는 경우에는 피고인이 출석하지 않. , ㄹ

더라도 심판할 수 있다.

오답 피하기 즉결 심판은 경찰서장의 청구에 의해 개시된다 : . .ㄱ

즉결 심판은 만 원 미만의 벌금 구류 과료의 대상이 되는 사건에 대하여 . 20 , , ㄷ

이루어지는 약식 재판이다 즉 즉결 심판에서 구류를 선고할 수 있다. , .

정부 형태의 이해11. 

정답 해설 입법부와 행정부가 상호 독립적으로 구성되는 정부 형태는 대통령제 : , 

그렇지 않은 정부 형태는 의원 내각제이다 즉 는 대통령제 는 의원 내각제이. , A , B

다. 

대통령제에서 행정부 수반은 국민에 대해 책임을 질뿐 의회에 대해서는 책임을 . ㄱ

지지 않는다.

의원 내각제에서는 입법부에게 내각 불신임권 행정부에게 의회 해산권을 주어 . , ㄴ

권력의 균형을 유지한다.

오답 피하기 행정부 수반의 임기가 보장되어 정책의 일관성을 유지하기에 유 : . ㄷ

리한 정부 형태는 대통령제이다.

전형적인 대통령제에서는 의원과 각료 간의 겸직이 금지되지만 의원 내각제에. , ㄹ

서는 그렇지 않다 따라서 의원과 각료 간의 겸직이 금지되어 있는가 는 가. ‘ ?’ ( )

에 들어가기에 적절하지 않다.

미성년자의 계약에 대한 이해12. 

정답 해설 미성년자가 법정 대리인의 없이 단독으로 체결한 계약은 일단 유 : . ㄴ

효하나 법정 대리인이나 미성년자가 이를 취소하면 무효가 된다.

미성년자와 계약한 상대방은 미성년자의 법정 대리인에게 일정 기간을 정해 해. ㄹ

당 계약을 추인할 것인지의 여부에 대한 확답을 촉구할 수 있다.

오답 피하기 미성년자가 먼저 계약의 의사를 밝혔다 하더라도 미성년자는 자 : . ㄱ

신이 단독으로 한 계약을 취소할 수 있다.

미성년자와 계약한 상대방은 해당 계약에 대한 추인이 있을 때까지 계약에 대. ㄷ

한 자신의 의사 표시를 철회할 수 있다 하지만 계약 당시 미성년자임을 알고 있었. 

다면 철회가 불가능하다.

형사 절차 및 국민 참여 재판의 이해13. 

정답 해설 법원은 배심원의 평결에 반드시 따를 필요는 없지만 배심원의 평 : , ③ 

결 결과와 다르게 선고하는 때에는 판결서에 그 이유를 기재해야 한다.

오답 피하기 갑을 수사할 때 진술 거부권을 고지하지 않으면 갑에 대한 신문  : , ① 

조서의 증거 능력은 인정되지 않는다.

검찰로의 송치가 아니라 검사의 공소 제기에 의해 갑은 피의자에서 피고인이 되② 
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어 형사 재판의 당사자가 된다.

심 법원의 판사 명인 것을 통해 심은 지방법원 합의부가 담당했음을 알 수 1 3 1④ 

있다 심을 지방법원 합의부가 담당하면 항소심은 고등법원이 담당한다. 1 .

구속된 피고인이 무죄의 확정 판결을 받은 경우 형사 보상 청구권이 인정된다. ⑤ 

배상 명령은 형사 사건의 피해자가 형사 재판 과정에서 간단한 신청 절차만으로 민

사적 손해 배상 명령까지 받아낼 수 있도록 하는 제도이다.

책임 무능력자의 감독자 책임의 이해14. 

정답 해설 을은 책임 능력이 없기 때문에 병은 을의 감독 책임이 있는 갑에 : . ㄱ

게 책임 무능력자의 감독자 책임을 물을 수 있다.

병이 제기하고자 하는 소송은 민사 소송이다 병은 금전에 관한 청구권의 강제 . . ㄴ

집행이 불가능하게 되거나 곤란하게 될 경우를 대비하여 소송 제기에 앞서 갑에 재

산에 대한 가압류를 신청할 수 있다.

병은 민사 소송 제기에 앞서 민사 조정 제도를 통해 손해 배상을 받을 수 있. ㄷ

다.

오답 피하기 민사 소송은 형사 소송과 별개의 소송이다 즉 병이 갑에게 민 : . . , ㄹ

사 책임을 묻기 위해서 갑 또는 을에게 범죄가 성립될 필요는 없다 한편 을은 형. , 

사 미성년자이기 때문에 을의 행위는 범죄로 성립되지 않는다.

범죄의 성립 요건에 대한 이해15. 

정답 해설 을의 행위는 범죄의 구성 요건에는 해당하지만 정당 행위로서 위 : . , ㄴ

법성이 조각된다.

병의 행위는 구성 요건에 해당하고 위법성도 있지만 병이 정신 질환으로 사물. , ㄷ

을 변별할 능력이 없는 상태에서 를 폭행하였기 때문에 책임이 조각된다C .

오답 피하기 갑의 행위는 자구 행위가 아닌 긴급 피난으로서 위법성이 조각 : . ㄱ

된다 자구 행위는 법정 절차에 의하여 청구권을 보전하기 불가능한 경우에 그 청. 

구권의 실행 불능 또는 현저한 실행 곤란을 피하기 위한 상당한 이유가 있는 행위

를 말한다.

정당 방위가 성립되기 위해서는 현재성이 있어야 한다 즉 과거의 침해에 대. . , ㄹ

하여 복수를 하거나 미래에 도래할 위험을 방지하고자 법익을 침해한 경우는 현재

성이 없어 정당 방위가 성립되지 않는다.

국제 사회 변천 과정의 이해16. 

정답 해설 베스트팔렌 조약 체결 이후 민족 단위의 독자적인 주권 국가가 등 : . ㄱ

장하기 시작하였다.

국제 연맹의 한계점 강대국의 불참과 회원국 간의 의견 대립으로 인한 국제 분. (ㄴ

쟁 해결 능력 미흡 등 을 보완하여 제 차 세계 대전 이후 국제 연합이 창설되었다) 2 .
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오답 피하기 냉전은 미국을 중심으로 한 자유 진영과 소련을 중심으로 공산  : . ㄷ

진영의 대립 체제를 의미한다.

냉전 해체 이후 민족 종교 인종 차이로 인한 갈등이 확대되어 국지적 분쟁이 . , , ㄹ

증가하고 있다 하지만 이념보다는 경제적 실리를 중시하는 경향이 강화되어 이념 . 

대립은 감소하였다.

소비자의 권리 이해17. 

정답 해설 제조물의 결함으로 소비자에게 손해가 발생한 경우 제조사는 제조 : , ⑤ 

물책임법에 따라 무과실 책임을 진다 따라서 갑은 제조 과정에서 사의 과실로 제. A

품의 결함이 발생했음을 입증할 필요 없다.

오답 피하기 갑은 물품 및 용역으로 인한 생명 신체 및 재산상의 위해로부터  : , ① 

보호받을 권리인 안전한 권리를 침해당하였다.

소비자가 사업자에게 피해 구제 요청을 하면 사업자는 기본적으로 보상 여부와 ② 

내용을 알려 줄 필요가 있다.

갑은 소비자 분쟁 조정 위원회의 구제 절차를 거칠 수도 있고 이 절차를 거치, ③ 

지 않고 바로 민사 소송을 제기할 수도 있다.

제조물의 결함으로 인해 소비자에게 손해가 발생한 경우 제조물의 결함과 손해 , ④ 

발생 사이의 인과 관계는 추정된다.

유언과 상속의 이해18. 

정답 해설 갑의 생존 시 는 갑의 혼인 외의 자 였다 따라서 는 갑에 대 : C ( ) . C子② 

해 인지 청구의 소를 제기할 수 있었다 인지란 혼인 이외의 관계에서 태어난 자녀. 

에 대해 아버지나 어머니가 자신의 아이라고 인정하는 절차이다.

오답 피하기 갑과 병이 혼인 신고를 하지 않았기 때문에 병과 는 친족이  : A, B① 

아니다.

에 대한 인지가 이루어지지 않았기 때문에 갑의 사망 당시에 갑의 재산에 대한 C③ 

상속권은 와 에게만 있다A B .

유언이 효력이 있다하더라도 는 자신의 법정 상속분의 인을 유류분으로 청A 1/2④ 

구할 수 있다.

갑의 사망 당시에 에게는 갑의 재산에 대한 상속권이 인정되지 않는다C .⑤ 

근로 계약의 이해19. 

정답 해설 연소 근로자의 정규 근로 시간은 일 시간을 넘지 못한다 근로  : 1 7 . ③ 

계약서 상의 근로 시간은 휴게 시간 시간을 제외한 시간이다1 7 . 

오답 피하기 법정 대리인은 연소를 대리하여 근로 계약을 체결할 수 없다 : .① 

연소자는 법정 대리인의 동의를 얻어 근로 계약을 체결해야 한다.② 

최저 임금보다 낮은 임금으로 근로 계약을 체결하였다 하더라도 최저 임금을 요④ 
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구할 수 있다.

연소자는 법정 대리인의 동의 없이 독자적으로 임금을 청구할 수 있다.⑤ 

국제 연합의 이해20. 

정답 해설 가 는 안전 보장 이사회 나 는 국제 사법 재판소이다 : ( ) , ( ) .

국제 사법 재판소의 판결을 당사국이 이행하지 않을 경우 안전 보장 이사회는 , ⑤ 

판결의 이행을 위해 적절한 조치를 취할 수 있다.

오답 피하기 안전 보장 이사회는 군사력을 사용하여 국제 분쟁에 개입할 수  : ① 

있다.

사회적 문화적 인도적 차원에서 국제적 교류와 협력 증진을 담당하는 기구는 , , ② 

경제 사회 이사회이다.

국제 연합의 회원국은 물론 비회원국도 일정한 조건 아래에서 국제 사법 재판, ③ 

소에 재판을 청구할 수 있다.

국제 사법 재판소는 기본적으로 분쟁 당사국들이 합의하여 분쟁 해결을 요청한 ④ 

사건에 관해서만 관할권을 가진다.
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01. ③  02. ④　 03. ②  04. ④  05. ⑤  06. ①　 07.　③  08. ④  09. ③ 10. ② 
11. ①  12. ②  13. ③  14. ②  15. ⑤  16. ①  17. ①  18. ④  19. ⑤ 20. ③

1. 실질적 법치주의에 대한 이해
정답 해설 : 실질적 법치주의는 국가의 통치 행위가 인간의 존엄과 평등, 정의의 실
현 등에 구속되어야 한다는 원칙으로 법에 의한 지배 자체가 목적이 아니라 국민의 
자유와 권리 보장이 목적이므로, 형식적인 합법성뿐만 아니라 실질적인 정당성 확
보도 요구한다. 반면에 형식적 법치주의는 법적 절차와 형식 준수만 강조하고 법의 
목적이나 내용은 문제 삼지 않는다.                                    정답 ③
[오답피하기]
갑. 법에 의한 지배는 법을 통치자의 의사를 실현하는 도구나 수단으로 본다. 따라
서 실질적 법치주의는 법에 의한 지배가 아니라 법의 지배를 필요로 한다.
병. 형식적 법치주의도 법적 절차와 형식을 준수하므로 이를 따른 국가 권력이 불
법은 아니다.

2. 복지 국가의 원리에 대한 이해
정답 해설 :  제시된 헌법 전문과 헌법 조항에는 우리나라 헌법의 기본 원리 중 복
지 국가의 원리가 나타나 있다. 복지 국가의 원리는 국민의 복지에 대한 책임을 국
가에 부여하고, 사회권을 기본권으로 보장하는 헌법 원리이다.  최저임금제는 근로
자들의 생활안정을 위한 것이므로 복지 국가의 원리를 실현하기 위한 방안에 해당
한다.                                                                정답 ④
[오답피하기]
① 자유 민주주의 원리를 실현하기 위한 방안이다.
② 평화 통일 지향 원리를 실현하기 위한 방안이다.
③ 국제 평화주의 원리를 실현하기 위한 방안이다.
⑤ 국민 주권주의 원리를 실현하기 위한 방안이다.

3. 권력 분립의 원리에 대한 이해
정답 해설 : 제시문의 A는 민주주의의 원리 중 권력 분립의 원리이다. 권력 분립의 
원리는 국가 운영을 담당하는 권력 기관을 상호 분리 ․ 독립시켜 견제하도록 하여 
권력의 남용을 방지하고 국민의 기본권을 보장하고자 한다.              정답 ②
[오답피하기]
ㄴ. 국민 주권의 원리에 대한 설명이다.
ㄹ. 국민 주권의 원리의 구현 방법이다.
 
4. 대통령제와 의원 내각제의 특징 비교
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정답 해설 : A는 행정부와 의회가 독립적으로 구성되므로 대통령제, B는 의회에 의
해 행정부가 구성되므로 의원 내각제이다. ④ 대통령제에서는 대통령이 의회가 아
닌 국민에 의해 선출되므로 임기가 보장되어 국가 정책의 계속성이 보장되고 정국
이 안정되는 장점이 나타난다.                                         정답 ④ 
[오답피하기] 
① 행정부가 의회 해산권을 행사하는 것은 의원 내각제의 특징이다.
② 행정부(대통령)의 법률안 거부권은 행정부가 입법부를 견제하는 수단으로 대통
령제의 특징이다.
③ 의회가 행정부에 대해 불신임권을 행사할 수 있는 것은 의원 내각제의 특징이
다. 
⑤ 대통령제의 대통령은 행정부 수반과 국가 원수의 역할을 갖는다.

5. 대통령의 권한에 대한 이해
정답 해설 : 제시문의 A는 우리나라 헌법 기관 중 대통령이다. ⑤ 대통령이 국가나 
국민에게 중대한 재정적 부담을 지우는 조약을 체결 ․ 비준할 때에는 국회의 동의를 
얻어야 하며, 이는 입법부의 행정부 견제 수단에 해당한다.              정답 ⑤
[오답피하기]
① 대통령은 정책을 결정할 때 일정한 사항에 대하여 국무 회의의 심의를 거쳐야 
하는 것이지 모든 정책 결정 시 국무 회의를 거쳐야 하는 것은 아니다.
② 대통령이 헌법 개정안을 발의할 때에는 국회의 동의를 필요로 하지 않는다.
③ 국가 예산안의 심의 ․ 확정은 국회의 권한이다.
④ 대통령이 명령을 발할 경우에 국회의 동의를 얻을 필요가 없다.

6. 소비자 권리에 대한 이해
정답 해설 : 제시문에서 주방 위생 상태를 점검하는 것은 주방 위생 상태가 불량하
면 소비자가 피해를 입을 수 있기 때문이다. 따라서 단속 활동을 통해 보호하고자 
하는 소비자의 권리는 안전할 권리이다.                               정답 ①
[오답피하기]
② 소비자는 거래의 상대방, 가격, 거래 조건 등을 자유로이 선택할 권리를 갖는다.
③ 소비자는 합리적인 소비 생활을 영위하기 위해 필요한 교육을 받을 권리를 갖는
다.
④ 소비자는 피해에 대하여 신속하고 공정한 절차에 따라 적절한 보상을 받을 권리
를 갖는다.
⑤ 소비자는 스스로의 권익을 수호하기 위하여 단체를 조직하고 이를 통하여 활동
할 권리를 갖는다.

7. 비례 대표 선출 방식의 비교
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정답 해설 : A는 정당별 지역구 의석률에 비례하여 비례 대표 의석수를 배분하는 
방식이고, B는 정당별 득표율에 비례하여 비례 대표 의석수를 배분하는 방식이다.  
ㄴ. A는 유권자가 선택한 후보와 선호 정당이 다를 경우 유권자의 의사를 제대로 
반영하지 못하나, B는 유권자가 후보와 정당을 달리 선택할 수 있다. 따라서 A는 B
에 비해 유권자의 의사를 제대로 반영하지 못한다.
ㄷ. A는 유권자가 무소속 후보자에게 투표한 경우에는 비례 대표 선출에 영향을 줄 
수 없어 결과적으로 1표를 행사한 것이 되나, B는 유권자가 후보자와 정당에 각각 
1표씩을 행사할 수 있어서, 무소속 후보자에게 투표한 경우라도 정당 투표를 따로 
할 수 있다.                                                           정답 ③
[오답피하기]
ㄱ. A는 비례 대표 선출에 있어서 유권자가 직접 관여하지 않았다.
ㄹ. 정당별 득표율에 따라 비례 대표 의석수를 배분하는 B가 군소 정당의 의회 진
출 가능성이 높다.

8. 기본권의 성격에 대한 이해
정답 해설 : 근대 시민 혁명 이후에 재산이나 성별에 따라 차별적으로 부여되고, 일
정한 조건을 충족하는 외국인에게 허용되는 경우도 있는 기본권은 참정권이다. ④ 
참정권은 주권자로서 국가의 정치 과정에 적극적으로 참여할 수 있는 권리이지 법
적 의무로 강제되지는 않는다.                                          정답 ④
[오답피하기]
① 자유권에 대한 설명이다.
② 사회권에 대한 설명이다.
③ 참정권은 실정법상의 권리이다.
⑤ 청구권에 대한 설명이다.

9. 사회 계약론자에 대한 이해
정답 해설 : 제시문의 갑은 홉스, 을은 루소, 병은 로크이다. ③ 로크는 자연 상태
는 자유롭고 평화롭지만 재산의 차이에 의해 타인의 소유권을 침해하는 현상이 발
생하여 이를 방지하기 위한 국가가 필요하다고 주장하였다.              정답 ③
[오답피하기]
① 홉스는 사회 계약의 필요성을 인간의 자기 보존 욕구에서 찾았다.
② 사회 계약설은 국가는 자유롭고 평등한 개인 사이의 계약에 의하여 성립된다는 
학설이다.
④ 홉스, 로크, 루소는 모두 국가를 인위적 질서로 간주했다.
⑤ 로크는 입법권과 집행권의 이권분립을 주장했다.

10. 주택 임대차 보호법에 대한 이해
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정답 해설 : ② 소액 임차인이 일정액을 보호 받을 수 있는 권리를 최우선 변제권
이라고 하며, 최우선 변제권은 대항력을 갖추어야 한다. 정과 달리 갑은 대항력을 
갖추지 못했으므로 최우선 변제권이 없다.                               정답 ②
[오답피하기]
① 임대차 계약 시 임대차 기간을 정하지 않았다면 그 기간을 2년으로 본다.
③ 매매 등으로 임대인이 바뀌더라도 남은 임대차 기간에 계속 거주하기 위해서는 
대항력을 갖추고 있어야 한다. 대항력은 전입신고 및 실제 거주를 요건으로 하므로 
병, 정이 가능하다.
④ 계약 만료일 1개월 전까지 계약 갱신에 대하여 아무런 말이 없으면 같은 조건으로 
다시 임대차한 것으로 본다.
⑤ 등기부 확인 여부와 관계없이 주택 임대차 보호법의 보호를 받으나, 갑은 대항
력을 갖추고 있지 못하고, 병은 대항력은 갖추었으나 확정 일자를 받지 않았기 때
문에 주택 임대차 보호법의 보호를 받지 못하는 부분이 있다.

11. 민사 사건 처리 절차에 대한 이해
정답 해설 : (가)는 소송 제기 전 법원의 가압류 결정, (나)는 판결이다. ① 내용 
증명 우편은 분쟁의 상대방에게 공식적인 해결 절차에 들어갔음을 알려 반응을 이
끌어내는 효과를 기대하는 특수한 우편제도이다. 가압류 결정 시 상대방에게 내용 
증명 우편을 보내야 하는 것은 아니다.                                 정답 ①
[오답피하기]
② 1심 재판의 판결에 대해 불복하는 것을 항소라고 한다.
③ 판결이 확정되면 판결을 근거로 강제 집행을 할 수 있다.
④ 민사 재판은 형사 재판과 달리 변호사의 선임이 강제되지 않는다.
⑤ 국민 참여 재판은 법원 합의부에서 관할하는 형사 사건 중 피고인이 원하는 경
우에 열릴 수 있다.

12. 근대 민법의 기본 원칙 및 수정 원칙에 대한 이해
정답 해설 : (가)는 계약 자유의 원칙, (나)는 계약 공정의 원칙이다. ② 계약 자유
의 원칙은 자신의 법률관계를 자유로운 의사에 기초하여 형성할 수 있어야 하며, 
국가가 개입해서는 안 된다는 원칙이다.                                정답 ②
[오답피하기]
① 소유권 공공복리의 원칙에 대한 설명이다.
③ 제한 능력자에게도 당연히 적용되며, 오히려 제한 능력자의 계약 체결 시 더 중
시된다.
④ 과실 책임의 원칙에 대한 설명이다.
⑤ 근대 자본주의의 문제점을 겪은 이후 (가)는 (나)로 수정되었다.
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13. 학교 폭력의 처리에 대한 이해
정답 해설 : ③ 선도 조건부 기소 유예 제도는 사건의 죄질 및 범법 의도를 살펴 
재범 가능성이 희박하다고 여겨지는 만 19세 미만의 청소년 피의자에 대해 검사가 
기소를 유예하고 지역의 범죄 예방 위원들에게 선도를 위촉하는 제도이다. 정답 ③
[오답피하기]
① 갑은 만 17세로 형사상 미성년자가 아니므로 범죄의 경중에 따라 형법이 적용되
어 형벌을 받을 수 있다.
② 갑은 만 19세 미만의 소년법상 소년이므로 특례가 적용되어 가정 법원 소년부에
서 보호 처분을 받을 수 있다.
④ 을은 갑의 폭행으로 신체상 피해를 입었으므로 갑에게 손해 배상을 청구할 수 
있다.
⑤ ‘학교 폭력 예방 및 대책에 관한 법률’에 의해 학교의 장은 가해 학생에 대해 피
해 학생에 대한 접촉, 협박 및 보복 행위 금지 조치를 취할 수 있다.

14. 대중 매체의 기능에 대한 이해
정답 해설 : 발표자 A는 대중 매체가 지배적 규범과 가치를 주입하는 기능을 한다
고 보며, B는 대중 매체가 의제 설정 기능을 한다고 본다. C는 대중 매체가 여론을 
형성하고 국가 권력에 대한 감시 및 비판 기능을 한다고 본다.            정답 ②
[오답피하기]
① A는 대중 매체가 지도자나 엘리트층의 조작된 이미지를 전달한다고 본다. 따라
서 대중 매체가 다양한 사회 집단의 가치를 대변한다고 생각하지 않을 것이다.
③ C는 대중 매체의 여론 형성 및 주도, 국가 권력에 대한 감시 및 비판 기능을 강
조하고 있다.
④ A는 대중 매체가 소수에 의한 일방적인 전달의 도구일 뿐이라고 본다.
⑤ C는 대중 매체의 순기능을 강조하고 있다.

15.  국제 사회를 바라보는 관점에 대한 이해
정답 해설 : ㄱ. (가)는 국제 사회를 바라보는 관점 중 현실주의적 관점, (나)는 자
유주의적 관점이다. 
ㄷ. ㄹ. 현실주의적 관점은 국제 사회의 개별 국가는 자국의 이익을 우선시하여 상
대국에 대한 힘의 우위 확보를 위해 노력한다고 본다. 이를 해결 또는 중재할 국제
법과 국제기구의 기능을 경시하여 국제 사회를 무정부적 상태로 간주한다.  이와 
달리 자유주의적 관점은 국제 사회에도 도덕이나 윤리가 존재한다고 보고, 국제법
과 국제 기구, 집단 안보 체제를 통한 국제 평화 보장을 강조한다.        정답 ⑤
[오답피하기]
ㄴ. 현실주의적 관점은 인간을 이기적 존재로 보고, 자유주의적 관점은 인간을 이성
적인 존재로 본다.
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16. 형사 사건 절차에 대한 이해 
정답 해설 : ① 갑이 소매치기하는 현행범 을을 목격하고 을을 체포한 것은 법령에 
의한 행위로 위법성 조각 사유 중 정당 행위에 해당한다.  정답 ①
[오답피하기]
② 책임성 조각 사유에는 형사상 미성년자, 심신 상실자의 행위, 강요된 행위 등이 
있다.
③ 현행범도 진술 거부권이 인정된다.
④ 사회 봉사 명령은 형벌에 부가해서 내려지는 보안처분이다.
⑤ 구속 적부 심사는 법관에 의해 이루어진다.

17. 불법행위로 인한 손해 배상 청구에 대한 이해
정답 해설 : 제시문은 공동 불법 행위 책임의 사례이다. 여러 사람이 공동으로 타인
에게 손해를 입힌 경우에는 연대하여 배상 책임을 지며, 망을 본 사람(방조자)도 
공동 불법 행위 책임을 지게 된다.                                     정답 ①
[오답피하기]
② 갑, 을, 병이 A회사의 직원이기는 하나 업무상 발생한 사건이 아니기 때문에 사
용자인 A회사는 책임을 지지 않는다.
③ 갑, 을, 병은 공동으로 연대하여 배상 책임을 지는 것이지 방조자라고 하여 책임
이 가벼워지는 것은 아니다.
④ 피해자가 반드시 동일한 손해 배상액을 가해자들에게 청구해야 하는 것은 아니
다.
⑤ A회사는 손해 배상 책임을 지지 않는다.

18. 국제 사법 재판소에 대한 이해
정답 해설 : 제시문의 A는 국제 사법 재판소이다. ④ 국제법에는 조약, 국제 관습
법, 법의 일반 원칙 등이 있는데 이러한 국제법은 국제 사법 재판소에 회부된 법적 
분쟁을 해결하는 법원이 될 수 있다.                                   정답 ④
[오답피하기]
① 국제 사법 재판소는 판결에 불복하는 당사국에 대해 직접 제재를 할 수 있는 권
한은 없다. 다만 안전보장이사회 등을 통해 어느 정도의 강제가 가능할 뿐이다.
② 국제 사법 재판소는 분쟁 당사국들이 합의하여 제소한 사건에 관해서만 관할권
(임의적 관할권)을 갖는다.
③ 저명한 국제법 학자의 학설도 국제 사법 재판소의 법원이 될 수 있다.
⑤ 총회 또는 안전 보장 이사회는 법적 문제에 대해 국제 사법 재판소에 의견을 요
청할 수 있으나, 국제 사법 재판소의 의견은 권고적 의견이므로 반드시 따라야 할 
필요는 없다.
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19. 근로 계약에 대한 이해
정답 해설 :  ㄴ. 임금 관련 사항은 근로 계약의 중요 부분이므로 반드시 근로 계약
서에 명시해야 한다.
ㄷ. ㉢은 황견 계약으로 무효이다. 따라서 이를 근거로 해고를 하였다면 부당 해고
에 해당한다. 부당 해고를 당한 근로자는 노동 위원회에 구제 신청을 하거나, 해고 
무효 확인 소송(민사소송)을 제기할 수 있다.
ㄹ. 부당 노동 행위는 근로자가 노동조합에 가입 또는 가입하려고 했거나 노동조합
을 조직하려고 했거나 기타 노동조합의 업무를 위한 정당한 행위를 한 것을 이유로 
그 근로자를 해고하거나 그 근로자에게 불이익을 주는 행위, 근로자의 조합가입이
나 탈퇴를 고용조건으로 삼는 행위 등이다.                             정답 ⑤
[오답피하기]
ㄱ. 휴게 시간은 근로 시간 4시간에 30분, 8시간에 1시간을 근로 시간 도중에 갖는
다. 

20. 정치 참여 주체에 대한 이해
정답 해설 :  정치 참여 주체 중 (가)는 이익 집단, (나)는 시민 단체, (다)는 정당
이다. ③ 정당은 정치적 견해를 같이 하는 사람들이 정치 권력의 획득과 자신들의 
정강을 실현하기 위해 조직한 정치 단체이며, 대표자를 배출하여 유권자와 대표자
를 연결하며, 정부와 의회의 매개 기능도 한다.                          정답 ③
[오답피하기]
① 이익 집단은 사익을 추구한다.
② 이익 집단에 대한 설명이다.
④ 이익 집단과 시민 단체는 모두 대의 민주 정치의 한계를 보완하는 기능을 한다.
⑤ 시민 단체는 비영리성을 가지지만, 정치 권력의 획득을 목적으로 하지는 않는다.
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1. 민주 정치의 발전 이해
정답 해설 : ③ 시민 혁명 직후, 즉 근대에는 부르주아가 참정권을 독점하였다. 즉, 
보통 선거 제도는 도입되지 않았다. 보통 선거 제도의 확립은 현대 민주 정치의 특징
이다.                                                                  정답 ③
[오답피하기]
① A는 민회이다. 고대 아테네 민주 정치에서는 자유민 성인 남성만 시민으로 인정되
었고, 이들만 민회에 참석할 수 있었다. 즉, 여자, 노예, 외국인은 민회에 참여할 수 
없었다.
② 국민 투표, 국민 발안, 국민 소환은 대의 민주제의 한계를 보완하기 위해 도입된 
직접 민주제의 요소이다.
④ 근대 시민 혁명의 사상적 배경으로는 계몽사상, 사회 계약설, 천부 인권 사상 등
이 있다.
⑤ 의회주의의 위기는 행정 국가화 현상, 즉 행정부가 입법을 주도하는 현상으로 인
해 더욱 심화되었다.

2. 국제 사회 행위 주체의 이해
정답 해설 : ⑤ 병이 언급한 국제적인 시민운동 단체와 정이 언급한 초국적 기업 모
두 초국가적 행위체에 해당한다.                                         정답 ⑤
[오답피하기]
① 을은 국가 내부적 행위체의 영향력이 증대되고 있음을 강조하고 있지만, 갑은 주
권 국가의 영향력을 강조하고 있다.
② 병이 언급한 국제적인 시민운동 단체는 ‘비정부 국제기구’에 해당한다.
③ 주권 국가를 국제 사회의 주도적인 행위 주체라고 보는 사람은 갑이다.
④ 병은 국제기구를 통해 국제 사회의 문제를 해결할 수 있다고 보고 있다. 즉, 국제 
사회를 바라보는 병의 관점은 자유주의적 관점이다.

3. 민주주의의 유형 이해
정답 해설 : ③ 빈부 격차 해소와 국민 복지 향상을 강조하는 사회 민주주의는 자유 
민주주의보다 생산 수단의 사회적 소유와 관리를 중시한다.                 정답 ③
[오답피하기] 
① 민주주의는 이념에 따라 자유 민주주의와 사회 민주주의로 분류되고, 참여 방식에 
따라 직접 민주주의, 대의 민주주의, 참여 민주주의로 분류된다.
② 사회 민주주의가 자유 민주주의보다 분배와 복지를 중시한다. 자유 민주주의는 사
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유 재산과 경쟁의 원리를 중시한다.
④ 직접 민주주의보다 대의 민주주의에서 시민들의 의사가 왜곡되고 정치적 무관심이 
발생할 가능성이 높다.
⑤ 직접 민주주의보다 대의 민주주의에서 대표성의 문제가 발생할 가능성이 높다.
 
4. 정당의 후보자 선출 방식의 특징 파악
정답 해설 : ⑤ 정당 내부 구성원들이 후보자를 선출할 때가 일반 유권자가 후보자를 
선출할 때보다 정당의 이념적 정체성을 유지하기 용이하다.                정답 ⑤
[오답피하기] 
① 중앙당 최고위원회에서 후보자를 결정하는 방식이 후보자 결정 과정에서 일반 당
원 투표 결과를 반영하는 방식보다 폐쇄적이다.
② 중앙당 최고위원회에서 후보자를 결정하는 방식이 당 지도부가 영향력을 행사하기 
가장 용이하다.
③ 중앙당 최고위원회에서 후보자를 결정하는 방식보다 일반 유권자의 여론 조사를 
반영해 후보자를 선정하는 방식이 유권자 지지가 높은 후보자를 선정하는데 유리하
다.
④ 중앙당 최고위원회에서 후보자를 결정하는 방식보다 후보자 결정 과정에서 일반 
당원 투표 결과를 반영하는 방식이 당원 전체의 의사를 반영하기 용이하다.

5. 법치주의의 이해
정답 해설 : 갑은 형식적 법치주의, 을은 실질적 법치주의를 주장하고 있다. ② ‘법에 
의한 지배’는 형식적 법치주의, ‘법의 지배’는 실질적 법치주의를 의미한다.  정답 ②
[오답피하기]
① 형식적 법치주의는 통치의 합법성을 강조한다.
③ 형식적 법치주의는 법의 목적과 내용을 문제 삼지 않지만, 실질적 법치주의는 법
의 목적과 내용을 중시한다.
④ 형식적 법치주의는 “악법도 법이다.”라는 주장에 동의하지만, 실질적 법치주의는 
악법을 법으로 보지 않는다.
⑤ 국민의 자유와 권리를 보장하기 위한 입헌주의는 법치주의를 통해 실현된다. 즉, 
실질적 법치주의는 입헌주의를 실현하는데 기여한다.

6. 헌법의 기본 원리 파악
정답 해설 : (가)는 자유 민주주의의 원리, (나)는 복지 국가의 원리이다. 
ㄴ. 자유 민주주의 원리에 따라 복수 정당제를 기반으로 하는 자유로운 정당 활동을 
보장된다.
ㄹ. 복지 국가의 원리는 자본주의의 발달과 더불어 발생한 빈부 격차, 독과점 등의 
문제를 해결하기 위해 국가의 적극적인 역할을 강조한다.                  정답 ④
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[오답피하기]
ㄱ. 자유 민주주의의 원리는 경제적 측면에서 효율성을 강조한다.
ㄷ. 복지 국가의 원리는 상대적 평등을 실현하기 위해 사회적 약자에 대한 국가의 배
려를 강조한다.

7. 부당 해고 구제 절차의 이해
정답 해설 : ㉠은 지방 노동 위원회, ㉡은 중앙 노동 위원회, ㉢은 행정 법원이다. ④ 
부당 해고에 대하여 행정 법원에 제기하는 행정 소송은 중앙 노동 위원회의 심판 결
과를 대상으로 한다. 따라서 중앙 노동 위원회의 결정이 있은 후에 행정 소송을 제기
할 수 있다.                                                            정답 ④
[오답피하기]
① 정당한 해고 사유가 되기 위해서는 긴박한 경영상의 필요가 있어야 하고, 해고를 
회피하려고 상당 기간 초대한의 노력을 해야 하는데, A회사의 해고는 이 요건을 갖추
었다고 할 수 없다.
② 갑은 부당 해고를 이유로 지방 노동 위원회에 구제 신청을 할 수 있다. 부당 노동 
행위는 근로 3권을 침해하는 행위이다.
③ ㉢은 행정 소송을 담당하는 행정 법원이다.
⑤ 갑은 노동 위원회를 통한 구제와 별도로 해고 무효 확인 소송, 즉 민사 소송을 제
기할 수 있다.

8. 형사 절차의 이해
정답 해설 : ㄱ. 유죄의 확정 판결이 있기 전까지는 무죄로 추정된다.
ㄹ. 갑에 대한 을의 체포 행위는 법령에 의한 행위로, 정당 행위에 해당한다. 정당 행
위는 위법성이 조각된다.                                                정답 ②
[오답피하기]
ㄴ. 집행 유예는 형을 선고하면서 일정 기간 형의 집행을 미루는 판결이다.
ㄷ. 가석방은 수감 중인 수형자가 자신의 잘못을 뉘우치고 모범적으로 생활하면 법원
이 선고한 기간이 지나기 전에 조건부로 석방하는 제도이다. 갑에게는 집행 유예 판
결이 내려졌기 때문에 갑은 가석방 대상이 아니다.

9. 미성년자의 법률 행위 이해
정답 해설 : ① 미성년자가 단독으로 체결한 계약은 미성년자 본인이나 미성년자의 
법정 대리인이 취소할 수 있다. 그리고 취소할 때에는 법정 대리인의 동의를 받을 필
요는 없다. 한편, 미성년자가 단독으로 계약을 체결하고 받은 물건을 사용했다 하더라
도 취소가 가능하다.                                                    정답 ①
[오답피하기]
② 미성년자가 단독으로 체결한 계약은 취소를 해야 무효가 된다.
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③ 상인에게 불법 행위 책임은 인정되지 않는다.
④ 미성년자가 물건을 사용했다 하더라도 현존하는 이익의 범위 내에서 취소할 수 있
다.
⑤ 상인이 미성년자와 계약을 체결할 때 법정 대리인에게 계약을 어떻게 할지 물어보
지 않았다고 해서 계약이 무효가 되는 것은 아니다. 미성년자가 단독으로 체결한 계
약은 미성년자 본인이나 법정 대리인이 취소해야 무효가 된다.

10. 국제법의 이해
정답 해설 : (가)는 조약, (나)는 국제 관습법, (다)는 법의 일반 원칙, (라)는 판례와 
학설이다. ③ 외교관의 면책 특권은 국제 관습법이다.                      정답 ③
[오답피하기]
① 국가가 국제기구 간에도 조약을 체결할 수 있다.
② 국제 관습법은 별도의 제정 절차를 필요로 하지 않는다.
④ 판례와 학설은 국제 분쟁을 해결할 때 법원(法源)으로서 기능하지만, 국제 사법 재
판소가 판례와 학설을 따를 필요는 없다.
⑤ (가)~(라) 모두 국제법이다. 국제법은 국내법과 달리 강제적으로 집행할 기구가 없
다.

11. 헌법 소원의 이해
정답 해설 : ㄱ. 당사자가 법원에 위헌 법률 심판 제청 신청을 하였는데, 법원이 이를 
기각할 경우 당사자는 헌법 재판소에 헌법 소원을 제기할 수 있는데, 이를 위헌 심사
형 헌법 소원이라고 한다.
ㄷ. 헌법 재판소가 해당 법률 조항이 과잉 금지의 원칙에 위배된다고 판단하였으면 
위헌 결정을 내렸을 것이다.                                             정답 ②
[오답피하기]
ㄴ. ○○ 법원이 해당 법률 조항이 갑의 기본권을 침해하였다고 보았으면 갑의 위헌 
법률 심판 제청 신청을 기각하지 않았을 것이다.
ㄹ. 인격권은 사회적 기본권에 해당하지 않는다.

12. 헌법 개정 절차의 이해
정답 해설 : ㄱ. 헌법 개정은 국민 투표로 확정되는데, 이를 위해서는 국회의원 선거
권자 과반수의 투표와 투표자 과반수의 찬성을 얻어야 한다.
ㄷ. 법률안이 국회에서 의결되기 위해서는 국회 재적 의원 과반수의 출석과 출석 의
원 과반수의 찬성을 얻어야 한다.
ㄹ. 법률안 제출은 정부, 국회의원 10인 이상, 국회 상임 위원회가 할 수 있다.
                                                                      정답 ④
[오답피하기]
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ㄴ. 대통령 임기는 헌법에 규정되어 있고, 헌법 개정안 발의는 국회 재적 의원 과반
수 또는 대통령이 할 수 있다.

13. 민사 소송의 이해
정답 해설 : ③ 법원에서 가압류 신청을 받아들이면 해당 부동산의 처분이 제한된다.
                                                                      정답 ③
[오답피하기]
① 손해 배상 책임이 내용 증명 우편 발송으로 발생하는 것은 아니다. 손해 배상 책
임은 불법 행위를 했을 당시에 발생한다.
② 내용 증명 우편을 발송했다고 해서 우체국이 갑의 손해 배상 책임을 증명하는 것
은 아니다. 손해 배상 책임을 입증해야 하는 사람은 을이다.
④ 가압류에 대한 사항은 등기부 갑구에 기재된다.
⑤ 민사 소송 전에 반드시 민사 조정 절차를 거칠 필요는 없다.

14. 소비자 구제 절차의 이해
정답 해설 : ㄱ. 피해를 입은 소비자는 한국 소비자원의 구제 절차를 밟고 있다고 하
더라도 법원에 민사 소송을 제기할 수 있다.
ㄴ. 소비자 분쟁 조정 위원회의 조정 결정은 당사자가 모두 수락해야 법적 효력이 발
생한다. 즉, 갑은 해당 조정 결정을 수락하지 않아도 된다.                 정답 ①
[오답피하기]
ㄷ. 환급 요구를 받은 A 학원 역시 한국 소비자원에 해결을 의뢰할 수 있다.
ㄹ. 한국 소비자원의 권고 사항이 불만족스러울 경우 A 학원은 이를 수락하지 않을 
수 있다.

15. 특수 불법 행위 책임의 이해
정답 해설 : ④ 병의 불법 행위에 대하여 병의 사용자인 정은 사용자 배상 책임을 질 
수 있다. 하지만 정이 사용자 배상 책임을 진다고 하더라도 병의 불법 행위 책임이 
없어지는 것은 아니다.                                                  정답 ④
[오답피하기]
① 책임 능력이 없는 갑의 불법 행위에 대하여 을은 감독자 책임을 질 수 있다.
② 을은 갑의 감독자로서 불법 행위 책임을 질 수 있다.
③ 피용자의 불법 행위가 업무와 관련성이 있어야 사용자가 배상 책임을 진다.
⑤ 책임 무능력자의 감독자 책임과 사용자 배상 책임 모두 과실 책임이다.

16. 상속의 이해
정답 해설 : ⑤ C와 F가 A의 교통사고 시 동시에 사망하였으면, A의 재산은 D와 E
가 균등하게 상속된다. 즉, D와 E 모두 4억 5천만 원을 상속받는다.         정답 ⑤
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[오답피하기]
① D와 F는 상속분은 같다.
② D가 상속을 포기하면 상속권자는 C, E, F가 된다. 즉, B가 상속받는 것은 아니다.
③ C가 상속을 포기하더라도 G는 A의 재산을 상속받을 수 없다.
④ C가 A의 교통사고 시 동시에 사망하였으면, D, E, F 균등하게 A의 재산을 상속
받는다. 즉, E의 상속분은 3억 원이다.

17. 국가 기관 간 견제 관계의 이해
정답 해설 : ⑤ 법률안 거부권은 행정부가 입법부를 견제하는 수단이다. 따라서 F가 
‘법률안 거부권’이면, (다)는 행정부, (나)는 입법부이다. 즉, (가)는 사법부이다.
                                                                      정답 ⑤
[오답피하기]
① 대법원장 임명권은 행정부가 사법부를 견제하는 수단이다. 따라서 A가 ‘대법원장 
임명권’이면, (가)는 행정부, (나)는 사법부이다. 즉, (다)는 입법부이다.
② 조약 체결ㆍ비준 동의권은 입법부가 행정부를 견제하는 수단이다. 따라서 A가 ‘조
약 체결ㆍ비준 동의권’이면, (가)는 입법부, (나)는 행정부, (다)는 사법부이다. 법률안 
거부권은 행정부가 입법부를 견제하는 수단이다. 즉, ‘법률안 거부권’은 B에 포함되지 
않는다.
③ 명령ㆍ규칙ㆍ처분 심사권은 사법부가 행정부를 견제하는 수단이다. 따라서 C나 D
가 ‘명령ㆍ규칙ㆍ처분 심사권’이면, (나)는 사법부이다.
④ 위헌 법률 심판 제청권은 사법부가 입법부를 견제하는 수단이다. 따라서 E가 ‘위
헌 법률 심판 제청권’이면, (다)는 사법부, (가)는 입법부이다. 즉, (나)는 행정부이다.

18. 청소년 범죄 사건의 이해
정답 해설 : ② 만 19세 미만의 청소년 피의자에 대하여 검사는 재발 가능성이 희박
하고 여겨질 때 기소를 유예하고 지역의 범죄 예방 위원회에 선도를 위촉할 수 있는
데, 이를 선도 조건부 기소 유예라고 한다.                               정답 ②
[오답피하기]
① 가정 법원 소년부는 보호 처분을 부과하지만, 형벌을 부과하지 않는다. 
③ 갑의 형사 처벌 여부와 관계없이 갑이 소속되어 있는 학교의 장은 갑에게 징계 처
분을 내릴 수 있다.
④ 대화로 훈계한 행위는 범죄의 구성 요건에 해당하지 않는다. 즉, 위법성이 조각되
는지 여부는 문제되지 않는다.
⑤ 정당 방위가 성립되기 위해서는 자기 또는 타인의 법익에 대한 현재의 부당한 침
해를 방어하기 위한 상당한 이유가 있어야 한다. 따라서 을의 부모가 갑을 찾아가 폭
행한 행위는 ‘현재성’ 등이 결여되어 있기 때문에 정당 방위가 성립하지 않는다.
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19. 의회 의원 선거 결과 분석
정답 해설 : D당은 비례 대표 정당 득표율이 10%이므로 비례 대표 의석을 배분받지 
못한다. 따라서 모든 의석 할당 정당의 득표율의 합은 90%가 된다. 그리고 A 정당의 
의석 할당 득표율은 [(30/90)×100]%, 약 33.3%이고, B 정당의 의석 할당 득표율은 
[(40/90)×100]%, 약 44.4%이고, C 정당의 의석 할당 득표율은 [(20/90)×100]%, 약 
22.2%이다. 따라서 일단, A 정당은 33석, B 정당은 44석, C 정당은 22석의 비례 대
표 의석을 배분받고, 나머지 한 석은 소수점 이하가 가장 큰 B 정당이 배분받는다.  
이를 지역 대표 당선자 수와 합하면 A 정당의 의석수는 73석, B 정당의 의석수는 75
석, C 정당의 의석수는 42석, D 정당의 의석수는 10석이다.                정답 ③

20. 선거 제도 개정으로 인한 영향 파악
정답 해설 : ④ 비례 대표 의석 배분 시 최소 조건이 12%였을 때에는 비례 대표 정
당 득표율이 12% 미만인 정당에게 투표한 유권자의 표는 사표가 되지만, 이를 5%로 
낮추면 비례 대표 정당 득표율이 5% 미만인 정당에게 투표한 유권자의 표가 사표가 
된다. 즉, 5% 이상 12% 미만의 비례 대표 정당 득표율을 기록한 정당에게 투표한 유
권자의 표가 사표가 되지 않는다.                                        정답 ④
[오답피하기]
① 상대 다수제에서 절대 다수제로 개정되면, 결선 투표를 해야 하는 경우가 발생할 
수 있기 때문에 선거 관리 절차가 간소화된다고 할 수 없다.
② 단순 다수제보다 절대 다수제에 의해 선출된 당선자의 대표성이 더 높다.
③ 게리맨더링과 단순 다수제, 절대 다수제와는 관련이 없다.
⑤ 비례 대표 의석 배분 시 최소 조건 하락과 투표 절차와는 관련이 없다.
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01. ④  02. ⑤　 03. ①  04. ②  05. ④  06. ③　 07.　④  08. ③  09. ⑤  10. ④ 
11. ①  12. ③  13. ①  14. ③  15. ②  16. ⑤  17. ⑤  18. ⑤  19. ④  20. ①

1. 민주 정치의 참여 방식 이해
정답 해설 : 민주 정치의 참여 방식으로서 (가)는 간접 민주제, (나)는 간접 민주제에 
직접 민주제의 요소를 가미한 혼합 민주제에 해당한다. 직접 민주제나 간접 민주제는 
모두 국민 주권을 바탕으로 이루어지는 것이지만 직접 민주제가 간접 민주제에 비하
여 국민의 정치 참여 기회가 확대되고, 국민이 정책을 직접 결정할 수 있는 권한이 
확대되는 참여 방식이라고 평가된다.                           정답 ④
[오답피하기]
① 인구가 많고 영토가 넓은 국가에서 국민이 모두 참여하여 직접 국가 의사를 결정
하는 것은 사실상 불가능하다. 
② 국민 투표, 국민 발안, 국민 소환 제도는 국민의 직접 참여를 실현하는 제도들이
다.
③ 대표를 통해 이루어지는 간접 민주제보다 직접 민주제에서 국민의 정치 참여 기회
는 확대된다.
⑤ 직접 민주제나 간접 민주제는 국민 주권을 실현하는 방법상의 차이이다.

2. 법치주의의 유형 파악
정답 해설 : (가)는 형식적 법치주의, (나)는 실질적 법치주의를 나타낸다. (가)가 법의 
목적이나 내용은 문제 삼지 않는 반면, (나)는 법이 국민의 기본권 보장에 기여해야 
한다는 점을 강조한다. ⑤ 법치주의는 국가 권력의 자의적 행사를 방지하기 위한 목
적으로 등장한 것이다.                                      정답 ⑤
[오답피하기]
① (가)는 ‘법에 의한 지배’, (나)는 ‘법의 지배’로 일컬어진다.
② (가)는 법의 형식적 합법성을 중시하는 반면, (나)는 법의 실질적 정당성을 중시한
다.
③ (나)는 독재를 막는데 기여하지만, (가)는 독재를 합리화하는 수단으로 악용되는 경
우가 있었다.
④ 입헌주의는 헌법을 통해 국민의 자유와 권리를 지키려는 원리로서 (가)보다는 (나)
를 통해 구현된다.

3. 언론의 역할 이해
정답 해설 : ① 제시문은 언론이 정치인의 무능과 부패, 권력 남용을 견제하여 정치
의 공적 책임성을 분명히 하는 역할을 수행하고 있음을 부각시키기고 있다. 즉, 언론
이 정치 권력에 대한 감시와 견제 역할을 수행한다는 것이다.            정답 ①
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[오답피하기] 
② 언론의 기능의 하나로 볼 수 있으나 제시문의 내용과는 거리가 멀다.
③ 언론의 정보 제공을 통해 특정 쟁점과 주제에 대한 주의를 환기하여 의제 설정 기
능을 하지만 제시문의 강조 사항이 아니다.
④ 언론은 시민들의 정치적 인식과 태도를 형성하는 정치 사회화도 수행하지만, 제시
문에서 이를 찾을 수 없다.
⑤ 다양한 정치적 이익 및 의사의 집약은 언론보다는 정당의 역할에 가까우며, 제시
문과도 부합하지 않는 내용이다.
 
4. 헌법 소원과 기본권 제한의 한계 이해
정답 해설 : 사례는 헌법 재판소가 갑이 제기한 헌법 소원에 대해 기각 결정을 내린 
것을 나타낸다.  ㄴ.갑은 PC방 금연을 규정한 국민 건강 증진법 규정에 의해 기본권 
침해를 주장하는 권리 구제형 헌법 소원을 제기하였다. ㄹ. 헌법 재판소가 ‘목적의 정
당성’, ‘방법의 적정성’, ‘법익의 균형성’을 충족한다고 제시한 것으로 미루어 보아 해
당 법률 조항이 과잉 금지 원칙에 위배 되지 않는다고 판단하였음을 알 수 있다.

 정답 ② 
[오답피하기] 
ㄱ. 권리 구제형 헌법 소원은 다른 구제 수단이 있는 경우에 그 구제 수단을 거친 이
후에 가능하지만 제시된 상황에서 법률 조항의 위헌 여부를 직접 다투는 행정 소송을 
제기할 수는 없다. 행정 소송은 행정 기관 처분의 위법성 등과 같은 행정상 분쟁에 
대해 법원에 소송을 제기하는 것이기 때문이다. 
ㄷ. 갑은 국민 건강 증진법의 해당 조항이 행동 자유권이나 영업의 자유 등을 침해하
고 있다고 주장하였을 것이며, 보건권은 금연 구역을 설정하여 지키려는 기본권이므
로 갑이 주장하는 기본권과 충돌되는 기본권에 해당한다. 

5. 로크의 사회 계약 사상에 대한 이해
정답 해설 : 제시문에서 ‘개인들은 계약을 통해 국가를 형성’이라는 단서를 통해 근대 
사회 계약론자의 주장임을 알 수 있으며, 이 중에서도 자연 상태에 대한 판단을 통해 
영국의 로크의 주장임을 알 수 있다. ④ 로크는 자연 상태에서 개인들의 자율적인 행
위가 결과적으로 개인의 재산권 침해와 혼란을 야기할 것으로 생각하여 국가 성립의 
필요성을 역설하였다.                                        정답 ④
[오답피하기]
① 로크는 입법권과 집행권의 분립을 주장하였으며, 입법, 행정, 사법의 삼권분립을 
주장한 근대 학자는 몽테스키외이다.
② 사회 계약 후 개인들의 모든 권리의 포기를 강조한 학자는 홉스이다.
③ 로크를 비롯한 사회 계약론자들은 감정보다는 이성의 작용에 의해 국가의 필요성
을 인식한다고 보았다.



3

⑤ 사회 계약론자들은 공통으로 국가를 사회 계약의 산물로 이해하였다. 

6. 대통령제와 의원 내각제의 이해
정답 해설 : 그림 (가)는 입법부와 행정부가 일원적으로 구성되므로 의원 내각제, (나)
는 입법부와 행정부가 별도의 선거로 구성되므로 대통령제 정부 형태이다. ③ 대통령
제는 견제와 균형의 원리에 충실한 형태인데, 행정부 수반의 법률안 거부권은 행정부
가 입법부를 견제하는 대표적인 장치이다.                             정답 ③
[오답피하기]
① 국가 원수와 행정 수반의 역할이 1인에게 집중되어 있는 정부 형태는 (나)이다.
② (가)는 (나)와 달리 행정부 수반의 임기가 엄격하게 보장되지 않는다.
④ 행정부 수반의 의회 해산권은 (나)에서는 없고 (가)에서만 있다.
⑤ 의회 의원과 행정 각료의 겸직 허용은 (가)에서만 가능하다.

7. 복지 국가의 원리 이해
정답 해설 : 제시된 우리 나라 헌법의 기본 원리 A는 복지 국가의 원리이다. ㄴ. 복
지 국가는 국민의 사회권(생존권) 보장을 위해 근대의 야경 국가의 소극적 역할을 탈
피하여 국가의 적극적인 역할을 강조한다. ㄹ. 복지 국가의 원리는 자본주의 발달에 
따른 빈부 격차, 노동 문제 등을 해결하기 위해 대두되었다.       정답 ④
[오답피하기]
ㄱ. 복지 국가의 원리는 실질적 평등을 추구한다.
ㄷ. 문화적 환경 조성은 문화 국가의 원리와 관련이 깊다.

8. 정당 제도의 이해
정답 해설 : 그림에서 갑국의 정당 제도는 양당제이고, 을국의 정당 제도는 다당제이
다. ㄴ,ㄷ  의원 내각제 하에서 다당제는 연립 정부의 구성과 이에 따른 정국 불안이 
나타날 가능성이 높다.                                                 정답 ③
[오답피하기]
ㄱ. 정치적 책임 소재가 명확한 것은 양당제이다.
ㄹ. 소수 집단의 의사가 더 잘 반영될 수 있는 정당제는 다당제이다.

9. 국제 사회의 특징 이해
정답 해설 : 사례에서 갑국은 자국 산업 보호를 위해 기후 변화 협약에서 탈퇴하였
고, 을국은 국제 공조 여부를 상대국과의 경제적 이익을 기준으로 판단하였으며, 병국
은 자국 안보를 위해 다자간 상호 방위 조약에 가입하였다. 이들 국가들의 행위에서 
공통으로 찾을 수 있는 것은 자국의 이익을 국제 규범보다 우선시하는 현실주의적 판
단이다.                                                      정답 ⑤
[오답피하기]
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①, ② 자유주의적 관점에 해당한다.
③ 현실주의보다 자유주의에 가까운 판단이다.
④ 사례는 국내 정치 상황보다는 자국의 경제적 이익과 국가 안보를 우선시한 것을 
나타낸다.

10. 선거구제와 선거 제도의 이해
정답 해설 : 교사의 말에서 ‘비례성’에 대해 A와 B의 견해가 다르다. A는 선출하는 
대표의 수를 기준으로 판단하고 대표의 수가 많을수록 ‘비례성’이 높다고 본 반면, 
B는 대표 결정 방식만으로 판단하고 비례 대표제가 ‘비례성’을 높이는 제도로 보고 
있다. ㄴ. A는 대표의 수가 많으면 대표성이 높다고 판단하므로 병국의 선거 제도
가 을국과 같게 변화하면, 중선거구제에서 소선거구제로 당선자가 적게 되어 ‘비례
성’이 낮아지게 된다. ㄹ. B는 대표 결정 방식 중에서 비례 대표제만 ‘비례성’을 높
이는 제도라고 보고 있으므로 비례 대표제를 소선거구 단수 다수제로 바꾸면 ‘비례
성’이 낮아진다.                                                   정답 ④
[오답피하기]
ㄱ. 을국이 갑국과 같은 절대 다수제로 바꾸더라도 A의 주장에 따른다면, 대표의 수
는 달라지지 않으므로 비례성이 높아진다고 볼 수 없다.
ㄷ. 병국이 대선거구로 변경하더라도 비례 대표제를 택한 것이 아니므로 B의 주장에 
따른다면, 비례성이 높아진다고 볼 수 없다. 

11. 범죄의 성립 요건 이해
정답 해설 : 범죄가 성립하려면 먼저 법률로 정해 놓은 범죄 행위의 구성 요건에 해
당해야 하며, 이 구성 요건에 해당하는 행위가 전체 법질서에 비추어 위법하다고 판
단되는 위법성이 있어야 한다. 그리고 위법 행위를 이유로 그 행위자가 사회적으로 
비난받을 만한 책임이 있어야 비로소 범죄로 성립할 수 있다. ㄱ, ㄴ 갑의 행위는 
을의 허락 없이 을의 재물을 파손한 범죄의 구성 요건에 해당하지만, 자기나 타인
의 위급한 상황을 피하려는 긴급 피난 행위로서 위법성이 조각되어 범죄로 성립하
지 않는다.                                           정답 ①
[오답피하기]
ㄷ. 법원이 갑의 행위를 부당한 침해에 대한 방어 행위인 정당방위로 판단한 것은 
아니다.
ㄹ. 자구 행위는 법정 절차에 의해 청구권을 보호하기 불가능하거나 청구권의 실행 
불능 또는 곤란을 피하기 위한 상당한 이유가 있는 경우를 의미하므로 갑의 행위에는 
해당되지 않는다.

12. 주택 임대차 보호 제도 이해
정답 해설 : 병은 갑과 임대차 계약을 체결하고 주택에 입주와 더불어 전입 신고 및 
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확정일자까지 받은 상태로서 주택 임대차 보호법상의 대항력과 우선 변제권을 가지고 
있는 상태이다. 따라서 병은 A 주택의 경매시 단순한 채권자인 을이나 확정일자보다 
늦게 저당권을 가진 정보다 우선하여 변제받을 권리를 가진다.         정답 ③
[오답피하기]
① 정이 갑의 A 주택에 가지는 저당권은, 갑이 채무를 이행하지 않을 때, 이를 처
분하여 변제를 받을 수 있는 권리이지 점유할 권리는 아니다.
② 정의 채권액은 A 주택의 등기부 을구에 기재되지만 을의 채권액은 기재되지 않는
다. 
④ 공증은 해당 권리의 존재를 분명하게 밝히는 의미가 있지만 공증을 하지 않더라도 
권리 자체가 없어지지는 않는다.
⑤ 2013년 11월 7일 A 주택의 등기부 을구에는 정의 저당권이 기록된다.

13. 민사 소송 제도 이해
정답 해설 : 을이 갑에게 빌려준 돈을 받기 위해 민사 소송을 준비하는 상황에서 여
러 가지 연관된 법적 제도에 대해 알아둘 필요가 있다. ① 을은  자신의 채권을 확실
히 확보해 두기 위해 갑의 A 주택에 대해 가압류를 할 수 있으며, 이 경우 갑의 A 
주택의 처분은 제한된다.                                 정답 ①
[오답피하기]
② 민사상 분쟁은 민사 소송 전에 민사 조정 절차를 반드시 거쳐야 하는 것은 아니
지만 민사 조정 절차를 통해 보다 간편하게 해결할 수 있다.
③ 민사 소송 제기에 앞서 가압류 신청을 반드시 할 필요는 없다.
④ 소액 사건 심판은 소송 가액이 2000만원 이하의 액수만 가능하다.
⑤ 내용 증명 우편은 일정한 권리 행사를 하였다는 징표일뿐 강제 집행 절차와는 무
관하다.

14. 불법 행위 책임에 대한 이해
정답 해설 : 건물 외벽 붕괴에 따른 손해 배상 책임은 건물 붕괴의 원인이 공사 잘
못이라면, 병과 정이 지게 되며, 이러한 하자 있는 건물을 사용하도록 고의·과실로 
승인한 담당 공무원 무도 책임을 질 수 있다. 건물의 점유자이자 소유자인 을은 공
작물의 설치·보존상의 하자로 인한 손해에 대해 민사상 특수 불법 행위 책임을 지
게 될 것이며, 자신의 고의·과실이 없더라도 소유자로서 손해 배상 책임을 져야 한
다. 이 경우 을~무가 고의·과실에 의해 손해를 야기하였다면, 관련자가 형사 책임
을 질 수도 있다. ③ 병에게 고의·과실이 없다면 병에게는 불법 행위 책임을 물을 
수 없고, 병의 사용자인 정도 특수 불법 행위 책임을 지지 않는다.    정답 ③
[오답피하기]
① 형사 책임과 민사 책임은 별개의 문제이므로 형사 책임을 물을 수 없더라도 민사
상 손해 배상 책임을 질 수 있다.
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② 병이 형사 책임을 지게 되는 경우는 고의·과실에 의한 경우이므로 민사상 손해 
배상 책임도 함께 진다.
④ 공무원이 그 직무를 집행할 때 고의 또는 중대한 과실로 손해를 끼친 경우에는 
국가나 지방 자치 단체는 공무원의 위법한 불법 행위로 인한 손해 배상 책임을 진
다. 
⑤ 과실이 누구에게 있는지 분명하지 않더라도 갑은 건물의 점유자이면서 소유자인 
을에게 공작물 점유자 및 소유자의 특수 불법 행위에 대한 손해 배상 책임을 물을 
수 있다. 

15. 연소 근로자의 근로 보호 제도 이해
정답 해설 :  ㄱ. 우리 나라의 근로 기준법에서는 원칙적으로 15세 미만자는 근로자
로 채용할 수 없게 되어 있으므로 연소 근로자 B는 원칙적으로 만15세 이상 만18세 
미만의 미성년자일 것으로 추정된다. ㄷ. 최저 임금 제도는 연소 근로자에게도 동일하
게 적용된다.           정답 ②
[오답피하기]
ㄴ. 연소 근로자의 근로 계약은 법정 대리인이 대리할 수 없으며, 다만 동의할 수 있
을 뿐이다. 
ㄹ. 연소 근로자는 임금을 단독으로 청구할 수 있다.

16. 소년범에 대한 처리 절차 이해
정답 해설 : 소년범에 대해서는 성인과 달리 소년의 보호와 교화를 위해 다양한 특례
가 인정된다. ⑤ 피의자 갑이 기소되어 집행 유예를 선고받아 석방되더라도 이는 무
죄 석방이 아니라 유죄의 판결이므로 이보다 경한 처벌이나 무죄 판결을 원하는 항소
를 할 수 있다.                                        정답 ⑤
[오답피하기]
① 검사의 결정 전 조사는 소년부 송치뿐 아니라 공소 제기, 기소 유예 등의 처분
을 결정하기 위하여 필요하다고 인정할 때에도 시행할 수 있다.
② 소년부 송치는 형사 재판이 아니므로 국민 참여 재판의 대상이 되지 않는다. 
③ 소년원 송치 처분 등 소년법상 보호 처분은 전과로 기록되지 않는다.
④ 구속 적부 심사 청구권은 구속 피의자의 권리로서 공소 제기 이후에는 인정되지 
않는다.

17. 우리 나라의 헌법 기관 특성 파악
정답 해설 :  표의 빈칸에는 A: 국회, B: 국무회의, C: 대법원이 각각 들어간다.  ⑤ 
대법원은 명령·규칙이나 처분이 헌법이나 법률에 위반되는지 여부가 재판의 판결에  
판단 근거가 될 경우, 이에 대한 최종 심사권을 가진다.             정답 ⑤
[오답피하기]
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① 국가 예산의 세입·세출에 대한 결산과 회계 검사는 감사원의 권한이다.
② 민주적 기본 질서에 위배되는 정당의 해산을 제소할 수 있는 기관은 정부이다.
③ 국무회의는 심의 기관이며, 이 기관의 결정에 대통령이 따라야 할 의무는 없다.
④ 의원 발의 법률 개정안은 국무회의의 심의를 거칠 필요가 없다. 

18. 제한 능력자 제도 이해
정답 해설 :  밑줄 친 ㉠은 제한 능력자 제도이다. ⑤ 제한 능력자는 크게 피성년 후
견인, 피한정 후견인, 미성년자로 나뉘는데, 이들은 모두 일용품 구입 등 일상 생활에 
필요하고 그 대가가 과도하지 않은 행위 등 일상적 거래는 단독으로 할 수 있다. 

                                                 정답 ⑤
[오답피하기]
① 제한 능력자 제도는 법인에 대해서는 적용되지 않는다.
② 제한 능력자 제도는 행위 능력이 없거나 제한된 사람을 보호하기 위한 것이며, 권
리 능력은 제한 능력자라도 가진다.
③ 성년자인 제한 능력자의 후견은 크게 성년 후견과 한정 후견으로 유형화된다.
④ 제한 능력자 제도는 행위 능력의 유무를 법률 행위 마다 개별적으로 판단하지 않
고 일률적으로 유형화한 것이다.

19. 제조물에 의한 손해 배상 책임 이해
정답 해설 : 사례는 유모차라는 제조물의 결함에 따라 발생한 손해에 대한 피해 구제
에 대한 내용이다. ㄱ. 소비자는 유모차 제조사에 직접 손해에 대한 보상을 요구할 
수 있다. ㄴ. 한국 소비자원에 피해 구제를 신청할 경우, 한국 소비자원은 피해 보상
에 대한 합의를 권고하고 미합의 시는 소비자 분쟁 조정 위원회에 조정을 요청 할 수 
있다.  ㄷ. 소비자가 손해 배상을 받기 위해 반드시 한국 소비자원에 피해 구제를 신
청해야 하는 것은 아니며, 곧바로 민사 소송을 제기할 수도 있다.       정답 ④
[오답피하기]
ㄹ. 제조물 책임법상의 손해 배상을 받기 위해서는 소비자가 제조물의 결함과 이에 
따른 손해만을 입증하면 되고 제조사의 과실까지 입증할 필요는 없다.

20. 국제법의 특성 이해
정답 해설 : 제시문의 ㉠은 국제 협약으로서 일종의 조약이다. 이러한 조약은 성문의 
국제 법규로서 국제법이 존재하는 형식, 즉 국제법의 법원(法源)의 하나이다.
                                                                  정답 ①
[오답피하기]
② 조약의 체결뿐 아니라 비준권도 대통령에게 있다. 국회는 조약의 비준 동의권을 
가진다.
③ ㉠은 여러 국가 간에 체결된 조약의 하나이다.
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④ ㉠이 국내법과 같은 효력을 가지는 시점은 비준서가 기탁된 때부터이다. 
⑤ 조약은 국제 관습법과 달리 체결 당사국에게만 적용된다.



2016학년도 대학수학능력시험 6월 모의평가

사회탐구영역사회탐구영역사회탐구영역   법과 정치법과 정치법과 정치   정답 및 해설정답 및 해설정답 및 해설

1

01. ④  02. ⑤　 03. ②  04. ③  05. ②  06. ③　 07.　③  08. ⑤  09. ③  10. ③ 
11. ⑤  12. ④  13. ②  14. ④  15. ⑤  16. ①  17. ④  18. ①  19. ④  20. ③

1. 정치에 대한 관점 파악
정답 해설 : A의 관점은 정치를 국가와 관련된 것으로 보아 좁은 의미로 이해하며, B
의 관점은 정치를 개인이나 집단 간에도 정치 현상이 나타나는 것으로 보아 넓게 이
해한다. 
다원화된 현대 사회에서는 다양한 집단들이 주체가 되어 이해 관계를 조정하거나 정
부 정책 결정에 참여하기도 하는데, 이를 포괄하는 관점은 B이다.           정답 ④
[오답피하기]
① A는 국가 관련 활동만을 정치로 보므로 학생회장 선거는 정치로 보지 않는다.
② B는 정치의 다양한 측면에 주목하여 정치의 기능에 ‘위에서 아래로의 지배와 통
제’뿐 아니라, 아래에서 위로의 시민 참여 기능 등 다양한 기능을 포함시킨다.
③ A보다 B가 정치의 주체를 포괄적으로 본다.
⑤ A와 B 모두 정치의 기능으로서 사회적 갈등의 해결을 핵심 기능으로 본다.

2. 정치 참여의 방식 이해
정답 해설 : A시의 정치 참여 방식은 직접 민주 정치 방식, B시의 정치 참여 방식은 
간접 민주 정치 방식이다. 
A시와 B시의 두 방식은 직접 또는 간접으로 시민들이 스스로 참여하여 정치적 의사
를 결정하고 있으므로 방식의 차이만 있을 뿐, 모두 주민 자치의 원리에 입각해 있
다.                                                                    정답 ⑤
[오답피하기]
① 중우 정치는 직접 민주 정치에서 널리 나타나는 문제로서 B시보다는 A시에서 나
타날 가능성이 높다.
② 정치적 무관심은 간접 민주 정치의 대표적인 문제로서 A시보다는 B시에서 나타날 
가능성이 높다. 
③ 선거는 B시에 존재하고, 18세 이상의 시민이 참여할 수 있으므로 보통 선거의 원
칙은 A시보다 B시에서 충실히 실현되고 있다.
④ 대의 민주제를 시행하는 곳은 선거로 의원을 뽑는 B시이다.

3. 법치주의 유형 이해
정답 해설 : 법치주의는 형식적 법치주의와 실질적 법치주의의 유형으로 나눌 수 있
다. 법의 목적과 내용이 정의에 합치되는 법치주의가 실질적 법치주의라면, 법률이 정
하는 절차에 따라 국가 권력 행사가 행해지지만 법의 목적이나 내용은 고려하지 않는 
법치주의는 형식적 법치주의이다. 
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ㄱ. 실질적 법치주의는 통치의 합법성뿐 아니라 정당성도 중시한다. ㄹ. 적법한 절차
에 따라 법을 제정해야 하는 것은 형식적 법치주의와 실질적 법치주의 모두에 해당하
는 특징이다.                                                           정답 ②
[오답피하기] 
ㄴ. ‘법에 의한 지배’는 형식적 법치주의가 악용된 경우, ‘법의 지배’는 법치주의의 진
정한 의미로서 실질적 법치주의에 가깝다. 
ㄷ. 형식적 법치주의는 법을 통치자의 의사를 실현하는 도구나 수단으로 보아 자의적 
통치를 강화하는 수단으로 악용될 수 있다. 반면 실질적 법치주의는 자의적 통치를 
억제하는 수단으로 작용한다.
 
4. 우리나라 헌법상 국가 기관의 특성 파악 
정답 해설 : (다)는 대통령의 법률안 거부권 행사에 대한 내용인데, 이는 행정부 수반
으로서 대통령이 입법부를 견제할 수 있는 수단으로 활용할 수 있다.        정답 ③ 
[오답피하기] 
① (가)에서 입법권을 가진 국회가 헌법에 대해 가지는 권한은 헌법 개정안의 제출 
및 의결권이다. 헌법 개정안의 최종 확정은 국민투표를 통해서 행해진다. 
② 법률안 제출을 국회의원뿐 아니라 정부도 할 수 있게 한 것은 의원 내각제 요소에 
해당한다.
④ ‘권력이 융합된 정부 형태’는 의원 내각제를 의미한다. (라)는 의원 내각제 요소의 
하나이지만 (가)는 의원 내각제 요소라고 볼 수 없다.
⑤ (다)의 법률안 거부권 행사는 다수당의 횡포를 견제할 수 있는 수단이지만, (라)의 
국무총리제가 다수당의 횡포를 견제하는 수단으로는 볼 수 없다. 

5. 시민 단체와 이익 집단 이해
정답 해설 : ㉠은 인권 보호를 주요 활동 내용으로 하는 시민 단체임을 알 수 있고, 
㉡ ‘노동조합’은 직업적 이익을 실현하기 위해 만들어진 이익 집단이다. 
ㄱ, ㄷ. 시민 단체와 이익 집단은 사회 문제에 대한 비판과 해결책을 제시하거나 직
업적 이익을 반영시켜 대의 정치의 한계를 극복한다는 공통점을 가진다. 또 사회 구
성원들에 대한 정치 사회화의 기능을 수행하거나 정책 결정 과정에 영향력을 행사하
는 등의 공통점을 아울러 가진다.                                        정답 ②
[오답피하기]
ㄴ. 사회 전체에 대한 공공선을 추구하는 것은 시민 단체의 특징이다. 이익 집단은 
자신들의 특수한 이익을 추구한다.
ㄹ. 공직 선거에서 당선자를 배출할 목적, 즉 정권 획득을 목적으로 활동하는 것은 
정당이다. 

6. 선거 제도상 대표 결정 방식 이해
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정답 해설 : ‘최다 득표자 한 명을 선출하는 방식’은 다수 대표제(A), ‘정당의 유효 득
표 비율에 따라 의석을 산술적으로 배분’하는 방식은 비례 대표제(B) 그리고 두 방식
에 해당하지 않는 나머지는 소수 대표제(C)에 해당한다. 
다수 대표제는 다수당에 유리하여 양당제를 촉진한다. 반면, 소수 대표제는 한 선거구
에서 2인 이상의 대표를 선출하므로 군소 정당이 의회에 진출하는 데 다수 대표제보
다 유리하다.                                                           정답 ③
[오답피하기]
① 다수 대표제는 소선거구제와 결합한다.
② 다수 대표제는 소수 대표제에 비해 선거 절차와 방법이 복잡하지 않고 비교적 단
순하다.
④ 사표 발생이 많은 것은 단순 대표제이며, 비례 대표제는 사표 발생이 거의 없다.
⑤ 양당제를 촉진하는 것은 단순 대표제인데, 비례 대표제나 소수 대표제 하에서는 
소수당의 의회 진출이 유리하여 군소 정당이 난립할 수 있다. 

7. 여론과 정치 문화 이해
정답 해설 : 그림 (가)는 분산형 여론 분포, (나)는 합의형 여론 분포를 보이고 있다. 
(가)는 정부 정책안에 대해 사회 구성원들의 정치적 의견이 대립되어 있는 경우이고, 
(나)는 사회 구성원 다수가 비슷한 의견을 가진 경우로서 여론을 정책에 반영하기 용
이하여 정치 안정에 기여한다.                                           정답 ③
[오답피하기]
① 분산형 여론 분포의 상황에서는 정책을 둘러싼 문제가 사회 쟁점화하고, 분열과 
대립의 양상으로 나가기 쉽다.
② 합의형 여론 분포 상황에서는 정책 문제에 대해 국민들이 비슷한 견해를 가지고 
있으므로 국민 일체감 형성과 사회 통합에 유리하다.
④ 분산형 여론 분포 상황은 정책을 두고 찬반 양쪽으로 대립된 의견이 서로 충돌하
는 양상이 되므로 자신들에게 유리하도록 여론을 조직화하는 경향이 있다.
⑤ 여론 분포의 상황은 대중이 개인의 이익을 추구하는지, 공공의 이익을 추구하는지 
여부와 상관없이 다양하게 나타날 수 있다.

8. 법원과 헌법재판소의 권한 이해
정답 해설 : 사례에서 갑은 지방 법원 합의부를 거쳐 항소심에서 재판을 받고 있으므
로 항소심인 A는 고등법원에 해당한다. 그리고 B는 위헌 법률 심판권을 가진 헌법 
재판소이다. 
위헌 법률 심판은 법원이 법률의 위헌 여부가 재판의 전제가 된 경우 당사자의 신청
을 받거나 또는 법원의 직권으로 헌법 재판소에 제청할 수 있다. 즉, 소송 당사자의 
신청 없이도 제청이 가능하다.                                           정답 ⑤
[오답피하기]
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① 갑이 위헌 심사형 헌법 소원을 하려면, 위헌 심판 제청 신청을 법원이 기각한 경
우에 가능하다. 
② 국회의원 선거 소송은 단심제로 대법원이 담당한다. A 법원은 고등법원이므로 국
회의원 선거 소송을 담당할 수 없다.
③ 위헌 법률 심판은 사법부의 입법부에 대한 견제 수단이 된다.
④ 명령·규칙의 위헌·위법에 대한 최종 심사권은 대법원이 갖는다.

9. 기본권의 특징 이해
정답 해설 : 표에서 A는 자유권적 기본권, B는 사회적 기본권, C는 청구권적 기본권
에 해당한다. ㄱ. 신체의 자유는 A에 속한다. 
ㄷ. 청원할 권리는 C에 속한다. ㄹ. 교육을 받을 권리는 B에 속한다.        정답 ③ 
[오답피하기]
ㄴ. 선거권은 참정권에 속하지만, 표에는 제시되어 있지 않다. 

10. 주택 매매와 임대차의 특징 이해
정답 해설 : ㄴ. 정의 저당권은 A 주택에 설정한 것이므로 소유자의 변경에 상관없이 
권리를 행사할 수 있다. ㄷ. 등기 사항 전부 증명서(등기부 등본)는 주택 소유자의 동
의와 상관없이 누구나 발급받을 수 있다.                                 정답 ③
[오답피하기]
ㄱ. 매매 계약을 하고, 잔금을 지급하였더라도 등기를 하지 않으면 소유권을 취득할 
수 없다.
ㄹ. 주택 임대차 보호법상 대항력은 임차인을 보호하는 것이므로 갑은 주택의 매수인
으로서 보호 대상이 아니다. 

11. 민법상 능력 이해
정답 해설 : 사실 관계에 비추어 보아 심한 지적 장애를 가진 갑이 의사 능력이 결여
된 상태에서 저당권 설정 계약을 체결한 것으로 판단된다. 당사자의 한쪽이라도 의사 
능력이 없는 경우, 계약은 무효이다.                                     정답 ⑤
[오답피하기]
① 성년자라고 하더라도 심신 상실 상태, 만취 상태 등에 있는 경우에는 의사 능력이 
결여될 수 있다.
② 의사 능력이 없더라도 권리와 의무의 주체는 된다.
③ 의사 능력이 없는 사람의 법률 행위 효과는 취소 사유가 아니라 처음부터 효과를 
기대할 수 없는 무효 사유이다.
④ 의사 능력이 없으면 법률 행위의 효과가 발생하지 않으며, 법원이 정한 법률 행위
라 할지라도 독자적으로 유효한 법률 행위를 할 수 없다. 
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12. 책임 무능력자의 감독자 책임 이해
정답 해설 : 사례에서 갑은 6세의 연령으로 책임 능력이 없으며, 갑의 불법 행위에 
대해 부모는 특수 불법 행위 책임인 책임 무능력자의 감독자 책임을 지게 된다. 
책임 무능력자인 갑에게는 민사 책임을 지울 수 없으며, 감독자인 부모가 져야 한다.  
                                                                      정답 ④
[오답피하기]
① 권리 능력은 사람이면 누구나 가지는 것이며, 자신의 행위에 대해 책임을 질 수 
있는 책임 능력과는 구분된다.
② 갑은 고의가 있건 없건 간에 책임 능력이 없는 미성년자에 해당하므로 민사 책임
을 지지 않는다. 
③ 갑의 행위 자체는 위법한 불법 행위이다.
⑤ 책임 무능력자의 감독자 책임은 책임 무능력자와 공동 불법 행위 책임을 지는 것
이 아니며, 감독자가 책임을 지는 특수 불법 행위 책임에 해당한다.

13. 형사 사건 처리 절차 이해 
정답 해설 : 을은 무죄 판결을, 정은 유죄 판결을 받았는데, 어떤 경우든지 검사는 1
심 판결에 대해 상급 법원에 항소할 수 있다.                             정답 ②
[오답피하기]
① 형사 보상의 청구는 갑처럼 불기소 처분을 받은 경우는 지방 검찰청 피의자 보상 
심의회에, 을처럼 법원에서 무죄 판결을 받은 경우는 법원에 청구할 수 있다. 
③ 유죄 판결의 집행은 검사의 지휘에 의해서 행해진다.
④ 자유형이 확정되었더라도 일정 요건 하에 가석방될 수도 있다. 
⑤ 무죄 추정의 원칙은 구속 여부와 상관없이 수사 단계에서 유죄 취지의 판결이 확
정될 때까지 적용된다. 따라서 갑~정 모두 무죄 추정의 원칙이 적용된다. 

14. 헌법 기관의 특징 파악
정답 해설 : A는 대통령, B는 국회, C는 중앙선거관리위원회이다. 
국회는 조약의 체결·비준에 대한 동의권 행사를 통해 대통령의 자의적인 조약 체결을 
견제하는 역할을 할 수 있다.                                            정답 ④
[오답피하기]
① 대통령은 대법원장과 대법관을 임명하지만, 일반 법관은 대법원장이 임명한다.
② 정부의 제소로 정당의 해산을 결정하는 것은 헌법재판소이다.
③ 선거구 획정 위원회는 국회에 설치한다.
⑤ 선거 소송 재판을 담당하는 기관은 중앙선거관리위원회가 아니라 법원이다.

15. 민사 재판 절차 이해
정답 해설 : 보고서에 제시된 재판정은 민사 재판정의 모습이다. 
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ㄷ. 패소한 피고는 일정 기간 내에 상급 법원에 항소할 수 있고, 항소하지 않으면 판
결이 확정된다. ㄹ. 승소 판결을 받은 원고는 피고가 돈을 갚지 않을 경우, 피고의 재
산을 지정하여 집행 기관에 강제 집행을 신청할 수 있다.                   정답 ⑤
[오답피하기]
ㄱ. 민사 조정 절차는 정식 소송에 비해 원만하고 신속하게 분쟁을 해결하는 제도이
지만 소송 전에 조정 절차를 반드시 밟아야 하는 것은 아니다.
ㄴ. 보고서에서 ‘판사석에는 판사 3명’이 있었던 것으로 미루어 보아 이 민사 재판은 
지방 법원 합의부에서 열렸음을 알 수 있다. 따라서 항소심은 고등법원이 된다. 

16. 소년범 처리 절차 이해
정답 해설 : 18세의 갑은 소년범으로서 소년법의 적용을 받는다. 
갑은 소년범이므로 소년법상 보호 처분을 받을 수 있고, 이 보호 처분은 형벌이 아니
므로 전과로 기록되지 않는다.                                           정답 ①
[오답피하기]
② 갑은 민사상 책임 능력이 인정되는 연령으로서 불법 행위 책임에 대해 본인이 책
임을 직접 지는 일반 불법 행위 책임을 진다. 
③ 청소년 참여 법정은 가정 법원에 설치되는데, 선도 조건부 기소 유예는 가정 법원
이 아니라 일반 법원에서 검사가 결정한다.
④ 형사 재판에서도 배상 명령 제도를 활용하면 민사상 손해 배상을 청구할 수 있다.
⑤ 범죄 피해자 구조는 타인의 범죄 행위로 인해 생명·신체에 피해를 본 사람이 청구
할 수 있으므로 사례의 을은 해당되지 않는다. 

17. 소비자의 권리 이해
정답 해설 : ㄴ. ㉡은 사업자의 활동에 소비자의 의견을 반영시킨 것으로 의견을 반
영할 권리이다. ㄹ. ㉣과 같이 제조물의 결함에 의해 피해를 본 소비자는 제조물 책
임법을 근거로 손해 배상을 청구할 수 있다.                              정답 ④
[오답피하기]
ㄱ. 침대를 살펴보는 활동은 소비자의 알권리에 근거한 것이다.
ㄷ. ㉢은 소비자의 선택할 권리를 침해한 것이다.

18. 국제 사회를 바라보는 관점 이해 
정답 해설 : 갑국은 국제 문제가 국가 간의 협정을 통해 이루어질 수 있다고 보고 있
으며, 이는 자유주의 관점에 해당한다. 현실주의 관점이 권력 관계를 중시한다면, 자
유주의 관점은 상호 협력 관계를 중시한다.                               정답 ①
[오답피하기]
②, ③, ④, ⑤ 자국의 이익을 강조하는 것이나 개별 국가의 이익과 국제 사회 이익이 
조화될 수 없다고 보는 관점 등은 현실주의 관점에 해당한다.
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19. 연소자 근로 계약 이해
정답 해설 : 자료에 제시된 근로 계약서는 17세의 연소자와 맺은 것으로서 을은 연소 
근로자로서 보호를 받는다. 
ㄴ. 연소자의 근로 시간은 1일 7시간, 합의 시에는 1일 1시간 연장이 가능하다. 사례
에서는 근로 시간이 휴게 시간을 제외하고 하루 11시간으로 근로 기준법 위반이다. 
ㄹ. 최저 임금은 당사자가 최저 임금 수준 이하로는 합의할 수 없는 강제 사항이다.  
                                                                      정답 ④
[오답피하기]
ㄱ. 근로3권은 노동조합의 결성 및 활동과 관련된 것이며, 갑이 침해한 것은 을의 근
로권이다.
ㄷ. 법정 대리인이라 하더라도 근로 계약을 대신 체결할 수는 없다.

20. 국제법의 종류와 적용 이해
정답 해설 : 국제법은 조약과 국제 관습법, 법의 일반 원칙으로 나눌 수 있다. 
우리나라는 국제법과 국내법의 관계에서 일원론적 입장을 취하므로 국제법이 직접 우
리나라의 법원에서 적용될 수 있다.                                      정답 ③
[오답피하기]
① 조약은 일정한 형식으로 존재하며, 협정, 조약, 의정서 등 다양한 명칭이 있다.
② ㉡은 국내법이므로 국가에 의해 강제적으로 집행할 수 있다.
④ 우리나라에서는 국제법과 국내법 간의 적용상 우선 순위의 문제가 발생한다.
⑤ 국제 사법 재판소에서는 조약이나 관습법, 법의 일반 원칙 등을 근거로 재판을 하
며, ㉡과 같은 당사국의 국내법을 직접 적용하지는 않는다. 
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1.  ②  2.  ④　 3.  ①  4.  ③  5.  ⑤  6.  ⑤　  7.　④  8.  ①  9.  ②  10. ② 
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1. 대의제와 직접 민주주의의 요소 이해
정답 해설 : 갑은 대표가 국민의 의사를 충실히 반영하기 위해 국민 소환제 등 직접 
민주 정치 요소가 필요함을, 을은 대표의 자율적인 활동을 강조한다. ㄱ. 갑은 국민들
의 대표에 대한 통제를 강조하므로 국민 소환제의 도입에 찬성할 것이다. ㄷ. 을은 
유권자 대부분이 전문성을 가지기 어렵다고 보고 있으므로 국민 발안제의 도입에 소
극적일 것이다.                                                        정답 ②
[오답피하기]
ㄴ. 갑은 대표가 국민의 의사를 충실히 반영해야 함을 강조하므로 대표의 자율성 강
화에는 소극적인 입장일 것이다.
ㄹ. 을은 국민 투표의 대상이 되는 정책 사안의 확대에 반대하고, 오히려 국민 투표
의 대상을 줄이자고 주장할 가능성이 높다.

2. 언론의 기능과 역할 파악
정답 해설 : 언론의 기능과 역할과 관련하여 갑은 언론의 국가 권력에 대한 감시・비
판 기능을, 을은 언론의 올바른 여론 형성과 사회 발전 주도의 기능을, 병은 언론의 
사회적 약자 보호 기능을 각각 강조하고 있다. ➃갑 은 언론의 감시와 비판 기능을, 
을은 언론의 올바른 여론 형성 기능을 강조하므로 갑과 을 모두 정부의 정책을 정당
화하는 언론의 기능에 대해서는 부정적인 입장일 것이다.                  정답 ④
[오답피하기]
① 언론이 국가 권력에 대한 감시・비판 기능을 한다는 것은 권력의 남용과 부정・부
패를 막는 기능을 핵심으로 한다.
② 을은 언론의 기능으로서 사회 문제에 대한 관심과 올바른 여론 형성을 강조하는
데, 이는 언론이 공익 추구 보도로 올바른 여론 형성을 유도하는 것을 의미한다.
③ 병은 언론이 사회적 약자, 즉 사회적 소외 계층의 권익 증진에 기여해야 한다고 
강조하고 있다.
⑤ 을과 병은 모두 사회 문제나 사회적 약자 보호 등 특정 쟁점과 주제에 대한 언론
의 기능을 강조하는데, 이는 이에 대한 일정한 정보의 제공과 대중의 주의 환기를 통
해 가능하다. 

3. 법치주의의 유형 이해
정답 해설 : (가)는 형식적 법치주의, (나)는 실질적 법치주의를 나타낸다. 
① 형식적 법치주의는 의회가 적법한 절차를 거쳐 법을 제정하고 그 법에 따라 통치
가 이루어지기만 하면, 법의 목적이나 내용은 문제 삼지 않으므로 법에 의한 지배, 
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즉 법 만능주의로 흘러 독재를 정당화할 수 있다.                        정답 ①
[오답피하기] 
② 형식적 법치주의는 오히려 의회 다수당의 횡포나 독재의 수단으로 악용되기 쉽다.
③ 통치의 외형적 합법성은 형식적 법치주의나 실질적 법치주의 모두 강조한다.
④ 히틀러의 독재 등 형식적 법치주의를 악용한 역사적 경험을 극복하기 위해 현대 
사회에서 법치주의의 정신은 형식적 법치주의에서 실질적 법치주의 확장되고 있다.
⑤ 법 내용의 실질적 정당성을 필수적 요소로 하는 것은 실질적 법치주의이다. 
 
4. 민주 국가의 정치 체계 특징 파악 
정답 해설 : 제시문은 투입­산출 체계를 바탕으로 이루어지는 정치 체계에 대한 내용
이다. ③ 언론이 일정한 방향으로 여론을 형성하는 것은 산출보다는 국민의 요구와 
지지를 형성하는 투입의 과정과 더 밀접한 관련을 가진다.                정답 ③ 
[오답피하기] 
① 정책 결정은 주로 의회의 법률 제·개정과 행정부의 법률 집행 과정에서 나타난다.
② 시민의 입법 청원 활동은 시민의 요구와 지지가 표출되는 것으로서 투입의 예에 
해당한다.
④ 환류의 과정은 전체주의 국가보다 민주주의 국가에서 활발히 행해진다.
⑤ 환류는 국민이 정책의 집행 결과에 대해 평가가 이루어지고 이를 근거로 새로운 
정치적 요구를 표출하여 정책 수정의 필요성 여부가 결정되는 과정을 의미한다.

5. 정치 참여 집단의 특징 이해
정답 해설 : (가)는 이익 집단, (나)는 정당, (다)는 시민 단체이다. 
ㄴ. 정당은 정치적 결사 조직으로서 당원들로 하여금 정치적 정체성을 가지도록 하는 
기능을 한다. ㄷ. 정당은 국민들의 다양한 이해 관계와 정책의 선호를 집약하고, 이를 
권력 획득을 위한 공약으로 개발한다.  ㄹ. 시민 단체는 공공선의 실현을 목적으로 
시민들이 자발적으로 참여하여 구성한 단체로서 정부의 한계를 보완하고 정치 과정에
의 참여를 통해 공공 문제의 해결을 도모한다.                            정답 ⑤
[오답피하기]
ㄱ. 의회와 행정부를 매개하는 기능을 수행하는 것은 정당이다.

6. 선거 제도와 정당 제도의 유형 이해 
정답 해설 : 자료에서 (가)는 양당제, (나)는 다당제이다. 
⑤ 단순 다수제 하에서 군소 정당을 지지하는 유권자들은 사표를 방지하려는 심리에 
의해 당선 가능성이 높은 이념적으로 유사한 다른 정당 후보에게 투표하는 심리가 작
용하므로 A당 지지자의 일부는 B당 후보에게 투표했을 것이며, 비례 대표제 하에서 
자신의 표가 그대로 의석 배분에 반영되는 것을 아는 유권자들은 대부분 지지 정당에 
그대로 투표하므로 J당 지지자의 다수는 J당에 투표했을 것이다.           정답 ⑤ 
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[오답피하기] 
① 양당제는 다당제에 비해 정치적 책임 소재가 분명하다는 장점을 가진다.
② 연립 정부가 구성된다면, 두 개 이상의 정당이 연합하여 정부를 구성하므로 양당
제보다는 다당제 하에서 구성될 가능성이 높을 것이다.
③ 양당제인 갑국은 단순 다수제와 결합한 소선거구제를 택하고 있을 것이며, 다당제
인 을국은 비례 대표제를 택하고 있으므로 소선거구제나 중선거구제를 택하고 있다고 
볼 수 없다. 
④ 대표 결정 방식은 갑국이 단순 다수제, 을국이 비례 대표제일 것이다. 

7. 국제 사회의 특징 이해
정답 해설 : 국제 사회는 현실적으로 힘의 논리가 적용되고, 강제력이 있는 정부가 
없어서 무질서해지기 쉽지만, 대부분 국가들은 국제법, 세계 여론 등을 존중하여 국제
질서를 유지하고 국제 기구도 활발히 활동하므로 무질서 상태라고만 말할 수는 없다.
ㄱ. 유엔 안전 보장 이사회 상임 이사국의 거부권은 강대국들에게만 인정하고 있으므
로 현실적인 힘의 우위를 인정한 사례에 해당한다. ㄴ. 국제 사법 재판소의 판결은, 
이를 강제할 수 있는 세계 정부가 존재하지 않기 때문에 패소한 당사국이 판결 내용
을 지키지 않더라도 이를 강제할 수단이 마땅치 않다는 한계가 있다. ㄷ. 세계 무역 
기구(WTO)와 같은 세계적인 국제기구에 회원국들이 가입하여 경제 질서에 동참하고 
있는 것은 오늘날의 국제 사회를 무질서 상태로 보기 어려운 증거의 하나이다.       
                                                                      정답 ④
[오답피하기]
ㄹ. 국제 통화 기금(IMF)은 국가들이 회원국으로 가입된 정부간 국제 기구이다.

8. 대통령제와 의원 내각제의 특징 파악 
정답 해설 : 제시문을 토대로 갑국은 의원 내각제, 을국은 대통령제임을 알 수 있다. 
① 의원 내각제 하의 행정부 수반은 대통령제와는 달리 의회를 해산시킬 수 있는 권
한을 가진다.                                                          정답 ① 
[오답피하기] 
② 의원 내각제 하의 국가 원수는 행정부 수반과는 달리 의회의 신임에 구속되지 않
는다. 
③ 대통령제 하에서는 의원 내각제와는 달리 행정부 수반이 법률안 제출권을 가지지 
않는다.
④ 내각 각료가 의회 의원을 겸직할 수 있는 것은 의원 내각제의 특징이다.
⑤ 대통령제에서 행정부 수반은 의원 내각제와 달리 임기가 보장된다.

9. 우리 나라 헌법 기관의 특징 파악 
정답 해설 : A는 국회, B는 감사원, C는 국무회의이다. 국회는 행정부가 제출한 국가
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의 예산안을 심의하여 확정하는 기능을 수행한다.                         정답 ② 
[오답피하기] 
① 국회는 국무총리와 국무 위원에 대한 해임 건의권을 가진다.
③ 대통령의 각종 권한 행사에 대한 동의·승인권을 가지는 기관은 국회이다.
④ 대통령은 국가의 중대 사안을 결정할 때, 국무회의의 심의를 거쳐야 한다.
⑤ 감사원장과 국무위원은 대통령이 임명하지만, 국회 의장은 국회에서 투표로 선출
되고 대통령이 임명하지 않는다. 

10. 소비자 피해의 구제 방안 파악 
정답 해설 : 상담 의뢰인은 A사에 대해 소비자로서의 구제 절차, 법정 소송 절차를 
모두 취할 수 있다. ㄱ. A사와 소송 절차를 밟는다면, 소송 대신 민사 조정 제도를 
활용하여 신속하게 해결할 수 있다. ㄷ. 민사 소송은 한국 소비자원의 피해 구제 절
차와는 별도의 법적 절차이다.                                           정답 ② 
[오답피하기] 
ㄴ. 한국 소비자원의 피해 구제 신청을 하고, 한국 소비자원의 합의 권고에 당사자 
간 합의가 이루어지지 않을 때, 소비자 분쟁 조정 위원회의 조정에 회부된다.
ㄹ. 제조물 책임법상에서 제조사의 과실은 소비자가 입증할 필요가 없다.

11. 청소년 근로의 보호 이해
정답 해설 : 청소년인 근로자는 성인 근로자와 달리 여러 가지 법적 보호를 받는다. 
ㄱ. 미성년자의 근로 계약은 친권자나 후견인이 대리할 수 없으므로 갑의 근로 계약
은 법정 대리인의 동의를 얻어 갑이 직접 체결해야 한다. ㄷ. A는 자신의 손해에 대
해 치킨집 사장에게 사용자 책임을 물어 손해 배상을 청구할 수 있다. ㄹ. 을은 16세
로 책임 능력이 인정되므로 자신의 불법 행위로 인한 손해 배상 책임을 지게 된다.   
                                                                      정답 ④ 
[오답피하기] 
ㄴ. 미성년자는 임금을 독자적으로 청구할 수 있고, 부모가 미성년자의 임금을 대신하
여 수령할 수 없다.

12. 헌법 소원 심판의 사례 이해
정답 해설 : ㄱ. 위헌 법률 심판이나 헌법 소원 심판은 헌법이 법률보다 상위법임을 
전제로 가능하다. ㄴ. 과잉 금지의 원칙은 국가가 국민의 기본권을 제한하는 데 준수
하여야 할 기본 원칙인데, ‘법익의 균형성’은 주요한 고려 사항의 하나이다.  정답 ① 
[오답피하기] 
ㄷ. 위헌 심사형 헌법 소원은 법률의 위헌 여부가 재판의 전제가 되는 경우에 행해지
며, 사례는 기본권 침해를 이유로 한 권리 구제형 헌법 소원의 유형에 해당한다. 
ㄹ. ‘정보의 공개를 요구할 권리’는 언론의 자유를 보장받기 위한 것으로서 사회적 기



5

본권의 보장과 연관된 최소한의 인간다운 생활을 보장받기 위한 것과는 거리가 멀다.

13. 부당 해고와 부당 노동 행위의 이해
정답 해설 : 정당한 절차를 거치지 않은 부당 해고와 사업주가 근로3권을 침해하는 
부당 노동 행위는 노동 위원회 등을 통한 절차를 밟아 구제받을 수 있다.
ㄱ. 해고는 법률에 정해진 절차에 따라 행해져야 하며, 사유와 시기를 서면으로 통지
해야 한다. 구두 통보에 의한 해고는 불법이다. ㄷ. 부당 노동 행위는 사업주가 노동 
조합 활동을 방해하기 위하여 부당한 방법으로 행사되는 활동으로서 근로자의 정당한 
근로3권 행사를 제약하는 것은 부당 노동 행위가 된다.                    정답 ② 
[오답피하기] 
ㄴ. 부당 해고에 대한 구제는 노동 위원회에 구제 신청을 하거나 법원에 해고 무효 
소송을 제기할 수도 있다.
ㄹ. 해고 무효 확인 소송은 민사 소송의 특성을 지니며, 3심제의 적용을 받는다.

14. 형사 절차 및 관련 개념의 이해
정답 해설 : ③ 피의자가 구속되어 수사를 받는 경우, 구속 적부 심사를 청구할 수 
있으며, 수사 절차는 검사의 공소 제기로 마치게 된다. 구속 적부 심사는, 병이 피의
자 신분일 때, 공소 제기 전에 법원에 신청할 수 있다.                    정답 ③ 
[오답피하기] 
① 현행범인 도둑을 제압하여 체포한 행위는 정당행위로서 위법성이 조각되지만, 자
구 행위는 청구권의 실행불능 또는 현저한 실행곤란을 피하기 위한 행위이므로 사례
와는 거리가 멀다.
② 고소는 범죄로 인한 피해자 또는 그와 특정한 관계에 있는 자가 수사 기관에 범죄 
사실을 신고하는 절차이므로 갑은 고소인이 될 수 없다.
④ 공소 제기의 요건을 갖춘 경우라도 특수한 사정이 있는 경우, 검사는 기소를 유예
할 수 있다. 
⑤ 집행 유예를 선고 받는 경우, 구속된 피고인은 석방된다.

15. 피한정 후견 제도의 이해
정답 해설 : 갑의 상황은 질병, 장애, 노령, 그 밖의 사유로 인한 정신적 제약으로 사
무를 처리할 능력이 부족한 경우로서 가정 법원에서 피한정 후견 개시 심판을 받아 
법적 보호를 받을 수 있다. ③ 법원은 갑에게 피한정 후견 개시의 심판을 하면서 피
한정후견인이 한정후견인의 동의를 받아야 하는 행위의 범위를 정할 수 있으며, 본인
이나 배우자 등의 청구에 의하여 한정후견인의 동의를 받아야만 할 수 있는 행위의 
범위를 변경할 수 있다.                                                정답 ③ 
[오답피하기] 
① 민법상의 제한 능력자 제도는 본인뿐 아니라 본인과 거래한 거래 상대방의 보호도 
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목적이 된다. 
② 피한정 후견인의 재산상 법률 행위 능력은 원칙적으로 온전한 것으로 인정되며, 
법원은 후견인의 동의를 얻도록 한 법률 행위의 범위를 정할 수 있다.
④ 제한 능력자 제도는 재산상 법률 행위에 한정되고, 불법 행위나 신분상 행위 등은 
원칙적으로 적용되지 않는다.
⑤ 일용품의 구입 등 일상생활에 필요하고 그 대가가 과도하지 아니한 피한정 후견인
의 법률행위는 한정 후견인이 취소할 수 없다.

16. 민사 소송 절차 및 관련 개념의 이해
정답 해설 : ③ 내용 증명 우편은 발송인이 언제, 누구에게, 어떤 내용의 문서를 발송
했다는 사실을 우체국에서 공적으로 증명해 주는 특수한 우편 제도로서 우편에 기재
된 내용과 발송 사실만을 증명할 뿐, 우편에 기재된 내용 그대로 사실 관계가 확정되
는 효력을 갖는 것은 아니다.                                            정답 ③ 
[오답피하기] 
① 가압류는 채권자의 신청으로 행해지며, 법원의 결정이 나면 해당 재산을 임의로 
처분하는 행위가 금지된다.
② 원고인 갑이 승소하려면 자신의 주장을 증거로서 증명해야 한다.
④ 민사 소송은 변호사가 반드시 있어야 하는 것은 아니며, 본인 스스로 수행할 수 
있다.
⑤ 항소는 판결 송달 후 2주일 이내에 제기해야 하며, 그렇지 않으면 1심 판결이 확
정된다. 

17. 국제법의 법의 존재 형식 이해
정답 해설 : 국제법의 법원(法源), 즉 법의 존재 형식은 조약, 국제 관습법, 법의 일반 
원칙 등으로 존재한다. ㉠은 조약, ㉡은 국제 관습법, ㉢은 법의 일반 원칙에 해당한
다. ➃ 국제 사법 재판소는 조약, 국제 관습법, 법의 일반 원칙뿐 아니라 국제 사법 
재판소의 판례, 국제 기구의 결의, 국제법 학자의 학설 등도 판결의 준거로 활용할 
수 있다.                                                               정답 ④ 
[오답피하기] 
① 조약은 국가 간 뿐 아니라 국가와 국제 기구 간에도 체결될 수 있다.
② 신사 협정은 정치적 약속에 불과하여 조약 등 국제법으로 볼 수 없으며, 외교관의 
면책 특권은 국제 관습법의 예에 해당한다.
③ 법의 일반 원칙은 문명국들이 공통으로 승인한 것이므로 국가의 별도 승인 절차가 
필요 없이 모든 국가에 적용되는 것이 원칙이다.
⑤ 모든 조약이 국회의 동의를 얻어야 법적 효력을 갖는 것은 아니며, 국제 관습법은 
국회의 동의를 밟지 않고 효력을 가진다.  
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18. 계약의 성립 이해
정답 해설 : ⑤ 계약서에 집행력 있는 공증을 받으면, 이 서류가 곧 집행이 가능한 
문서가 되어 강제 집행 절차에 들어갈 수 있다.              정답 ⑤               
                                                       
[오답피하기] 
① 계약은 2015년 3월 25일 성립하였다.
② 계약서가 없어도 구두로도 계약을 성립할 수 있다.
③ 계약서 작성 이후에도 계약은 취소할 수 있다.
④ 계약은 이미 성립된 상태이므로 계약서 작성시 서명의 유무는 계약 성립에 영향을 
주지 않는다.

19. 기본권의 충돌 이해
정답 해설 : 사례는 갑의 일조권 및 조망권과 을의 재산권 행사의 자유라는 기본권이 
충돌하는 상황이다. ➃ 개인 간의 기본권 충돌 상황은 기본권이 개인과 국가 간의 관
계에서 뿐 아니라 개인 간의 관계에서도 효력이 있다는 것을 전제로 한다.  정답 ④ 
[오답피하기] 
① 기본권 침해에 대한 구제는 재판이나 헌법 소원 등 다양한 구제 수단이 있지만 상
대방의 기본권을 직접 침해하는 사적 구제 수단은 인정되지 않는다.
② 갑은 법익 형량의 원칙보다는 규범 조화적 해석을 통해 해결하려고 한다.
③ 을은 법익의 경중을 가리는 법익 형량의 원칙에 가까운 주장을 펴고 있다.
⑤ 불법에 근거한 권리는 법에 의한 보호를 받을 수 없다.

20. 법정 상속과 유류분 이해
정답 해설 : ㄱ. 자연인의 권리 능력은 사망에 의해 상실되므로 사망 신고의 유무와
는 상관없다. ㄷ. 을은 배우자로서 피상속인의 직계 비속과 공동 상속인이 되는데, 직
계 비속의 상속분에 50%를 가산한다. 따라서 을의 유류분 액수는 병의 유류분보다 
50% 더 많다.                                                         정답 ② 
[오답피하기] 
ㄴ. A의 형사 재판의 결과와 상관없이 민사상 손해 배상 책임 문제는 별도로 존재한
다.
ㄹ. 법정 순위에서 선순위 상속권자(직계 비속)가 있으면 후순위 상속권자(직계 존속 
등)은 상속을 받을 수 없을 뿐 아니라 유류분권도 행사할 수 없다. 
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01. ④  02. ⑤　 03. ④  04. ⑤  05. ②  06. ②　 07.　⑤  08. ⑤  09. ③  10. ① 
11. ④  12. ①  13. ②  14. ②  15. ③  16. ①  17. ③  18. ⑤  19. ③  20. ①

1. 민주주의 원리의 이해
정답 해설 : (가)는 입헌주의의 원리, (나)는 국민 주권주의의 원리를 각각 나타낸다. 
ㄴ. 국민 주권주의의 원리는 시민 혁명을 통해 주창되어 근대 민주 국가 성립의 기초
가 되었으며, 국민 자치의 이념을 지향한다. ㄹ.입헌주의나 국민 주권의 원리 모두 권
력의 뿌리를 국민에 두고, 국민의 기본권 보장을 중시하므로 국가의 자의적인 권력 
행사를 방지하고자 한다는 공통점을 찾을 수 있다.                         정답 ④
[오답피하기]
ㄱ. 헌법에 근거를 두어 통치가 이루어진다는 입헌주의의 실현은 직접 민주제뿐 아니
라 간접 민주제로도 가능하다.
ㄷ. 입헌주의나 국민 주권의 원리 모두 국민의 합의인 법을 토대로 이루어지는 지배
를 추구하므로 ‘법의 지배’를 지향하며, ‘법에 의한 지배’는 형식적 법치에서 나타난
다. 

2. 사회 계약 사상의 이해
정답 해설 : 갑~병은 모두 사회 계약론자이며, 갑은 루소, 을은 로크, 병은 홉스에 해
당한다. ㄷ. 로크는 입법권과 집행권의 분립을 핵심으로 하는 권력 분립을 주장하였으
며, 의회를 중심으로 하는 대의 민주주의를 강조하였다. ㄹ. 사회 계약론은 국가 성립
이 자연권 보장을 위해 구성원들의 동의에 기초하여 이루어진다고 본다.     정답 ⑤
[오답피하기]
ㄱ. 사회 계약을 통해 자연 상태로 회귀할 것을 주장한 학자는 루소이다.
ㄴ. 루소는 국민 주권론을 주장하였으며, 홉스는 자연권의 완전 양도를 통한 군주 주
권론을 주장하였다.

3. 법치주의 유형의 이해
정답 해설 : 법치주의의 유형으로서 (가)는 형식적 법치주의, (나)는 실질적 법치주의
에 해당한다. ④ 형식적 법치주의는 의회가 적법한 절차를 거쳐 법을 제정하고 그 법
에 따라 통치가 이루어지기만 하면 법의 목적이나 내용은 문제 삼지 않으므로, 법에 
의한 지배 즉 법 만능주의로 흘러 독재를 정당화할 수 있다.                정답 ④
[오답피하기] 
① 현대 사회는 독재를 억제하기 위한 실질적 법치주의가 강조되고 있다.
② 실질적 법치주의는 권력자의 자의적인 통치를 억제하고 인권 보장을 강조한다.
③ 위헌 법률 심사제는 헌법 정신을 훼손하는 법률을 무효화하는 것이므로 실질적 법
치주의를 실현하는 제도이다.
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⑤ 권력 행사의 합법성과 정당성을 모두 강조하는 것은 실질적 법치주의이다. 

4. 대통령제와 의원 내각제 정부 형태의 비교
정답 해설 : 갑국은 대통령제 정부 형태, 을국은 의원 내각제 정부 형태를 각각 택하
고 있다. ⑤ 갑국 행정부 수반의 법률안 거부권이나 을국 행정부 수반의 의회 해산권
은 모두 행정부가 의회를 견제하는 대표적인 권한에 해당한다.              정답 ⑤ 

[오답피하기] 
① 행정부가 입법부에 대해 책임을 지는 것은 의원 내각제 정부 형태의 특징이다.
② 의원 내각제 정부 형태에서는 제1당이 의회 의석의 과반수를 차지하지 못하면 연
립 내각이 수립되기도 한다.  
③ 권력이 융합된 정부 형태는 의원 내각제 정부 형태이다.
④ 행정부 수반의 임기가 엄격히 보장된 정부 형태는 대통령제 정부 형태이다.

5. 자유권과 사회권의 이해
정답 해설 : A는 사회권, B는 자유권을 각각 나타낸다. ② 자유권은 천부인권적 기본
권으로서 역사가 가장 오래된 핵심적, 본질적, 포괄적 권리의 특성을 갖는다. 내용이 
헌법에 열거되어야 보장되는 기본권은 사회권이다.                        정답 ②
[오답피하기]
① 사회권은 국가의 성립을 전제로 한 권리이다.
③ 형사상 묵비권은 신체의 자유 보장을 위한 권리로서 자유권의 예에 해당한다.
④ 최저 생계를 보장받을 권리는 사회권의 예에 해당한다.
⑤ 자본주의의 문제점을 해결하는 과정에서 등장한 기본권은 사회권이다. 

6. 대중 매체의 역기능 이해
정답 해설 : ② 제시문은 대중 매체의 역기능의 하나에 대해 언급하고 있다. 시민들
은 자신들이 스스로 선택한 것이 아니라 대중 매체가 취사선택한 정보를 접하면서 정
보의 중요성에 대해 합리적으로 판단하지 못할 수 있다.                   정답 ②
[오답피하기]
① 필자에 따르면, 대중 매체의 보도 방향은 시민들의 매체 선택을 통해서 결정하는 
것이 아니라 매체 자체가 결정한다.
③, ④ 대중 매체는 정보의 사회적 비중에 따라 보도하기보다는 해당 매체 자체의 판
단에 따라 정보를 제공하므로 사회적 책임성이 경시될 수 있으며, 시민들의 정보 해
석이 왜곡될 수도 있다. 
⑤ 필자는 사회적으로 중요한 사건이 대중 매체에 의해 경시될 수 있음을 지적하고 
있다. 
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7. 비례 대표 의석 배분 방식의 이해 
정답 해설 : 갑국은 지역구 의석수, 을국은 지역구 후보의 득표 비율, 병국은 정당의 
득표 비율에 따라 비례 대표 의석을 배분하면서 일정 정도의 득표나 의석을 획득하지 
못한 경우, 비례 대표 의석 배분을 하지 않는 장치를 공통으로 두고 있다. ⑤ 병국의 
경우, 지역구 의원에게 투표한 표를 비례 대표 의원에게 투표한 것으로 간주하지 않
고, 직접 정당에게 투표하도록 함으로써 갑국이나 을국에 비해 직접 선거 원칙에 충
실한 방식을 택하고 있다.                                               정답 ⑤
[오답피하기]
① 갑국은 지역구 의석 5석 미만 정당은 지역구 선거에서 3% 이상 득표하지 못하면
비례 대표 의석을 확보하지 못하도록 하고 있다.
② 을국은 지역구 의석수 5석 미만이라도 5% 이상 득표한 정당은 득표율에 따라 비
례 대표 의석을 배분받도록 하고 있다.
③ 무소속 후보자를 지지하는 유권자들과 정당 후보 지지자들 간의 평등이 실현될 수 
있도록 정당 명부식 비례 대표를 선출하는 병국이 평등 선거 원칙에 충실하다. 
④ 을국과 병국 모두 지역구 선거 결과가 비례 대표 의석 배분에 영향을 미친다. 

8. 정치 참여 집단의 특징 파악 
정답 해설 : ‘  ○○ 단체’는 시민 단체, ‘  △△ 단체’는 이익 집단에 해당한다.  ㄷ, ㄹ 
시민 단체나 이익 집단은 모두 자신들의 목적 달성을 위해 스스로 결성한 자율적 결
사체이며, 자신들의 주장을 직접 정치 과정에 표출하여 대의 민주주의의 한계를 보완
하는 역할을 할 뿐 아니라 홍보와 교육을 통한 정치 사회화 기능을 공통으로 수행한
다.                                                                   정답 ⑤
[오답피하기]
ㄱ. 특정 분야에서 특수한 이익을 추구하는 것은 이익 집단의 특성이다.
ㄴ. 시민의 자발적 참여로 공공선을 추구하는 것은 시민 단체의 특성이다. 

9. 여러 헌법 기관의 특징 파악 
정답 해설 : ㉠은 국회, ㉡은 감사원, ㉢은 대법원, ㉣은 헌법 재판소에 각각 해당한
다. ③ 대법원은 최고 법원으로서 상고심을 담당하며, 시·도시사의 선거 소송을 담당
한다.                                                                 정답 ③
[오답피하기]
① 국회는 국무총리와 국무 위원에 대한 해임 건의권을 가지고, 이들에 대한 해임 권
한은 대통령이 가진다. 
② 국정 감사 및 조사권은 국회의 권한이다. 
④ 명령·규칙의 헌법이나 법률 위반에 대한 최종 심사권은 대법원이 가진다. 
⑤ 대법관은 대법원장의 제청으로 국회의 동의를 얻어 대통령이 임명한다. 
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10. 국제 사회에 대한 관점의 이해
정답 해설 : 제시문의 국제 사회에 대한 관점 A는 현실주의 관점이다. ㄱ, ㄴ 현실주
의 관점에 따르면, 국제 사회에서 국가들은 상대국에 대한 힘의 우위 확보를 우선시
하며, 자국 이익을 배타적으로 추구하는 경향이 있다.                      정답 ①
[오답피하기]
ㄷ, ㄹ 국제 사회에 대한 자유주의적 관점이 나타나 있다. 이 관점은 국제 사회에도 
사회 규범이 존재하며, 국제법에 따른 질서와 국제기구 역할의 중요성을 강조한다.

11. 위헌 심사형 헌법 소원의 이해
정답 해설 : 자료의 (가)에는 위헌 법률 심판 제청, (나)에는 헌법 소원이 각각 들어간
다. 즉, 왼쪽 자료는 위헌 법률 심판 제청 신청서이고, 우측 자료는 위헌 심사형 헌법 
소원을 청구서이다. ④ 재판의 진행 중, 판결의 근거가 되는 법률이 헌법에 위반되는
지 여부에 대한 판단을 헌법 재판소에 묻고 싶을 때는 법원에 위헌 심판 제청을 신청
할 수 있다. 만일 이 신청이 기각된 경우에는 헌법 재판소에 (나)와 같이 위헌 심사형 
헌법 소원을 청구할 수 있다.                                            정답 ④
[오답피하기]
① 국가 기관 상호 간의 권한 다툼을 판단하는 기관은 헌법 재판소이다. 
② △△안전공단법 ○○조항의 위헌 여부를 다투고 있으므로 △△안전공단을 상대로 
한 소송에서 피고 갑이 위헌 법률 심판 제청을 신청했음을 알 수 있다.
③, ⑤ ‘당해 사건’으로 미루어 보아, (가)의 신청이 기각되었고, 이에 대해 갑이 헌법 
소원을 신청한 것으로 판단된다. 따라서 (나)는 위헌 심사형 헌법 소원이다. 이 헌법 
소원은 법원이 (가)의 신청을 수용하는 경우 제기할 수 없다.

12. 근로자의 권리 구제 방법의 이해
정답 해설 : 갑은 임금 체불로, 을은 부당 노동 행위에 의해 권리를 침해받고 있다. 
ㄱ. 갑은 고용 노동 관서에 진정할 수도 있고, 민사 절차를 밟을 수도 있으며, 형사 
절차를 밟을 수도 있다. 체불 임금이 소액인 경우 민사 절차로서 소액 사건 심판을 
제기할 수도 있다. ㄴ. 부당 노동 행위는 근로 3권의 침해 행위를 의미하며, 갑의 사
용자는 근로 기준법상 임금 관련 규정을 위반한 것이다.                    정답 ①
[오답피하기]
ㄷ. 중앙 노동 위원회의 재심 결정에 이의가 있는 경우, 사용자도 취소를 구하는 행
정 소송을 제기할 수 있다. ㄹ. 해고 무효 확인 소송은 민사 소송이므로 행정 법원의 
관할이 아니다. 

13. 민법의 수정 원칙 이해
정답 해설 : ② 갑이 조언한 내용이 담긴 민법의 수정 원칙은 계약 공정의 원칙이다. 
이는 계약 자유의 원칙의 형식적 계약 자유로부터 계약의 공정을 실질적으로 추구하
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는 것이다.                                                             정답 ②
[오답피하기]
① 소유권 공공복리의 원칙을 나타낸 설명이다.
③ 무과실 책임의 원칙을 나타낸 설명이다.
④ 자기 책임의 원칙은 과실 책임의 원칙을 나타낸다. 
⑤ 계약 자유(사적 자치)의 원칙을 나타낸 설명이다. 

14. 미성년자의 계약과 취소권 이해
정답 해설 : ② 갑은 미성년자인 제한 능력자로서 법정 대리인의 동의 없이 행한 법
률 행위를 취소할 수 있는 권리를 가진다. 이러한 취소권은 미성년자 본인뿐 아니라 
법정 대리인도 행사할 수 있다.                                          정답 ②
[오답피하기]
① 민사 조정 절차는 민사 소송 대신 할 수 있지만, 민사 소송 전에 반드시 거쳐야 
하는 것은 아니다.
③ 강제 집행 절차는 민사 소송에 따른 판결을 이행하지 않을 때, 행할 수 있다. 
④ 을 본인의 취소 행위는 법정 대리인인 갑의 동의를 얻을 필요가 없다. 
⑤ 병은 갑이나 을이 계약을 취소하는 경우, 계약 취소가 제한되는 사유가 없는 한, 
내용 증명 우편을 보내더라도 계약의 이행을 청구할 수 없다.

15. 특수 불법 행위와 채무 불이행에 따른 손해 배상 책임 이해
정답 해설 : (가)는 을의 자녀 갑의 불법 행위로 인해 을이 미성년자의 감독자 책임을 
지게 되는 상황이며, (나)는 병의 채무 불이행에 따라 발생한 손해에 대해 사용자 정
이 손해 배상 책임을 지게 되는 상황을 보여준다. ③ 정은, 병이 불법 행위를 하지 
않았더라도 병의 채무 불이행에 따라 손해가 발생되었으므로 이에 따른 손해를 배상
할 책임이 있다.                                                        정답 ③
[오답피하기]
① 갑에게 고의와 과실이 없으면, 갑의 행위는 불법 행위가 아니다. 이 경우 갑의 감
독자인 을은 미성년자의 감독자 책임을 지지 않고, 손해 배상 책임도 지지 않는다. 
② 갑에게 책임 능력이 없더라도 유리창을 깬 손해에 대해 을은, 책임 능력이 없는 
미성년자에 대한 감독자 책임을 지게 되어 손해 배상 책임을 진다. 
④ 병이 불법 행위를 하여 손해를 발생시켰더라도 정이 병에 대한 주의 의무를 다했
다면 손해 배상 책임을 면할 수 있다. 
⑤ 을이나 정 모두 손해에 대해서 배상을 하는 경우, 원상회복이 어려운 경우가 많으
므로 금전으로 배상하는 것을 원칙으로 한다. 

16. 소년범의 보호와 형사 절차 이해
정답 해설 : 갑은 연령상 소년법의 적용을 받는 소년이다. 검사가 갑을 가정 법원 소
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년부에 송치하는 것은 갑에 대해서 보호 처분을 받게 할 목적으로 행하는 것이다.  
① 성년의제는 사법적 영역에 적용되는 것이며, 형법 등 공법에서는 적용되지 않으므
로 갑에게 성년의제가 적용되는 것과 상관없이 갑은 소년법의 적용을 받는다. 

정답 ①
[오답피하기]
② 갑이 의류를 훔칠 당시, 위법성 조각 사유가 존재하지 않았다면, 의류를 돌려주었
다 하더라도 위법성 조각 사유는 존재하지 않는다.
③ 가정 법원 소년부는 형사 재판으로 형벌을 부과하지 않고 보호 처분을 내린다.
④ 검사의 기소 유예 처분과 소년부 송치는 별도로 진행되는 절차이다.
⑤ 과료는 형벌의 일종이므로 소년부 법정에서는 부과하지 않는다. 

17. 형사 절차와 형사 보상 청구 제도 이해
정답 해설 : 갑은 기소가 되지 않았지만 형사 보상을 청구할 수 있는 상황이고, 을은 
기소가 된 상황에서 형사 보상을 청구할 수 있는 상황이다. 병은 기소가 되었고, 형
사 보상은 청구할 수 없는 상황이다. 형사 보상 청구는 무죄 취지의 불기소 처분이나 
무죄 판결을 받은 경우에 가능하다. ③ 을의 경우는 법원으로부터 무죄 판결을 받은 
경우로 형사 보상을 법원에 청구할 수 있으며, 명예 회복 청구는 사건 당사자가 검찰
청에 청구할 수 있다.                                                   정답 ③
[오답피하기]
① 갑이 구금되지 않았거나 불구속 상태였다면, 형사 보상을 청구할 수 없다.
② 을이 형사 보상을 청구할 수 있는 상태라면, 구속되었던 적이 있거나 구속된 상태
였을 것이며, 선고 유예는 일종의 유죄 판결이다.
④ 병이 무죄 판결을 받았다면, 을과 마찬가지로 형사 보상을 청구할 수 있으며, 배
상 명령 제도를 활용해야 하는 것은 아니다.
⑤ 병이 구속되어 있다가 석방되어 불구속 상태에서 재판을 받고 무죄 판결이 확정되
면, 구속된 기간에 따른 형사 보상을 청구할 수 있는데, 자료에서 병은 형사 보상을 
청구할 수 없는 것으로 나타나 있다.

18. 소비자 피해 구제의 이해
정답 해설 : 소비자가 제조물로 인한 피해를 구제받는 방법은 당사자 간의 자율적 합
의, 한국 소비자원에 피해 구제 의뢰, 소송 등의 방법이 있다. ㄷ. 리콜을 실시하였더
라도 제조물의 결함에 따른 손해 배상 책임이 없어지는 것은 아니다. ㄹ. 한국 소비
자원에 피해 구제를 의뢰하고, 소비자 분쟁 조정 위원회의 조정을 거치는 것은 소송
을 통한 분쟁 해결에서 벗어나 보다 간편한 해결을 도모하는 대안적 분쟁 해결 방식
의 하나이다.                                                           정답 ⑤
[오답피하기]
ㄱ. 제조물의 결함에 따라 손해가 발생한 경우, 갑은 제조물 책임법에 따라 제조물 
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책임을 물어 손해 배상을 받을 수 있다.
ㄴ. 민사 소송은 한국 소비자원의 피해 구제 절차와는 상관없이 제기할 수 있다. 

19. 주택 임대차 보호와 등기부 구성 이해
정답 해설 : 주택 임대차 보호는 임차인의 주택 거주와 전입신고에 따른 대항력 부여
와 이에 더하여 계약서상 확정 일자를 받음으로써 발생하는 우선 변제권 제도 등이 
핵심이다. ③ 상담자가 주택에 저당권이 설정되기 전에 전입신고를 했더라도 확정 일
자를 받아 놓지 않았다면, 경매시 저당권자 을에 우선하여 보증금을 돌려받을 수 없
다.                                                                    정답 ③
[오답피하기]
① 저당권 등 소유권 이외의 권리는 등기부 상의 을구에 기재된다.
② 주택 임대차 보호법상 대항력 유무는 등기부에 공시되지 않는다. 
④ 을은 A주택에 대한 저당권을 가지고 있는 것이지 가압류를 한 것은 아니다.
⑤ 주택 임대차 보호법상 대항력은 제3자에게 임차권을 주장할 수 있는 것으로 저당
권자에게 우선 변제를 요구할 수 있는 것은 아니다. 

20. 국제 사법 재판소의 역할과 국제법의 이해
정답 해설 : 국제 사법 재판소가 판결을 내릴 때, 조약과 국제 관습법, 법의 일반 원
칙, 국제 사법 재판소의 판결 등을 준거로 판단한다. ① 사례에서 국제 사법 재판소
는, 갑국 행위의 위법을 판단할 수 있는 조약과 국제 관습법이 존재하지 않으므로 법
의 일반 원칙을 준거로 판단할 수 있다.                                  정답 ①
[오답피하기]
② 조약은 체결 국가에 한하여 적용된다.
③ 국제 하천에 대한 국제 관습법이 존재하지 않으므로 판결의 준거로 삼을 수 없다.
④ 국제 사법 재판소의 판결을 강제 집행할 집행 기구는 존재하지 않는다.
⑤ 유사 사건에 대한 국제 사법 재판소의 기존의 판결이 재판의 준거가 될 수 있으나 
반드시 따라야 하는 것은 아니다. 
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1.  ⑤  2.  ④　 3.  ④  4.  ③  5.  ②  6.  ④　  7.　⑤  8.  ③  9.  ⑤  10. ⑤ 
11. ⑤  12. ②  13. ④  14. ④  15. ①  16. ③  17. ②  18. ③  19. ④  20. ①

1. 정치의 의미에 대한 이해
정답 해설 : 정치에 대해 갑은 좁은 의미, 을은 넓은 의미로 보고 있다. ⑤ 정치를 넓
은 의미로 파악할 경우에는 국가를 포함한 모든 사회 집단에서 나타나는 활동을 정치
로 보므로 국가 고유의 활동인 국회의원의 입법 활동도 당연히 정치라고 본다.

정답 ⑤
[오답피하기] ① 좁은 의미로 정치를 볼 경우에는 국가 형성 이전의 정치 현상을 설
명하기 곤란하다. 
② 넓은 의미로 정치를 볼 경우에는 복잡하고 다원화된 현대 사회의 정치 현상을 설
명하기에 적합하다.
③ 넓은 의미로 정치를 볼 경우에는 공적인 문제에 대한 의견 조율 활동을 정치라고 
본다.
④ 학급 회의나 반장 선거를 정치라고 보는 것은 정치를 넓은 의미로 파악하는 경우
이다.

2. 사회 계약설에 대한 이해
정답 해설 : (가)는 로크의 사상, (나)는 홉스의 사상이다. ㄴ. 홉스는 개인이 자기 보
존을 위해서 자연권을 절대 군주에게 양도해야 한다고 보았다.
ㄹ. 홉스, 로크는 국가 권력이 개인들의 자발적인 합의에 따라 형성된다고 보았으며, 
이때 개인을 자유롭고 평등한 존재로 설정한다.                           정답 ④
[오답피하기] ㄱ. 로크는 자연 상태에서 자연법에 의해 개인의 권리가 안정적으로 보
호되지 않기 때문에 개인들이 자발적 계약을 통해 국가를 형성한다고 보았다.
ㄷ. 직접 민주제를 옹호한 것은 루소이며, 저항권을 인정한 것은 로크이다.

3. 법치주의의 유형 이해
정답 해설 : 법치주의의 유형 중 (가)는 형식적 법치주의, (나)는 실질적 법치주의이
다. ④ 독재 정치를 정당화하는 논리로 악용되기도 하는 것은 형식적 법치주의이다.

정답 ④
[오답피하기] ① 위헌 법률 심사제는 법률의 내용이 헌법에 어긋나는 경우 법률의 효
력을 없앨 수 있도록 하여 실질적 법치주의의 실현을 위한 제도이다.
② 형식적 법치주의와 실질적 법치주의는 모두 인치가 아닌 법치를 강조한다.
③ 형식적 법치주의와 실질적 법치주의는 모두 국가의 모든 행정 작용이 법에 의해 
이루어져야 함을 강조한다.
⑤ 법의 목적과 내용이 정의에 부합해야 함을 강조하는 것은 실질적 법치주의이다.
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4. 전형적인 정부 형태의 특징 파악
정답 해설 : 행정부가 입법부에 의해 구성된다는 제시문의 내용을 통해 의원 내각제 
정부 형태임을 알 수 있다. ③ 의원 내각제 정부 형태는 입법부와 행정부의 권력이 
융합된 형태이며, 내각 불신임권, 의회 해산권과 같은 상호 견제 장치도 존재한다. 

정답 ③ 
[오답피하기] ① 의원 내각제 정부 형태에서는 수상과 각료가 의회 의원직을 겸할 수 
있다.
② 대통령제 정부 형태에서 국가 원수와 행정부 수반이 일원화되어 있다.
④ 내각의 법률안 제출권은 의원 내각제 정부 형태의 특징이지만, 법률안 거부권은 
대통령제 정부 형태의 특징이다.
⑤ 내각 불신임안이 의결되면 내각은 총 사퇴를 해야 한다. 

5. 우리나라 입법 절차에 대한 이해
정답 해설 : ㄱ. 국회의원의 법률안 발의는 국회의원 10인 이상의 찬성이 있어야 가
능하다.
ㄷ. 법제 사법 위원회는 법률안이나 국회 규칙안의 체계•형식과 자구의 심사를 담당
한다.                                                                  정답 ②

[오답피하기] ㄴ. 정부의 법률안 제출 이전에 국무 회의의 심의를 거쳐야하는 것은 맞
지만 국회 의장이 국무 회의에 참여하는 것은 아니다. 국무 회의의 의장은 대통령, 
부의장은 국무총리이다.
ㄹ. 대통령은 법률안이 정부에 이송된 지 15일 이내에 공포하거나 재의결을 요구할 
수 있다.

6. 기본권에 대한 이해
정답 해설 : A는 자유권, B는 사회권, C는 참정권이다. ④ 자유권은 소극적, 방어적 
권리이고, 사회권과 참정권은 적극적 권리이다.

정답 ④ 
[오답피하기] ① 국가의 정치 과정에 참여할 수 있는 권리는 참정권이다.
② 기본권 중 역사적으로 가장 오래된 권리는 자유권이다.
③ 최저 생계의 보장을 내용으로 하는 인간다운 생활을 할 권리는 사회권이다.
⑤ 기본권 보장을 위한 수단적 성격을 갖는 권리는 청구권이므로, 모두 ‘아니요’가 들
어가야 한다.

7. 선거 제도에 대한 이해
정답 해설 : ⑤ 변경될 선거 제도를 최근 선거 결과에 적용한다면 다음과 같은 선거 
결과가 나타난다.
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구분 A당 B당 C당
득표율(%) 45 35 20

지역구 의석수(석) 70 25 5
비례대표 의석수(석) 45 35 20

총 의석수(석) 115 60 25
의석률(%) 57.5 30 12.5

각 정당의 득표율과 의석률의 격차는 변경될 선거 제도를 적용하면 최근 선거 결과에 
비해 A당은 의석률이 줄어 격차가 줄어들고, B당과 C당은 의석률이 늘어 격차가 줄
어든다.
                                                                      정답 ⑤
[오답피하기] ① 현재 갑국의 의석수는 100석이고 선거구도 100개이므로 갑국에서는 
소선거구제가 실시되고 있다. 소선거구제의 대표 결정 방식은 다수 대표제이다.
② 군소 정당의 난립은 중•대 선거구제의 일반적 특징이다. 소선거구제에서는 양당제
가 확립될 가능성이 높다.
③ 득표율에 비해 의석수를 가장 적게 획득한 정당은 득표율과 지역구 선거에 의한 
의석률을 비교하여 판단하면 C당이다.
④ 변경될 선거 제도를 최근 선거 결과에 적용한다면, A당은 총 115석을 획득하여 
과반수를 확보하게 된다. 

8. 헌법 재판 제도에 대한 이해
정답 해설 : ③ 위헌 심사형 헌법 소원 심판은 재판 당사자가 법원에 위헌 법률 심판 
제청 신청을 하였으나 법원이 이를 받아들이지 않았을 때 당사자가 직접 헌법 재판소
에 청구하는 헌법 소원 심판이다.

정답 ③ 
[오답피하기] ① 위헌 법률 심판은 헌법 재판소의 권한이다.
② 위헌 법률 심판 제청 신청은 소송 중인 당사자가 할 수 있다.
④ 헌법 재판소의 결정에 대해 대법원에 재항고할 수 없다.
⑤ 헌법 재판소는 사실혼 배우자의 상속 관련 규정에 대해 위헌이 아니라고 결정하였
으므로 해당 조항은 여전히 유효하다. 따라서 갑은 사실혼 배우자의 재산을 상속 받
을 수 없다.

9. 정당 제도의 특징 파악 
정답 해설 : 갑국에서는 A당, B당이 의회 의석을 모두 차지하고 있으므로 정권 교체
가 가능한 정당이 2개라고 볼 수 있다. 따라서 양당제가 형성되어 있다고 판단할 수 
있다. 을국에서는 어느 정당도 과반 의석을 확보한 적이 없고 의회에 7개 정당이 진
출해 있으므로, 경쟁할 수 있는 정당이 세 개 이상 존재한다고 볼 수 있다. 따라서 
다당제가 형성되어 있다고 판단할 수 있다. ⑤ 국민의 다양한 의견을 국정에 반영하
기 용이한 정당 제도는 다당제이다.                                      정답 ⑤ 
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[오답피하기] ① 대통령이 속한 A당의 의석률이 65%이므로 대통령의 강력한 정책 추
진이 용이할 것이다.
② 과반수 의석을 차지한 정당이 없으므로 연립 내각이 구성될 가능성이 높을 것이
다.
③ 정국을 불안정하게 만들 가능성이 높은 정당 제도는 다당제이다.
④ 정치적 책임 소재를 명확히 하는 장점이 있는 정당 제도는 양당제이다.

10. 우리나라 헌법의 기본 원리에 대한 이해 
정답 해설 : 우리나라 헌법의 기본 원리 중 (가)는 자유 민주주의, (나)는 국민 주권주
의, (다)는 평화 통일 지향에 해당한다. ㄱ. 자유 민주주의는 자유주의와 민주주의가 
결합된 정치 원리로 이 중 민주주의는 국가 권력의 창출과 통치 과정이 국민적 합의
에 근거하여 정당성을 가져야 한다는 정치 원리이다.
ㄴ. 국민 주권주의는 민주적 선거 제도의 규정, 국민 투표제 등을 통한 국민의 참정
권 보장을 통해 실현된다.
ㄹ. 복수 정당제를 통한 국민의 다양한 정치적 의사 형성은 국민 주권주의, 자유 민
주주의를 실현하는 방안이라고 볼 수 있다.

정답 ⑤ 
[오답피하기] ㄷ. 외국인의 지위를 우리나라 국민과 동등하게 상호주의 원칙에 따라 
보장하는 것은 국제 평화주의를 실현하기 위한 방안에 해당한다.

11. 근대 민법의 기본 원칙 및 수정 원칙에 대한 이해
정답 해설 : ⑤ 제조물 책임법은 제조물과 관련하여 소비자에게 발생한 손해에 대해 
제조업자 등의 무과실 책임을 인정한다.
                                                                      정답 ⑤ 
[오답피하기] ① 개인의 자율적 의사에 기초하여 체결된 계약의 부작용을 강조하는 것
은 계약 공정의 원칙이다.
② 과실 책임의 원칙은 여전히 우리나라 민법에서 적용되는 민법의 기본 원칙이다. 
③ 소유권 공공복리의 원칙은 소유권은 공공복리에 적합하도록 행사하여야 한다는 원
칙이다. 따라서 공공복리에 적합하지 않게 행사되는 소유권은 제한될 수 있다.
④ 노예 계약은 불공정한 계약이므로 계약 공정의 원칙에 따를 경우 효력을 인정받지 
못한다.

12. 손해 배상에 대한 이해
정답 해설 : 사례에서 갑은 을과의 계약에 대한 채무 불이행을 하였고, 병에게는 불
법 행위로 손해를 주었다. 이에 따라 갑은 을과 병에게 손해 배상 책임을 지게 된다. 
② 갑은 채무 불이행으로 인해 발생한 을의 손해에 대해 배상 책임을 진다.

  정답 ② 
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[오답피하기] ① 계약은 청약과 승낙을 통해 성립되므로 계약서를 작성하는 것뿐만 아
니라 구두로도 유효하게 성립될 수 있다.
③ 손해 배상은 재산적 손해는 물론 정신적 손해까지 배상해야 한다.
④ 불법 행위는 가해 행위와 관련하여 가해자에게 고의 또는 과실이 있으면 성립될 
수 있다. 따라서 고의로 사고를 낸 것이 아니라도 과실에 의한 것이라면 손해 배상 
책임을 질 수 있다.
⑤ 불법 행위가 성립하기 위해서는 가해 행위와 손해 사이에 인과 관계가 있어야 한
다.

13. 상속 제도에 대한 이해
정답 해설 : 갑이 유언 없이 사망하였으므로 법정 상속이 이루어지며, 법정 상속권자
는 배우자 을, 자녀 병, 정이다. 법정 상속은 피상속인의 채무도 상속된다. ④ 한정 
승인은 상속받을 재산과 부채 중 어느 쪽이 더 많은지 정확히 알 수 없는 경우 법원
에 신고를 하여 상속받을 재산의 범위 내에서만 채무를 갚는 조건으로 상속을 받는 
것이다. 따라서 정은 한정 승인하였으므로 상속에 의해 얻은 재산의 한도에서만 빚을 
갚는 책임을 진다.

정답 ④ 
[오답피하기] ① 법정 상속 시 피상속인의 채무도 상속이 된다.
② 배우자는 직계 비속과 공동 상속을 하나, 공동 상속자의 상속분에 50%를 가산하
여 상속 받는다.
③ 직계 비속의 혼인 여부에 따라 직계 비속이 받는 상속분에 차이가 나는 것은 아니
다.
⑤ 법정 상속이 이루어지는 경우에는 유류분 반환 청구권이 인정되지 않는다. 

14. 내용 증명 우편 제도에 대한 이해
정답 해설 : 내용 증명 우편 제도는 발송인이 언제, 누구에게, 어떤 내용의 문서를 발
송했다는 사실을 우체국이 공적으로 증명해 주는 특수한 우편 제도이다. ④ 내용 증
명 우편을 통해 법적 분쟁이 발생했을 경우 우편에 기재된 내용을 발송하였다는 사실
을 증명할 수 있다.

정답 ④ 
[오답피하기] ① 내용 증명 우편은 우체국에서 발송한다.
② 민사 소송 제기와 내용 증명 우편 발송 여부는 관련이 없다.
③ 내용 증명 우편이 아니라 집행력 있는 공증을 받은 경우에 재판 없이 강제 집행할 
수 있다.
⑤ 임대차 기간을 1년으로 하였더라도 주택 임대차 보호법에 근거하여 임대차 기간을 
2년으로 본다. 따라서 계약 후 1년이 지났더라도 주택을 인도해야 하는 것은 아니다.
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15. 미성년자의 법적 지위에 대한 이해
정답 해설 : 갑은 19세 미만이나 기혼자이다. 부모의 동의를 얻어 법적으로 유효한 
법률혼을 하였으므로 성년 의제된다. ㄱ. 갑은 성년 의제되었으므로 부모의 동의가 없
더라도 단독으로 본인의 재산을 처분할 수 있다.
ㄴ. 소년법상 보호 처분을 받을 수 있는 소년은 10세 이상 19세 미만인 자이다. 따라
서 19세 미만인 갑은 소년법상 보호 처분을 받을 수 있다.

정답 ① 
[오답피하기] ㄷ. 국민 참여 재판의 배심원이 될 수 있는 연령은 20세 이상이다. 갑은 
18세이므로 배심원이 될 수 없다.
ㄹ. 갑은 성년 의제되어 제한 능력자가 아니다. 따라서 본인이 체결한 계약을 제한 
능력자임을 이유로 법정 대리인이 취소할 수 없다.

16. 범죄 성립 요건에 대한 이해
정답 해설 : 범죄가 성립되기 위해서는 구성 요건 해당성, 위법성, 책임의 요건을 모
두 갖추어야 한다. ③ 8세 어린이의 방화 행위는 형사 미성년자의 행위이므로 책임이 
조각되어 범죄가 성립되지 않는다. 

정답 ③ 
[오답피하기] ① 심신 상실자의 행위는 책임이 조각되어 범죄가 성립되지 않는다. 
② 자신에게 돌진하는 자동차를 피하기 위해 가게 물건을 파손한 행위는 긴급 피난에 
해당한다. 긴급 피난은 위법성 조각 사유 중 하나이다.
④ 자신의 생명에 대한 위해를 방어할 방법이 없는 협박을 받아 법정에서 위증한 행
위는 피할 수 없는 강요 또는 협박에 의한 것이므로 책임이 조각된다.
⑤ 격투기 선수가 시합 과정에서 상대 선수에게 중상을 입힌 행위는 업무로 인한 행
위로 정당 행위에 해당한다. 정당 행위는 위법성 조각 사유이다.

17. 형사 절차에 대한 이해
정답 해설 : ② 구속 적부 심사 제도는 구속된 피의자가 구속의 적법성과 필요성을 
심사해 줄 것을 법원에 신청하는 제도이다.

정답 ②
[오답피하기] ① 수사는 고소 및 고발 등을 통해 개시된다. 검사의 기소로 개시되는 
것은 형사 재판이다.
③ 진술 거부권은 피의자나 피고인이 수사 및 형사 재판 절차에서 불리한 진술을 강
요당하지 않을 권리이다.
④ 국민 참여 재판에서 법원은 배심원의 평결과 다른 판결을 내릴 수 있다. 
⑤ 유예 기간 동안 죄를 짓지 않으면 면소된 것으로 간주하는 것은 선고 유예이다. 
집행 유예는 유예 기간 동안 죄를 짓지 않으면 형 선고의 효력을 상실시키는 제도이
다.
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18. 사회법에 대한 이해
정답 해설 : 사법적 영역에 공법적 규제를 가한 A는 사회법이다. ③ 사회법은 국가가 
개인 또는 집단 간의 생활 관계에 적극적으로 개입하는 근거가 되는 법이므로 사적 
자치의 원칙이 제한 받을 수도 있다.

정답 ③                
[오답피하기] ① 사회법은 근대 자본주의 국가의 모순과 부조리를 해결하기 위해 등장
하여 실질적 평등의 구현을 목적으로 한다.
② 사회법은 사법 영역에 국가가 개입하여 공법적 규제를 가할 수 있도록 제정된 법
이다.
④, ⑤ 사회법에는 근로자의 생존권 확보를 위한 노동법, 국민 경제의 균형적 발전을 
위한 경제법, 국민의 인간다운 생활 보장을 위한 사회 보장법 등이 있다.

19. 국제 연합의 주요 기구에 대한 이해
정답 해설 : (가)는 국제 연맹, (나)는 국제 연합의 총회이다. ㄱ. 국제 연맹은 1차 세
계 대전 이후 만들어졌으나, 강대국의 불참과 회원국 간 대립으로 국제 분쟁 해결 능
력이 미흡하였다.
ㄴ. 국제 연합 총회에서의 표결 방식은 1국 1표 원칙이 적용된다. 따라서 주권 평등
의 원칙에 기초한다.
ㄷ. 안전 보장 이사회의 표결 방식은 15개국 중 9개국 이상의 찬성으로 의결하나 상
임 이사국 중 1개국이라도 거부권을 행사하면 의결되지 않는다. 이를 통해 국제 사회
에 힘의 논리가 반영되어 있음을 알 수 있다.

정답 ④ 
[오답피하기] ㄹ. 국제 사법 재판소는 원칙적으로 분쟁 당사국 간 합의가 있어야 재판
이 가능한 임의적 관할권을 갖는다.

20. 국제법의 법원에 대한 이해
정답 해설 : ‘여성 차별 철폐 협약’은 일정한 행위를 하거나 하지 않을 것을 내용으로 
하는 문서 형식의 합의인 조약이다. ㄱ. 우리나라 민법은 우리나라 입법 기관인 국회
에서 제•개정된다.
ㄴ. 우리나라의 경우 조약의 체결•비준권은 대통령에게 있다.

정답 ① 
[오답피하기] ㄷ. 헌법에 의하여 체결•공포된 조약은 국내법과 같은 효력을 갖게 되
나, 헌법이 국제법보다 상위의 지위를 가진다.
ㄹ. 민법과 ‘여성 차별 철폐 협약’과 같은 조약은 성문화된 형식으로 존재한다.
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01. ⑤  02. ④　 03. ②  04. ④  05. ⑤  06. ②　 07.　④  08. ①  09. ③  10. ⑤ 
11. ⑤  12. ①  13. ①  14. ⑤  15. ②  16. ③  17. ④  18. ③  19. ⑤  20. ①

1. 정치를 보는 관점에 대한 이해
정답 해설 : 정치를 보는 관점 중 (가)는 국가 현상설, (나)는 집단 현상설이다. 
ㄷ. 집단 현상설은 모든 사회 집단에서 나타나는 이해관계 조정 및 갈등 해소와 관련
된 권력 작용을 정치 현상으로 간주하므로 주민 회의를 하는 것도 정치라고 본다.
ㄹ. 집단 현상설은 정치 현상이 국가를 포함한 모든 사회 집단에서 나타나는 것으로 
본다. 따라서 국무 회의에서 주요 정책을 심의하는 것도 정치라고 본다.     정답 ⑤
[오답피하기] ㄱ. 집단 현상설은 국가뿐만 아니라 가족, 학교, 기업, 시민 단체 등 모
든 사회 집단에서 나타나는 이해관계 조정 및 갈등 해소와 관련된 권력 작용을 정치
로 보므로 국가 현상설보다 정치를 넓은 의미로 이해한다.
ㄴ. 집단 현상설이 국가 현상설보다 정치 과정에 참여하는 주체가 다양하다고 본다.

2. 시민 혁명의 결과 이해
정답 해설 :  (가)는 영국 권리장전, (나)는 프랑스 인권 선언문의 일부이다. 
ㄱ. 영국 권리장전은 군주의 권력이 헌법에 의해 제한받는 입헌 군주제의 기틀이 마
련되는 데 기여하였다.
ㄴ. 미국 독립 선언문 제3조에 ‘모든 주권의 근원은 국민에게 있다.’라고 명시되어 있
으며 이는 국민 주권의 원리를 강조하는 것이라고 볼 수 있다.
ㄷ. 시민 혁명은 계몽 사상, 천부 인권설, 사회 계약설 등의 영향을 받았다.
                                                                      정답 ④
[오답피하기] ㄹ. 시민 혁명에 의한 근대 민주 정치에서 보통 선거와 평등 선거가 확
립된 것은 아니다. 보통 선거와 평등 선거의 확립은 현대 민주 정치의 특징이다. 

3. 법치주의를 바라보는 관점에 대한 이해
정답 해설 : 법치주의를 바라보는 관점 중 갑의 관점은 형식적 법치주의, 을의 관점
은 실질적 법치주의이다. 
② 법에 의해 국민의 자유와 권리의 본질적 내용을 침해하는 것은 인간의 존엄성과 
정의에 부합하지 않는 법에 의한 공권력 행사이므로 실질적 법치주의에 어긋난다. 
                                                                      정답 ②
[오답피하기] ① 형식적 법치주의는 통치의 합법성만을 중시한다.
③ 현대 사회로 오면서 실질적 법치주의가 강조되고 있다.
④ 형식적 법치주의, 실질적 법치주의 모두 통치 권력의 자의적 행사 방지를 중시한
다.
⑤ 형식적 법치주의는 독재를 정당화하는 근거로 악용되기도 한다.
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4. 공정한 선거를 위한 제도에 대한 이해
정답 해설 :  A는 선거구 법정주의, B는 선거 공영제이다. 
ㄴ. 일반적으로 선거구는 인구수(선거인 수), 지리적 여건, 행정 구역 등을 감안하여 
획정된다.
ㄹ. 선거 공영제는 선거 운동 기회의 균등한 보장, 선거 과열 방지, 재력이 부족하여 
입후보하기 어려운 사람에게도 후보자로 나설 수 있는 기회를 보장하는 것을 주된 목
표로 삼고 있다.                                                        정답 ④
[오답피하기] ㄱ. 선거 공영제에 대한 설명이다.
ㄷ. 선거 공영제는 직접 선거, 비밀 선거를 실현하기 위한 제도가 아니다.

5. 정치 참여 주체에 대한 이해
정답 해설 : ⑤ 국정 조사는 입법부가 행정부를 견제하기 위한 수단 중 하나이므로 
국정 조사 요구는 정부에 대한 비판 및 견제 기능에 해당한다고 볼 수 있다. 정답 ⑤
[오답피하기] ① (가)에는 ‘정권 획득’이 들어간다. 정당은 이익 집단, 시민 단체와는 
달리 정권 획득을 목적으로 한다.
② 정당은 각종 공청회, 정치 강좌, 대중 집회 등을 통해 정치에 대한 국민의 지식과 
관심을 증진시키는 정치 사회화 기능을 한다.
③ 정당은 국민의 의견을 조직하거나 수렴하여 정부에 전달하는 여론 형성과 조직화 
기능을 한다.
④ 정당은 각종 공직 선거에 후보자를 추천함으로써 정치적 충원 기능을 한다.

6. 전형적인 정부 형태에 대한 이해
정답 해설 : ② 갑국의 정부 형태가 의원 내각제라면 (가) 시기에는 A당이 단독 정부
를 구성할 수 있다. 그러나 (나) 시기에는 A당, B당 모두 90석으로 의회 의석률이 과
반수가 되지 않으므로 연립 내각을 구성할 가능성이 높다.                  정답 ②
[오답피하기] ① (나) 시기에 A당의 의석수가 110석이면 A당의 의회 의석률이 과반수
가 된다. 갑국의 정부 형태가 의원 내각제라면 행정부 수반의 소속 정당은 A당일 것
이므로 갑국의 정부 형태를 의원 내각제로 보기 어렵다.
③ (가) 시기에는 행정부 수반의 소속 정당인 A당의 의회 의석률이 과반수이다. 이에 
반해 (나) 시기에는 행정부 수반의 소속 정당인 B당의 의회 의석률이 과반수가 되지 
않는다. 따라서 (가) 시기보다 (나) 시기에 의회와 행정부의 대립 가능성이 더 높을 것
이다.
④ 내각 불신임, 의회 해산은 의회 의석률 과반수 정당이 없어 연립 내각 구성 가능
성이 높은 (나) 시기에 일어날 가능성이 높다.
⑤ 행정부 정책 추진을 위한 법률 제∙개정의 용이성은 행정부 수반의 소속 정당과 
의회 의석률 과반수 정당이 같은 (가) 시기에 더 높을 것이다.
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7. 기본권의 특징에 대한 이해
정답 해설 : 기본권 A는 사회권, 기본권 B는 청구권이다.
④ 국가 기관에 문서로 자신의 요구와 의견을 진술할 수 있는 권리인 청원권은 청구
권에 해당하는 기본권이다.                                              정답 ④
[오답피하기] ① ‘국가로부터의 자유’는 자유권에 해당한다.
② 국가 및 공공 단체의 구성원으로 직무를 담당할 수 있는 권리는 참정권에 해당한
다.
③ 다른 기본권 보장의 전제 조건으로 포괄적 성격을 갖는 기본권은 평등권이다.
⑤ 사회권 중 교육을 받을 권리, 근로의 권리 등은 권리이자 의무의 성격을 갖는다.

8. 선거에 대한 이해
정답 해설 : ① 갑은 집권당이 시행한 정책에 대한 유권자의 부정적 인식이 투표율을 
높였다고 보므로 선거가 기존 정책에 대한 평가의 성격을 가진다고 본다.    정답 ①
[오답피하기] ② 을은 정당들의 차별적 공약이 투표율을 높였다고 본다. 따라서 투표
율과 정당 간 정책 차별성 사이의 상관성이 높다고 본다.
③ 갑, 을 모두 선거가 국민 의사를 집약하는 기능을 한다고 본다.
④ 갑, 을 모두 선거가 정당에 대한 통제적 성격을 가진다고 본다.
⑤ 을은 정당 간 정책 경쟁이 투표율을 높였다고 보므로 국민의 주권 의식을 높이는 
데 긍정적 영향을 미친다고 본다.

9. 우리나라 국회와 정부의 관계 이해
정답 해설 :  ③ B가 ‘법률안 거부권’이면 (가)는 국회, (나)는 정부이다. 탄핵 소추권
은 국회의 권한이다.                                                    정답 ③
[오답피하기] ① A가 ‘국정 감사∙조사권’이면 (가)는 국회, (나)는 정부이다. ‘예산안 
심의∙확정권’은 국회의 권한이다. 
② B가 ‘국무총리 해임 건의권’이면 (가)는 정부, (나)는 국회이다. ‘국무 위원 임명 제
청권’은 국무총리의 권한이다.
④ D가 ‘정당 해산 심판 제소권’이면 (가)는 국회, (나)는 정부이다. ‘선전 포고∙강화
권’은 대통령의 권한이다.
⑤ B가 ‘대법원장 임명 동의권’이면 (가)는 정부, (나)는 국회이다. ‘국가 중요 정책에 
대한 국민 투표 부의권’은 대통령의 권한이다.

10. 우리 헌법의 기본 원리에 대한 이해
정답 해설 : 우리 헌법의 기본 원리 중 (가)는 복지 국가의 원리이다. 
⑤ 복지 국가의 원리는 자본주의의 발달과 더불어 나타나는 빈부 격차, 독과점, 경제 
공황 등의 문제 해결을 위한 국가의 적극적인 역할의 필요성이 대두되어 나타났다. 
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따라서 복지 국가의 원리에 따라 국가는 적정한 소득의 분배를 유지하기 위하여 경제
에 관한 규제와 조정을 할 수 있다.                                      정답 ⑤
[오답피하기] ① 복지 국가의 원리는 복지에 대한 책임을 국가에 부여하고 국가의 적
극적 역할을 강조하므로 사유 재산권에 대한 절대성을 강조한다고 보기 어렵다.
② 복지 국가의 원리는 20세기에 들어와서 강조되었다.
③ 국제 평화 유지군 활동에 대한 지원은 우리 헌법의 기본 원리 중 국제 평화주의 
원리의 실현 방안 중 하나이다.
④ 우리 헌법의 기본 원리 중 문화 국가의 원리에 해당하는 내용이다.

11. 계약의 성립과 효력에 대한 이해
정답 해설 : ⑤ 계약이 무효인 경우와 취소할 수 있는 계약을 취소한 경우에는 계약
의 효력이 발생하지 않으므로 갑이 오토바이 매매 대금을 지급하지 않았다고 해서 채
무 불이행 책임을 지는 것은 아니다.                                     정답 ⑤
[오답피하기] ① 계약은 청약과 승낙에 의해 성립하므로 매매 계약서를 작성하지 않았
다고 해서 당사자의 의사가 합치 되지 않은 것이 아니다.
② 갑과 을의 오토바이 매매 가격에 대한 통지 금액이 다른 것은 당사자의 의사가 합
치하지 않은 경우이므로 (가)에 해당한다. 
③ 미성년자가 법정 대리인의 동의를 받아 오토바이를 구입한 것은 확정적으로 유효
한 계약에 해당되어 미성년자임을 이유로 취소할 수 없다.
④ 만취한 상태는 의사무능력 상태이다. 의사무능력 상태에서 매매 계약서에 서명한 
경우는 무효인 (나)에 해당한다.

12. 특수 불법 행위 책임에 대한 이해
정답 해설 : ① 특수 불법 행위 중 책임 능력이 없는 미성년자의 감독자 책임은 책임 
능력이 없는 미성년자의 행위로 인해 피해를 입은 당사자에게 그 감독자가 책임을 질 
수 있다는 것이다. 따라서 책임 능력이 없는 미성년자인 C의 감독자인 B는 A에게 불
법 행위 책임을 질 수 있다.                                             정답 ①
[오답피하기] ② 공작물 등의 소유자는 공작물 등의 점유자가 손해 방지를 위한 주의
를 다하였음을 증명하면 무과실 책임을 진다. 
③ 사용자 배상 책임이 인정되기 위해서는 피용자의 행위가 불법 행위여야 한다. 따
라서 피용자의 행위에 고의 또는 과실이 없다면 사용자도 배상 책임을 지지 않는다.
④ 종업원 F의 과실로 창문이 떨어진 경우 사용자인 E는 A에게 사용자 배상 책임을 
진다. 또한 창문은 소유주인 D의 의뢰로 시공한 것이므로 임차인 B와는 상관이 없다.
⑤ 손해 배상은 금전 배상을 원칙으로 하며 피해에 대한 원상을 회복해 주는 것이다. 
사용자인 E는 행인 A에게 사용자 배상 책임을 지는 것이지 소유주인 D에게 불법 행
위 책임을 지는 것은 아니다.



5

13. 민사 소송 절차에 대한 이해
정답 해설 : ① 갑은 을에게 자신이 받아야 하는 임금을 청구하는 소송을 제기한 것
이다. 즉 갑은 근로 계약 내용 중 사용자인 을이 갑에게 임금을 지불하도록 되어 있
는데 이를 이행하지 않자 채무 불이행 책임을 묻고 있는 것이다.            정답 ①
[오답피하기] ② 갑은 채권 보전을 위한 강제 집행의 실효성을 높이기 위해 을이 그
의 재산을 처분하지 못하도록 가압류를 신청할 수 있다.
③ 내용 증명 우편은 민사 소송을 제기하기 위한 필수 절차가 아니다.
④ 부당 노동 행위는 근로자의 노동 3권을 침해한 행위이다. 갑은 밀린 임금에 대한 
지급을 요구하는 것이다.
⑤ 공증을 받아야 민사 소송을 제기할 수 있는 것이 아니다. 공증은 다툼이 발생한 
경우 법정에서 증거로 활용되며, 집행력 있는 공증을 받으면 재판 절차를 거치지 않
고도 바로 강제 집행 절차에 들어가 권리를 실현할 수도 있다.

14. 소년법 적용 사례 분석
정답 해설 : ⑤ 10세 이상 19세 미만인 자는 소년법상 보호 처분을 받을 수 있다. 형
벌은 14세 이상인 자가 받을 수 있다.                                    정답 ⑤
[오답피하기] ① 형사 재판의 당사자는 검사와 피고인이다. 형사 피해자는 형사 재판
의 당사자가 아니다.
② 소년법상 보호 처분은 가정(지방) 법원 소년부로 송치된 소년에게 내릴 수 있다. 
형벌은 검사의 기소 후 형사 재판을 통해 줄 수 있다. 따라서 소년법상 소년은 형벌
과 소년법상 보호 처분을 동시에 받을 수 없다.
③ 불구속 수사 후 불기소 처분을 할 경우에는 형사 보상을 청구할 수 없다. 구속 수
사 후 무죄 취지의 불기소 처분을 내렸다면 형사 보상을 청구할 수 있다.
④ A의 행위는 A가 형사 미성년자이므로 책임이 조각되어 범죄가 성립되지 않지만, 
B의 행위는 B가 형사 미성년자가 아니므로 책임이 조각되지 않는다.

15. 소비자 권리 보호에 대한 이해
정답 해설 : ② 환불 불가 규정은 소비자에게 일방적으로 불리한 조항이므로 효력이 
없다. 따라서 소비자 분쟁 조정 신청을 통해 환불을 받을 수 있다.          정답 ②
[오답피하기] ① 환불 불가 규정은 무효이므로 환불을 요청할 수 있고, 늦게 배송되어 
행사를 망쳤으므로 채무 불이행으로 인한 손해 배상 청구도 가능하다.
③ 청약 철회는 소비자가 일정 기간 내에 아무런 위약금이나 손해 배상 책임 없이 계
약을 취소할 수 있도록 한 제도이다. 따라서 기간에 상관없이 계약을 철회할 수 있는 
것은 아니다.
④ 제조물 책임은 제조물의 결함으로 소비자 등에게 생명∙신체∙재산상의 손해가 발
생한 경우 그 책임을 묻는 것이다. 사례에서는 결함으로 손해가 발생하지 않았다.
⑤ 소비자의 8대 권리는 소비자 기본법에 규정되어 있다. 
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16. 범죄의 성립 요건에 대한 이해
정답 해설 : 전체 법질서로 보아 부정적인 가치 판단이 불가능하기 때문에 위법하다
고 말할 수 없어 범죄가 성립하지 않는 경우인 ㉠은 위법성 조각 사유이다.  
③ 현행범 체포 행위는 법령에 의한 행위이다. 이는 정당 행위이므로 위법성이 조각
된다.                                                                  정답 ③ 
[오답피하기] ① 범죄가 성립되는 사례이다.
② 범죄가 성립되는 사례이다.
④ 범죄가 성립되는 사례이다.
⑤ 저항할 수 없는 폭력 등에 의해 강요된 행위는 책임 조각 사유에 해당한다.

17. 형사 절차에 대한 이해
정답 해설 : ④ 갑은 피의자, 을은 피고인, 병은 형이 확정된 자이다. 무죄 추정의 원
칙은 피의자, 피고인 신분 모두에서 적용된다. 따라서 형이 확정된 병에게는 무죄 추
정의 원칙이 적용되지 않는다.                                           정답 ④
[오답피하기] ① 구속 적부 심사는 구속된 피의자가 법원에 청구하는 것이다. 검사의 
구속 영장 청구에 따라 법원에서 구속 영장 실질 심사가 이루어질 수 있다.
② 가석방 제도는 형이 확정되어 집행 중인 수형자가 자신의 잘못을 뉘우치고 모범적
으로 생활하면 법원이 선고한 기간이 지나기 전에 조건부로 석방하는 제도이다. 따라
서 재판 중에 이루어질 수 없다.
③ 변호인의 조력을 받을 권리는 피의자, 피고인 모두 갖는다.
⑤ 집행 유예는 형을 선고하면서 즉시 집행하지 않고 일정 기간 형의 집행을 미루는 
것이다. 병은 집행 유예 확정 판결을 받은 지 1년이 지났으므로 앞으로 1년 동안 죄
를 짓지 않으면 형 선고의 효력이 상실된다.

18. 조약과 국제 관습법의 특징 비교
정답 해설 : 국제법 중 (가)는 조약, (나)는 국제 관습법이다.
ㄴ. 국내 문제 불간섭은 국제 관습법에 해당한다.
ㄷ. 조약, 국제 관습법은 모두 국제 사법 재판소의 재판 준거가 된다.        정답 ③
[오답피하기] ㄱ. 우리나라에서 조약의 체결∙비준권은 대통령에게 있다.
ㄹ. 조약은 원칙적으로 문서 형식의 명시적 합의에 의해 성립되나, 국제 관습법은 반
복적인 관행이 국제 사회에 법규범으로 승인되어 효력을 가지게 된 관습 법규이므로 
문서 형식으로 이루어져 있지 않다.

19. 주택 임대차 계약 사례 분석
정답 해설 : ⑤ B가 확정 일자를 받았어도 이미 C가 저당권을 가지고 있었으므로 B
는 경매에서 C보다 후순위 권리자가 된다. 따라서 주택이 2억 원에 매각되면 C의 채
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권액이 2억 3천만 원이므로 B는 보증금을 받지 못한다.                    정답 ⑤
[오답피하기] ① 확정 일자는 임대차 계약서에 받는 것이며, 등기부 을구의 내용을 변
경시키지 않는다.
② 임대차 계약을 통해 A와 B 사이에 채권∙채무 관계가 발생하는 것이지 임차인과 
해당 주택의 저당권자 사이에 채권∙채무 관계가 형성되는 것이 아니다.
③ 저당권자 C는 소유자 A가 채무를 이행하지 않을 경우 경매를 통해 매각 대금으로 
채권액을 변제할 수 있는 것이지 소유권을 취득하게 되는 것이 아니다.
④ 대항력은 입주, 전입신고를 통해 갖게 된다. 대항력을 갖추면 주택 소유자가 바뀌
어도 남은 계약 기간 동안 계속 거주를 주장할 수 있다.

20. 국제 사회를 바라보는 관점에 대한 비교
정답 해설 : 국제 사회를 바라보는 관점 중 (가)는 현실주의적 관점, (나)는 자유주의
적 관점에 해당한다. 
ㄱ. 현실주의적 관점은 국가는 자국의 이익을 우선시하고 힘의 우위 확보를 통한 평
화 실현을 중시한다고 보므로 자국의 안보를 스스로 책임져야 한다고 강조한다.
ㄴ. 자유주의적 관점은 국가는 이성적 판단이 가능하고 국제법, 국제기구를 통한 평화 
실현을 중시한다. 또한 국제 사회에서 국가 간의 상호 의존 관계를 중요하게 여긴다.  
                                                                      정답 ①
[오답피하기] ㄷ. 모든 국가가 국제 규범에 따라 행동하고 국제기구를 통해 협력하면 
평화를 실현할 수 있다고 보는 것은 자유주의적 관점이다.
ㄹ. 국제 사회를 무정부 상태로 간주하여 국가 간 갈등에 대한 권위적 해결이 어렵다
고 보는 것은 현실주의적 관점이다.
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01. ③  02. ⑤　 03. ②  04. ⑤  05. ①  06. ②　 07.　③  08. ①  09. ②  10. ⑤ 
11. ③  12. ②  13. ⑤  14. ⑤  15. ①  16. ④  17. ⑤  18. ①  19. ③  20. ④

1. 국민 주권의 실현 방식 이해
정답 해설 : A는 간접 민주제, B는 직접 민주제를 각각 나타낸다. 
③ 간접 민주제는 대표를 통해 국민 자치가 실현되는 방식이므로 통치자인 엘리트 중
심의 정치 체제가 나타날 가능성이 직접 민주제에 비해 높다.              정답 ③
[오답피하기]
① 국민 자치 원리에 보다 충실한 것은 직접 민주제이다.
② 중우 정치가 될 가능성이 높은 것은 직접 민주제이다.
④ 정치적 무관심과 냉소가 나타날 가능성은 간접 민주제가 직접 민주제보다 높다.
⑤ 직접 민주제는 정치 공동체의 규모가 작을 때 실현되기 용이하다.

2. 민주 정치의 발전 과정 이해
정답 해설 : (가)는 권리 장전과 입헌 군주제 확립, (나)는 독립 선언문과 대통령제 정
부 형태 수립, (다)는 인권 선언과 자유와 평등 이념의 확산을 주요 내용으로 들 수 
있다. 
ㄴ. 미국의 시민 혁명은 영국으로부터 독립의 쟁취로 나타나며, 대통령제 정부 형태를 
최초로 탄생시켰다. ㄷ. 프랑스는 시민 혁명으로 인권 선언이 채택되면서 자유와 평등
의 이념이 확산되었다. ㄹ. 근대 시민 혁명은 재산, 성별 등에 따른 참정권의 제한이 
있었으며, 이를 극복하기 위해 영국의 차티스트 운동, 여성의 참정권 확대 운동 등 
노력이 이어졌다.                                             정답 ⑤
[오답피하기] 
ㄱ. 영국의 시민 혁명은 의회 중심의 입헌 군주제를 확립하는데 기여하였다.

3. 민주 선거 원칙의 이해
정답 해설 : (가)는 비밀 선거 원칙, (나)는 보통 선거 원칙에 해당한다.
② 비밀 선거 원칙은 투표자의 투표 내용을 타인이 알 수 없게 하는 것으로서 기표한 
자신의 투표용지를 공개하는 것은 이에 위배된다.           정답 ②
[오답피하기] 
① 수형자의 선거권에 대한 전면적·획일적 제한은 보통 선거 원칙에 위배된다.
③ 대리 투표를 금지하는 것은 직접 선거 원칙에 해당한다.
④ 선거구 간 인구 편차를 줄이려는 것은 평등 선거 원칙을 실현하는 것이다.
⑤ 한 선거구 내에서 투표권을 차등적으로 부여하는 것은 평등 선거 원칙에 위배된
다.
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4. 법치주의의 유형 이해
정답 해설 : 법치주의의 유형으로서 (가)는 형식적 법치주의, (나)는 실질적 법치주의
에 해당한다. ⑤ (가), (나) 모두 국가 권력이 의회가 제정한 법률에 근거하여 행사해
야 한다는 데는 일치한다.                                        정답 ⑤
[오답피하기] 
① 법의 실질적 정당성까지 강조하는 것은 실질적 법치주의이다.
② 법의 목적과 내용이 정의와 부합해야 함을 간과하는 것은 형식적 법치주의이다.
③ 법을 통치자의 자의적인 의사를 실현하는 수단으로 사용할 수 있다고 보는 것은 
형식적 법치주의이다.
④ 헌법을 국민의 기본권 보장을 위한 권력 제한 규범으로 보는 것은 실질적 법치주
의이다. 

5. 행복 추구권과 과잉 금지 원칙 이해
정답 해설 : 헌법 재판소는 갑의 헌법 소원 청구를 기각하면서 좌석 안전띠 착용을 
강제하는 도로 교통법 규정이 공익을 위해 일반적 행복 추구권을 제한하고 있으나 과
잉 금지 원칙에 위배되지 않는다고 판단하였다. 
① 일반적 행동 자유권의 근거가 되는 행복 추구권은 포괄적 권리의 성격을 갖는다.
                                                               정답 ① 
[오답피하기] 
② 헌법 재판소가 갑의 청구를 기각한 것은 기본권 침해가 되지 않았다고 본 것이다.
③ 과잉 금지의 원칙에서 수단이 목적을 달성하기 위해 적합한지 심사하는 것은 방법
의 적정성에 해당한다.
④ 재판의 전제성을 필요로 하는 헌법 소원은 위헌 심사형 헌법 소원 청구이다. 
⑤ 과잉 금지 원칙의 세부 원리에 하나라도 위배되면 위헌이 된다. 

6. 양당제와 다당제의 비교
정답 해설 : A는 다당제, B는 양당제를 각각 나타낸다. 
ㄱ. 다당제는 양당제에 비해 군소 정당이 난립하여 정국이 불안정할 가능성이 높다.
ㄷ. 의원 내각제 정부 형태에서 연립 정부는 다당제로 정당이 난립할 때 나타나기 쉽
다.                                                      정답 ②
[오답피하기]
ㄴ. 다양한 정당의 존재로 유권자의 선택 범위가 넓은 것은 다당제의 특징이다.
ㄹ. ‘다수당의 횡포 가능성’은 양당제에서, ‘소수 의견 반영 가능성’은 다당제에서 각
각 높게 나타난다.

7. 헌법의 의의와 기본 원리 이해
정답 해설 : 제시문의 (가)는 복지 국가의 원리, (나)는 국제 평화주의의 원리를 나타
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낸다. ③ 복지 국가의 원리 실현을 위해 가장 연관성이 높은 기본권은 사회권이며, 
사회권은 적극적 권리의 특성을 지닌다.                        정답 ③
[오답피하기]
① 위헌 법률 심판 제도나 헌법 소원 심판 등은 헌법의 최고 규범성을 전제로 한다.
② 민주 국가가 헌법을 토대로 국가를 운영하는 것은 국민의 기본권을 보장하기 위한 
것이다. 
④ 복지 국가의 원리는 국민의 인간다운 생활을 보장하기 위해 현대에 들어와 강조되
었다. 
⑤ 행정부가 외국인의 법적 지위를 보장하는 것은 침략적 전쟁의 부인 등과 함께 국
제 평화주의의 원리를 실현하는 방안에 해당한다.

8. 국가 기관의 구성과 기능 이해 
정답 해설 : A는 대통령, B는 국회, C는 감사원, D는 대법원, E는 헌법 재판소이다.
① 감사원장과 대법원장은 대통령이 국회의 동의를 얻어 임명한다.   정답 ①
[오답피하기]
② 국회의 예산안 편성 및 의결권은 재정에 관한 권한으로서 대통령에 대한 견제권으
로 보기 어렵다.
③ 대법원장과 헌법 재판소장에 대한 임명 동의권은 국회가 가진다.
④ 대법원장이나 대통령 모두 국회의 탄핵 소추 대상에 포함된다.
⑤ 헌법 재판소의 결정에 대하여 대법원에 재항고하는 절차는 없다.

9. 국제 사회를 바라보는 관점 이해 
정답 해설 : 갑과 을은 국제 사회를 현실주의적 관점에서 바라보고 있으며, 병은 자
유주의적 관점에서 바라보고 있다.
ㄱ. 현실주의적 관점은 국제 사회가 약육강식의 무정부적 자연 상태와 비슷하다고 본다. 
ㄷ. 현실주의적 관점은 국가들은 상대국에 대한 힘의 우위 확보를 추구한다고 보는 
반면, 자유주의적 관점은 국가 간 상호 협력을 중시한다고 본다.   정답 ②
[오답피하기]
ㄴ. 국제 사회에 보편적 선이나 규범 그리고 이성이 존재한다고 보는 것은 자유주의
적 관점이다. 
ㄹ. 국제 사회에 존재하는 국익에 따른 동맹과 갈등은 현실주의적 관점에서 강조된다.

10. 선거 제도의 특징 이해
정답 해설 : 자료에서 현재 갑국 의회는 소선거구제를 택하고 있다. <방안 1>은 3개
의 선거구와 3개의 의석수로 개편하려 하므로 소선거구제를 유지하면서 선거구를 통
합하려는 것이며, <방안 2>는 비례 대표제로 개편하려는 것이다. 
⑤ <방안 2>에 따르면, A는 2.4석, B는 1.86석, C는 1.74석으로 배분되고, 최종적으
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로 세 정당 모두 2석씩 배분받게 된다.                               정답 ⑤
[오답피하기]
① 선거구 내 당선자 간 표의 등가성 문제는 중·대 선거구제에서 발생한다.
② 유권자의 표의 가치가 가장 큰 곳은 ‘가’ 선거구이고, 가장 작은 곳은 ‘나’ 선거구
이다. 
③ 최근 선거에서 득표율 대비 과대 대표된 당은 A당과 C당이며, B당은 과소 대표되
었다. 
④ <방안 1>로 통합된 선거구에서 A당은 2석, C당은 1석을 차지할 수 있다. 이는 B
당에게는 불리한 것이므로 B당은 찬성하지 않을 것이다.

11. 미성년자의 계약과 취소권 이해
정답 해설 : ③ 갑이 최신형 컴퓨터에 대한 소유권을 주장할 수 있으려면, 거래 상대
방에게 법정 대리인의 동의가 있다거나 취소하지 않는다는 확답을 한 상태로 계약 이
행이 완전히 되어야 한다.                                               정답 ③
[오답피하기]
① 미성년자와의 계약에서 취소는 이익을 주는지 여부와는 상관없이 가능하다.
② 미성년자와의 계약에서 본인이 취소하는 경우 취소에 대한 법정 대리인의 동의는 
얻을 필요가 없다. 
④ 태블릿 PC 주문은 갑의 부모가 한 것이므로 갑이 청약 철회권을 행사할 수는 없
다. 
⑤ 미성년자와 체결한 계약을 취소할 경우, 거래 상대방이 미성년자에게 채무 불이행
을 이유로 손해 배상을 청구할 수는 없다.

12. 특수 불법 행위 책임의 이해
정답 해설 : ② 을의 부모는 책임 능력이 있는 미성년자의 부모이므로 책임 무능력자
의 감독자 책임, 즉 특수 불법 행위 책임은 지지 않는다.              정답 ②
[오답피하기]
① 을의 가해 행위는 고의뿐 아니라 과실에 의한 것도 불법 행위로 될 수 있다.
③ 갑은 을의 사용자로서 을의 업무와 관련된 불법 행위에 대해 특수 불법 행위 책임
을 질 수 있다. 
④ 갑이 공작물 등의 설치 또는 보존상의 하자로 병에게 손해를 입힌 것이 아니므로 
공작물의 소유자로서의 책임은 지지 않는다. 
⑤ 일정 연령 이상의 미성년자는 법정 대리인의 동의를 얻은 경우, 유효하게 근로 계
약을 체결할 수 있다. 사례에서 갑은 을의 사용자에 해당한다. 

13. 형벌과 보안 처분의 이해
정답 해설 : ⑤ 심신 상실 상태에서 행해진 병의 살해 행위는 책임 조각에 따라 범죄
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가 성립되지 않으며, 무죄이다. 그러나 재범의 위험성이 있는 등의 사유에 해당하는 
경우 치료 감호라는 보안 처분을 행할 수 있다.                  정답 ⑤
[오답피하기]
① 불기소 처분은 검사의 고유 권한이다.
② 금고형은 형벌의 선고이므로 판사에 의해 행해진다.
③ 징역형은 금고형과 달리 형 집행 기간 동안 노역을 부과하는 형벌이다.
④ 집행 유예 선고는 무죄 선고가 아니므로 형사 보상 청구 사유가 될 수 없다.

14. 이혼과 상속의 이해
정답 해설 : ⑤ 유언장의 효력이 없다면, 법정 상속이 행해진다. 병의 사망으로 상속 
자격이 있는 상속인은 배우자 을과 자녀 A, B이다. 이들은 을 15억 원, A 10억 원, 
B 10억 원씩 각각 상속받게 된다.                                  정답 ⑤
[오답피하기]
① 병과 정의 이혼 사유는 법률에 규정되지 않은 것이므로 협의 이혼으로 진행되었을 
것인데, 협의 이혼도 가정 법원의 이혼 의사 확인 절차를 거친다.
② 양육권을 가지지 않은 이혼 배우자는 면접 교섭권을 가질 수 있으나, 을과 B는 친
자 관계가 아니므로 병의 사망으로 을이 당연히 친권을 가지게 되는 것은 아니다. 
③ 유언장의 효력이 있다면, 을은 공동 상속인인 B의 유류분(법정 상속분의 1/2)인 7
억 원을 제하고 28억 원을 상속받을 수 있다.
④ 병의 사망으로 을은 21억 원, B는 14억 원을 상속받게 되는데, 을의 사망으로 21
억 원은 친자인 A가 상속받게 된다. 따라서 A의 상속 금액이 B보다 많다.

15. 정부 형태에 대한 조사 자료 분석
정답 해설 : 제시된 조건에 따라 조사 대상 부부 100쌍이 지지하는 정부 형태에 대한 
설문 결과는 표와 같다. A는 대통령제, B는 의원 내각제이다.   

구분 A정부 형태 B정부 형태
부부 모두 지지 30쌍 30쌍

남편만 지지 30명 10명
아내만 지지 10명 30명

ㄱ. 권력이 융합된 정부 형태, 즉 의원 내각제를 지지하는 부부는 30쌍이다. 
ㄴ. 행정부 수반의 임기가 보장되는 정부 형태 즉, 대통령제를 지지하는 여성은 40명
이다. 이중에서 배우자와 동일한 정부 형태를 선택한 수는 30명이고, 다른 정부 형태
를 선택한 여성은 10명이다.                                       정답 ①
[오답피하기]
ㄷ. 내각이 의회에 연대 책임을 지는 정부 형태, 즉 의원 내각제를 지지하는 여성은 
60명인이다. 이중에서 배우자와 동일한 정부 형태를 선택한 여성은 30명이고, 배우자
와 다른 정부 형태를 선택한 여성도 30명이다.
ㄹ. 의회 의원의 각료 겸직이 가능한 정부 형태, 즉 의원 내각제를 선택한 남성의 수
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는 40명이다. 행정부 수반이 법률안 거부권을 행사할 수 있는 정부 형태, 즉 대통령
제를 선택한 여성의 수도 40명이다. 

16. 형사 절차의 이해
정답 해설 : (가)는 수사 단계, (나)는 공판 단계, (다)는 형의 집행 단계에 각각 해당
한다. ④ 1심 법원의 선고에 대해 피고인뿐 아니라 검사도 항소할 수 있다. 정답 ④
[오답피하기]
① 구속 영장은 검사의 청구에 의해 법관이 발부한다.
② 구속 적부 심사를 청구할 수 있는 자는 피의자 또는 그 변호인, 법정대리인, 배우
자 등이며, 검사는 이에 포함되지 않는다.
③ 진술 거부권은 피의자나 피고인 모두 행사할 수 있다. 즉, 수사 단계나 공판 단계 
모두 가능하다.
⑤ 수형자의 형의 집행은 검사의 지휘로 행해진다.

17. 소년범의 보호 이해
정답 해설 : 갑은 형법과 소년법의 적용을 모두 받을 수 있고, 을은 형사 미성년자로
서 형법의 적용은 받지 않지만, 소년법상의 보호처분은 받을 수 있다. 병은 10세 미
만으로서 형법이나 소년법의 적용을 모두 받지 않는다. 
⑤ 갑, 을, 병의 자전거 절도 행위는 절도죄의 구성 요건에 해당하고, 위법성을 가진
다. 다만, 을과 병의 경우에는 책임이 조각되어 범죄로 성립하지 않는다.  정답 ⑤
[오답피하기]
① 갑이 학생이더라도 연령상 형법의 적용이 가능하므로 형벌도 받을 수 있다.
② 을이 형사 미성년자이더라도 소년법의 적용을 받는 연령이므로 소년법상 보호 처
분은 받을 수 있다.
③ 병은 연령상 형법이나 소년법의 적용을 모두 받지 않으므로 소년법상 보호 처분도 
받을 수 없다.
④ 정이 갑을 체포한 행위는 구성 요건에는 해당하지만 위법성이 없어서 범죄로 성립
하지 않는다.

18. 국제 사회의 행위 주체와 국제법 이해
정답 해설 : ㄱ. 국제 연합은 국가가 행위 주체인 ‘정부 간 국제기구’이다.
ㄴ. ‘국제 연합 부패 방지 협약’은 다자간 협약으로서 조약의 일종이다. 조약은 국제 
관습법 등과 함께 국제 사법 재판소의 재판 준거가 된다.             정답 ①
[오답피하기]
ㄷ. 원칙적으로 조약은 체결 당사국만을 구속하고, 국제 관습법은 모든 국가를 구속한
다. ㄹ. 헌법에 정해진 절차에 따라 체결·공포된 조약은 원칙적으로 국내 법률과 동등
한 효력을 가진다. 
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19. 주택 임대차 계약의 이해
정답 해설 : 갑은 임대인으로서 임차인의 임대차 계약 불이행에 따른 법적 해결 방법
을 변호사와 상담하고 있다. (가)에는 임차인의 채무 불이행에 따른 손해 배상 청구, 
소송을 통한 주택의 인도 요구 등의 조언이 들어갈 수 있다.
③ 을은 임대차 계약에 따른 채무를 이행하지 않았으므로 갑은 을에 대해 손해 배상
을 청구할 수 있고, 금전 채권의 보전을 위하여 을의 재산에 대한 가압류 신청 등도 
할 수 있다.                                                    정답 ③
[오답피하기]
① 배상 명령 제도는 형사 재판 과정에서 간단한 명령만으로 손해 배상까지 받을 수 
있게 한 제도로, 사례에는 적용되지 않는다.
② 임대차 계약상 확정일자는 우선 변제를 받을 수 있는 임차인 보호 조치이다.
④ 주택 임대차 계약 갱신 의사 거절의 통지는 계약 기간 만료 1개월 전까지만 하면 
된다.
⑤ 내용 증명 우편은 법적으로 의사 전달을 명확히 하는 것이며, 강제 집행은 판결 
등 별도의 절차가 필요하다.

20. 부당 해고와 구제 절차 이해
정답 해설 : ④ 부당 해고를 당한 갑이 법적 구제 절차를 밟으려면, 노동 위원회에 
구제 신청을 하거나 이와 상관없이 해고 무효 소송을 제기할 수도 있다.  정답 ④
[오답피하기]
① 자료에서 갑이 부당 노동 행위를 당했다는 내용은 찾을 수 없다. 
② 갑의 근로 계약서에는 근로 시간과 임금이라는 필수적 요소가 누락되어 있으므로 
이 근로 계약은 근로 기준법에 위배된다. 노동조합 및 노동관계 조정법은 근로 3권 
위반사항 등을 주로 규율한다.
③ 근로 기준법은 근로자 보호를 위하여 계약 자유의 원칙을 제약하는 공법적 규제의 
내용을 담고 있다.
⑤ 근로 기준법에 어긋나는 근로 계약 조항은 이로 인해 계약 전체가 무효가 되지는 
않고, 해당 부분이 무효가 된다. 
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1. ①   2. ②　  3. ①   4. ③   5. ③   6. ④　  7.　②   8. ④   9. ③  10. ② 
11. ④  12. ⑤  13. ⑤  14. ③  15. ②  16. ⑤  17. ⑤  18. ②  19. ⑤  20. ②

1. 정치의 의미에 대한 관점 비교
정답 해설 : 갑은 정치를 좁은 의미로 이해하고 있고, 을은 넓은 의미로 이해하고 있
다. ㄱ. 정치를 좁은 의미로 파악하는 관점은 국가 수준에서 정치권력을 획득하고 행
사하는 것을 정치로 이해한다.  ㄴ. 정치를 넓은 의미로 파악하는 관점은 국가뿐 아
니라 개인이나 집단 수준에서 발생하는 이해관계의 조정과 질서 유지 활동도 정치로 
이해한다.                                                             정답 ①
[오답피하기]
ㄷ. 정치가 소수 정치 엘리트들의 독점적인 의사 결정을 통해 이루어진다고 보는 것
은 정치를 좁은 의미로 이해하는 관점에 해당한다. 
ㄹ. 갑의 관점은 국가 형성 이전에 나타난 정치 현상을 설명하기 곤란하다. 

2. 기본권의 성격 파악
정답 해설 : 제시된 기본권 (가)는 자유권, (나)는 참정권, (다)는 청구권에 각각 해당
한다. ② 참정권은 주권자로서 국가의 정치 과정에 참여할 수 있는 권리이므로 국민 
주권주의를 구현하는 수단이 된다.                                       정답 ②
[오답피하기]
① 능동적인 성격을 가지는 기본권은 참정권이다. 
③ 국가의 개입을 배제하는 방어적 성격을 가지는 기본권은 자유권이다.
④ 현대 복지 국가에서 중시되기 시작한 기본권은 사회권인데, 제시된 기본권의 종류
에서는 언급되지 않았다.
⑤ 기본권 보장을 위한 기본권의 성격을 가지는 것은 청구권이다.

3. 시대별 민주 정치의 특성 비교
정답 해설 : 제시문에서 A는 근대 민주 정치, B는 현대 민주 정치, C는 고대 아테네 
민주 정치를 각각 나타낸다. ① 근대 민주 정치는 입헌주의 원리를 바탕으로 민주주
의를 추구하였다.                                                      정답 ①
[오답피하기] 
② 공적 사안을 결정하는 민회가 존재하였던 민주 정치는 고대 아테네 민주 정치이
다.
③ 천부 인권 사상을 바탕으로 통치가 이루어진 것은 근대 민주 정치 이후이다.
④ 근대 민주 정치에서도 재산 정도 등에 따라 정치에 참여하는 시민의 자격에 제한
이 있었다.
⑤ 보통 선거의 원칙은 현대 민주 정치에 들어와서 비로소 확립되었다. 
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 4. 대통령제와 의원 내각제 비교
정답 해설 : 입법부와 행정부가 상호 독립적으로 조직되는 정부 형태는 대통령제이다. 
따라서 A는 대통령제, B는 의원 내각제이다. ㄴ. 의원 내각제에서는 의회에서 행정부
를 구성하므로 의회 의원이 각료를 겸직할 수 있다. ㄷ. 대통령제에서는 국가 원수와 
행정부 수반이 동일 인물이지만, 의원 내각제에서는 분리된다.              정답 ③ 
[오답피하기] 
ㄱ. 행정부가 법률안 제출권을 가지는 정부 형태는 의원 내각제이다.
ㄹ. 탄핵 소추권은 대통령제에서 의회가 행정부를 견제하는 권한이며, 법률안 거부권
은 대통령제에서 행정부가 의회를 견제하는 권한이다.

5. 헌법 기관의 구성과 권한 이해
정답 해설 : 헌법 기관 A는 헌법 재판소, B는 대통령, C는 국회, D는 대법원에 각각 
해당한다. ③ 대통령은 국가 원수로서 국가와 헌법을 수호하기 위한 권한으로 긴급 
재정·경제 처분 및 명령권 등을 가진다.                                  정답 ③
[오답피하기]
① 위헌 법률 심판 제청권은 대법원을 포함하여 각급 법원이 가진다.
② 위헌 정당 해산 제소권은 행정부가 가진다.
④ 국회는 예산안을 심의·확정하는 권한을 가지지만, 예산안을 편성하는 권한은 행정
부가 가진다.
⑤ 국정을 감사하거나 조사할 수 있는 권한은 국회가 가진다.

6. 법치주의에 대한 관점 이해
정답 해설 : 법치주의를 이해하는 관점 중 갑의 관점은 형식적 법치주의, 을의 관점
은 실질적 법치주의에 해당한다. ㄴ. 형식적 법치주의는 법의 형식적 합법성만을 중시
하는 반면, 실질적 법치주의는 법의 실질적 정당성도 중시한다. ㄹ. 형식적 법치주의, 
실질적 법치주의 모두 통치 권력의 자의적 행사 방지를 위한 형식적 합법성을 갖추어
야 한다고 본다.                                                       정답 ④
[오답피하기]  
ㄱ. 위헌 법률 심사제는 법이 헌법 정신을 위배하지 않고 정당성을 가지는지 파악하
는 제도로서 실질적 법치주의에서 채택된다.
ㄷ. 실질적 법치주의는 법이 독재자의 통치 권력을 강화하는 수단으로 사용되는 것을 
용인하지 않는다. 

7. 정치 참여 집단의 특성 비교
정답 해설 : 표에 제시된 정치 참여 집단 A는 시민 단체, B는 정당, C는 이익 집단에 
각각 해당한다. ② 당정 협의회 등을 통해 행정부와 의회를 매개하는 역할을 하는 정
치 참여 집단은 정당이다.                                               정답 ②
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[오답피하기] 
① 특정한 분야에서 사적 이익을 추구하는 정치 참여 집단은 이익 집단이다.
③ 공적 이익을 추구하는 비영리 조직의 특성을 가진 정치 참여 집단은 시민 단체이
다. 
④ 정당은 시민 단체나 이익 집단과는 달리 자신들의 행위에 대한 정치적 책임을 진
다.
⑤ 정당, 시민 단체, 이익 집단 모두 정치 사회화 기능을 수행한다.

8. 동물의 점유자 책임 이해
정답 해설 : 사례에서 갑은 동물의 점유자로서 을과 병의 손해에 대한 특수 불법 행
위 책임을 진다. ④ 을의 행위는 개의 공격을 피하기 위하기 위한 긴급 피난이므로 
위법성이 조각되어 불법 행위가 아니다. 따라서 을의 부모도 책임 무능력자의 감독자 
책임을 지지 않는다.                                                   정답 ④
[오답피하기] 
① 갑은 고의가 없더라도 병의 손해 발생에 인과 관계가 있으므로 동물의 점유자로서 
손해 배상 책임을 진다.
② 동물의 점유자가 지는 책임은 동물의 점유자와 소유자의 일치 여부와 무관하다.
③ 을의 부모는 손해 배상 책임이 없고, 병이 입은 손해는 갑이 배상해야 한다.
⑤ 불법 행위로 인한 재산적 손해에 대한 배상을 받는 방법은 민사 조정뿐 아니라 민
사 소송, 소액 사건 심판 등 다양한 방법이 있다.

9. 우리나라 헌법의 기본 원리 이해
정답 해설 : 제시된 우리나라 헌법의 기본 원리 (가)는 자유 민주주의의 원리, (나)는 
복지 국가의 원리이다. ③ 국민 기초 생활 보장 제도는 최저 임금제 보장 등과 함께 
복지 국가의 원리를 실현하는 방안에 해당한다.                           정답 ③
[오답피하기] 
① 남북 분단의 현실을 반영한 우리나라 헌법 특유의 원리는 평화 통일의 지향이라는 
헌법의 기본 원리이다.
② 국제 평화 유지 노력, 침략적 전쟁 부인 등은 국제 평화주의 원리를 실현하는 방
안이다. 
④ 국가 기관 간 상호 견제와 균형을 추구하는 권력 분립의 원리는 자유 민주주의 원
리의 실현과 밀접한 관련이 있다.
⑤ 실질적 평등의 추구는 복지 국가의 원리가 지향하는 목표와 부합한다. 

10. 부동산의 매매 과정 이해
정답 해설 : 그림에서 (가)는 매매 계약의 합의만 있는 상태, (나)는 계약금만 지급한 
상태, (다)는 잔금까지 지급하였으나 소유권 이전 등기는 완료하지 않은 상태, (라)는 
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소유권 이전 등기까지 완료한 상태를 각각 나타낸다.  ② 매매 계약을 하고 계약금을 
지급하였으나 중도금과 잔금을 지급하지 않은 상태에서 매도인 갑은 받은 계약금의 
두 배를 돌려주고 계약을 해제할 수 있으며, 매수인 을은 지급한 계약금을 포기하고 
계약을 해제할 수 있다.                                                정답 ②
[오답피하기] 
① 계약의 성립은 문서의 합의가 아니더라도 구두의 합의로도 성립할 수 있다.
③ 부동산 매매 계약에서 중도금 이후에 계약을 해제하기 위해서는 당사자 간 별도의 
합의가 필요하다. 
④ A 주택의 소유권 취득은 잔금을 지급하고 소유권 이전 등기를 완료할 때, 이루어
진다.
⑤ 소유권은 등기부의 갑구에 기재된다.

11. 양당제와 다당제의 비교
정답 해설 : 그림에서 A와 B는 (가), (나)에 들어갈 기준에 따라 ‘양당제’나 ‘다당제’ 
중의 하나에 해당된다. ㄴ. ‘다수당의 횡포가 나타날 가능성’이 높은 정당 제도는 양
당제이고, 낮은 정당 제도는 다당제이다. ㄹ. ‘정치적 책임 소재의 명확성’이 장점인 
정당 제도는 양당제이다.                                               정답 ④
[오답피하기] 
ㄱ. ‘다양한 민의 반영 용이성’이 높은 정당 제도는 다당제이다.
ㄷ. ‘군소 정당의 난립 가능성’이 높은 정당 제도는 다당제이다.

12. 선거 제도의 이해
정답 해설 : 자료에서 지역구 선거 제도의 변경과 비례 대표 의석의 추가로 제10대 
의회의 의석수가 제9대 의회의 1.5배가 된다고 하였으므로 지역구 의원만 선출하는 
제9대 선거는 선거구당 2명을 선출하는 중・대선거구제로 총의석수 10석을 선출하며, 
제10대 선거는 지역구 의석 5석과 비례대표 10석을 포함하여 총의석수 15석을 선출
한다. 따라서 (가)는 중・대선거구제, (나)는 소선거구제이다. ⑤ 선거구제 변경안을 
제9대 선거에 적용하면, A당은 지역구 2석과 비례 대표 4석을 확보하며, B당은 지역
구 3석과 비례 대표 3석을 확보하여 각각 6석씩 의석을 동일하게 확보하게 된다.     
                                                                     정답 ⑤
[오답피하기] 
① 소선거구제가 중・대선거구제보다 사표가 많이 발생하고 득표율과 의석률의 불일
치가 심하다.
② 당선자 간 표의 등가성 문제가 발생하는 것은 소선거구제가 아니라 중・대선거구
제이다.
③ 제9대 선거 결과 B당은 10석중 4석 확보로 의석률 40%, 득표율 30%로 과대 대
표되었으며, C당은 10석중 2석 확보로 의석률 20%, 득표율 20%로 과소 대표되지는 
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않았다. 
④ 갑국이 도입하려는 비례 대표제는 지역구 후보들이 얻은 득표율에 비례하여 의석
을 배분하는 방식으로서 비례 대표 후보에게 직접 투표해야 하는 직접 선거 원칙에 
위배된다. 

13. 미성년자의 계약 특징 이해
정답 해설 : 사례에서 갑은 미성년자이므로 단독으로 법적 계약을 체결할 수 없고, 
법정 대리인의 동의를 얻어야 한다. 그렇지 않은 경우 갑이나 갑의 부모는 취소권을 
행사할 수 있다. ⑤ 거래 상대방이 미성년자와의 거래를 취소할 것인지를 확정하는 
확답의 촉구는 미성년자 본인이 아니라 미성년자의 법정 대리인에게 해야 한다.      
                                                                     정답 ⑤
[오답피하기] 
①, ② 사례에서 갑과 갑의 부모는 갑이 미성년자임을 이유로 계약을 취소할 수 있
다. 이 경우 취소권을 행사하는 갑의 부모가 갑에게 동의를 얻을 필요는 없다.
③ 갑이 병에게 노트북을 준 행위도 일종의 계약으로서 갑의 부모가 갑의 동의 없이 
취소할 수 있다. 
④ 미성년자와 거래한 상대방은 미성년자의 법정 대리인의 추인이 있을 때까지 거래 
의사를 철회할 수 있는 권리가 있지만, 거래 상대방이 미성년자임을 알았을 때는 이 
권리를 행사할 수 없다.      

14. 이혼과 상속에 대한 이해
정답 해설 : 사례에서 갑은 이혼하고 자녀를 양육하고 있지 않으므로 자녀에 대한 면
접 교섭권을 가진다. 한편, 갑의 사망으로 상속을 받는 상속인은 배우자인 을과 자녀
인 B, 병이 된다. 
ㄴ. 이혼한 배우자는 상속인이 될 수 없다. ㄹ. 이혼하였더라도 친자인 딸 B와 입양한 
병은 모두 자식으로서 동순위로 상속을 받을 수 있다.                     정답 ③
[오답피하기] 
ㄱ. 재혼으로 면접 교섭권이 상실되는 것은 아니다. 
ㄷ. 미성년자가 단독으로 할 수 있는 것은 단순히 권리만을 얻거나 의무만을 면하는 
행위, 법정 대리인이 범위를 정하여 처분을 허락한 행위 등이다. 상속을 포기하는 것
은 이에 해당하지 않는다. 

15. 사회법의 등장 배경과 특징 이해
정답 해설 : 제시문에서 (가)는 사회법이다. ㄱ. 사회법은 근로 기준법 등 노동법, 소
비자 기본법, 독점 규제 및 공정 거래에 관한 법률 등 경제법, 사회 보장 기본법 등 
사회 보장법으로 이루어져 있다. ㄷ. 사회법은 공법과 사법의 중간 영역으로서 사법의 
영역에 국가가 개입하여 공법적 규제를 가하는 것을 내용으로 한다.         정답 ②



6

[오답피하기] 
ㄴ. 사회법은 사회・경제적 약자를 보호하여 형식적 평등이 아닌 실질적 평등의 실현
을 주요 목적으로 한다.
ㄹ. 사회법은 사용자나 독점 기업 등 사회・경제적 강자로부터 사회・경제적 약자를 
보호하기 위해 등장하였다. 

16. 죄형 법정주의의 이해
정답 해설 : 제시문에서 (가)는 죄형 법정주의이다. ㄱ. 형법의 보장적 기능은 국가로 
하여금 법률로 정한 범죄와 형벌만을 적용하도록 하여 기본권을 보장하려는 것이므로 
죄형 법정주의가 핵심 내용이 된다.  ㄷ. 죄형 법정주의의 내용에는 성문의 법이 아
닌 관습법으로는 형벌을 가할 수 없다는 관습 형법 금지의 원칙도 포함되어 있다. 
ㄹ. 죄형 법정주의의 내용에는 유추 해석의 금지 원칙도 포함되어 있다.     정답 ⑤
[오답피하기] 
ㄴ. 죄형 법정주의는 일반 시민을 비롯하여 범죄인 등 모든 사람에게 적용된다.

17. 형사 절차의 이해
정답 해설 : 그림은 구속된 갑에 대한 형사 절차에서 일어난 경과를 나타낸 것이다. 
(가)는 수사, (나)는 기소, (다)는 구속 피고인의 석방, (라)는 국민 참여 재판의 개최, 
(마)는 선고의 상황에 각각 해당한다. ⑤ 형벌의 선고 이후 형의 집행은 검사의 지휘
로 행해진다.                                                          정답 ⑤
[오답피하기] 
① 영장은 검사가 청구하고 판사가 발부한다.
② 진술 거부권은 형의 확정 이전까지 피의자에게나 피고인 모두에게 인정된다.
③ 구속 적부 심사 제도는 (가)와 (나) 사이에서 피의자 신분인 갑이 활용할 수 있다.
④ 국민 참여 재판에서 배심원 자격은 20세 이상의 대한민국 국민이면 누구나 가능하
다. 다만 일정한 전과나 일정한 직업을 가진 사람은 제외된다.

18. 국제법의 법원 이해
정답 해설 : 그림에서 (가)는 조약, (나)는 법의 일반 원칙, (다)는 국제 관습법에 각각 
해당한다. ② 국제법의 법원으로서 법의 일반 원칙은 조약이나 국제 관습법에 보충적
인 재판의 준거로 활용될 수 있는데, 신의 성실의 원칙이나 권리 남용 금지의 원칙, 
손해 배상 책임의 원칙 등을 예로 들 수 있다.                            정답 ②
[오답피하기] 
① 조약의 체결・비준에 대한 권한은 원칙적으로 대통령에게 있으며, 조약의 비준 동
의권은 국회가 가진다.
③ 국제 관습법은 별도의 체결 절차를 거칠 필요 없이 당사국 이외의 국가들에게도 
포괄적으로 구속력을 가진다.
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④ 국회에서 동의를 받아 비준된 조약은 원칙적으로 국내의 법률과 동등한 효력을 가
진다. 
⑤ 국가 안전 보장이나 국민에게 재정적 부담 등을 지우는 조약은 체결・비준에 대한 
국회 동의가 필수적이지만, 그렇지 않은 조약과 국제 관습법은 국회의 동의 절차가 
요구되지 않는다.

19. 범죄 성립 요건의 이해
정답 해설 : 범죄는 구성 요건 해당성, 위법성, 책임의 세가지 요건이 모두 충족되어
야 한다. 만일 세 가지 요건 중에서 구성 요건에 해당하지 않거나 위법성 조각 사유
나 책임 조각 사유 중 하나라도 있으면, 범죄가 성립되지 않는다. 
ㄴ. 을의 행위는 범죄의 구성 요건에는 해당하지만 긴급 피난으로서 위법성 조각 사
유에 해당한다. ㄷ. 병의 행위는 구성 요건에 해당하고 위법성이 인정되지만 심신 상
실 상태에서 행해진 것으로 책임 조각 사유에 해당한다. ㄹ. 고등학생 정은 17세로 
형사 미성년자가 아니며, 친구 A는 피해자가 아니므로 ‘피해자의 승낙’이라는 위법성 
조각 사유도 존재하지도 않는다. 따라서 정의 행위는 범죄이다.             정답 ⑤
[오답피하기] 
ㄱ. 갑의 체포 행위는 범죄의 구성 요건에는 해당하지만 적법한 직무 집행으로서 정
당 행위이므로 위법성이 조각된다. 

20. 국제 사회를 바라보는 관점에 대한 비교
정답 해설 : 국제 사회를 바라보는 관점 중 (가)는 현실주의적 관점, (나)는 자유주의
적 관점에 해당한다. ② 현실주의적 관점은 국제 사회가 무정부 상태에 가까워 힘의 
원리가 지배하기 때문에 각 국가는 힘의 우위 확보를 통해 자국의 안보를 스스로 책
임져야 한다고 강조한다.                                               정답 ②
[오답피하기] 
① 국제법을 통해 국가 간 분쟁이 평화롭게 해결될 수 있다고 보는 것은 자유주의적 
관점이다.
③ 국가들이 이기적 행위자라고 전제하는 것은 현실주의적 관점이다.
④ 국제기구를 통해 국제 사회에서 협력을 이룰 수 있다고 보는 것은 자유주의적 관
점이다.
⑤ 국제 사회에서 국가 간 힘의 균형을 중요시 하는 것은 현실주의적 관점이다.



2018학년도 대학수학능력시험 9월 모의평가

사회탐구영역사회탐구영역사회탐구영역   법과 정치법과 정치법과 정치   정답 및 해설정답 및 해설정답 및 해설

1

 1. ②   2. ②　  3. ⑤   4. ①   5. ⑤   6. ④　  7.　⑤   8. ①   9. ①  10. ③ 
11. ②  12. ⑤  13. ⑤  14. ④  15. ③  16. ①  17. ④  18. ⑤  19. ①  20. ②

1. 민주 정치 형태의 특징 이해
정답 해설 : 민주 정치 형태 중 (가)는 대의 민주제, (나)는 직접 민주제이다. ② 대의 
민주제는 주권자인 국민이 선거를 통해 대표를 선출하고 이들이 국민을 대신하여 정
책을 결정하는 제도이므로, 대표가 정치적 전문성을 가지고 있어야 한다.    정답 ②
[오답피하기]
① 국민 투표는 직접 민주제에서 유래한 제도라고 볼 수 있다. 
③ 엘리트 정치는 직접 민주제가 아닌 대의 민주제에서 옹호할 것이다.
④ 대의 민주제, 직접 민주제 모두 다수결의 원리로 중요 사안을 결정한다.
⑤ 대표가 국민 의사를 반영하는 원리를 불신하는 것은 (나) 주장에 관련된다.

2. 형식적 법치주의와 실질적 법치주의에 대한 이해
정답 해설 : (가)는 형식적 법치주의, (나)는 실질적 법치주의이다. 
ㄱ. 형식적 법치주의는 법의 목적이나 내용에 관계없이 법적 절차와 형식 준수를 강
조한다.
ㄷ. 실질적 법치주의는 통치의 합법성뿐만 아니라 정당성도 강조한다.
                                                                      정답 ②
[오답피하기]
ㄴ. 형식적 법치주의와 실질적 법치주의는 ‘법의 지배’를 중시하므로 정치권력도 법의 
아래에 있다. 
ㄹ. 실질적 법치주의와 형식적 법치주의는 모두 헌법에 보장된 국민의 기본권 제한에 
대한 법적 근거의 필요성을 인정한다. 다만 형식적 법치주의는 기본권 제한에 대해 
법적 근거만 있으면 되는 것이지 법의 내용이 정당성을 갖느냐를 중시하지는 않는다.

3. 홉스의 주장에 대한 이해
정답 해설 : 제시문은 근대 정치 사상가 중 홉스의 주장이다. 홉스는 국가 이전의 상
태가 ‘만인에 대한 만인의 투쟁 상태’이므로 인간은 자기 보전을 위해 자발적인 동의
에 의해 자연 상태의 권리를 국가에 양도하였다고 주장하였다. ⑤ 홉스는 개인이 자
연 상태에서의 자연권을 양도하는 것은 국가보다 개인을 우선시하는 데에서 비롯된다
고 본다.                                                              정답 ⑤
[오답피하기] 
① 홉스를 비롯한 로크, 루소는 모두 국가가 부재한 자연 상태를 설정하고 국가 질서
의 필요성을 역설하였다.
② 홉스는 자연 상태를 ‘만인에 대한 만인의 투쟁 상태’로 보아 개인들이 갈등을 평
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화적으로 해결할 수 없는 상태로 묘사하였다.
③ 홉스는 평화와 질서 유지를 위해 국민에 대해 절대적 권력을 행사하는 통치자에 
의한 정치를 주장하였다. 
④ 홉스는 인간이 자기 보전을 위해 사회 계약을 맺었다고 본다.
 
4. 우리나라 정부 형태의 특징 이해
정답 해설 : 전형적인 정부 형태 A는 의원 내각제, B는 대통령제이다. 우리나라는 대
통령제를 중심으로 하면서 의원 내각제적 요소를 부분적으로 도입하고 있다.
ㄱ. 국회의원이 국무 위원을 겸직할 수 있는 것은 의원 내각제적 요소이다.
ㄴ. 행정부 수반과 국가 원수가 동일인인 것은 대통령제의 특징이다.        정답 ① 
[오답피하기] 
ㄷ. 행정부의 법률안 거부권은 대통령제, 행정부의 법률안 제출권은 의원 내각제의 특
징이다.
ㄹ. 국무총리를 두는 것은 의원 내각제적 요소에 해당한다.

5. 우리나라 국가 기관의 기능 이해
정답 해설 : 우리나라 국가 기관 중 A는 국회, B는 정부, C는 대법원, D는 헌법재판
소이다. ⑤ 위헌 법률 심판 제청권은 법률의 위헌 여부가 재판의 전제가 되었을 때 
법원이 해당 법률의 위헌 여부에 대한 심판을 헌법재판소에 청구할 수 있는 권리이
다.                                                                    정답 ⑤
[오답피하기]
① 감사원은 국가 및 법률이 정한 단체의 회계를 검사한다.
② 국회는 국가의 예산안을 심의하고 의결한다.
③ 권한 쟁의 심판은 헌법재판소가 담당한다.
④ 국회의원 선거 소송은 대법원에서 단심으로 진행된다.

6. 정당 제도의 특징 이해
정답 해설 : ㄴ. 의원 내각제 정부 형태인 갑국에서 t+1대는 양당제, t대는 다당제의 
모습을 보이고 있다. 따라서 t대에 비해 t+1대에 정당의 정치적 책임 소재가 명확할 
것이다.
ㄹ. 갑국의 정부 형태는 의원 내각제이므로 의회 내 과반수 정당이 없는 t대에는 연
립 내각을 구성하는 것이 필요했을 것이다.                               정답 ④
[오답피하기]
ㄱ. 갑국은 의원 내각제 정부 형태를 가지고 있고 t+1대에는 의회 내 과반수 정당이 
있으므로 t대에 비해 정국이 안정적으로 운영되었을 가능성이 높다.
ㄷ. 다당제 형태를 보이는 t대에서는 양당제 형태를 보이는 t+1대보다 국민의 다양한 
의사가 정책에 반영될 기회가 많을 것이다.
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7. 정치 참여 방법 이해
정답 해설 : 제시된 입법 청원의 새로운 방법은 국민들이 인터넷을 이용하여 입법안
을 제안하고, 일정 수의 지지를 받으면 해당 상임 위원회에 전달되도록 하는 것이다. 
⑤ 국민이 법안을 쉽게 제안할 수 있기 때문에 국민의 정치 참여 접근성을 높이고 정
책 결정 과정에서 투입 기능이 활성화 되는 것을 기대할 수 있다.           정답 ⑤
[오답피하기]
① 제시된 방법은 국민들의 입법 제안을 늘리는 것이다. 정부의 입법안 제출 증가와
는 관련이 없다.
② 국민의 입법 제안이 늘어나는 것과 국회 전문성이 강화되는 것과는 거리가 멀다.
③ 법안을 쉽게 제안할 수 있는 것과 국민 여론이 특정 분야에 집중되는 것과는 관계
가 없다.
④ 사이트에 제시된 입법 제안을 통해 국민의 알 권리가 충족될 수 있는 여지가 있으
나, 하향식 의사 결정이 증가하지는 않는다. 오히려 상향식 의사 결정이 중시되는 방
법이라고 볼 수 있다. 

8. 자유권과 청구권에 대한 이해
정답 해설 : 첫 번째 글에서 ㉠은 개인이 타인의 간섭과 공적인 영역으로부터 고유의 
정보를 노출시키지 않는 자유를 확보하는 권리인 프라이버시권이며, 프라이버시권은 
자유권에 해당한다. 두 번째 글에서 행정 소송을 제기할 수 없도록 하여 ㉡을 침해한
다고 하였으므로 ㉡은 청구권에 해당한다. ① 자유권은 헌법에 열거되지 않아도 보장
받을 수 있는 포괄적 권리이다.                                          정답 ①
[오답피하기]
② 기본권이 침해되었을 때 이를 구제받기 위한 수단적 권리는 청구권이다.
③ 국가의 정치 과정에 적극적으로 참여할 수 있는 권리는 참정권이다.
④ 인간다운 생활을 국가에 요구할 수 있는 권리는 사회권이다.
⑤ 국가의 간섭을 받지 않을 소극적 권리는 자유권이다.

9. 우리나라 헌법의 기본 원리 이해
정답 해설 : 우리나라 헌법의 기본 원리 중 (가)는 복지 국가의 원리, (나)는 문화 국
가의 원리이다. ① 복지 국가의 원리는 국민의 복지에 대한 책임을 국가에 부여하고 
사회권을 기본권으로 보장하는 헌법 원리이다. 우리 헌법에는 “국가는 균형 있는 국
민 경제의 성장 및 안정과 적정한 소득의 분배를 유지하고.......경제에 관한 규제와 
조정을 할 수 있다.”라고 규정하여 복지 국가의 원리를 실현하기 위해 국가가 경제에 
관한 규제와 조정을 할 수 있도록 하고 있다.                             정답 ①
[오답피하기]
② 복지 국가의 원리를 실현하기 위해서는 국가의 적극적인 역할이 요구된다. 
③ 북한 주민에 대한 인도적 지원을 하는 것은 평화 통일 지향 원리의 실현 방안이
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다.
④ 상호주의 원칙에 따라 외국인의 지위를 보장하는 것은 국제 평화주의 원리의 실현 
방안이다.
⑤ 복지 국가의 원리, 문화 국가의 원리를 실현하기 위해서는 국가의 적극적인 역할
이 요구된다.

10. 민사 분쟁 해결 절차 이해
정답 해설 : ㄴ. 내용 증명 우편을 통해 분쟁의 상대방에게 공식적인 해결 절차에 들
어갔음을 알려 분쟁 해결에 적극적으로 나서게 할 수 있다.
ㄷ. 가압류는 채무자의 재산이 은폐 또는 매각에 의하여 없어질 우려가 있을 경우에 
강제 집행을 보전하기 위하여 그 재산을 임시로 압류하는 법원의 처분을 말한다. 소
송 제기 이전에 가압류를 통해 강제 집행의 실효성을 확보할 수 있다.       정답 ③
[오답피하기]
ㄱ. 집행력 있는 공증을 받아야 차용증이 효력을 갖는 것이 아니다. 집행력 있는 공
증을 받으면 소송 없이 강제 집행을 신청할 수 있다.
ㄹ. 소액 사건 심판은 소송 가액이 3천만 원을 초과하지 않으면 가능하다. 이와 별개
로 민사 조정은 정식 소송에 비해 비용이 적게 들고 분쟁을 신속하게 해결할 수 있으
며 법원에서 이루어진다. 

11. 사용자 배상 책임 이해
정답 해설 : ② 피용자가 업무와 관련하여 타인에게 손해를 가한 경우 사용자는 피용
자의 선임 및 사무 감독상의 과실에 대해 배상 책임을 지게 되는데 이를 사용자 배상 
책임이라고 한다.                                                       정답 ②
[오답피하기]
① 갑은 병에게 일반 불법 행위 책임을 물을 수도 있다.
③ 병에게 고의 또는 과실이 있으면 을은 갑에게 사용자 배상 책임을 진다.
④ 사용자 배상 책임은 피용자가 업무와 관련하여 타인에게 손해를 가한 경우에 적용
된다.
⑤ 손해에 대한 배상은 금전으로 배상하는 것이 원칙이다.

12. 부당 해고 구제 절차 이해
정답 해설 : 부당해고를 당한 노동자는 ‘노동 위원회 → 법원’의 절차로 구제받을 수 
있으며, 이와 별도로 해고 무효 확인 소송(민사 소송)을 제기할 수도 있다. ⑤ 사례에
서 갑이 제기한 소송은 행정 소송이며 행정 소송은 민사 소송, 형사 소송과 마찬가지
로 3심제가 적용된다.                                                   정답 ⑤
[오답피하기]
① 갑은 행정 소송을 제기하였다.
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② 갑이 제기한 소송은 부당해고에 대한 것이므로 노동조합은 제기할 수 없다. 부당
노동행위에 대한 것은 노동조합도 제기가 가능하다.
③ 사용자의 부당해고 여부가 재판의 쟁점이 되었다.
④ 해고 처분된 갑이 중앙노동위원회위원장을 상대로 소송을 제기하였으므로 중앙노
동위원회는 갑에 대한 해고를 부당해고가 아니라고 판단하였을 것이다. 이에 반해 재
판부는 해고 처분이 징계 재량권을 남용한 것이라고 하였으므로 갑에 대한 해고가 부
당해고라고 보았다.

13. 국제 사회를 바라보는 관점 이해
정답 해설 : 국제 사회를 바라보는 갑의 관점은 자유주의적 관점, 을의 관점은 현실
주의적 관점이다.
ㄷ. 국제 협력을 통한 국제 문제의 해결을 중시하는 것은 자유주의적 관점이다.
ㄹ. 국가 간 동맹을 통한 세력 균형이 자국의 안보를 보장한다고 보는 것은 현실주의
적 관점이다.                                                           정답 ⑤
[오답피하기]
ㄱ. 국제 사회가 힘의 논리에 의해 지배된다고 보는 것은 현실주의적 관점이다.
ㄴ. 국제 사회가 인류의 보편적 가치를 추구한다고 보는 것은 자유주의적 관점이다. 

14. 주택 임대차 계약에 대한 이해
정답 해설 : ④ 우선 변제권은 이사, 전입 신고, 확정 일자를 받으면 갖는다. 을은 정
의 저당권 설정 보다 먼저 우선 변제권을 가졌으므로 임차한 주택이 경매될 경우 을
은 정보다 우선하여 보증금을 변제받을 수 있다.                           정답 ④
[오답피하기]
① 임대인이 해당 주택을 매도할 경우 임차인에게 동의를 얻을 필요가 없다.
② 임대차 계약이 종료되면 현 소유주인 병에게 보증금의 반환을 청구해야 한다.
③ 임차인은 임대인이 바뀌더라도 계약 기간 동안 계속 거주를 주장할 수 있으므로, 
을은 병과 새로운 내용의 임대차 계약을 체결하지 않아도 된다.
⑤ 계약 기간을 1년으로 한 경우에도 2년을 주장할 수 있는 것이지, 무조건 2년으로 
간주되어 1년이 유효함을 주장할 수 없는 것이 아니다.

15. 범죄의 성립 요건 이해
정답 해설 : ③ 사례에서 갑은 하굣길에 갑자기 자신에게 달려오는 오토바이를 피하
려다 지나가는 행인에게 경미한 상해를 입혔다. 갑의 행위는 위법성 조각 사유 중 긴
급 피난에 해당하므로 범죄가 성립하지 않는다. 긴급 피난은 자기 또는 타인의 법익
에 대한 현재의 위난을 피하기 위한 행위로서 상당한 이유가 있는 경우를 말한다.    
                                                                      정답 ③
[오답피하기]
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① 갑의 행위는 상해죄의 구성 요건에는 해당한다.
② 갑의 행위는 자기 또는 타인의 법익에 대한 현재의 부당한 침해를 방위하기 위한 
행위가 아니므로 정당 방위에 해당하지 않는다.
④ 갑은 14세이므로 형사 미성년자가 아니다. 
⑤ 갑의 행위는 저항할 수 없는 폭력에 의해 강요된 행위는 아니다. 

16. 형사 절차 이해
정답 해설 : A는 기소이고, B는 법원의 판결 내용이다.
① 형법 효력 불소급의 원칙에 따라 처벌 규정이 개정되어 강화되더라도 갑은 행위 
시의 법률을 적용받는다.                                                정답 ①
[오답피하기]
② 기소로 인해 피의자에서 피고인으로 신분이 바뀐다.
③ 보증금 납부 후 석방을 신청할 수 있는 보석 제도는 기소 후에 활용이 가능하다.
④ 배상 명령 제도는 유죄 판결 시에 활용할 수 있다.
⑤ 선고유예도 유죄 판결 중 하나이다. 따라서 형사 보상을 청구할 수 없다.

17. 혼인과 상속에 대한 이해
정답 해설 : ④ 갑과 을이 법률혼 관계가 아니고, 법정 상속이 이루어지는 A의 경우
에는 을에게 상속권이 없으므로 병이 단독으로 5억 원을 상속받는다. 갑과 을이 법률
혼 관계이고, 법정 상속이 이루어지는 C의 경우에는 을이 단독으로 5억 원을 상속받
는다.                                                                  정답 ④
[오답피하기]
① A의 경우에 을은 갑의 법률혼 배우자가 아니므로 상속을 받을 수 없다.
② 갑과 을이 법률혼 관계이고, 유언에 의한 상속이 이루어지는 B의 경우에 을만 유
류분을 청구할 수 있다.
③ C의 경우에는 을만 단독으로 법정 상속을 받는다.
⑤ B, C의 경우 모두 을에게 법정 상속권이 인정된다.

18. 국제법의 법원(法源)에 대한 이해
정답 해설 : 국제법의 법원 중 A는 법의 일반 원칙, B는 국제 관습법, C는 조약이다.
⑤ 조약은 법의 일반 원칙, 국제 관습법과 달리 국내에서 효력이 발생하려면 별도의 
입법 절차가 필요하다.                                                  정답 ⑤
[오답피하기]
① 법의 일반 원칙에는 신의 성실의 원칙, 권리 남용 금지의 원칙, 손해 배상 책임의 
원칙 등이 있다.
② 국제 관습법은 국제 사회의 반복적인 관행이 국제 사회에서 법 규범으로 승인되어 
효력을 가지게 된 관습 법규이다.
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③ 우리나라의 경우 조약에 대한 체결∙비준권은 대통령이 갖는다.
④ 법의 일반 원칙, 국제 관습법, 조약은 모두 국제 사법 재판소의 재판 준거가 된다.

19. 공정 거래 위원회의 기능 이해
정답 해설 : ㄱ, ㄴ. (가)는 공정 거래 위원회이다. 공정 거래 위원회는 독점 및 불공
정 거래에 관한 사안을 심의∙의결하는 기관으로 소비자 주권 확립, 경제력 집중 억
제, 경쟁 촉진 등을 목적으로 사법적 영역에 공법적 규제를 가할 권한을 갖는다.     
                                                                      정답 ①
[오답피하기]
ㄷ. 대한 법률 구조 공단에 대한 설명이다. 대한 법률 구조 공단은 법률 구조 사업을 
효율적으로 추진하기 위해 설립된 공공 기관으로 무료 법률 상담 서비스를 제공한다.
ㄹ. 한국 소비자원에 대한 설명이다. 한국 소비자원은 소비자의 권익을 증진하고 소비 
생활의 향상을 도모하며 국민 경제의 발전에 이바지하기 위하여 설립한 기관이다.

20. 선거 결과 분석
정답 해설 : <1안> 선거구 1~3에서 의석 할당 정당은 선거구별 유효 투표 총수(1500
표)의 20%인 300표 이상을 얻은 A당, B당이고, 선거구 4~5에서 의석 할당 정당은 
선거구별 유효 투표 총수(500표)의 20%인 100표 이상을 얻은 A당, C당이다. 선거구 
1~3에서 A당은 2석, B당은 1석을 배분받고, 선거구 4~5에서 A당, C당은 각각 1석씩 
배분받는다. 
<2안> 의석 할당 정당은 선거구별 유효 투표 총수(2000표)의 5%인 100표 이상을 얻
은 A당~E당이다. A당 2석, B당 1석, C당 1석, D당 1석을 각각 배분받는다.
제시된 자료를 토대로 현행, 1안, 2안의 선거 결과는 다음과 같이 정리할 수 있다.

구분 현행 1안 2안
A당 2석 3석 2석
B당 1석 1석 1석
C당 2석 1석 1석
D당 0석 0석 1석
E당 0석 0석 0석

ㄱ. A당의 경우 1안 3석, 현행 2석이므로 1안이 더 유리하다.
ㄷ. C당의 경우 현행 2석, 1안 1석, 2안 1석이므로 현행이 가장 유리하다.
                                                                      정답 ②
[오답피하기]
ㄴ. B당의 경우 현행 1석, 2안 1석이므로 유불리가 없다.
ㄹ. D당의 경우 1안 0석, 2안 1석이므로 2안이 더 유리하고, E당의 경우 현행, 1안, 
2안 모두 0석이므로 선거 제도 변경에 따른 유불리는 없다.
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사회탐구영역사회탐구영역사회탐구영역   법과 정치법과 정치법과 정치   정답 및 해설정답 및 해설정답 및 해설

1

01. ①  02. ⑤　 03. ③  04. ⑤  05. ⑤  06. ④　 07.　④  08. ③  09. ②  10. ④ 
11. ⑤  12. ①  13. ③  14. ④  15. ③  16. ②  17. ②  18. ④  19. ①  20. ⑤

1. 정치를 바라보는 관점 이해
정답 해설 : 갑은 넓은 의미로 정치를 이해하고, 을은 좁은 의미로 정치를 이해한다. 
정치를 넓은 의미로 이해하면 국가뿐만 아니라 다양한 사회 집단에서도 정치 현상이 
나타난다고 본다.                                                      정답  ①
[오답피하기]
② 학급에서 체험 학습 장소를 정하는 것을 정치로 보는 것은 정치를 넓은 의미로 이
해하였을 경우이다.
③ 좁은 의미로 정치를 이해하면 국가 형성 이전의 정치 현상을 설명하기 곤란하다.
④ 넓은 의미로 정치를 이해하면 다원화된 현대 사회의 정치 현상을 설명하기에 용이
하다.
⑤ 시민 단체 회원들이 총회에서 대표를 선출하는 것을 정치라고 보는 것은 넓은 의
미로 정치를 이해하였을 경우이다.

2. 법치주의의 유형 이해
정답 해설 : 법치주의 유형 중 (가)는 형식적 법치주의, (나)는 실질적 법치주의이다. 
현대 사회로 오면서 법치주의의 의미는 형식적 법치주의에서 실질적 법치주의로 확장
되고 있으며, 형식적 법치주의와 실질적 법치주의 모두 의회가 제정한 법에 근거하여 
국가 권력이 행사되어야 한다고 본다.                                    정답 ⑤
[오답피하기]
ㄱ. 실질적 법치주의는 국민의 기본권 보장을 중시한다.
ㄴ. 형식적 법치주의는 독재를 정당화하는 근거로 악용되기도 한다.

3. 사회법의 이해
정답 해설 : 사회법은 사적 자치의 원칙, 사유 재산권 존중의 원리가 지배하는 사법 
영역에 국가가 개입하여 공법적 규제를 가할 수 있도록 제정된 법이다.      정답 ③
[오답피하기] 
①, ② 사회법은 빈익빈 부익부 현상, 독점 기업 발생 등 근대 자본주의 발전 과정에
서 나타난 모순과 부조리를 해결하기 위해 등장하였다. 
④ 사회법은 사법 영역에 대해 공법적 규제를 가할 수 있도록 제정된 법으로 공법과 
사법의 중간 영역에 해당한다.
⑤ 사회 보장법에는 국민 건강 보험법, 국민 기초 생활 보장법 등이 있다.
 
4. 민주 정치의 발전 과정 이해 
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정답 해설 : (가)는 근대 민주 정치, (나)는 고대 아테네 민주 정치, (다)는 현대 민주 
정치이다. 국민 투표, 국민 발안, 국민 소환은 현대 민주 정치에서 이루어지는 직접 
민주제 요소이다.                                                       정답 ⑤ 
[오답피하기] 
① 근대 민주 정치에서는 성별, 재산 등에 따른 참정권 제한이 있었으므로 모든 성인
에게 공직 참여의 기회가 제공된 것은 아니다.
② 근대 민주 정치, 현대 민주 정치에서 입헌주의를 통해 기본권을 보장한다.
③ 근대 민주 정치에서는 성별, 재산 등에 따른 참정권 제한이 있었으므로 보통 선거 
원칙이 적용된 것은 아니다.
④ B는 민회이고, 추첨제, 윤번제 등을 통해 시민들이 참여할 수 있었던 것은 공직 
담당자이다. 

5. 전형적인 정부 형태 이해
정답 해설 : 갑국에서는 행정부 수반을 선출하는 선거와 의회 의원 선거가 별도로 진
행되므로 갑국은 전형적인 대통령제 정부 형태를 채택하고 있다. t+1 시기와 달리 
t+2 시기에는 여당인 A당의 의석률이 50%를 넘지 않으므로 t+1 시기에 비해 t+2 시
기에 행정부와 의회 간 갈등이 발생할 가능성이 높다.                      정답 ⑤
[오답피하기]
① t 시기에는 여당인 C당의 의석률이 32%이므로 행정부의 강력한 정책 추진이 용이
하지 않을 것이다.
② 연립 내각은 대통령제가 아닌 의원 내각제에서 나타날 수 있다.
③ t 시기와 달리 t+1 시기에는 여당의 의석률이 50%를 초과하므로 t 시기에 비해 
t+1 시기에 행정부 수반의 법률안 거부권 행사 가능성이 낮다.
④ 의회의 내각 불신임권 행사는 대통령제가 아닌 의원 내각제에서 가능하다.

6. 정당의 특징 이해
정답 해설 : 정당이 청년 유권자를 대상으로 정치 워크숍을 개최하는 것은 정치에 대
한 국민의 지식과 관심을 증진시키는 정치 사회화 기능을 수행하는 것이다. 당정 협
의회에 참석한다는 것은 정당이 의회와 정부를 매개하는 역할을 하는 것을 보여주고, 
공직 선거에 후보자를 공천하는 것은 정당이 정치 엘리트 충원 기능을 하는 것을 보
여준다.                                                              정답 ④
[오답피하기]
ㄷ. 보궐 선거 후보 공천을 위한 당원 투표를 실시하는 것은 정당의 상향식 의사 결
정 구조를 강화한다. 

7. 우리나라 헌법 기관의 특징 이해
정답 해설 : 우리나라 헌법 기관 중 A는 대통령, B는 국회, C는 국무회의, D는 국무



3

총리이다. 위헌 법률 심판 제청권은 법원이 갖는다.                        정답 ④
[오답피하기]
① 대통령은 국회의 동의를 얻어 헌법 재판소장, 대법원장, 감사원장 등을 임명한다.
② 국무 위원은 국무총리의 제청으로 대통령이 임명한다.
③ 국회는 대통령에게 국무 위원의 해임을 건의할 수 있다.
⑤ 국무총리는 우리나라 정부 형태의 의원 내각제적 요소이다.

8. 정치 참여 집단에 대한 이해
정답 해설 : 정치 참여 집단 중 A는 이익 집단, B는 시민 단체, C는 정당이다. 정당, 
이익 집단, 시민 단체 모두 시민의 다양한 요구를 표출하는 역할을 한다.    정답 ③
[오답피하기]
① 이익 집단, 시민 단체 모두 대의제의 한계를 보완한다.
② 정치 과정에서의 산출 기능은 입법부, 행정부, 사법부에 의해 이루어진다.
④ 정당은 자신들의 활동에 정치적 책임을 진다.
⑤ 정치 권력 획득을 목표로 하는 것은 정당이다.

9. 자유권, 사회권에 대한 이해
정답 해설 : A는 사회권, B는 자유권이다. 자유권은 사회권과 달리 헌법에 열거되지 
않아도 보장될 수 있는 포괄적 권리이다.                                 정답 ②
[오답피하기]
① 국가의 부당한 침해를 배제하는 방어적 성격의 권리는 자유권이다.
③ 평등권은 본질적 기본권으로서 다른 기본권을 실현하기 위한 전제 조건이 된다.
④ 인간의 존엄을 실현하는 데 필요한 조건을 국가에 요구할 수 있는 권리는 사회권
이다.
⑤ 현대 복지 국가 헌법에서 보장되기 시작한 권리는 사회권이다.

10. 상속에 대한 이해
정답 해설 : A는 갑의 직계 비속으로 법정 상속권자이다. 따라서 C를 상대로 유류분
의 반환 청구를 할 수 있다. 정의 상속 재산은 빚 1억 원을 제외한 9억 원인데, 법정 
상속권자는 배우자 갑, 자녀 A, B, C이다. 따라서 배우자 갑은 3억 원(=9억 원×3/9), 
자녀 A, B, C는 각각 2억 원(=9억 원×2/9)씩 상속 받는다.                 정답 ④  
[오답피하기] ㄱ. 미성년자가 상속을 포기하는 것은 권리만을 얻거나, 채무만을 면하
는 행위가 아니므로 미성년자 단독으로 할 수 없다.
ㄷ. 병의 법정 상속권자는 직계 비속인 B밖에 없다. 따라서 B가 단독으로 2억 5천만 
원을 상속 받는다. 
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11. 형사 절차 이해
정답 해설 : 검사는 수사 기관이며, 기소는 검사에 의해 이루어진다. 또한 공판 과정
에서 검사는 당사자가 되고, 형이 확정되면 형의 집행은 검사의 지휘에 의해 이루어
진다.                                                                  정답 ⑤
[오답피하기]
① 고소, 고발, 수사 기관의 인지 등에 의해 수사는 개시된다.
② 구속 적부 심사 청구는 기소 전에 가능하다.
③ 기소는 검사에 의해 이루어진다.
④ 집행 유예는 일정 기간이 지나면 형 선고의 효력이 없어지는 것이다. 

12. 특수 불법 행위 이해
정답 해설 : 갑에게 책임 능력이 있으므로 정은 특수 불법 행위 유형 중 책임 능력이 
없는 자의 감독자 책임을 지는 것은 아니다. 또한 을은 갑의 사용자이며 갑이 업무 
중 타인에게 손해를 입혔으므로 을은 사용자 배상 책임을 질 수 있다.       정답 ①
[오답피하기]
ㄷ. 피자 배달 계약은 을과 병이 체결하였으므로 병이 갑에게 채무 불이행을 근거로 
손해 배상을 청구할 수는 없다.
ㄹ. 명예를 훼손한 경우에는 명예 회복에 필요한 조치를 청구할 수 있다.

13. 법률 개정 절차 이해
정답 해설 : A당, E당 소속 의원들을 제외하면 92% 출석률이 되고, 찬성과 반대가 
각각 50%씩 이므로 과반수가 되지 않아 법률안이 가결될 수 없다. 재의 요구가 있을 
경우 B당 소속 의원들을 제외하면 80% 출석률이 되고, 이중 67.5%가 찬성하므로 개
정 법률안은 법률로서 확정된다.                                         정답 ③
[오답피하기]
ㄱ. A당 소속 의원들은 4%로 10명이다. 따라서 A당 소속 의원만으로 개정 법률안을 
발의할 수 있다. 
ㄴ. B당, D당, E당 소속 의원들을 제외하면 50% 출석률이 되므로 재적의원 과반수가 
되지 않아 개정 법률안이 가결될 수 없다.

14. 형벌과 보안 처분 이해
정답 해설 : (가)는 형벌, (나)는 보안 처분이다. 형벌과 보안 처분은 모두 범죄를 예
방하는 목적을 가지고 있다.                                             정답 ④
[오답피하기]
① 자격 상실은 명예형, 과료는 재산형에 해당하는 형벌이다. 
② 보안 처분에는 치료 감호, 보호 관찰, 수강 명령 등이 있다.
③ 보안 처분은 범죄 행위를 한 자의 사회 복귀를 촉진하기 위해 부과하는 대안적 제
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재 수단이다.
⑤ 형벌과 보안 처분 모두 법률과 적법한 절차에 따라 부과되어야 한다.

15. 범죄 성립 요건 이해
정답 해설 : 배상 명령 제도는 상해죄 등 일정한 사건의 형사 재판 과정에서 피해자
의 간단한 신청 절차만으로 민사적 손해 배상 명령까지 받아낼 수 있도록 한 제도이
다. 따라서 A는 을을 상대로 배상 명령을 신청할 수 있다.                  정답 ③
[오답피하기]
① 을은 형벌 또는 소년법상 보호 처분을 받을 수 있지만 형벌은 형사 재판을 통해서 
받으며, 소년법상 보호 처분은 가정 법원 소년부에서 받는다. 따라서 동시에 형벌과 
소년법상 보호 처분을 받을 수는 없다.
② 병은 13세로 병의 행위는 책임이 조각되지만 소년법이 적용되어 소년법상 보호 처
분을 받을 수 있다.
④ 법령에 근거한 행위는 정당 행위로 위법성 조각 사유에 해당한다.
⑤ 갑이 을에게 상해를 입힌 행위는 위법성 조각 사유 중 정당방위, 갑이 옆집 대문
을 부수고 그 집 차고에 들어간 행위는 위법성 조각 사유 중 긴급 피난에 해당된다. 

16. 국제법의 법원 이해
정답 해설 : 국제법의 법원 중 A는 국제 관습법, B는 법의 일반 원칙, C는 조약이다. 
신의 성실 원칙, 권리 남용 금지의 원칙은 법의 일반 원칙에 해당한다.      정답 ②
[오답피하기]
① 당사국 간의 명시적 수용 절차를 거쳐야만 성립되는 것은 조약이다. 
③ 우리나라에서 조약의 체결•비준 권한은 대통령에게 있다.
④ 성문화된 형식으로 존재하는 것은 조약이다.
⑤ 국제 관습법, 법의 일반 원칙은 국제 사회에서 포괄적 구속력을 가진다.

17. 계약의 이해
정답 해설 : 계약은 청약과 승낙으로 이루어지므로 계약서를 작성하지 않아도 계약은 
성립한다. 가압류 신청은 소송 제기 이전에 가능하며, 소송 제기 이전에 해야 강제 
집행의 실효성 보전에 유리하다.                                         정답 ②
[오답피하기]
ㄴ. 내용 증명 우편 제도 활용은 민사 소송을 제기하기에 앞서 거쳐야 하는 필수 절
차가 아니다.
ㄹ. 집행력 있는 공증을 미리 받아 두면 재판 절차 없이 바로 강제 집행 절차에 들어
갈 수 있다.

18. 선거 결과 분석
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정답 해설 : 주어진 자료에 따른 선거 결과는 다음과 같다.

A당의 경우 1안은 2석, 2안은 3석을 갖는다.                              정답 ④
[오답피하기]
① 현행 제도는 소선구제이고 1안은 비례 대표제이므로 현행 제도에서 의회 의원의 
지역 대표성이 더 강하다. 
② 2안에서 후보자 간 득표순으로 당선자를 확정하는 것이 아니라 정당 득표율에 비
례하여 의석을 배분하므로 중•대 선거구제에서처럼 선거구 간 표의 등가성 문제가 발
생하지 않는다.
③ 1안의 경우 C당의 득표율은 21%, 의석률은 약 16.6%이므로 과소 대표되고, 2안
의 경우 C당의 득표율은 21%, 의석률은 약 16.6%이므로 역시 과소 대표된다.
⑤ 1안과 2안의 정당별 전국 득표율과 의석률은 다음과 같다.

따라서 1안보다 2안에서 정당별 전국 득표율과 의석률 간 차이가 크다고 볼 수 있다.

19. 주택 임대차 보호법 이해
정답 해설 : 갑이 우선 변제권을 가진 시기는 정이 저당권을 갖는 시기보다 빠르므로 
정에 우선하여 변제받을 권리를 가진다. 또한 갑이 주택 임대차 보호법상 소액 임차
인이라면 일정 금액을 변제 순서에 상관없이 우선하여 변제받을 수 있다.   정답 ①
[오답피하기]
ㄷ. 대항력은 인도 및 전입 신고를 하여야 갖게 된다.
ㄹ. 저당권 실행 여부와 상관없이 등기부 을구의 순서대로 채권을 변제받는다.

20. 국제 연합의 주요 기관 이해
정답 해설 : 국제 연합의 주요 기관 중 (가)는 안전 보장 이사회, (나)는 국제 사법 재
판소, (다)는 총회이다. 국제 사법 재판소의 재판관은 총회와 안전 보장 이사회에서 
선출한다.                                                              정답 ⑤
[오답피하기]
① 상임 이사국은 미국, 프랑스, 영국, 러시아, 중국으로 정해져 있다.
② 국제 사법 재판소는 판결에 불복하는 당사국을 직접 제재할 수 있는 수단이 없다.
③ 개인이 아닌 국가가 국제 사법 재판소에 제소할 수 있다. 
④ (가)의 표결 방식은 국제 사회를 바라보는 현실주의적 관점으로 설명할 수 있다.

구분 A당 B당 C당 D당
현재 4석 2석 0석 0석
1안 2석 2석 1석 1석
2안 3석 2석 1석 0석

구분 A당 B당 C당 D당

1안 득표율(%) 37 34 21 8
의석률(%) 약 33.3 약 33.3 약 16.6 약 16.6

2안 득표율(%) 37 34 21 8
의석률(%) 50 약 33.3 약 16.6 0
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01. ⑤  02. ③　 03. ④  04. ⑤  05. ⑤  06. ⑤　 07.　②  08. ③  09. ⑤  10. ② 
11. ①  12. ④  13. ④  14. ①  15. ①  16. ③  17. ③  18. ④  19. ③  20. ④

1. 정치의 의미 이해
정답 해설 : 정치의 의미에 대한 관점 중 (가)는 넓은 의미로 정치를 바라보는 관점, 
(나)는 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점이다. ⑤ 정부가 정책을 수립하고 국정을 관
리하는 활동은 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점, 넓은 의미로 정치를 바라보는 관
점 모두에서 정치로 본다.                                              정답 ⑤
[오답피하기] ① 정치 활동이 통치 엘리트들의 독점적인 의사 결정을 통해서만 이루어
진다고 보는 것은 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점이다. 
② 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점은 국가 형성 이전의 정치 현상을 설명하기에 
곤란하다.
③ 국회의 활동은 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점, 넓은 의미로 정치를 바라보는 
관점 모두 정치로 본다.
④ 공동의 문제를 해결하는 과정에 참여하는 주체가 다양하다고 보는 것은 넓은 의미
로 정치를 바라보는 관점이다.

2. 전형적인 정부 형태 비교
정답 해설 : 행정부 수반이 법률안 거부권을 행사할 수 있고 여소야대 현상이 나타날 
수 있는 갑국의 정부 형태는 대통령제이고, 의회의 내각 불신임권, 행정부 수반의 의회 
해산권이 인정되는 을국의 정부 형태는 의원 내각제이다. ③ 의원 내각제 정부 형태는 
권력 융합적 정부 형태이고, 대통령제는 엄격하게 권력이 분립되어 있다.    정답 ③  
[오답피하기] ① 의원 내각제에서는 내각이 의회에 대해 책임을 진다.
② 의원 내각제에서는 의회 의원이 각료를 겸직할 수 있다.
④ 의원 내각제에서는 행정부 수반과 국가 원수가 다른 인물이다.
⑤ 의원 내각제에서는 대통령제와 달리 행정부가 법률안을 제출할 수 있다.

3. 민주 정치 발전 과정 이해
정답 해설 : A는 고대 아테네 민주 정치, B는 근대 민주 정치, C는 현대 민주 정치이
다. ㄴ. 현대 민주 정치에서는 대의 민주주의의 한계를 극복하기 위해 직접 민주제의 
요소인 국민 투표, 국민 발안, 국민 소환 등을 도입하고 있다. ㄹ. 근대 민주 정치, 
현대 민주 정치 모두 주권이 국민에게 있다는 원리인 국민 주권주의 원리를 기초로 
한다.                                                                  정답 ④
[오답피하기] ㄱ. 고대 아테네 민주 정치에서는 성인 남성에게만 참정권을 부여하였다.
ㄷ. 계몽 사상의 영향을 받아 발전한 것은 근대 민주 정치이다.
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4. 법치주의의 유형 이해
정답 해설 : 법치주의의 유형 중 A는 형식적 법치주의, B는 실질적 법치주의이다. ⑤ 
형식적 법치주의, 실질적 법치주의 모두 법이 국가와 시민을 구속하기 위한 조건으로 
법 제정 과정의 절차적 적법성을 중시한다.                               정답 ⑤
[오답피하기] ① 형식적 법치주의는 통치의 합법성만을 강조한다.
② 법의 목적과 내용이 정의에 부합할 때 법의 권위가 발생한다는 점을 간과하는 것
은 형식적 법치주의이다.
③ 형식적 법치주의, 실질적 법치주의 모두 국가 권력의 자의적 행사를 방지하기 위
해서 통치자가 법의 구속을 받도록 한다.
④ 법을 수단으로 여기는 법에 의한 지배를 옹호하는 것은 형식적 법치주의이다.

5. 심급 제도 이해
정답 해설 : 우리나라의 심급 제도는 3심제가 원칙이다. ⑤ 법관을 포함한 고위 공직
자는 국회에 의해 탄핵 소추될 수 있다.                                  정답 ⑤
[오답피하기] ① 동일 사건에 대해 2심이 항소심이라면 3심은 상고심이다. 
② 국민 참여 재판은 민사 재판이 아닌 형사 재판에서 이루어질 수 있다. 
③ 2심 법원이 지방 법원이라면 3심 법원은 대법원이다. 
④ 위헌∙위법 명령에 대한 심사권은 1심 법원, 2심 법원, 대법원 모두 갖는다. 그러
나 위헌∙위법 명령에 대한 최종 심사권은 대법원이 갖는다.

6. 정치 참여 집단 특징 비교
정답 해설 : 정치 참여 집단 중 A는 시민 단체, B는 이익 집단, C는 정당이다. ⑤ 이
익 집단, 정당은 모두 정치 사회화 기능을 수행하지만, 이중 정당만 정치적 책임을 
진다.                                                                  정답 ⑤
[오답피하기] ① 시민 단체, 이익 집단, 정당 모두 정치 과정에서 투입 기능을 담당한다.
② 행정부와 의회를 매개하는 역할을 하는 것은 정당이다.
③ 정당은 정권 획득을 목적으로 선거에서 후보를 공천하므로 정치적 중립을 추구하
지 않는다.
④ 구성원의 이익을 공익보다 우선하는 것은 이익 집단이다.

7. 소급효 금지의 원칙 이해
정답 해설 : 범죄로 규정되어있지 않았던 행위를 법률의 개정으로 소급하여 처벌하는 
것은 죄형 법정주의의 파생 원칙 중 소급효 금지의 원칙에 반한다. ㄱ. 형법의 보장
적 기능은 국가로 하여금 법률로 정한 범죄와 형벌만 적용하도록 하여 국가 권력의 
자의적인 형벌권 남용으로부터 국민의 자유와 권리를 보장하는 것을 의미한다. 따라
서 보장적 기능의 실현을 위해 소급효 금지의 원칙이 필요하다. ㄹ. 소급효 금지의 
원칙은 범죄와 그 처벌은 행위 시의 법률에 의해야 하고, 사후 입법을 통해 그 법으
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로 이전의 행위를 처벌해서는 안 된다는 원칙이다.                         정답 ②
[오답피하기] ㄴ. 제시문에 기존 판례에서 처벌하지 않았던 행위를 판례가 변경되어 
처벌하는 것은 헌법에 반하지 않는다고 표현되어 있다. 따라서 소급효 금지의 원칙을 
통해 행위 당시의 판례를 신뢰한 자도 보호하여야 한다는 것은 아니다.
ㄷ. 소급효 금지의 원칙은 범죄의 성립 및 처벌의 정도는 행위 시 법률에 규정되어 
있어야 하는 것을 전제로 한다.

8. 자유권에 대한 이해
정답 해설 : 국회 의사당 근처에서의 옥외 집회를 금지하는 것은 집회의 자유를 제한
하는 것이므로 A 법률의 해당 조항은 국민의 자유권을 제한하는 것이다. ③ 제시문의 
‘예외 없이 국회 의사당 인근에서의 집회를 금지하는 것은 입법 목적의 달성에 필요
한 범위를 넘는 과도한 제한’이라는 표현을 통해 헌법 재판소가 해당 법률 조항에 대
해 과잉 금지의 원칙을 위배했다고 판단했음을 알 수 있다.                 정답 ③
[오답피하기] ① 기본권 보장을 위한 기본권은 청구권이다.
② 자본주의 발달에 따른 불평등을 시정하기 위해 등장한 권리는 사회권이다.
④ 제시문의 ‘헌법이 보장한 국회의 기능을 보호하기 위한 A 법률 해당 조항의 입법 
목적은 정당하나’라는 표현을 통해, 해당 법률 조항에 의해 제한된 자유권이 국회의 
기능 보호라는 입법 목적보다 항상 우선한다고 보지 않았다는 점을 알 수 있다. 
⑤ 위헌 법률 심판 제청은 법원이 직권으로도 할 수 있다.

9. 정당 제도 이해
정답 해설 : t시기의 정부 형태는 의원 내각제, t+n시기의 정부 형태는 대통령제이다. 
⑤ 의원 내각제인 t시기에는 A당이 의회 과반수 의석을 차지하여 단독 정부를 구성하
였고, 대통령제인 t+n시기에는 대통령 소속 정당인 A당이 의회 과반수 의석을 차지하
고 있지 않은 여소야대 현상이 나타난 상태이다. 따라서 t시기에 비해 t+n시기에 입
법부와 행정부 간 대립 가능성이 높아 행정부의 강력한 정책 추진을 위한 법률 제∙
개정이 어려울 것이다.                                                  정답 ⑤
[오답피하기] ① 대통령제에서는 행정부 수반의 임기가 보장되어 정책의 지속성을 확
보하기가 용이하다.
② 다당제가 형성된 t+n시기에 국민의 다양한 의견이 반영되기가 용이했을 것이다.
③ 다수당의 횡포 가능성은 의회 과반수 의석을 차지한 정당이 존재하는 t시기에 더 
높다. 
④ A 정당의 영향력은 t시기에 비해 t+n시기에 감소하였으나, B 정당은 영향력이 증
가했다고 볼 수 없다. A당이 B당과 연합하여도 의회 과반수 의석이 되지 않는다.

10. 우리나라 헌법의 기본 원리 이해
정답 해설 : 우리나라 헌법의 기본 원리 중 (가)는 국제 평화주의, (나)는 평화 통일 지
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향이다. ㄱ. 상호주의는 상대국이 자국민을 보호하는 정도에 맞추어 상대국 국민의 보호 
수준을 정하는 입장이므로 국제 평화주의 실현과 관련된다. ㄷ. 우리나라 헌법 제4조에
는 자유 민주적 기본 질서에 입각한 평화 통일 정책을 추진하도록 하고 있다.  정답 ②
[오답피하기] ㄴ. 재외 국민의 선거권 보장은 국민 주권주의와 관련이 깊다.  
ㄹ. 국제 평화주의는 침략적 전쟁을 부인하는 것이지 방어적 전쟁까지 부인하는 것은 
아니다.

11. 상속 제도 이해
정답 해설 : 갑이 남긴 유언은 효력이 없으므로 갑의 재산에 대해서는 법정 상속이 
이루어진다. 사례에서 법정 상속권자는 친생자인 A, B와 친양자인 C, 그리고 배우자
인 정이다. 병은 이혼했기 때문에 법정 상속권자가 아니고, 을은 직계 존속으로 상속 
2순위에 해당되어 사례에서는 법정 상속권이 없다. ① 자녀 A, B, C는 각각 2억 원(9
억 원×2/9), 배우자 정은 3억 원(9억 원×3/9)을 상속 받는다.               정답 ①
[오답피하기] ② 상속을 포기하면 남은 법정 상속권자들이 상속 받는다.
③ 유언은 효력이 없으므로 유류분 문제는 발생하지 않는다.
④ 을은 직계 존속이므로 상속 2순위로 법정 상속을 받지 못한다.
⑤ 친양자는 친부모와의 친자 관계가 단절된다.

12. 주택 임대차 계약 이해
정답 해설 : ④ 경매 절차가 진행되면 갑이 우선 변제권을 확보한 일자가 은행의 저
당권 설정 일자보다 늦으므로 갑은 은행보다 후순위로 권리자가 된다. 따라서 3억 원
에 해당 주택이 매각되면 2억 원을 은행이 먼저 변제받고 남은 1억 원을 갑이 변제받
는다.                                                                  정답 ④
[오답피하기] ① 갑은 계약 기간이 1년이라도 임대차 기간이 2년임을 주장할 수 있다. 
② 대항력은 주택을 인도하고 전입 신고를 하면 발생한다. 
③ 저당권 설정 등기는 등기부 을구에 기재된다. 
⑤ 보증금의 반환은 은행이 아니라 주택 소유주인 을에게 청구해야 한다.

13. 특수 불법 행위 이해
정답 해설 : ㄴ. 공작물의 설치 및 보존상의 하자로 타인에게 손해를 가한 경우에는 
1차적으로 점유자가 책임을 진다. 이때 점유자가 공작물의 관리에 소홀함이 없음을 
증명하면 손해 배상 책임이 면제되고 2차적으로 소유자가 무과실 책임을 지게 된다. 
ㄹ. 사용자 배상 책임에서 사용자는 피용자의 선임 및 그 사무 감독에 상당한 주의를 
다하였음을 증명하면 손해 배상 책임이 면제된다.                          정답 ④
[오답피하기] ㄱ. 갑, 을은 공동 불법 행위자가 아니다.
ㄷ. 미성년자라도 책임 능력이 있으면 불법 행위가 성립하며, 불법 행위는 고의 또는 
과실이 있는 경우에 성립한다.
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14. 미성년자의 계약 이해
정답 해설 : ㄱ. 법정 대리인의 동의를 얻지 않고 미성년자가 계약을 체결하였다면 
거래 상대방은 미성년자의 법정 대리인에게 일정 기간 내에 취소 여부를 확답해 줄 
것을 요구할 권리가 있다. ㄴ. 미성년자가 법정 대리인의 동의서를 위조하는 등의 사
술로 계약을 체결한 경우에는 미성년자 본인 및 미성년자의 법정 대리인은 계약을 취
소할 수 없다.                                                          정답 ①
[오답피하기] ㄷ. 권리만을 얻거나 의무만을 면하는 계약은 미성년자가 단독으로 할 
수 있다.
ㄹ. 미성년자가 법정 대리인의 동의를 얻어 계약을 체결한 경우에는 미성년자 본인 
및 미성년자의 법정 대리인이 계약을 취소할 수 없다.

15. 부당 해고 및 부당 노동 행위 이해
정답 해설 : 갑은 해고를 통보 받고 즉시 해고의 효력을 다투는 소송을 제기하였으므
로 해고 무효 확인 소송을 제기한 것이다. ㄱ. 갑은 해고 무효 확인 소송을 제기하기 
전에 노동 위원회에 따로 구제 신청을 할 수 있다. ㄴ. 해고 무효 확인 소송은 민사 
소송이다.                                                              정답 ①
[오답피하기] ㄷ. 노동조합의 파업을 이끈 이유로 갑을 해고한 것은 부당 해고이기도 
하지만 부당 노동 행위에도 해당한다. ㄹ. 사용자가 정당한 이유 없이 단체 교섭에 
응하지 않은 경우가 단체 교섭권을 침해한 것이다.

16. 소년 사건 처리 이해
정답 해설 : ③ 수사 종결 후 갑이 가정 법원 소년부로 송치되어 보호 처분의 결정을 
받게 되면 이는 법원의 판결이 아닌 결정을 받은 것이다. 따라서 이에 대한 불복은 
항고, 재항고이다.                                                      정답 ③
[오답피하기] ① 범죄 행위에 따라 소년부 보호사건 처리 대상을 나누는 것이 아니라 
연령을 기준으로 구분한다.
② 갑은 14세로 형사 미성년자가 아니므로 책임 조각 사유에 해당하지 않는다.
④ 형사 재판의 당사자는 검사, 피고인이다.
⑤ 을이 갑을 제압한 행위는 현행범 체포로 정당 행위에 해당한다.

17. 국제 사회를 바라보는 관점 이해
정답 해설 : ㄴ. 현실주의적 관점은 국제 사회가 도덕 규범에 의해 통제되기 어렵다
고 본다. ㄷ. 국제 사회를 바라보는 관점 중 A는 자유주의적 관점, B는 현실주의적 
관점에 해당한다.                                                       정답 ③
[오답피하기] ㄱ. 국가 간 힘의 균형을 강조하는 것은 현실주의적 관점이다.
ㄹ. 국제 기구와 같은 초국가적 행위 주체들의 역할을 강조하는 것은 자유주의적 관
점이다.
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18. 조약 체결 절차 이해
정답 해설 : ④ 우리나라의 경우 조약의 체결권 및 비준권은 대통령에게 있다. 정답 ④
[오답피하기] ① 조약은 국가뿐만 아니라 국제 기구도 체결 주체가 될 수 있다. 
② 조약은 체결 주체 간에만 효력을 갖는다. 
③ 우리나라의 경우 조약의 체결권 및 비준권은 대통령에게 있으며 체결 및 비준에 
대한 동의권이 국회에 있다. 
⑤ 국회를 통과한 조약은 국내법 중 법률과 동등한 효력을 갖는다.

19. 형사 절차 이해 
정답 해설 : ㄴ. 배상 명령 제도는 상해죄 등 일정한 사건의 형사 재판 과정에서 피
해자의 간단한 신청 절차만으로 민사적 손해 배상 명령까지 받아낼 수 있도록 하는 
제도이다. ㄷ. 보호 관찰은 선고 유예, 집행 유예, 가석방 처분 등을 받은 경우에 함
께 부과될 수 있다.                                                     정답 ③
[오답피하기] ㄱ. 범죄 행위에 대한 공소 시효가 지났다면 검사는 불기소 처분을 내려 
수사를 종결한다.
ㄹ. 범죄 피해자 구조 제도는 범죄로 인해 생명 또는 신체에 피해를 당한 경우에 활
용할 수 있는 제도이다. 사례에서 갑은 생명 또는 신체상 피해를 당하지 않았다.

20. 선거 결과 분석
정답 해설 : 자료를 통해 파악할 수 있는 갑국의 선거 결과 및 예상 결과는 다음과 
같다. 
<현행>

구분 A당 B당 C당 D당
 총 의석수 2석 4석 0석 0석

<1안>
구분 A당 B당 C당 D당

선거구 1, 2 의석수 1석 1석 0석 0석
선거구 3, 4 의석수 0석 1석 1석 0석
선거구 5, 6 의석수 2석 0석 0석 0석

 총 의석수 3석 2석 1석 0석

<2안>
구분 A당 B당 C당 D당

정당 득표율 45% 29% 16% 10%
정당득표율×6석 2.7석 1.74석 0.96석 0.6석

의석수 3석 2석 1석 0석

④ A당이 1안에서 얻을 수 있는 최대 의석수는 3석이고, 2안에서 얻을 수 있는 의석
수는 3석이다. 따라서 1안, 2안에서 얻을 수 있는 의석수는 같다.           정답 ④
[오답피하기] ① A당의 경우 현행은 2석, 2안은 3석이므로 2안이 유리하다. 
② B당의 경우 현행은 4석, 1안은 2석이므로 현행이 유리하다. 
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③ C당의 경우 현행은 0석, 1안은 1석이므로 1안이 유리하고, D당의 경우 현행, 2안 
모두 0석이다. 
⑤ 1안에서 B당의 정당 득표율은 29%이고 의석률은 약 33.3%이므로 B당은 과대 대
표되었고, 2안에서 C당의 정당 득표율은 16%이고 의석률은 약 16.7%이므로 C당도 
과대 대표되었다.
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사회탐구영역사회탐구영역사회탐구영역   법과 정치법과 정치법과 정치   정답 및 해설정답 및 해설정답 및 해설

1

01. ⑤  02. ⑤　 03. ④  04. ③  05. ②  06. ⑤　 07.　⑤  08. ④  09. ③  10. ④ 
11. ⑤  12. ④  13. ④  14. ①  15. ③  16. ②  17. ①  18. ①  19. ④  20. ②

1. 정치를 바라보는 관점 이해
정답 해설 : 정치를 바라보는 관점 중 갑은 넓은 의미로 정치를 바라보며, 을은 좁은 
의미로 정치를 바라본다. 좁은 의미, 넓은 의미 모두 정치권력을 획득하고 유지∙행사
하는 활동을 정치라고 본다.                                             정답 ⑤
[오답피하기]
① 정치를 좁은 의미로 파악하면 국가 형성 이전의 정치 현상을 설명할 수 없다.
② 넓은 의미로 정치를 바라보면 기업에 대한 시민 단체의 감시 활동도 정치로 본다.
③ 좁은 의미로 정치를 바라보면 소수 통치 엘리트의 활동을 중시한다.
④ 넓은 의미로 정치를 바라보면 다양한 집단을 정치의 주체로 본다.

2. 우리나라 헌법의 기본 원리 이해
정답 해설 : 제시문을 통해 공통적으로 부각되는 우리나라 헌법의 기본 원리는 복지 
국가의 원리이다. 근로자의 생활 안정과 노동력의 질적 향상을 위한 최저 임금제 실
시는 복지 국가의 원리 실현 방안에 해당한다.                            정답 ⑤
[오답피하기]
① 언론∙출판∙집회∙결사의 자유 보장은 국민 주권주의의 실현 방안이다.
② 대통령 선거에서 재외 국민에게 선거권을 부여하는 것은 국민 주권주의의 실현 방
안이다.
③ 복수 정당제를 기반으로 하는 민주적인 정당 활동을 보장하는 것은 자유 민주주의
의 실현방안이다.
④ 상호주의에 근거해 국내 거주 외국인에게 지위를 보장하는 것은 국제 평화주의의 
실현 방안이다.

3. 정치 참여 집단의 특징 이해
정답 해설 : 정치 참여 집단 중 ㉠은 시민 단체, ㉡은 이익 집단에 해당하는 정치 참
여 주체이다. 시민 단체와 이익 집단은 정치적 책임을 지지 않으나 정부의 정책 결정 
과정에서 영향력을 행사하는 정치 참여 주체이다.                         정답 ④
[오답피하기] 
① 시민 단체와 이익 집단은 정치 과정에서 투입 기능을 수행한다.
② 정부에 대하여 비판을 하며 정강에 기본 이념이 규정되어 있는 정치 참여 집단은 
정당이다.
③ 사회 전체의 공공선을 추구하는 것은 시민 단체이다. 이익 집단은 집단의 특수 이
익을 추구한다.
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⑤ 시민 단체와 이익 집단은 모두 대의 민주주의의 한계를 보완하기 위해 시민의 여
론을 수렴하지만 법률안을 발의하지는 못한다.
 
4. 우리나라 헌법 기관에 대한 이해
정답 해설 : 우리나라 헌법 기관 중 A는 국회, B는 헌법 재판소이다. 갑은 재판을 전
제로 하지 않은 상태에서 헌법 재판소에 위헌 확인을 구하는 심판을 청구하였다. 공
권력에 의해 기본권을 침해당한 국민이 직접 헌법 재판소에 그 공권력의 취소 또는 
위헌 확인을 구하는 심판을 권리 구제형 헌법 소원 심판이라고 한다.        정답 ③ 
[오답피하기] 
① A의 헌법상 입법 의무 불이행으로 갑의 참정권이 침해되었다. 기본권 보장을 위한 
기본권은 청구권이다.
② 위헌 법률 심판 제청 신청은 법원에 한다.
④ 헌법 재판소의 결정에 불복하여 헌법 소원 심판을 청구할 수는 없다. 
⑤ 헌법 재판소장은 국회 의장과 달리 헌법상 의무 불이행을 이유로 탄핵 소추될 수 
있다.

5. 전형적인 정부 형태에 대한 이해
정답 해설 : ㄱ. 의회 의원이 각료를 겸직할 수 있는 갑국의 정부 형태는 의원 내각
제이며, 의원 내각제 정부 형태에서 행정부 수반 소속 정당이 의회에서 과반수 의석
을 차지하지 않는 경우에는 연립 내각 구성이 필요했을 것이다. ㄷ. 행정부 수반이 
법률안 제출권을 갖는 정부 형태는 의원 내각제이다. 의원 내각제에서 의회는 내각에 
대한 불신임권을 행사할 수 있다.                                        정답 ②
[오답피하기]
ㄴ. 의회가 행정부를 선출하는 정부 형태는 의원 내각제이다. 따라서 을국은 대통령제
인데 행정부 수반이 의회를 해산할 수 있는 정부 형태는 의원 내각제이다.
ㄹ. 행정부 수반이 법률안 거부권을 갖는 정부 형태는 대통령제이다. 국가 원수와 행
정부 수반이 동일인인 정부 형태는 대통령제이다.

6. 법치주의의 유형 이해
정답 해설 : 법치주의의 유형 중 A는 형식적 법치주의, B는 실질적 법치주의이다. 형
식적 법치주의, 실질적 법치주의 모두 국가가 국민의 재산권을 제한할 때 법률에 근
거가 있어야 한다고 본다.                                               정답 ⑤
[오답피하기] ① 형식적 법치주의, 실질적 법치주의 모두 입법 절차의 합법성을 중시
한다.
② 위헌 법률 심사를 강조하는 것은 실질적 법치주의이다.
③ 형식적 법치주의, 실질적 법치주의 모두 조세의 종목과 세율을 법률로 정해야 한
다고 본다.
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④ 형식적 법치주의는 독재 체제를 옹호하는 논리로 악용될 수 있다.

7. 근대 민주 정치의 특징 이해
정답 해설 : A는 차티스트 운동, B는 여성의 선거권 확대 운동이며, 모두 근대 민주 
정치 과정에서 나타났다. 근대 민주 정치에서는 보통 선거 제도가 확립되지 않아 정
치 참여가 제한되는 사회 구성원들이 있었다.                              정답 ⑤
[오답피하기] ①, ②, ③, ④ 차티스트 운동, 여성의 선거권 확대 운동은 모두 참정권
에 대한 요구가 증가했기 때문에 발생하였다.

8. 기본권의 특징 이해
정답 해설 : A는 자유권, B는 평등권, C는 청구권이다. 자유권은 소극적∙방어적 권
리이고, 청구권은 적극적 권리이다.                                       정답 ④
[오답피하기] ① 현대 복지 국가 헌법에서부터 보장된 기본권은 사회권이다.
② 국가에 특정 행위를 요구할 수 있는 절차적 권리는 청구권이다.
③ 다른 기본권 보장의 전제 조건이 되는 기본권은 평등권이다.
⑤ 다른 기본권 보장을 위한 수단적 성격의 권리는 청구권이다.

9. 정당 제도의 특징 이해
정답 해설 : 의회 의원 선거 결과 t대에는 다당제, t+1대에는 양당제가 나타난다. ㄴ. 
국정 운영에 대한 정치적 책임 소재가 명확한 것은 다당제보다 양당제이다. ㄷ. 다당
제는 양당제보다 정국이 불안정해질 가능성이 높다.                        정답 ③
[오답피하기] ㄱ. 다당제보다 양당제에서 다수당의 횡포 가능성이 높다.
ㄹ. 양당제보다 다당제에서 국민의 다양한 의견이 정책 결정 과정에 투입될 가능성이 
높다.

10. 근로자의 권리 구제 절차 이해
정답 해설 : ㄴ. 부당 해고에 대해 노동자는 노동 위원회의 구제 절차를 거치는 것과
는 별도로 민사 소송에 해당하는 해고 무효 확인 소송을 제기할 수 있다. ㄹ. 부당 
해고에 대해서는 노동자와 달리 노동조합은 노동 위원회에 구제 신청을 할 수 없다.
                                                                      정답 ④
[오답피하기] ㄱ. 사용자가 노동자에게 구두로 통보한 해고는 부당 해고에 해당한다.
ㄷ. 휴게 시간을 제외하고 6시간 근로하였으므로 임금은 54,000원이다.

11. 미성년자의 계약 이해
정답 해설 : (가)에는 미성년자가 법정 대리인의 동의를 얻지 않고 계약을 체결한 사
례가 들어가야 한다. 강아지를 돌보는 조건으로 장학금을 받는 계약은 권리만을 얻는 
계약이 아니라 권리와 의무가 모두 존재하는 계약이므로 법정 대리인이 동의를 해야 
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한다.                                                                  정답 ⑤
[오답피하기] ① 불공정한 계약은 무효인 계약이다.
② 계약에 대해 양 당사자가 합의를 하지 않았으므로 무효이다.
③ 신분증을 위조하면 미성년자 본인 및 법정 대리인 모두 계약을 취소할 수 없다.
④ 용돈의 범위 내에서 게임기를 구입할 경우에는 법정 대리인의 동의가 필요 없다.

12. 주택 임대차 보호법에 대한 이해
정답 해설 : 갑은 전입신고를 마친 11월 13일 다음날부터 대항력을 가지며, 소액 
임차인으로 주택 임대차 보호법에 따른 최우선 변제권을 가진다. 2017년 12월 11일 
A주택이 경매된 경우 갑은 보증금 중 일정액을 최우선 변제받게 되고, 남은 금액을 
병이 변제받게 된다. 따라서 병이 받는 변제액은 갑이 확정 일자를 받았는지 여부에 
영향을 받지 않는다.                                                   정답 ④  
[오답피하기] ① 갑과 을이 체결한 임대차 계약은 2017년 9월 16일부터 유효하다.
② 갑이 전입 신고를 하였다고 해서 임차권이 등기부에 공시되는 것은 아니므로, 갑
은 등기사항 전부 증명서에서 자신의 임차권을 확인할 수 없다. 
③ 임대차 계약 기간이 3년이므로 2020년 11월 9일까지 주거를 보장받는다.
⑤ 갑은 대항력을 갖추었으므로 임대인이 바뀌어도 남은 계약기간 동안 계속 거주를 
주장할 수 있다.

13. 상속에 대한 이해
정답 해설 : 유언이 무효이면 상속 1순위는 C와 F인데 모두 상속을 포기하면 후순위 
상속자인 직계 존속 D가 7천만 원을 모두 상속 받는다.                    정답 ④
[오답피하기] ① 사실혼 관계에서는 인지 절차를 통해 친자 관계가 형성된다.
② 유언이 무효라면 C는 3천 5백만 원을 상속받는다.
③ E와 B는 모두 A의 친족이 아니다.
⑤ 유언이 유효하면 C와 F는 유류분을 청구할 수 있으므로 법정 상속분 전액을 상속
받는 것은 아니다.

14. 특수 불법 행위 책임 이해
정답 해설 : 정에 대한 을의 불법 행위 책임이 인정되는 경우에는 을의 책임 능력이 
인정되므로 을의 부모는 책임 무능력자의 감독자 책임을 지는 것은 아니다.  정답 ①
[오답피하기] ② 갑과 을의 불법 행위 책임은 병의 불법 행위 책임 여부와 상관없다.
③ 피용자인 B의 불법 행위 책임이 인정되어야 사용자 배상 책임이 인정된다.
④ B의 불법 행위 책임이 인정되어야 A는 정에게 손해 배상 책임을 진다. 
⑤ 정이 C에게 부상을 입힌 행위는 긴급 피난에 해당하여 범죄가 성립하지 않는다.

15. 소년법의 적용 이해
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정답 해설 : 검사는 갑과 을에게 소년법상 보호 처분을 받게 하기 위해 갑과 을을 가
정법원 소년부로 송치할 수 있다.                                        정답 ③
[오답피하기] ① 갑, 을과 달리 병은 선도 조건부 기소 유예 처분을 받을 수 없다.
② 갑, 을, 병의 행위는 모두 구성 요건에 해당하며, 위법하다. 다만 병의 책임은 조
각된다.
④ 가정 법원 소년부는 소년법상 보호 처분을 부과할 수 있다. 형의 선고 유예는 형
사 법원에서 이루어진다.
⑤ 소년법상 보호 처분을 받는 것과 미성년자 부모의 민사상 책임 면제 여부는 상관
이 없다.

16. 형사 절차에 대한 이해
정답 해설 : 벌금형은 유죄 판결이므로 형사 보상을 청구할 수 없다.        정답 ②
[오답피하기] ① 구속 영장이 발부되었으므로 영장 실질 심사를 통해 구속되었다.
③ 고등법원에서 항소심이 이루어졌으므로 1심 재판은 지방법원 합의부에서 담당하였
을 것이다.
④ 배상 명령 제도는 피해자가 간단한 신청 절차로 민사적 손해 배상 명령까지 받아
낼 수 있는 제도이다.
⑤ 진술 거부권은 피의자, 피고인 신분 모두에서 인정된다.

17. 유추 해석 금지의 원칙 이해
정답 해설 : 죄형 법정주의의 내용 중 A원칙은 유추 해석 금지의 원칙이다. ㄱ. 유추 
해석 금지의 원칙은 범죄의 성립과 형벌에 모두 적용된다. ㄷ. 유추 해석 금지의 원
칙은 적용할 형법 규정이 없는 경우 법관의 자의적 판단으로 처벌할 수 없다는 것을 
의미한다.                                                              정답 ①
[오답피하기] ㄴ. 범죄와 처벌이 균형을 갖추어야 한다는 원칙은 적정성의 원칙이다.
ㄹ. 범죄 행위가 어떤 것인지를 누구나 예측할 수 있게 법률로 명확하게 규정하여야 
한다는 것은 명확성의 원칙이다.

18. 국제 연합의 주요 기관 이해
정답 해설 : 국제 연합의 주요 기관 중 A는 총회, B는 안전 보장 이사회, C는 국제 
사법 재판소이다. 총회에서는 1국 1표주의 원칙에 따라 표결이 이루어지므로 주권 평
등 원칙에 따른 표결 방식을 채택하고 있다.                              정답 ①
[오답피하기] ② 안전 보장 이사회의 상임 이사국만 거부권을 행사할 수 있다.
③ 국제 평화와 안전 유지에 대한 일차적 책임은 안전 보장 이사회가 진다.
④ 국제 사법 재판소는 국가 간의 분쟁에 대해 국제법을 적용하여 해결하는 국제연합
의 사법 기관이다.
⑤ 안전 보장 이사회는 국제 사법 재판소가 내린 판결의 이행을 위한 적절한 조치를 
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결정할 수 있다.

19. 조약에 대한 이해
정답 해설 :  국제법의 법원 중 A는 조약이다. 조약은 국가뿐만 아니라 국제기구도 
체결 당사자가 될 수 있다.                                              정답 ④
[오답피하기] ① 조약은 체결 당사국에만 효력을 갖는다.
② 조약은 우리나라에서 헌법보다 하위법의 지위를 갖는다.
③ 우리나라의 경우 조약에 대한 체결 및 비준권은 대통령에게 있고 이에 대한 동의
권은 국회가 갖는다.
⑤ 일반적인 국제 관행과 법적 확신의 결합에 의하여 성립하는 국제법은 국제 관습법이다.

20. 선거 결과 분석
정답 해설 : 갑국의 현행 선거 결과와 선거 제도 개편안에 따른 예상 선거 결과는 다
음과 같다. 
<현행>

A당 B당 C당 D당 E당
1석 3석 0석 0석 2석

<1안>

구분 정당 의석수
1-4선거구 B당 2석 또는 A당 1석, B당 1석
2-5선거구 A당 1석, E당 1석
3-6선거구 B당 1석, E당 1석

구분 당선 정당
1-4선거구 B당 2석 또는 A당 1석, B당 1석
2-3선거구 A당 1석, B당 1석
5-6선거구 E당 2석 또는 A당 1석, E당 1석

<2안>

A당 B당 E당
6석×80/250=1.92 6석×110/250=2.64 6석×60/250=1.44

2석 3석 1석

② <1안>에서 A당이 얻을 수 있는 의석수는 최소 1석, 최대 3석이다.  정답 ②
[오답피하기] ① 현행에서 A당의 득표율은 약 26.7%인데 의석 점유율은 약 16.7%이
고, C당의 득표율은 10%인데 의석 점유율은 0%이므로 두 정당 모두 과소 대표되었
다. 2안에서 B당은 득표율이 약 36.7%인데 의석 점유율은 50%이므로 과대 대표되었
고, E당은 득표율이 20%인데 의석 점유율은 약 16.6%이므로 과소 대표되었다. 
③ 선거구가 1-4, 2-5, 3-6으로 통합되면 B당의 의석수는 최대 3석, 최소 2석이므로 
현행보다 1석 줄어들 수 있다.
④ C당의 경우 1안, 2안 모두 얻을 수 있는 의석수가 없다.
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⑤ D당의 경우에는 얻을 수 있는 의석수가 없으므로 유불리를 판단할 수 없으나,  E
당의 경우에는 1안은 최소 1석, 최대 2석이므로 1석을 얻을 수 있는 2안보다 1안이 
더 유리하다고 볼 수 있다.



2020학년도 대학수학능력시험 6월 모의평가

사회탐구영역사회탐구영역사회탐구영역   법과 정치법과 정치법과 정치   정답 및 해설정답 및 해설정답 및 해설

1

01. ④  02. ⑤  03. ①  04. ②  05. ③  06. ④  07. ④  08. ③  09. ①  10. ⑤ 
11. ③  12. ⑤  13. ⑤  14. ①  15. ①  16. ④  17. ⑤  18. ②  19. ②  20. ③

1. 정치를 바라보는 관점 이해
정답 해설 : 제시문에서는 정치를 넓은 의미로 바라보고 있다. ④ 넓은 의미로 정치
를 이해하는 관점은 복잡하고 다원화된 현대 사회의 정치 현상을 설명하기에 적합하
다.                                                                   정답 ④  
[오답피하기]
① 넓은 의미로 정치를 이해하면 국회의 입법 과정을 정치로 본다.
② 넓은 의미로 정치를 이해하면 부서 간 통폐합을 둘러싼 회사 내 갈등 해결 과정을 
정치로 본다.
③ 넓은 의미로 정치를 이해하면 국가 형성 이전의 정치 현상을 설명하기에 용이하다.
⑤ 넓은 의미로 정치를 이해하면 국가를 포함한 다양한 사회 집단에서 정치 현상이 
나타난다고 본다. 

2. 법치주의의 유형 이해
정답 해설 : 법치주의의 유형 중 A는 형식적 법치주의, B는 실질적 법치주의이다. ⑤ 
법치주의는 국가 권력의 자의적 행사를 방지하기 위해 국가 권력 행사에 법적 근거가 
필요하다고 본다.                                                       정답 ⑤
[오답피하기]
① 정의에 부합하는 법만이 권위를 가진다고 보는 것은 실질적 법치주의이다.
② 실질적 법치주의는 통치의 합법성뿐만 아니라 정당성도 중시한다.
③ 실질적 법치주의는 위헌 법률 심사제의 필요성을 강조한다.
④ 독재자의 통치권을 강화하는 수단으로 악용될 수 있는 것은 형식적 법치주의이다.

3. 전형적인 정부 형태 이해
정답 해설 : 행정부 수반의 소속 정당이 과반수 정당인 A당이 아니라 B당이므로 갑
국은 전형적인 대통령제 정부 형태를 채택하고 있다. ① 전형적인 대통령제에서는 행
정부 수반과 국가 원수가 동일 인물이다.                                 정답 ①
[오답피하기] 
② 전형적인 대통령제에서는 의회 의원이 각료를 겸직할 수 없다.
③ 전형적인 대통령제에서는 행정부가 법률안을 제출할 수 없다.
④ 내각 불신임권은 전형적인 의원 내각제에서 의회가 행정부에 대해 갖는 견제 수단
이다.
⑤ 전형적인 대통령제에서 탄핵 소추권은 의회가 행정부를 견제하는 수단이고, 법률
안 거부권은 행정부가 의회를 견제하는 수단이다.
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4. 민주 정치 발전 과정 이해
정답 해설 : A는 근대 민주 정치, B는 고대 아테네 민주 정치이다. ② 고대 아테네 
민주 정치는 직접 민주제가 실시되었는데, 이는 자기 지배의 원리에 기초한다.
                                                                      정답 ② 
[오답피하기] 
① 현대 민주 정치에서 보통 선거의 원칙이 확립되었다.
③ 추첨, 윤번제를 통해 모든 시민의 공직 참여 기회를 부여한 것은 고대 아테네 민
주 정치이다.
④ 국가 기관 간 견제와 균형을 위한 권력 분립의 원칙에 기초한 것은 근대 민주 정
치이다.
⑤ 입헌주의에 기반한 다수의 지배를 추구한 것은 근대 민주 정치이다.

5. 정치 참여 집단 이해
정답 해설 : 정치 참여 집단 중 A는 이익 집단, B는 시민 단체이다. ③ 정권 획득을 
목적으로 하는 정치 참여 집단은 정당이다.                               정답 ③
[오답피하기]
① 정치 참여 집단인 이익 집단, 시민 단체, 정당 등은 정치 과정에서 투입을 담당한
다. 산출을 담당하는 것은 입법부, 행정부, 사법부이다.
② 행정부와 의회를 매개하는 기능을 수행하는 것은 정당이다.
④ 이익 집단, 시민 단체는 모두 대의제의 한계를 보완한다.
⑤ 이익 집단, 시민 단체는 모두 정치 사회화 기능을 수행한다.

6. 헌법 심판 이해
정답 해설 : ④ 헌법 재판소는 구치소장의 행위가 목적의 정당성, 목적 달성을 위한 
수단의 적합성, 피해의 최소성, 법익의 균형성을 모두 갖추었으므로 과잉 금지의 원칙
에 어긋나지 않는다고 판단하였다.                                       정답 ④
[오답피하기]
① 갑이 침해당했다고 주장하는 기본권은 사생활의 비밀과 자유라는 자유권이다. 기
본권 침해를 구제받기 위한 수단적 성격을 갖는 권리는 청구권이다. 
② 갑이 청구한 권리 구제형 헌법 소원 심판은 법률의 위헌 여부가 전제가 되지 않는
다. 법률의 위헌 여부가 전제가 되는 것은 위헌 심사형 헌법 소원 심판이다.
③ 갑의 헌법 소원 심판 청구는 청구권의 행사에 해당한다.
⑤ 헌법 재판소는 보호하려는 공익이 침해되는 사익보다 크다고 판단하였다.

7. 우리나라 헌법 기관 이해
정답 해설 : 우리나라 헌법 기관 중 A는 국회, B는 대법원, C는 헌법 재판소이다. ④ 
대법원을 포함한 법원은 위헌 법률 심판 제청을 통해 국회를 견제할 수 있다. 정답 ④
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[오답피하기]
① 국무총리는 국무회의의 부의장이다. 
② 정당 해산 심판은 헌법 재판소의 권한이다.
③ 국회는 대통령 및 고위 공직자들의 탄핵 소추를 의결할 수 있다.
⑤ 헌법 재판소의 재판관은 모두 대통령이 임명한다.

8. 범죄의 성립 요건 이해
정답 해설 : ③ 법원은 갑의 행위를 위법성 조각 사유 중 정당 행위로 보아 범죄가 
성립하지 않는다고 보았다.                                              정답 ③
[오답피하기]
① 갑의 행위는 구성 요건에 해당하나 위법성이 조각된다. 
② 갑의 행위는 정당 행위에 해당한다.
④ 을의 행위는 구성 요건에 해당한다.
⑤ 을의 행위는 정당방위에 해당하지 않는다.

9. 우리나라 헌법의 기본 원리 이해
정답 해설 : 우리나라 헌법의 기본 원리 중 (가)는 국민 주권주의, (나)는 복지 국가의 
원리이다. ① ‘대한민국은 민주 공화국이다.’는 국민 주권주의와 관련한 헌법 내용이
다.                                                                    정답 ①
[오답피하기]
② 복지 국가의 원리를 실현하기 위해 사유 재산에 대한 제한이 가해질 수 있기 때문
에 재산권을 절대적 권리로 보지 않는다. 
③ 국민 주권주의는 국가 의사를 최종적으로 결정하는 주권이 국민에게 있다는 원리
로 직접 민주제, 간접 민주제 채택 여부와는 관련이 없다.  
④ 복지 국가의 원리는 국민 경제의 성장 및 안정을 위해 국가의 간섭이 필요하다는 
원리이다.
⑤ 복지 국가의 원리는 현대 입헌주의 헌법에서부터 강조되었다.

10. 선거 결과 분석
정답 해설 : 주어진 자료에 따른 선거 결과는 다음과 같다.

⑤ 1안과 2안에서 선출되는 대표자는 모두 을이다.                        정답 ⑤
[오답피하기]

구분 현행 1안 2안
갑 4표(당선) 28점 결선, 4표
을 3표 33점(당선) 결선, 7표(당선)
병 2표 25점
정 2표 24점
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① 현행 제도에서 갑이 4표로 당선되므로 7표는 사표가 된다. 
② 1안에서 선호 순위 합계 점수가 높은 후보자부터 나열하면 ‘을 > 갑 > 병 > 정’이
다. 
③ 현행 제도, 1안 모두 한 번의 투표로 대표자를 선출한다.
④ 현행 제도는 상대 다수 대표제, 2안은 절대 다수 대표제이다.

11. 미성년자의 계약 이해
정답 해설 : ③ 거래 상대방은 을에게 계약의 취소 여부를 확답해 줄 것을 촉구할 수 
없다. 확답을 촉구할 권리는 을의 법정 대리인에게 행사해야 한다.          정답 ③
[오답피하기]
① 갑은 법정 대리인의 동의 없이 단독으로 A와의 계약을 취소할 수 있다. 
② A는 갑의 법정 대리인에게 계약 체결의 의사 표시를 철회할 수 없다. 계약 체결의 
의사 표시를 철회하기 위해서는 거래 당시 미성년자임을 몰랐어야 한다. 
④ 법정 대리인의 동의서를 위조한 속임수로 체결된 계약은 확정적으로 유효이다.
⑤ 갑, 을과 달리 병은 자신의 계약을 취소할 수 없다.

12. 소비자 권리 구제 절차 이해
정답 해설 : ⑤ 한국 소비자원이 B회사에 합의를 권고하더라도 B회사는 이를 거부할 
수 있다. 합의 권고가 거부되면 소비자, 회사는 소비자 분쟁 조정 위원회에 구제 신
청을 할 수 있다.                                                       정답 ⑤
[오답피하기]
① 내용 증명 우편은 기재된 내용의 법적 사실이 확정되는 효과를 갖지 않는다.
② 갑은 환불을 요청하는 것이지 바지의 결함으로 인해 손해를 입은 것은 아니다. 따
라서 제조물 책임법이 적용되지 않는다. 
③ 할부 거래, 전자 상거래는 모두 청약 철회가 가능하다.
④ 한국 소비자원의 피해 구제 절차와 상관없이 민사 조정을 신청할 수 있다.

13. 주택 임대차 계약 이해
정답 해설 : ⑤ 을이 A 은행의 저당권 설정보다 먼저 대항력을 갖춘 상태에서 확정 
일자를 받았으므로 ○○ 주택이 경매될 경우 을은 매각 대금에서 A 은행에 우선하여 
보증금을 변제받을 수 있다.                                             정답 ⑤
[오답피하기]
① 등기 사항 전부 증명서는 누구나 열람할 수 있다.
② 갑은 대항력을 갖추었기 때문에 임대인이 바뀌더라도 남은 계약 기간 동안 계속 
거주를 주장할 수 있다. 
③ 확정 일자는 주택 임대차 계약서에 받는 것이지 등기부에 기재되는 것은 아니다.
④ 병이 저당권을 설정해 주었으므로 A 은행이 저당권자, 병은 채무자가 된다.
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14. 형사 절차 이해
정답 해설 : ① 수사 절차에서 증거로 사용될 물건에 대하여 검사의 청구에 따라 법
관이 발부한 영장이 있으면 압수가 가능하다.                             정답 ①
[오답피하기]
② 갑은 기소 전에는 피의자 신분이다. 기소 후에 피고인이 된다.
③ 기소 유예 처분은 검사가 기소하지 않고 내리는 처분이다. 
④ 항소는 1심 법원의 판결에 불복하여 2심을 청구하는 것이다.
⑤ 형의 집행은 검사의 지휘로 이루어진다.

15. 형사 절차에서의 인권 보호 원칙 이해
정답 해설 : ① 유죄 판결이 확정될 때 까지 피의자 및 피고인에게는 무죄 추정의 원
칙이 적용된다.                                                         정답 ①
[오답피하기]
② 피의자 및 피고인에게 변호인의 조력을 받을 권리가 인정된다. 구속 영장 발부 여
부와는 상관이 없다.
③ 구속 적부 심사 청구는 검사가 아니라 법원에 청구한다.
④ 보석 허가는 형사 재판 도중에 법원의 판단으로 이루어질 수 있는 것이지 검사가 
허가할 수 있는 것이 아니다. 
⑤ 집행 유예 판결은 유죄 선고이므로 형사 보상을 청구할 수 없다.

16. 특수 불법 행위 이해
정답 해설 : ④ 갑은 책임 능력이 없으므로 불법 행위 책임이 없지만, 갑의 부모는 
특수 불법 행위 책임 중 책임 능력이 없는 자의 감독자 책임을 진다.        정답 ④
[오답피하기]
① 갑은 책임 능력이 없으므로 불법 행위 책임을 지지 않는다. 
② 갑의 부모는 지시 여부와 상관 없이 특수 불법 행위 책임을 진다.
③ 만약 A에게 자전거를 방치한 책임이 있더라도 갑의 부모의 책임이 무조건 없다고 
볼 수는 없다.
⑤ 갑과 갑의 부모가 공동 불법 행위자 책임을 지는 것은 아니다.

17. 유언과 상속 이해
정답 해설 : ⑤ 법정 상속 2순위인 무는 법정 상속 1순위인 병과 정이 있으므로 법정 
상속을 받을 수 없으며, 따라서 유류분 반환 청구를 할 수 없다.            정답 ⑤
[오답피하기]
① 갑의 사망으로 을과 병의 친자 관계가 종료되는 것은 아니다. 
② 사례에서 법정 상속인은 을, 병, 정이다.
③ 을의 법정 상속액은 9억 원, 병과 정의 법정 상속액은 각각 6억 원씩이다.
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④ 유류분은 법정 상속분의 1/2을 반환 청구할 수 있으므로 을은 병보다 많은 유류
분액을 받게 된다.

18. 국제 연합의 주요 기관 이해
정답 해설 : 국제 연합의 주요 기관 중 A는 안전 보장 이사회, B는 총회, C는 국제 
사법 재판소이다. ② 총회의 의사 결정 과정에서 1국 1표의 원칙이 적용된다. 
                                                                      정답 ②
[오답피하기]
① 안전 보장 이사회의 상임 이사국만 거부권을 가진다. 
③ 국제 사법 재판소는 국가 간 법적 분쟁을 다룬다.
④ 국제 사법 재판소는 판결의 강제 이행을 위해 당사국을 직접 제재할 수 없다.
⑤ 국제 사법 재판소의 재판관은 총회와 안전 보장 이사회에서 선출된다.

19. 국제법과 국내법 비교
정답 해설 : ‘난민의 지위에 관한 협약’은 국제법의 법원 중 조약에 해당하고, ‘난민
법’은 우리나라의 국내법 중 법률에 해당한다. ㄱ. 우리나라에서 조약에 대한 비준권
은 대통령에게 있다. ㄹ. 조약과 법률은 모두 성문화된 형식으로 존재한다.   정답 ②
[오답피하기]
ㄴ. 국회를 통과한 조약은 국내법 중 법률과 동등한 효력을 가진다.
ㄷ. 국제법은 강제적으로 집행할 기관이 없지만, 국내법인 법률은 강제적으로 집행할 
기관이 있다.

20. 정당 제도 특징 이해
정답 해설 : 주어진 자료를 바탕으로 한 갑국의 방식별 정당 제도는 다음과 같다.

ㄴ. <방식 2>를 적용하면 갑국의 유효 정당 지수는 t+1 시기 약 2.82, t 시기 약 
2.41이다. ㄷ. <방식 2>로 판단하면 t+1 시기는 다당제, t 시기는 양당제이다. 다당제
에서 소수 의견 반영 가능성이 높다.                                     정답 ③
[오답피하기]
ㄱ. <방식 1>로 판단하면 t 시기는 양당제, t+1 시기는 다당제이다. 다당제에서 정당 
간 대립 시 중재가 용이하다. 
ㄹ. <방식 1>로 판단한 t 시기는 양당제, <방식 2>로 판단한 t+1 시기는 다당제이다.

구분 t 시기 t+1 시기
방식 1 양당제 다당제
방식 2 양당제 다당제
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사회탐구영역사회탐구영역사회탐구영역   법과 정치법과 정치법과 정치   정답 및 해설정답 및 해설정답 및 해설
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사회탐구영역사회탐구영역사회탐구영역   법과 정치법과 정치법과 정치   정답 및 해설정답 및 해설정답 및 해설

1

01. ⑤  02. ⑤  03. ①  04. ①  05. ②  06. ③  07. ①　08. ②  09. ①  10. ④ 
11. ①  12. ⑤  13. ⑤  14. ④  15. ④  16. ②  17. ③  18. ④  19. ③  20. ④

1. 정치를 바라보는 관점 이해
정답 해설 : 정치를 바라보는 관점 중 A는 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점, B는 
넓은 의미로 정치를 바라보는 관점이다. ⑤ 좁은 의미, 넓은 의미 모두 물리적 강제
력을 독점한 통치 기구의 권력 활동을 정치로 본다.                        정답 ⑤
[오답피하기]
① 정치를 좁은 의미로 파악하면 국가 형성 이전의 정치 현상을 설명하는 것이 곤란
하다.
② 넓은 의미로 정치를 이해하면 이익 집단 내 이해관계를 조정하는 활동을 정치로 
본다.
③ 넓은 의미로 정치를 이해하면 주민과 정부가 협력하여 지역 문제를 해결하는 것을 
정치로 본다.
④ 좁은 의미로 정치를 이해하면 국가의 권력 현상은 다른 사회 집단의 권력 현상과 
본질적으로 다르다고 본다.

2. 민주 정치의 발전 과정 이해
정답 해설 : 자료의 A는 고대 아테네 민주 정치, B는 근대 민주 정치, C는 현대 민주 
정치이다. 한편 (가)는 직접 민주제, (나)는 간접 민주제이다. ⑤ 근대 민주 정치, 현대 
민주 정치는 입헌주의 원리를 통해 기본권을 보장하고자 하였다.            정답 ⑤
[오답피하기]
① 직접 민주제는 정치 공동체의 규모가 작을수록 실현이 용이하다.
② 직접 민주제가 간접 민주제보다 국민 자치의 원리에 충실하다.
③ 직접 민주제가 실시된 고대 아테네 민주 정치에서보다 간접 민주제가 실시된 근대 
민주 정치에서 시민의 의사가 정책 결정에 정확하게 반영되지 않을 가능성이 크다.
④ 현대 민주 정치에서는 간접 민주제의 한계를 보완하기 위해 국민 투표, 국민 발
안, 국민 소환과 같은 직접 민주제의 요소를 도입하였다.

3. 우리나라 헌법 기관 이해
정답 해설 : 우리나라 헌법 기관 중 A는 대통령, B는 국회, C는 국무총리, D는 감사원, 
E는 대법원이다. ① 국무총리와 달리 대통령은 헌법상 5년의 임기가 보장된다. 정답 ①  
[오답피하기] 
② 국회는 예산안에 대한 심의∙의결권 및 결산 심사권을 가진다. 감사원은 결산 검
사권을 가진다.
③ 국무총리와 대법원장은 국회의 동의를 얻어 대통령이 임명한다.
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④ 국회는 국정 감사권을 통해 행정부 등을 견제한다.
⑤ 권한 쟁의 심판권은 헌법 재판소가 가진다.
 
4. 법치주의의 유형 이해
정답 해설 : 법치주의 유형 중 A는 형식적 법치주의, B는 실질적 법치주의이다. ① 
형식적 법치주의, 실질적 법치주의 모두 국가 권력의 자의적 형벌권 남용을 방지하기 
위해 통치자도 법의 구속을 받도록 해야함을 강조한다.                     정답 ① 
[오답피하기] 
② 실질적 법치주의는 법의 목적과 내용이 정의에 부합해야 함을 강조한다.
③ 형식적 법치주의, 실질적 법치주의 모두 법의 예측 가능성을 높여 국가의 개입에 
대한 국민의 신뢰를 보호하고자 한다.
④ 형식적 법치주의, 실질적 법치주의 모두 범죄와 형벌을 법률로 정해야 한다고 본다.
⑤ 형식적 법치주의는 통치의 합법성만을 중시하는 반면 실질적 법치주의는 통치의 
합법성뿐만 아니라 실질적 정당성도 중시한다.

5. 정치 상황에 대한 이해
정답 해설 : ㄱ. (가) ~ (다) 시기 중 (가) 시기에만 대통령 소속 정당이 의회 내 과반
수 의석을 차지하고 있으므로 (가) 시기에 대통령이 자신의 정책을 가장 강력하게 추
진할 수 있었을 것이다. ㄹ. (나) 시기와 달리 (다) 시기에 C당은 A당과 연합하면 의
회 내 과반수 의석을 확보할 수 있다. 따라서 (나) 시기에 비해 (다) 시기에 C당이 B
당을 견제하기 용이했을 것이다.                                        정답 ②
[오답피하기]
ㄴ. (가) 시기와 달리 (나) 시기에는 여소야대 현상이 나타난다. 따라서 (가) 시기에 비
해 (나) 시기에 의회가 통과시킨 법률안에 대해 대통령이 거부권을 행사할 가능성이 
높을 것이다.
ㄷ. (가) 시기와 달리 (다) 시기에는 여소야대 현상이 나타난다. 따라서 (다) 시기에 비
해 (가) 시기에 행정부와 의회 사이의 협조가 원활하게 이루어졌을 것이다.

6. 정치 참여 집단 이해
정답 해설 : 정치 참여 집단 중 A는 시민 단체, B는 정당, C는 이익 집단이다. ③ 집
단의 특수 이익을 추구하는 이익 집단의 활동은 사회 전체의 보편적 이익과 충돌할 
수 있다.                                                               정답 ③
[오답피하기] 
① 정당은 정부와 의회를 매개하는 역할을 수행한다.
② 정당은 정권 획득을 목표로 하지만 정치적 중립성을 추구하는 것은 아니다.
④ 시민 단체와 이익 집단은 대의 정치의 한계를 보완하는 기능을 수행한다.
⑤ 시민 단체, 정당, 이익 집단 모두 정책 결정 및 집행 과정에 영향력을 행사한다.
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7. 우리나라 정부 형태 이해
정답 해설 : 갑은 전형적인 대통령제, 을은 전형적인 의원 내각제 정부 형태를 주장
한다. ㄱ. 전형적인 대통령제는 권력 분립의 원리가 엄격하게 적용된다. ㄴ. 전형적인 
의원 내각제는 권력 융합적이므로 전형적인 대통령제에 비해 행정부와 의회 간 긴밀
한 협조가 이루어진다.                                                  정답 ①
[오답피하기] 
ㄷ. 전형적인 의원 내각제에서는 행정부가 의회에 의해 구성되므로 행정부는 의회에 
대해 정치적 책임을 진다.
ㄹ. 전형적인 대통령제에서는 국가 원수와 행정부 수반이 일치하는 반면 전형적인 의
원 내각제에서는 국가 원수와 행정부 수반은 다른 인물이다.

8. 기본권 유형 이해
정답 해설 : 기본권 유형 중 A는 자유권, B는 청구권, C는 사회권, D는 참정권이다. 
② 사회권은 자유권보다 최근에 등장한 현대적인 권리이다.                 정답 ②
[오답피하기] 
① 기본권 유형 간 우월한 가치를 판단하는 것은 곤란하다.
③ 자유권은 소극적, 수동적, 방어적인 권리이고, 참정권은 능동적인 권리이다.
④ 사회권은 자유권과 달리 국가의 존재를 전제로 인정되는 권리이다.
⑤ 청구권, 참정권은 헌법에 열거되어야 보장받을 수 있는 열거적 권리이다.

9. 우리나라 헌법의 기본 원리 이해
정답 해설 : 제시문에 나타난 우리나라 헌법의 기본 원리는 복지 국가의 원리이다. 
① 영유아 보육을 위한 국가의 지원 확대는 복지 국가의 원리를 실현하기 위한 방안 
에 해당한다.                                                           정답 ①
[오답피하기] 
② 국제 평화주의에 해당하는 실현 방안이다.
③ 문화 국가 원리에 해당하는 실현 방안이다.
④ 국민 주권주의에 해당하는 실현 방안이다.
⑤ 자유 민주주의에 해당하는 실현 방안이다.

10. 헌법 소원 심판 이해
정답 해설 : ④ 헌법 재판소는 구치소장의 종교 행사 참석 불허 조치가 필요 최소한
의 조치라고 보기 어렵다고 판단하였다. 이를 통해 헌법 재판소가 종교 행사 참석 불
허 조치보다 침해가 작은 방법이 있었다고 판단한 것임을 알 수 있다.       정답 ④
[오답피하기] 
① 갑은 재판을 전제로 하지 않은 상태에서 헌법 소원 심판을 청구하였다. 따라서 갑
은 권리 구제형 헌법 소원 심판을 청구하였다.
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② 갑은 구치소장의 종교 행사 참석 불허 조치라는 적극적인 공권력 행사를 대상으로 
헌법 소원 심판을 청구하였다.
③ 헌법 재판소는 종교 행사 참석 불허 조치가 목적을 달성하기 위한 적절한 수단이
라고 판단하였다.
⑤ 헌법 재판소의 결정에 대해 대법원에 재항고할 수 없다.

11. 범죄의 성립 요건 이해
정답 해설 : ① 갑에 대해서는 검사가 선도 조건부 기소 유예 처분을 내릴 수 있다. 
반면에 을은 형사 미성년자이므로 경찰서장이 가정 법원 소년부로 직접 송치하여 소
년법상 보호 처분을 받게 할 수 있다.                                    정답 ①
[오답피하기] 
② 갑과 을 모두 가정 법원 소년부에 의해 보호 처분을 받을 수 있다.
③ 병의 행위는 위법성 조각 사유 중에서 긴급 피난에 해당한다.
④ 갑과 정의 행위는 모두 범죄의 구성 요건에 해당한다. 
⑤ 을과 무의 행위는 모두 책임이 조각된다.

12. 특수 불법 행위 이해
정답 해설 : ⑤ 공작물의 점유자인 무에게 손해 배상 책임이 인정되지 않는 경우에는 
공작물의 소유자인 정이 무과실 책임을 진다.                              정답 ⑤
[오답피하기] 
① 책임 능력이 없는 자의 감독자는 자신이 주의를 다하였음을 증명하면 손해 배상 
책임을 지지 않는다. 따라서 감독자가 무과실 책임을 지는 것은 아니다.
② 병의 직원이 업무 수행 중 실수로 손해를 입힌 것에 대해 사용자인 병은 사용자 
배상 책임을 진다.
③ A와 계약을 체결한 자는 병이므로 병의 직원이 아니라 병이 계약에 따른 채무 불
이행 책임을 진다. 
④ 공작물 점유자인 무가 손해의 방지에 필요한 주의를 다하였음을 증명하면 손해 배
상 책임을 지지 않는다.

13. 부동산 관련 계약 이해
정답 해설 : ⑤ 경매 신청자와 상관없이 등기부 을구의 순위에 따라 변제받을 수 있
다. 따라서 1순위인 을이 우선하여 채권액 전부를 변제받을 수 있다.        정답 ⑤
[오답피하기] 
① 부동산 매매 계약 시 중도금 지급 이전이라면 매도인, 매수인 모두 매매 계약을 
해제할 권리가 있다.
② 부동산 매매 계약 시 중도금을 지급하였다면 매도인, 매수인 모두 매매 계약을 해
제할 권리가 없다.
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③ 대항력은 인도 및 전입신고를 한 다음 날에 발생한다.
④ 갑이 확정 일자를 받은 날짜를 기준으로 판단해보면, 을보다는 후순위이고 병보다
는 선순위이다. 따라서 을보다 후순위로 보증금을 변제받을 수 있다.

14. 근로자의 권리 구제 절차 이해
정답 해설 : ㉠은 부당 노동 행위, ㉡은 부당 해고에 해당한다. ㄱ. 부당 노동 행위에 
대해 근로자 개인뿐만 아니라 해당 회사의 노동조합도 노동 위원회에 구제 신청을 할 
수 있다. ㄴ. 부당 해고에 대해 근로자는 해고 무효 확인 소송을 제기할 수 있다. ㄷ. 
근로자는 부당 노동 행위, 부당 해고에 대해 노동 위원회에 구제 신청을 할 수 있다. 
                                                                      정답 ④
[오답피하기] 
ㄹ. ㉠은 근로자에 대한 부당 노동 행위이고, ㉡은 부당 해고이다.

15. 상속 제도 이해
정답 해설 : ㉠, ㉢, ㉥의 상황에서 B의 상속액은 7억 원, C의 상속액은 7억 원이고, 
㉠, ㉣, ㉥의 상황에서 B의 상속액은 14억 원, C의 상속액은 14억 원이다. 따라서 두 
상황 모두 B의 상속액과 C의 상속액이 같다.                              정답 ④
[오답피하기] 
① ㉠, ㉢, ㉤의 상황에서 B의 상속액은 4억 원으로 최소가 된다.
② ㉠, ㉣, ㉤의 상황에서 C의 상속액은 20억 원으로 최대가 된다.
③ ㉡, ㉢, ㉥의 상황과 ㉡, ㉣, ㉥의 상황에서 C는 갑의 재산을 상속받을 수 없다.
⑤ ㉡, ㉢, ㉤의 상황에서 B의 상속액은 5억 6천만 원, C의 상속액은 8억 4천만 원이
고, ㉡, ㉣, ㉤의 상황에서 B의 상속액은 11억 2천만 원, C의 상속액은 16억 8천만 
원이다. 각각의 경우 모두 C의 상속액은 B의 상속액의 1.5배이다.

16. 미성년자의 계약 이해
정답 해설 : ② 미성년자와 거래한 상대방이 거래 당시 미성년자임을 알았다면 자신
의 의사 표시를 철회할 수 없다.                                         정답 ②
[오답피하기] 
① 을은 갑이 아닌 갑의 부모에게 확답을 촉구할 권리가 있다.
③ 미성년자와 거래한 상대방에게 계약에 대한 취소권은 인정되지 않는다.
④ 갑이 자신에게 이익이 되는 가격으로 구매하였더라도 부모의 동의를 얻지 않았으
므로 전자 건반 매매 계약을 취소할 수 있다.
⑤ 갑과 정, 갑과 정 각각의 법정 대리인 모두 전자 건반 매매 계약을 취소할 수 있
다.
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17. 국제 사회를 바라보는 관점 이해
정답 해설 : ③ 국제 사회에서 국제법과 국제기구의 역할을 중시하고, 힘의 논리보다 
상호 협력을 중시하는 것은 자유주의적 관점이다. 국제 사회에서 자국 이익의 배타적 
추구를 중시하고, 자국의 안보를 위해 동맹 및 군사력 강화를 강조하며, 국가 간 힘
의 균형을 통해 평화가 유지될 수 있다고 보는 것은 현실주의적 관점이다.   정답 ③

18. 국제 연합의 주요 기관 이해
정답 해설 : ④ 을이 옳게 말한 학생이라면 A는 국제 사법 재판소이며, (가)에는 틀린 
내용이 들어가야 한다. 국제 연합의 최고 의결 기관으로 주권 평등의 원칙이 적용되
는 것은 총회이다.                                                      정답 ④
[오답피하기] 
① A가 국제 사법 재판소라면 을이 옳게 답한 것이므로 (가)에는 틀린 내용이 들어가
야 한다. 국제 사법 재판소는 판결에 불복하는 당사국을 직접 제재할 수 없다.
② A가 안전 보장 이사회라면 갑이 옳게 답한 것이므로 (가)에는 틀린 내용이 들어가
야 한다. 안전 보장 이사회는 상임 이사국 중 한 국가라도 거부권을 행사하면 안건이 
부결된다.
③ 갑이 옳게 말한 학생이라면 A는 안전 보장 이사회이고 (가)에는 틀린 내용이 들어
가야 한다. 안전 보장 이사회는 국제 평화와 안전을 위해 평화 유지군을 파견할 수 
있다.
⑤ 국적이 모두 다른 15인의 재판관으로 구성되는 것은 국제 사법 재판소이다. 을이 
국제 사법 재판소에 대한 설명을 하고 있으므로 (가)에 해당 내용이 들어가면 옳게 
말한 학생은 갑이 된다.

19. 형사 절차 이해
정답 해설 :  ③ 형사 재판의 당사자는 검사와 피고인이다.                 정답 ③
[오답피하기] 
① 구속된 피의자는 구속 적부 심사를 통해 구속 상태에서 벗어날 수 있다. 영장 실
질 심사는 구속 영장이 청구된 피의자에 대해 구속 영장을 발부할 것인지를 판단하기 
위한 것이다.
② 구속 적부 심사는 검사가 아니라 피의자 측에서 법원에 청구할 수 있다.
④ 피해자인 을은 판결에 대해 불복하여 상소할 수 없다.
⑤ 집행 유예는 유죄 판결이므로 형사 보상을 청구할 수 없다.

20. 선거 결과 분석
정답 해설 : 갑국의 현행 선거 결과와 선거 제도 개편안에 따른 예상 선거 결과는 다
음과 같다. 
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구분 A당 B당 C당 D당 E당 계

현행
8석

(61.5%)
3석

(23.1%)
2석

(15.4%)
0석 0석

13석
(100%)

1안
11석
(55%)

5석
(25%)

3석
(15%)

1석
(5%)

0석
20석

(100%)

2안
7석

(46.7%)
4석

(26.7)
3석

(20%)
1석

(6.7%)
0석

15석
(100%)

정당 투표 
득표율

38% 27% 26% 7% 2% 100%

④ C당의 의석률은 <1안>의 경우 15%, <2안>의 경우 20%이고, 정당 투표 득표율은 
26%이다. 따라서 <1안>, <2안> 모두에서 C당의 의석률은 정당 투표 득표율보다 낮
다.                                                                    정답 ④
[오답피하기] 
① <1안>과 <2안> 모두 비례성을 강화하기 위한 개편안이다. 현재의 선거 제도가 지
역구 의원의 비중이 상대적으로 높으므로 개편안보다 의원의 지역 대표성이 높다고 
볼 수 있다.
② <2안>을 적용했을 경우 A당만 2석의 초과 의석을 받게 된다. A당은 정당 투표 득
표율에 따라서 5석을 할당받지만 지역구 의원 의석수가 7석이므로 2석의 초과 의석
을 받는다.
③ B당의 의석률은 <1안>의 경우 25%, <2안>의 경우 26.7%이다. 따라서 <1안>이 
<2안>보다 유리하다고 할 수 없다.
⑤ 각 정당의 의석률과 정당 투표 득표율 간 차이의 절댓값의 총합으로 정의된 비례
성은 <1안>에서 34, <2안>에서 17.3이다. 따라서 비례성은 <2안>이 <1안>보다 높다.
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사회탐구영역사회탐구영역사회탐구영역   정치와 법정치와 법정치와 법   정답 및 해설정답 및 해설정답 및 해설

1

01. 02. 03. 04. 05. 06. 07. 08. 09. 10. ⑤  ③  ④  ①  ①  ②  ①  ①  ②  ③ 
11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20. ④  ⑤  ④  ⑤  ④  ⑤  ④  ③  ④  ⑤

정치를 바라보는 관점 이해1. 
정답 해설 정치를 바라보는 관점 중 갑은 넓은 의미로 정치를 바라보는 관점 을은  : , 
좁은 의미로 정치를 바라보는 관점을 가지고 있다. 

넓은 의미로 정치를 바라보는 관점 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점 모두 국회 , ⑤ 
의원의 입법 활동 대통령의 국무회의 주재를 정치로 본다, .                 정답 ⑤
오답피하기[ ]

넓은 의미로 정치를 바라보는 관점은 국가 형성 이전에 나타난 정치 현상을 설명① 
하기에 적합하다.

좁은 의미로 정치를 바라보는 관점은 다원화된 현대 사회의 정치 현상을 설명하기② 
에 적합하지 않다.

넓은 의미로 정치를 바라보는 관점은 소수 통치 엘리트에 의해서만 정치가 이루어③ 
지는 것은 아니라고 본다. 

좁은 의미로 정치를 바라보는 관점은 노동조합이 새로운 규정을 정하기 위해 회사 ④ 
내에서 회의를 하는 것을 정치로 보지 않는다.

전형적인 정부 형태에 대한 이해2. 
정답 해설 의원 내각제에서 정부가 법률안을 제출할 수 있으므로 전형적인 정부 형 : 
태 중 는 의원 내각제이다 대통령제에서 행정부 수반이 법률안 거부권을 행사할 수 A . 
있으므로 전형적인 정부 형태 중 는 대통령제이다B . 

대통령제에서는 국가 원수와 행정부 수반이 동일인이다.                 ③ 정답 ③
오답피하기[ ]

의원 내각제에서 의회 의원은 각료를 겸직할 수 있다.① 
대통령제에서 행정부 수반에게 의회 해산권은 없다.② 
대통령제에서 행정부 수반인 대통령은 국민이 선거로 선출한다.④ 
국회가 국무총리 또는 국무 위원의 해임을 대통령에게 건의할 수 있는 것은 의원 ⑤ 

내각제 요소에 해당한다.

법치주의의 유형 이해3. 
정답 해설 법치주의의 유형 중 갑은 형식적 법치주의 을은 실질적 법치주의의 입 : , 
장에 있다. 

형식적 법치주의는 실질적 법치주의와 달리 독재 정치를 정당화하는 논리로 악용. ㄴ
될 수 있다는 비판을 받는다. 
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형식적 법치주의 실질적 법치주의 모두 국가 권력 행사의 법적 근거를 중시한다. , .ㄹ
정답                                                                       ④

오답피하기[ ] 
형식적 법치주의는 형식적 합법성만 중시한다 실질적 법치주의는 형식적 합법성. . ㄱ

뿐만 아니라 실질적 정당성도 중시한다.
실질적 법치주의는 위헌 법률 심사제의 실시를 강조한다. .ㄷ

 
정치 과정에 대한 이해4. 

정답 해설 정치 과정에서의 정책 결정 기구에는 입법부 행정부 사법부가 있다 : , , .① 
                                                                      정답 ① 
오답피하기[ ] 

집단뿐만 아니라 개인도 투입 과정에 참여할 수 있다.② 
시민의 입법 청원 활동은 투입 과정에 해당한다.③ 
언론은 환류 과정에 참여할 수 있다.④ 
투입 산출 환류 모두 정치 외적 요소인 경제 사회 문화의 영향을 받는다, , , , .⑤ 

지방 자치 제도에 대한 이해5. 
정답 해설 주민 소환제는 위법 부당한 행위를 저지르거나 직무가 태만한 지방  : ① ∙
자치 단체장 및 지방 의회 의원 지역구 을 주민들이 투표를 통해 해임할 수 있는 제( )
도이다. 정답                                                                ①
오답피하기[ ]

주민의 투표에 의해 해임하므로 주민의 직접 참여를 제한하는 것이 아니다.② 
조례는 지방 의회에서 제정한다.③ 
조례는 의결 기관인 지방 의회에서 제정한다 집행 기관은 지방 자치 단체장이며 . ④ 

규칙을 제정할 수 있다.
지방 자치는 중앙 정부와의 수직적 권력 분립에 기여한다.⑤ 

우리나라 헌법의 기본 원리에 대한 이해6. 
정답 해설 제시된 법률 조항에서 공통적으로 강조되는 우리나라 헌법의 기본 원리 : 
는 복지 국가의 원리이다. 

복지 국가의 원리는 국가가 국민의 인간다운 생활을 보장하기 위하여 적극적인 역② 
할을 해야 한다는 원리이다.        정답                                      ②
오답피하기[ ]

국민 주권주의에 대한 설명이다.① 
국제 평화주의에 대한 설명이다.③ 
문화 국가의 원리에 대한 설명이다.④ 
자유 민주주의에 대한 설명이다.⑤ 
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기본권 유형에 대한 이해7. 
정답 해설 기본권 유형 중 는 사회권 는 청구권 는 자유권이다 교육을 받 : A , B , C . ① 
을 권리는 사회권에 해당한다.                                정답            ①
오답피하기[ ]

청구권은 모든 개별적인 기본권의 내용을 담은 포괄적 권리가 아니다 청구권은 . ② 
헌법에 열거된 것만 보장받는 열거적 권리이다.

기본권 중 가장 최근에 등장한 현대적 권리는 사회권이다.③ 
소극적 방어적 성격의 권리는 자유권이다.④ ∙
기본권 보장을 위한 수단적 성격의 권리는 청구권이다.⑤ 

국회의 권한에 대한 이해8. 
정답 해설 감사원장 국무총리 대법원장 헌법 재판소장 등은 국회의 동의를 얻 : , , , ① 
어 대통령이 임명한다. 정답                                                   ①
오답피하기[ ]

입법부가 정기적으로 실시하는 행정부 견제 수단은 국정 감사이다 국정 조사는  . ② 
국회가 특정한 국정 사안에 관한 조사를 실시하는 경우이다.

대통령은 법률 개정안과 달리 헌법 개정안에 대해서는 환부 거부를 통해 재의 요③ 
구를 할 수 없다.

국민 투표로 확정되는 것은 법률 개정안이 아니라 헌법 개정안이다.④ 
국정 조사는 국정의 감시 권한에 해당하고 법률 개정안 재의결은 국회의 입법 권, ⑤ 

한에 해당한다.

법원 조직에 대한 이해9. 
정답 해설 항소 법원인 는 고등 법원 또는 지방 법원 본원 합의부이고 상고심을  : A , 
담당하는 는 대법원이며 헌법 소원 심판 권한이 있는 는 헌법 재판소이다B , C . 

대법원은 대통령 선거 국회 의원 선거 등의 효력을 다투는 선거 소송의 재판권을 , ② 
가지며 해당 재판은 단심제로 운영된다.                                      정
답 ②
오답피하기[ ]

항소 법원이 지방 법원이든 고등 법원이든 상관없이 상고심을 담당하는 는 대법B① 
원이다.

대법원장은 헌법 재판소의 재판관 인을 지명한다 헌법 재판소의 재판관 인에 3 . 9③ 
대한 임명권은 대통령에게 있다.

헌법 소원 심판의 청구권자는 국민이다.④ 
탄핵 소추권은 국회에 있다.⑤ 
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정치 참여 집단에 대한 이해10. 
정답 해설 정치 참여 집단 중 는 시민 단체 는 이익 집단 는 정당이다 : A , B , C . 

정당은 시민 단체 이익 집단과 달리 정권 획득을 목표로 한다. , . ㄴ
시민 단체 이익 집단 모두 대의 정치의 한계를 보완하는 역할을 한다. , .   ㄷ 정답 ③

오답피하기[ ]
시민 단체 이익 집단 정당은 모두 정부 정책을 비판하고 감시하는 기능을 수행. , , ㄱ

한다. 
시민 단체 이익 집단 정당은 모두 정치 사회화 기능을 수행한다. , , .ㄹ

민법의 기본 원리에 대한 이해11. 
정답 해설 변호사의 조언에 나타난 민법의 기본 원리는 계약 공정의 원칙이다 : . 

계약 공정의 원칙은 계약의 내용이 사회 질서에 반하거나 공정하지 못한 경우에는 ④ 
법적 효력이 발생하지 않는다는 것이다.                         정답          ④
오답피하기[ ]

소유권 절대의 원칙에 대한 설명이다.① 
계약 자유의 원칙에 대한 설명이다.② 
소유권 공공복리의 원칙에 대한 설명이다.③ 
무과실 책임의 원칙에 대한 설명이다.⑤ 

미성년자의 계약에 대한 이해12. 
정답 해설 미성년자가 법률상 혼인을 하면 성년 의제되어 행위 능력이 인정된 : ⑤ 
다 따라서 갑의 부모인 을은 계약을 취소할 수 없다. .           정답            ⑤
오답피하기[ ]

미성년자인 갑은 단독으로 계약을 취소할 수 있다.① 
용돈의 사용은 미성년자가 단독으로 할 수 있으므로 을은 시집을 구매하는 갑의 ② 

계약을 취소할 수 없다.
확답을 요구할 권리는 미성년자가 아니라 미성년자의 법정 대리인에게 행사해야 ③ 

한다.
동의서를 위조하는 속임수로 체결된 계약이므로 갑과 갑의 법정 대리인 을은 계약④ 

을 취소할 수 없다.

상속 제도에 대한 이해13. 
정답 해설 는 갑을 친양자가 아닌 양자로 입양을 하였으므로 갑은 의 재산에  : D D④ 
대한 법정 상속을 받을 수 있다.                              정답            ④
오답피하기[ ]

와 는 혼인 신고를 하지 않았으므로 와 사이에 병이 태어났다면 병은 혼A D , A D ① 
인 외 출생자가 된다 이후 인지 절차를 통해 친자 관계가 형성될 수 있다. .
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가 을을 친양자로 입양하였으므로 와 을과의 친족 관계는 소멸된다 따라서 을C A . ② 
은 의 재산을 상속받을 수 없다A .

가 갑을 친양자가 아닌 양자로 입양하였으므로 와 갑과의 친족 관계는 소멸되D B③ 
지 않는다 따라서 갑은 의 재산을 상속받을 수 있다. B .

친양자로 입양되면 양부모의 성과 본을 따르는 것이 원칙이다.⑤ 

불법 행위에 대한 이해14. 
정답 해설 의 상황에서 갑은 책임 능력이 없으므로 을에 대한 손해  : . , , ㄴ ㉠ ㉣ ㉥
배상 책임을 지지 않는다. 

의 상황에서 갑은 책임 능력이 있으므로 갑의 법정 대리인 정은 을에 . , , ㄷ ㉡ ㉢ ㉥
대한 특수 불법 행위 책임을 지는 것은 아니다. 

의 상황에서 갑은 책임 능력이 없으므로 손해 배상 책임을 지지 않고. , , , ㄹ ㉡ ㉣ ㉥
갑의 법정 대리인은 특수 불법 행위 책임을 진다 그러나 갑의 법정 대리인이 갑에 . 
대한 감독 의무를 게을리하지 않았음을 증명하면 면책되므로 이 경우에는 갑과 갑의 , 
법정 대리인 정은 모두 손해 배상 책임을 지지 않는다.                  정답    ⑤
오답피하기[ ]

의 상황에서 병이 사용자 배상 책임을 지는 경우는 갑의 을에 대한 일. , , ㄱ ㉠ ㉢ ㉤
반 불법 행위 성립을 전제로 한다.

근로자 권리 구제 절차 이해15. 
정답 해설 부당 해고에 대해 근로자는 노동 위원회에 구제 신청을 하는 것과  : . ㄴ
별도로 법원에 해고 무효 확인 소송을 제기할 수 있다. 

중앙 노동 위원회의 판정에 불복하여 제기하는 행정 소송은 중앙 노동 위원회의 . ㄹ
위원장을 상대로 제기하는 것이다.                                       정답 ④
오답피하기[ ]

근로자 본인뿐만 아니라 노동조합도 부당 노동 행위를 이유로 노동 위원회에 구. ㄱ
제 신청을 할 수 있다.

지방 노동 위원회는 부당 노동 행위가 아니라고 판정하였고 이에 대해 갑이 재. , ㄷ
심을 청구하였을 것이다 중앙 노동 위원회가 갑의 재심 청구를 인용하였으므로 중앙 . 
노동 위원회는 부당 노동 행위라고 판정한 것이다. 

수사 절차에 대한 이해16. 
정답 해설 구속 적부 심사를 통해 구속의 필요성이 없다고 판단될 경우 을은 석 : ⑤ 
방된다.                                                     정답            ⑤
오답피하기[ ]

범죄 피해자와 관련자를 제외한 제 자가 수사 기관에 수사를 요청하기 위해 제출3① 
하는 문서는 고발장이다 고소장은 범죄 피해자와 관련자가 수사 기관에 수사를 요청. 
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하기 위해 제출하는 문서이다.
수사 기관이 체포를 하기 위해서는 법원이 사전에 발부한 영장을 필요로 하나 긴, ② 

급 체포와 같은 경우는 예외이다.
진술 거부권 변호인의 조력을 받을 권리는 피의자 피고인 모두에게 인정된다, , .③ 
수사 기관이 구속 영장을 신청하면 법원은 구속 전 피의자 심문 제도를 통해 영장 ④ 

발부 여부를 결정한다.

죄형 법정주의의 파생 원칙에 대한 이해17. 
정답 해설 제시문을 통해 파악할 수 있는 죄형 법정주의의 파생 원칙은 적정성의  : 
원칙이다. 

적정성의 원칙은 범죄 행위의 경중과 행위자가 부담해야 하는 형벌의 정도가 균형④ 
을 갖추어야 한다는 것이다.                       정답                       ④
오답피하기[ ]

관습 형법 금지의 원칙에 대한 설명이다.① 
소급효 금지의 원칙에 대한 설명이다.② 
명확성의 원칙에 대한 설명이다.③ 
유추 해석 금지의 원칙에 대한 설명이다.⑤ 

국제법의 법원 에 대한 이해18. ( )法源
정답 해설 제시문의 출입국 관리법 은 국내법 중 법률이고 사증 면제 협정 은 국 : ‘ ’ , ‘ ’
제법 중 조약에 해당한다. 

우리나라에서 조약에 대한 체결권은 대통령에게 있다.                   ③ 정답 ③
오답피하기[ ]

국내법은 강제적으로 집행할 기관이 있다.① 
국내법은 국제 사회에서 포괄적 구속력을 가지지 않는다. ② 
우리나라에서 조약은 헌법의 하위법으로서 효력을 가진다.④ 
국내법 중 법률은 성문화된 형식을 갖추고 있다 조약은 성문화된 형식을 갖추고 . ⑤ 

있는 것이 일반적이다.

국제 연합의 주요 기관에 대한 이해19. 
정답 해설 국제 연합의 주요 기관 중 는 안전 보장 이사회 는 국제 사법 재판소 : A , B
이다. 

국제 사법 재판소는 국가 간 법적 분쟁을 다룬다 국가와 개인 간 법적 분쟁은 다. ④ 
루지 않는다.                                         정답                   ④
오답피하기[ ]

국제 평화와 안전 유지의 목적을 수행하는 국제 연합의 주요 기관인 는 안전 보A① 
장 이사회이다.
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국가 간 분쟁을 사법적으로 해결하기 위한 국제 연합의 주요 기관인 는 국제 사B② 
법 재판소이다.

국제 사법 재판소는 국적이 서로 다른 명의 재판관으로 구성된다15 . ③ 
안전 보장 이사회는 국제 사법 재판소의 판결을 이행하지 않는 당사국에게 적절한 ⑤ 

조치를 취할 수 있다.

선거 결과 분석20. 
정답 해설 갑국에서는 의회 의원 선거 후 의회 과반수를 확보한 단독 정당이 행정 : 
부 수반을 배출하므로 갑국의 정부 형태는 의원 내각제이다 표는 자료를 토대로 한 . 
갑국의 선거 결과이다.

구분 당A 당B 당C 당D

지역구 의원 
선거

득표율(%) 50 15 25 10
의석률(%) 45 20 20 15

지역구 의원 의석수 석( ) 90 40 40 30

비례 대표 의원 
선거

득표율(%) 33 26 35 6
의석률(%) 33 26 35 6

비례 대표 의원 의석수 석( ) 33 26 35 6
총의석수 석( ) 123 66 75 36
총의석률(%) 41 22 25 12

지역구 의원 선거에서 득표율 미만인 정당은 당과 당이다 당은 득표율 . 20% B D . Bㄱ
의석률 이므로 과대 대표되었고 당도 득표율 의석률 이므로 과15%, 20% , D 10%, 15%

대 대표되었다. 
지역구 의원 선거 득표율과 총의석률의 격차는 지역구 의원 선거 득표율과 총의. ㄷ

석률이 일치하는 당이 가장 작다C . 
당과 당의 총의석률의 합은 이고 당과 당의 총의석률의 . A D 53%(=41%+12%) , B Cㄹ

합은 이다 따라서 당과 당의 총의석률의 합은 당과 당의 총의47%(=22%+25%) . A D B C
석률의 합보다 크다. 정답                                                    ⑤
오답피하기[ ]

의회 의원 선거 결과 석 중 과반수 의석을 차지한 정당이 없으므로 연립 내각. 300ㄴ
이 구성될 것이다 당을 제외하고 당 당 당이 연합하면 총의석률이 가 된. A B , C , D 59%
다 따라서 당을 제외하고 당 당 당이 연합하여 행정부 수반을 배출할 수 있. A B , C , D
다.
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01. ④  02. ⑤　03. ②  04. ④  05. ⑤  06. ②　07. ③  08. ②  09. ②  10. ③ 
11. ①  12. ③  13. ②  14. ③  15. ④  16. ①  17. ②  18. ③  19. ①  20. ③

1. 정치를 바라보는 관점 이해
정답 해설 : 정치를 바라보는 갑의 관점은 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점, 을의 
관점은 넓은 의미로 정치를 바라보는 관점이다. ④ 넓은 의미로 정치를 바라보는 관
점은 다원화된 현대 사회에서 다양한 집단들이 이해관계를 조정하거나 정치적 의사 
형성 과정에 참여하는 것을 정치로 본다. 따라서 을의 관점은 갑에 비해 다원화된 현
대 사회의 갈등 해결 양상을 설명하기에 용이하다.                         정답 ④
[오답피하기]
① 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점은 국가 수준의 정치 현상만을 정치로 보기 때
문에 국가 형성 이전의 정치 현상을 설명하기 곤란하다. 
② 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점은 정치 현상이 국가 차원에서만 나타난다고 보
므로 사회 집단의 정치 현상을 인정하지 않는다.
③ 넓은 의미로 정치를 바라보는 관점이 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점에 비해 
정치 문제를 해결하는 과정에 참여하는 주체가 다양하다고 본다.
⑤ 넓은 의미로 정치를 바라보는 관점은 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점과 달리 
시민 단체가 정부 정책에 대하여 문제를 제기하는 것을 정치라고 본다.

2. 법치주의의 유형 이해
정답 해설 : 법치주의의 유형 중 법률의 형식과 절차만을 강조하는 A는 형식적 법치
주의, 합법적 절차에 따라 법률이 제정되고 목적과 내용도 인간의 존엄성 존중, 국민
의 자유와 권리 보장에 부합해야 한다는 B는 실질적 법치주의이다. ⑤ 위헌 법률 심
사제는 실질적 법치주의의 실현 방안이다.                                정답 ⑤
[오답피하기]
① 형식적 법치주의는 법의 목적이나 내용에 관계없이 통치의 합법성만을 강조한다.
② 실질적 법치주의의 실현 방안으로 과잉 금지 원칙을 적용하여 국민의 기본권을 보
장하고자 한다.   
③ 형식적 법치주의는 통치가 합법적이기만 하면 독재 정치도 정당화할 수 있다는 논
리로 악용될 수 있다는 비판을 받는다.
④ 실질적 법치주의는 형식적 법치주의와 달리 법의 목적과 내용도 정의에 부합해야 
한다는 통치의 정당성을 강조한다.

3. 우리나라 헌법의 기본 원리에 대한 이해
정답 해설 : 우리 헌법의 기본 원리 중 (가)는 국민 주권주의, (나)는 복지 국가의 원
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리이다. ② 국민 주권주의의 실현 방안으로 국민 투표제, 민주적 선거 제도의 규정 
등을 들 수 있다.                                                       정답 ②
[오답피하기] 
① 복지 국가의 원리에 대한 설명이다. 
③ 자유 민주주의 중 자유주의에 대한 설명이다.
④ 권력 분립 제도는 자유 민주주의의 실현 방안에 해당한다.
⑤ 복지 국가의 원리는 현대 복지 국가 헌법에서 강조된다.

4. 기본권 유형에 대한 이해
정답 해설 : 기본권 유형 중 A는 자유권, B는 청구권이다. ④ 청구권은 국가에 특정 
행위를 요구할 수 있는 수단적·절차적 권리이다.                           정답 ④ 
[오답피하기] 
① 자유권은 모든 인간에게 보장되는 권리이다.
② 다른 기본권 실현의 전제 조건이 되는 본질적 권리는 평등권이다.
③ 자유권은 헌법에 열거되지 아니한 이유로 경시되어서는 안 될 포괄적 권리이며, 
청구권은 헌법에 열거되어야 보장되는 열거적 권리이다.
⑤ 청구권은 자유권과 달리 국가의 존재를 전제로 보장된다.

5. 정치 참여 집단에 대한 이해
정답 해설 : 정치 참여 집단 중 A는 시민 단체, B는 정당, C는 이익 집단이다. ⑤ 정
당은 당정 협의회 등을 통해 정부와 의회를 매개하며 정치적 책임을 진다.   정답 ⑤
[오답피하기]
① 시민 단체는 집단의 특수 이익보다 공공선과 공익 실현을 우선시한다.
② 법률안의 발의는 국회의원 또는 정부가 할 수 있다.
③ 정당은 정권 획득을 목적으로 공직 선거에 후보자를 공천한다.
④ 시민 단체, 이익 집단 모두 대의 정치의 한계를 극복하기 위해 등장하였다.

6. 우리나라 국가 기관의 이해
정답 해설 : ㄴ. 국민으로부터 직접 민주적 정당성을 부여 받은 국가 기관은 국회, 대
통령이다. 감사원은 국가 세입·세출의 결산 검사의 권한을 가진다. ㄹ. 국정 감사권을 
가진 국가 기관은 국회이고, 행정 기관 및 공무원의 직무에 관한 감찰을 하는 국가 
기관은 감사원이다. 감사원장은 국회의 동의를 얻어 대통령이 임명한다.     정답 ②
[오답피하기]
ㄱ. 조약의 체결·비준에 대한 동의권을 가지고 있는 국가 기관은 국회이고, 국회, 대
통령은 헌법 재판소 재판관의 구성 권한을 가진다. 
ㄷ. 법률안 재의 요구권을 가진 국가 기관은 대통령이고, 헌법 개정에 관한 권한은 
국회, 대통령이 가지고 있다. 국회의 장(長)은 탄핵 소추의 대상이 아니다.
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7. 법원과 헌법 재판소에 대한 이해
정답 해설 : (가)는 법원, (나)는 헌법 재판소이다. ③ 헌법 재판소는 위헌 법률 심판 
권한으로 국회를 견제할 수 있다.                                        정답 ③
[오답피하기]
① 위헌 법률 심판에 의해 위헌 결정이 내려지면 해당 법률 조항은 효력을 상실한다.
② 법원은 직권으로 위헌 법률 심판 제청을 할 수 있다.
④ 갑은 위헌 법률 심판 제청 신청이 기각되면 위헌 심사형 헌법 소원 심판을 청구할 
수 있다.
⑤ 법원은 심급 제도를 두고 있으나, 헌법 재판소는 심급 제도를 두고 있지 않다.

8. 형사 절차에 대한 이해
정답 해설 : ② 기소로 인해 검사와 피고인은 소송 당사자로서의 지위를 갖게 된다.
                                                                      정답 ②
[오답피하기] 
① 검사가 피의자에 대해 구속 영장을 청구하면 법관은 지체 없이 피의자를 심문하여
야 한다. 피의자가 구속 전 피의자 심문을 법원에 신청해야 이루어지는 것은 아니다.
③ 피의자나 피고인은 수사 및 형사 재판 절차에서 진술 거부권을 가진다.
④ 수사 과정이나 재판 과정에서 구금된 적이 있다면 무죄 판결이 확정되는 시점에 
구금되어 있지 않더라도 형사 보상을 청구할 수 있다.  
⑤ 배상 명령 제도는 형사 재판 과정에서 유죄 판결을 선고할 때 활용될 수 있다.
 
9. 정치 참여 방법 이해
정답 해설 : (가)는 시민 단체를 통한 집단적 정치 참여, (나)는 선거를 통한 개별적 
정치 참여, (다)는 인터넷 활용을 통한 정치 참여, (라)는 정당을 통한 집단적 정치 참
여에 해당한다. ㄱ. (가)는 집단적 정치 참여, (나)는 개별적 정치 참여이다. ㄷ. 인터
넷 활용을 통한 정치 참여는 시·공간의 제약을 완화시켜 시민의 정치 참여 활성화에 
기여할 수 있다.                                                        정답 ②
[오답피하기] 
ㄴ. (가)∼(라) 모두 정치 과정에서 투입 기능을 담당한다.
ㄹ. (가)∼(라) 모두 정치권력을 감시하고 통제하는 기능을 가진다.

10. 근대 민법의 수정 원칙 이해
정답 해설 : 근대 민법의 수정 원칙 중 A는 계약 공정의 원칙, B는 무과실 책임의 원
칙, C는 소유권 공공복리의 원칙이다. ㄴ. 공작물 등의 점유자가 손해 방지를 위한 
주의를 다하였음을 증명하면 책임이 면제되고, 이 경우에 공작물 등의 소유자는 과실 
여부와 관계없이 책임을 지므로 무과실 책임의 원칙이 적용된 것이다. ㄷ. 소유권 공
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공복리의 원칙에 따르면 개인의 소유권도 공공의 이익을 위해서라면 경우에 따라 제
한될 수 있는 상대적 권리이다.
                                                                      정답 ③
[오답피하기]
ㄱ. 계약 자유의 원칙에 의하면 개인은 자율적인 판단에 기초하여 법률관계를 형성해 
나갈 수 있으나, 계약 공정의 원칙에 의하면 계약 내용이 공정하지 못한 경우에는 법
적 효력이 발생하지 않는다.
ㄹ. 근대 민법의 기본 원리 역시 현대의 사법 관계에서 적용되고 있다.

11. 미성년자의 계약 이해
정답 해설 : ㄱ. 사기, 강박에 의해 의사 표시를 한 경우에는 계약을 취소할 수 있다. 
ㄴ. 병이 갑에게 자전거를 배달하지 못한 것은 채무 불이행이며, 채무 불이행으로 인
해 손해를 입었다면 채무 불이행으로 인한 손해 배상을 청구할 수 있다.     정답 ①
[오답피하기]
ㄷ. 갑의 법정 대리인인 을은 자전거 구매 계약에 대해 동의하였다. 따라서 을은 갑
이 미성년자임을 이유로 자전거 매매 계약을 취소할 수 없다.
ㄹ. 확답을 촉구할 권리는 미성년자가 아니라 법정 대리인에게 행사할 수 있다. 또한 
갑의 법정 대리인인 을은 자전거 구매 계약에 대해 동의하였으므로 병은 을에게 매매 
계약의 취소 여부에 대한 확답을 촉구할 수 없다. 

12. 특수 불법 행위에 대한 이해
정답 해설 : ㄴ. 애완견의 점유자인 B는 특수 불법 행위 유형 중 동물의 점유자 책임
을 진다. 반면에 동물의 소유자인 A는 특수 불법 행위 책임을 지지 않는다. ㄷ. 책임 
능력 여부는 연령을 기준으로 판단하는 것이 아니므로 갑이 책임 능력이 없다고 하더
라도 을과 병은 책임 능력이 있을 수 있다.                               정답 ③
[오답피하기]
ㄱ. B는 A의 애완견을 무사하게 돌봐주는 것을 조건으로 하는 계약을 A와 체결하였
을 것이다. A의 애완견이 다쳤으므로 B는 A에게 채무 불이행으로 인한 손해 배상 책
임을 질 수 있다. 
ㄹ. 을이 책임 능력이 없는 미성년자라면 을의 불법 행위 책임은 인정되지 않는다. 
이 경우에 을의 법정 대리인은 정에게 특수 불법 행위 유형 중 책임 능력이 없는 자
의 감독자 책임을 진다.

13. 형사 절차에 대한 이해
정답 해설 : ② 불기소 처분 중 기소 유예는 범죄 혐의가 인정되어 유죄 판결의 가능
성이 있지만 범행의 동기나 수단, 범행의 결과 등 여러 가지를 고려하여 기소하지 않
는 처분이다.                                                           정답 ②
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[오답피하기]
① 고소 및 고발, 범인의 자수 등에 의해서 수사 절차가 시작된다. 갑의 행위에 대한 
법원의 심판을 구하는 행위는 기소이며 검사에 의해 이루어진다.    
③ 형을 선고할 때 재범의 위험성이 크다면 형벌 이외의 보안 처분을 부과할 수 있
다.
④ 선고 유예는 그 기간이 경과한 때 면소된 것으로 간주한다. 형 선고의 효력을 잃
게 되는 것은 집행 유예이다.
⑤ 형 집행 중 형기 만료 전에 석방될 수 있는 제도는 가석방 제도이다. 보석 제도는 
형사 재판 과정에서 적용될 수 있다.

14. 혼인, 이혼, 친자 관계, 상속에 대한 이해
정답 해설 : ③ 을과 병은 사실혼 상태에서 B를 출산하였으므로 B는 을과 병의 혼인 
외 출생자이다. 혼인 외 출생자는 인지 절차를 거치면 친자 관계가 형성된다. 병이 B
를 인지하였으므로 병은 B에게 친권을 행사할 수 있다.                    정답 ③
[오답피하기]
① 혼인 전에 형성한 을 소유의 재산에 대해서 부부 별산제가 적용되므로 갑은 임의
로 을 소유의 부동산을 처분할 수 없다.
② 이혼 소송도 민사 소송과 같이 3심제가 적용된다.
④ 친양자가 아닌 양자로 입양하면 친생부모와의 친자 관계가 종료되는 것이 아니다.  
⑤ 을과 병은 혼인 신고를 하지 않은 사실혼 상태이므로 병이 사망한 경우에 을은 법
정 상속권자인 배우자에 해당하지 않는다. 따라서 A가 상속을 포기하면 B가 단독으로 
상속 받는다.

15. 국제 관계를 바라보는 관점에 대한 이해
정답 해설 : 국제 관계를 바라보는 갑의 관점은 자유주의적 관점, 을의 관점은 현실
주의적 관점이다. ㄱ. 자유주의적 관점은 인간을 이성을 가진 존재로 보므로 도덕적 
규범에 따른 외교 정책 수립이 가능하다고 본다. ㄴ. 국제 연합 안전 보장 이사회의 
상임 이사국이 거부권을 갖는 것은 국제 사회가 힘의 논리에 의해 움직인다는 것을 
보여주므로 현실주의적 관점으로 설명할 수 있다. ㄹ. 국가 간 힘의 균형을 강조하며 
이를 통해 전쟁 억제가 가능하다고 보는 관점은 현실주의적 관점이다.       정답 ④
[오답피하기]
ㄷ. 자유주의적 관점은 집단 안보 체제를 통해 국제 평화가 보장될 수 있다고 본다.

16. 죄형 법정주의의 파생 원칙에 대한 이해
정답 해설 : 범죄가 성립하기 위해서는 우선 행위가 범죄의 구성 요건에 해당하여야 
하므로 A는 범죄의 구성 요건이고, B는 죄형 법정주의의 파생 원칙 중 명확성의 원
칙이며, C는 죄형 법정주의의 파생 원칙 중 유추 해석 금지의 원칙이다. ① 형법의 
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보장적 기능은 국가가 행사할 형벌권의 내용과 한계를 명확히 하여 국가 권력의 자의
적인 형벌권 남용을 방지하고 국민의 자유와 권리를 보장하는 것을 의미한다. 따라서 
범죄의 구성 요건의 유형화를 통해 국가 권력의 자의적인 형벌권 남용을 방지할 수 
있으므로 형법의 보장적 기능이 구현된다.                                정답 ①
[오답피하기]
② 심신 상실자의 행위는 범죄의 구성 요건에 해당하더라도 책임이 조각되어 범죄가 
성립하지 않는다.
③ 명확성의 원칙은 범죄와 형벌 규정이 명확해야 할 것을 강조한다.
④ 명확성의 원칙은 입법자에게 적용되는 원칙이며, 유추 해석 금지의 원칙은 법관에
게 적용되는 원칙이다.
⑤ 죄형 법정주의의 파생 원칙은 형식적 의미의 형법뿐만 아니라 실질적 의미의 형법
에도 적용된다.

17. 근로자의 권리 구제 절차에 대한 이해
정답 해설 : ② 갑은 중앙 노동 위원회의 재심 판정 절차를 거쳤다. 왜냐하면 갑의 
행정 소송은 중앙 노동 위원회 위원장을 상대로 제기하는 것이기 때문이다.   정답 ②
[오답피하기]
① 사용자는 단체 교섭권을 가질 수 없다.
③ 해고 무효 확인 소송은 지방 노동 위원회의 구제 절차와는 별도로 진행된다.
④ 사용자에 의해 정당한 근로 3권 행사가 침해된 것을 부당 노동 행위라고 한다. 적
법한 쟁의 행위로 근로관계가 종료된 갑, 병은 을과 달리 부당 노동 행위를 당한 것
이다.
⑤ 부당 노동 행위에 대해서는 노동조합도 지방 노동 위원회에 구제 신청을 할 수 있
다. 부당 노동 행위는 갑과 병에만 해당한다. 

18. 전형적인 정부 형태의 특징 이해
정답 해설 : 전형적인 의원 내각제에서는 의회에서 행정부 수반이 선출되므로 갑국과 
병국은 전형적인 대통령제, 을국과 정국은 전형적인 의원 내각제 정부 형태를 채택하
고 있다. ③ 의원 내각제에서는 대통령제에서와 달리 의회 의원이 각료를 겸직할 수 
있다.                                                                　정답 ③　
[오답피하기]
① 대통령제에서는 행정부 수반과 국가 원수가 동일인이지만 의원 내각제에서는 행정
부 수반과 국가 원수는 다른 인물이다. 
② 의원 내각제에서는 행정부 수반이 의회에 대해 정치적 책임을 지므로 의회의 신임
을 받는 동안에만 행정 권력이 유지된다.
④ 행정부 수반의 소속 정당이 의회 내 과반수 의석을 차지하고 있는 갑국이 그렇지 
않은 병국보다 행정부 정책 추진을 위한 법률 제·개정이 용이할 것이다.
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⑤ 연립 내각은 행정부 수반 소속 정당이 의회 내 과반수 의석을 차지하고 있지 않은 
의원 내각제에서 구성된다.

19. 국제법의 법원(法源)에 대한 이해
정답 해설 : 국제법의 법원 중 A는 조약, B는 국제 관습법이다. ① 우리나라에서 헌
법에 의해 체결·공포된 조약은 국내법과 같은 효력을 지닌다. 이 중 국회를 통과한 
조약은 법률과 동등한 효력을 가진다.                                    정답 ①
[오답피하기]
② 조약은 국가와 국제기구 간에도 체결할 수 있다.
③ 국제 관습법은 국제 사회에서 오랜 기간 반복된 관행이 법적 확신에 의해 법 규범
으로 승인되어 효력을 가지게 된 국제법이다.
④ 조약과 국제 관습법은 국제 사법 재판소에서 재판의 준거로 활용될 수 있다.
⑤ 조약은 국제 관습법과 달리 그 내용과 성립 시기가 분명하다.

20. 선거 결과 분석
정답 해설 : 갑국에서는 선거구마다 최다 득표자 1인을 의원으로 선출하므로 (가)는 
소선거구제이고, 하나의 선거구에서 5명의 의원을 선출하는 것으로 개편된 선거구제
인 (나)는 중·대선거구제이다. 주어진 자료를 토대로 한 현행 및 개편안의 선거 결과
는 표와 같다.

구분 A당 B당 C당 D당
현행 3석 2석 0석 0석

개편안
5×630/2000=

1.575
→ 2석 배분

5×810/2000=
2.025

→ 2석 배분

5×460/2000=
1.15

→ 1석 배분

5×100/2000=
0.25

→ 0석 배분

③ B당의 현행 의석수는 2석이고, 개편안에 따른 의석수도 2석이다. 　　　　정답 ③
[오답피하기]
① 중·대선거구제는 소선거구제에 비해 군소 정당의 난립 가능성이 높다. 
② A당의 현행 의석수는 3석이고, 개편안에 따른 의석수는 2석이다. 따라서 A당이 
의석수를 확보하는 데에는 개편안보다 현행이 유리하다. 
④ C당의 현행에서 당선자가 없지만 개편안에 따른 의석수는 1석이다. 따라서 선거 
제도가 개편되면 사표가 적게 발생하고 현행보다 정당 득표율과 의석률의 불일치가 
완화된다. 
⑤ D당은 현행과 개편안 모두에서 의석수가 0석으로 과소 대표되었다.
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01.① 02.③ 03.⑤ 04.① 05.④ 06.④ 07.② 08.③ 09.① 10.③
11.② 12.③ 13.③ 14.④ 15.⑤ 16.② 17.② 18.③ 19.⑤ 20.④

1. 정치를 바라보는 관점 이해
정답 해설 : A관점은 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점, B관점은 넓은 의미로 정치
를 바라보는 관점이다. ① 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점은 국가 수준의 정치 현
상만을 정치로 보기 때문에 국가 형성 이전의 정치 현상을 설명하기 곤란하다. 넓은 
의미로 정치를 바라보는 관점은 국가의 정치 현상과 국가 이외 사회 집단의 정치 현
상이 본질적으로 같다고 본다. 또한 넓은 의미로 정치를 바라보는 관점은 좁은 의미
로 정치를 바라보는 관점에 비해 다원화된 현대 사회의 정치 현상을 설명하기 적합하
다. 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점과 넓은 의미로 정치를 바라보는 관점 모두 정
치권력을 획득하고 유지・행사하는 활동을 정치라고 본다. 따라서 모든 질문에 옳게 
응답한 학생은 갑이다.                                                  정답 ①

2. 우리나라 헌법 기관의 이해
정답 해설 : 우리나라 헌법 기관 중 A는 국회, B는 감사원, C는 대통령, D는 국무 회
의이다. ③ 대통령이 일반 사면을 명하려면 국회의 동의를 얻어야 한다.     정답 ③
[오답피하기]
① 대통령은 입법 사항에 관한 조약을 체결·비준한다. 
② 감사원은 대통령 직속의 독립적 헌법 기관이다.
④ 대통령의 긴급 재정·경제 처분은 국회의 승인을 얻어야 한다. 
⑤ 국무 회의의 구성원 중 각부 장관은 국회 동의를 얻어야 대통령이 임명할 수 있는 
것은 아니다.

3. 정치 참여 방법 이해
정답 해설 : ㉠과 ㉢은 인터넷 활용을 통한 정치 참여, ㉡은 유권자의 투표 참여를 
높이기 위한 사전 투표이다. ⑤ 인터넷 활용을 통한 정치 참여는 시・공간의 제약을 
완화시켜 시민의 정치 참여 활성화에 기여할 수 있다.                     정답 ⑤
[오답피하기] 
① 사전 투표는 전체 유권자의 수를 확대하는 효과가 아니라 유권자의 투표 참여를 
높일 수 있는 제도이다.
② ㉡, ㉢ 모두 국민의 정치 참여로 정치권력에 정당성을 부여하는 기능을 한다.
③ ㉠, ㉢ 모두 국민의 정치적 효능감 향상에 기여할 수 있다.
④ 선거는 대의 민주제에서 국민이 정치에 참여하는 가장 기본적인 방법이다.

4. 기본권 유형에 대한 이해
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정답 해설 : 기본권 유형 중 A는 자유권, B는 청구권, C는 평등권이다. ① 청구권은 
국가에 특정 행위를 요구할 수 있는 수단적・절차적 권리이다.              정답 ①
[오답피하기] 
② 자유권은 헌법에 열거되지 아니한 이유로 경시되어서는 안 될 포괄적 권리로, 입
법자가 법률을 통해 기본권을 구체화할 때만 행사할 수 있는 권리가 아니다.
③ 청구권은 수단적 성격의 권리로 국가의 존재를 전제로 한다.
④ 현대 복지 국가 헌법에서부터 보장되기 시작한 기본권은 사회권이다.
⑤ A∼C 모두 기본권 제한의 한계를 준수할 때 제한될 수 있는 권리이다.

5. 전형적인 정부 형태의 특징 이해
정답 해설 : ④ 갑국과 을국 모두에서 의회 내 과반 의석을 확보한 정당이 존재하는
데 갑국에서는 행정부 수반의 소속 정당이 과반 의석을 확보한 정당이 아니므로 갑국
은 대통령제, 을국은 의원 내각제이다. 전형적인 대통령제에서 행정부 수반은 법률안 
거부권을 가진다.                                                       정답 ④
[오답피하기]
① 행정부 수반이 국가 원수의 지위를 동시에 가지는 갑국은 대통령제, 을국은 의원 
내각제이다. 대통령제에서는 행정부 수반의 임기가 보장된다.
② 의회가 내각을 불신임할 수 있는 갑국은 의원 내각제, 을국은 대통령제이다. 의원 
내각제에서는 의회 의원이 각료를 겸직할 수 있다.
③ 의원 내각제와 달리 대통령제에서는 국민이 선거를 통해 행정부 수반을 직접 선출
한다.
⑤ 양당제일 경우 갑국은 대통령제, 을국은 의원 내각제이다. 의원 내각제에서는 행정
부가 법률안을 제출할 수 있다.

6. 법치주의의 유형 이해
정답 해설 : 법치주의의 유형 중 A는 형식적 법치주의, B는 실질적 법치주의이다. ④ 
형식적 법치주의는 법률의 실체적 내용이 아닌 통치의 합법성만을 강조해 입법자에 
의한 기본권 침해의 가능성을 간과한다.                                  정답 ④
[오답피하기]
① 형식적 법치주의와 실질적 법치주의 모두 국가 권력으로부터 기본권을 보장하는 
것을 목적으로 한다.
② 형식적 법치주의와 실질적 법치주의 모두 법률로 금지되는 행위와 그 법적 제재를 
미리 규정하도록 하여 법적 안정성을 보장한다.
③ 형식적 법치주의와 실질적 법치주의 모두 공권력에 의해 신체의 자유를 제한하는 
경우 법률에 정해진 절차를 따라야 한다고 본다.
⑤ 형식적 법치주의와 달리 실질적 법치주의는 법의 목적과 내용도 정의에 부합해야 
기본권의 실질적 보장이 가능해진다고 본다.
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7. 우리나라 헌법의 기본 원리에 대한 이해
정답 해설 : 우리나라 헌법의 기본 원리 중 A는 복지 국가의 원리, B는 국민 주권주
의이다. ② 국민 주권주의의 실현 방안으로 국민 투표제, 민주적 선거 제도의 규정 
등을 들 수 있다.                                                       정답 ②
[오답피하기]
① 국가 기관 간 견제와 균형을 강조하는 권력 분립 제도는 자유 민주주의의 실현 방
안에 해당한다.
③ 복지 국가의 원리는 국민의 사회권 보장을 통한 실질적 평등의 실현을 강조한다.
④ 복지 국가의 원리와 국민 주권주의 모두 법률 제정과 정책 결정의 방향을 제시한다.
⑤ 복지 국가의 원리는 현대 복지 국가 헌법에서 강조된다.

8. 정치 참여 집단에 대한 이해
정답 해설 : 정치 참여 집단 중 A는 이익 집단, B는 시민 단체, C는 정당이다. ③ 정
당은 당정 협의회 등을 통해 정부와 의회를 연결함으로써 양자 간의 매개 역할을 담
당한다.                                                                정답 ③
[오답피하기] 
① 이익 집단은 자신의 특수 이익을 추구하지만 국민에 대해 정치적 책임을 지지는 
않는다.
② 시민 단체의 활동은 정치 과정에서 투입에 해당한다.
④ 시민 단체, 이익 집단 모두 대의 정치의 한계를 보완하는 역할을 한다.
⑤ 이익 집단, 시민 단체, 정당 모두 정치 사회화 기능을 수행한다.
 
9. 법원과 헌법 재판소에 대한 이해
정답 해설 : A는 대법원, B는 헌법 재판소이다. (가)는 권리 구제형 헌법 소원 심판이
다. ① 권리 구제형 헌법 소원 심판은 공권력의 행사 또는 불행사로 헌법상 보장된 
기본권을 침해당한 국민이 직접 헌법 재판소에 그 공권력의 취소 또는 위헌 확인을 
구하는 심판이다.                                                       정답 ①
[오답피하기] 
② 갑은 해당 형법 조항이 자신의 기본권을 침해하였다고 주장하고 있다. 
③ 헌법 재판소는 해당 형법 조항이 정당한 목적을 달성하는데 필요한 범위 안에서 
갑의 기본권을 제한하고 있다고 판단하였다. 
④ 헌법 재판소의 기각 결정으로 갑의 형에 대한 변동은 없다.
⑤ 대법원장, 헌법 재판소장 모두 탄핵 심판의 대상이 된다.

10. 근로자의 권리 이해
정답 해설 : 갑과 달리 을은 18세 미만의 연소 근로자로 근로 기준법상 보호가 강화
된다. (가)에는 옳은 진술이 들어가야 한다. ㄴ. 연소 근로자의 근로 시간은 연장 근로
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의 경우 1일 1시간, 1주 5시간을 초과할 수 없다. ㄷ. 연소 근로자는 야간 근로와 휴
일 근로가 원칙적으로 금지된다.                                         정답 ③
[오답피하기]
ㄱ. 갑이 계약대로 근무할 경우 갑의 1일 근로 시간은 8시간이므로 갑의 1일 임금은 
80,000원이다. 
ㄹ. 병은 연소 근로자인 을의 연령을 증명하는 가족 관계 기록 사항에 관한 증명서와 
부모(친권자 또는 후견인)의 동의서를 사업장에 갖추어 두어야 한다.

11. 민법의 기본 원리 이해
정답 해설 : ② □□위원회의 판단에 나타난 민법의 기본 원리는 계약 공정의 원칙이
다. 계약 공정의 원칙은 계약의 내용이 사회 질서에 위반되거나 현저하게 공정하지 
못한 경우에는 법적 효력이 발생하지 않는다는 민법의 기본 원리이다.       정답 ② 
[오답피하기] ① 소유권 절대의 원칙에 대한 설명이다.
③ 계약 자유의 원칙에 대한 설명이다.
④ 소유권 공공복리의 원칙에 대한 설명이다.
⑤ 무과실 책임의 원칙에 대한 설명이다.
 
12. 미성년자의 계약 이해
정답 해설 : 미성년자인 갑은 제한 능력자이므로 부모의 동의를 얻어 법률 행위를 할 
수 있다. ㄴ. 을의 사기에 의해 갑이 계약을 체결하였다면 속임수에 의한 의사 표시
를 한 경우이므로 취소할 수 있다. 병은 갑의 법정 대리인이므로 계약을 취소할 수 
있다. ㄷ. 갑의 법정 대리인의 동의를 얻지 않고 체결한 계약에 대해 거래 상대방인 
을은 계약 당시 갑이 미성년자임을 몰랐을 경우에 계약 체결의 의사 표시를 철회할 
수 있다. 따라서 계약 당시 갑이 미성년자임을 을이 알았다면 을은 계약 체결의 의사 
표시를 철회할 수 없다.                       정답 ③
[오답피하기] ㄱ. 법정 대리인이 동의하지 않은 미성년자와의 계약에 대해 거래 상대
방은 계약을 취소할 것인지에 대한 확답을 촉구할 권리를 갖는다.
ㄹ. 법정 대리인의 동의를 얻지 않은 미성년자의 계약에 대해 미성년자임을 이유로 
계약을 취소할 수 있는 주체는 미성년자 본인과 미성년자의 법정 대리인이다. 거래 
상대방은 확답을 촉구할 권리, 철회권 등을 갖는다.

13. 특수 불법 행위 이해
정답 해설 : ㄴ. 미성년자인 A의 책임 능력이 인정되면 A의 법정 감독 의무자인 B는 
특수 불법 행위 책임이 아닌 일반 불법 행위 책임을 질 수 있다. ㄷ. 사용자 배상 책
임이 인정되기 위해서는 피용자의 행위가 불법 행위로 성립해야 한다. 따라서 사용자
인 을의 병에 대한 특수 불법 행위 책임이 성립하는 경우에도 피용자인 갑의 병에 대
한 불법 행위 책임이 인정된다.                                          정답 ③
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[오답피하기] ㄱ. 미성년자인 A의 책임 능력이 인정되지 않는다면 법정 감독 의무자
는 특수 불법 행위 책임을 진다. 그러나 감독 의무를 게을리 하지 않았다는 것을 증
명하면 면책된다. 
ㄹ. 사용자 배상 책임이 인정된다고 해서 사용자와 피용자가 공동 불법 행위자의 책
임을 지는 것은 아니다.
 
14. 범죄 성립 요건 이해
정답 해설 : ④ 범죄 성립 요건 중 책임은 위법 행위를 하였다는 데 대하여 행위자에
게 가해지는 법적 비난 가능성을 의미한다. 따라서 법원이 정에게 부득이한 사정이 
있어 법적 비난 가능성이 없다고 무죄를 선고한 것은 정의 행위가 책임이 조각된다고 
본 것이다.                                                             정답 ④
[오답피하기] ① 경찰관이 절도범을 적법하게 긴급 체포한 것은 법령에 의한 행위로 
정당 행위에 해당하므로 범죄의 구성 요건에는 해당하나 위법성이 조각되어 범죄가 
성립하지 않는다.
② 범죄 후 그 범죄를 가중 처벌하도록 형법이 개정되어 범죄 행위 당시의 형법이 아
니라 개정 형법을 적용하는 것은 소급효 금지 원칙 위반이다. 다만 형벌이 경감되도
록 형법이 개정되었다면 개정 형법을 적용할 수 있다.
③ 병이 자신의 물건을 파손한 A를 길거리에서 우연히 발견하고 손해를 배상받기 위
해 A를 붙잡으면서 부득이하게 폭행한 것은 위법성 조각 사유 중 자구 행위에 해당
할 수 있다.
⑤ 무의 행위는 범죄의 구성 요건에 해당하지 않는다.
 
15. 국제 연합의 주요 기관 이해 
정답 해설 : 국제 연합의 주요 기관 중 A는 총회, B는 안전 보장 이사회, C는 국제 
사법 재판소이다. ㄷ. 국제 사법 재판소는 조약, 국제 관습법, 법의 일반 원칙 등을 
재판의 준거로 활용할 수 있다. ㄹ. 국제 사법 재판소는 강제적 관할권이 아니라 분
쟁 당사국들이 합의하여 분쟁 해결을 요청한 경우 관할권을 가진다.         정답 ⑤
[오답피하기] ㄱ. 총회에서는 의결 시 1국이 1표를 행사한다.
ㄴ. 안전 보장 이사회에서는 원칙적으로 9개국 이상이 찬성하면 안건이 의결되지만, 
일정한 안건의 경우 상임 이사국 중 1개국이라도 거부권을 행사하면 안건이 부결된
다.
 
16. 상속 제도 이해
정답 해설 : ㄱ. 갑이 유언 없이 사망한다면 병, A, C가 갑의 재산을 법정 상속 받는
다. B는 정의 친양자로 입양되었으므로 갑의 재산을 상속 받지 못한다. ㄷ. 병이 유언 
없이 사망한다면 병의 재산을 갑, C가 법정 상속 받는다. A에 대해서는 입양 절차를 
거치지 않았으므로 A는 병의 재산을 상속 받지 못한다.                    정답 ②
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[오답피하기] ㄴ. 을이 유언 없이 사망한다면 을의 재산을 B, D가 법정 상속 받는다. 
ㄹ. 정이 유언 없이 사망한다면 정의 재산을 B, D가 법정 상속 받는다.
 
17. 형사 절차 이해
정답 해설 : ㄱ. 구속 적부 심사는 법관에 의해 이루어지며, 선도 조건부 기소 유예 
처분은 검사가 한다. ㄷ. 보석 제도는 기소 이후 형사 재판 과정에서 활용 가능한 제
도이므로 을은 형사 재판의 당사자인 피고인이 된 이후에 석방되었다.       정답 ② 
[오답피하기] ㄴ. 집행 유예는 그 효력이 상실 또는 취소됨이 없이 유예 기간이 지나
면 형 선고의 효력을 상실시킨다. 면소된 것으로 간주되는 것은 선고 유예이다.
ㄹ. 배상 명령 제도는 상해죄 등 일정한 사건의 형사 재판 과정에서 피해자의 간단한 
신청 절차만으로 민사적 손해 배상 명령까지 받아 낼 수 있도록 한 제도이다.
 
18. 국제 관계를 바라보는 관점 이해
정답 해설 : 국제 관계를 바라보는 관점 중 갑은 현실주의적 관점, 을은 자유주의적 
관점을 갖고 있다. ③ 자유주의적 관점은 집단 안보 제체를 국제 평화 실현의 방안으
로 본다.                                                               정답 ③
[오답피하기] ① 자유주의적 관점은 보편적 선이나 윤리의 관점에서 국제 관계를 설명
한다.
② 자유주의적 관점은 국제법을 국제 사회의 분쟁 해결을 위한 효과적인 수단으로 본
다.
④ 현실주의적 관점은 세력 간 힘의 균형이 이루어지는 전략인 세력 균형 전략으로 
국제 질서 유지가 가능하다고 본다.
⑤ 자유주의적 관점, 현실주의적 관점 모두 국제 사회에서 강제력을 행사할 수 있는 
중앙 정부가 없다고 본다.
 
19. 우리나라 지방 자치 제도 이해
정답 해설 : 우리나라 지방 자치 단체의 기관 중 A는 지방 자치 단체장, B는 지방 의
회이다. ⑤ 지방 의회는 지방 자치 단체의 사무에 관한 감사・조사권으로 지방 자치 
단체장을 견제할 수 있다.                                               정답 ⑤
[오답피하기] ① 지방 의회는 지방 자치 단체 예산의 심의・확정권을 갖는다.
② 지방 자치 단체장은 집행 기관으로서 법령의 범위 안에서 제정한 조례를 집행한
다.
③ 지방 자치 단체장은 지방 자치 단체를 대표하고 행정 사무를 총괄한다.
④ 지방 자치 단체장과 지방 의회 간에는 수평적 권력 분립이 나타난다.
 
20. 선거 결과 분석
정답 해설 : 주어진 자료를 바탕으로 한 선거 결과는 다음과 같다.
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<지역별 정당 득표수>
(단위 : 표)

구분 A당 B당 C당 D당 계
지역1 200 100 150 50 500
지역2 60 20 80 40 200
지역3 150 250 50 50 500
지역4 150 30 90 30 300
지역5 30 10 10 50 100
지역6 30 10 40 20 100
지역7 40 40 240 80 400
지역8 40 40 240 80 400

계 700 500 900 400 2,500

<대통령 선거 결과>
                                     (단위 : 표)

구분 A당+B당 C당+D당 선거인단
지역1 300 200 5명(A당)
지역2 80 120 2명(C당)
지역3 400 100 5명(A당)
지역4 180 120 3명(A당)
지역5 40 60 1명(C당)
지역6 40 60 1명(C당)
지역7 80 320 4명(C당)
지역8 80 320 4명(C당)

계 1,200 1,300 A당 후보(당선) : 13명, C당 후보: 12명

<의회 의원 선거 결과>

구분 A당 B당 C당 D당

선거구

지역1, 지역2 1석 1석
지역3, 지역4 1석 1석
지역5, 지역7 1석 1석
지역6, 지역8 1석 1석

계 2석 1석 3석 2석   

④ 선출된 대통령의 소속 정당은 A당이며 확보한 의석수는 2석이고, D당이 확보한 
의석수도 2석이다.                                                      정답 ④
[오답피하기] ① 의회 의원 선거의 대표 결정 방식은 상대다수 대표제이다.
② A당+B당의 득표수는 1,200표, C당+D당의 득표수는 1,300표이다. 따라서 A당의 
후보자는 과반의 표를 얻지 못했다.
③ 의회 내 가장 많은 의석을 확보한 정당은 3석을 얻은 C당이다.
⑤ 의회 의원 선거 결과 B당의 득표율은 20%이고, 의석률은 12.5%이다. C당의 득표
율은 36%이고, 의석률은 37.5%이다. 따라서 B당은 득표율에 비해 의석률이 낮아 과
소 대표되었고, C당은 득표율보다 의석률이 높으므로 과대 대표되었다.



학년도 대학수학능력시험 월 모의평가2022 6

사회탐구영역사회탐구영역사회탐구영역   정치와 법정치와 법정치와 법   정답 및 해설정답 및 해설정답 및 해설

1

마지막 수정일 * : 21.06.24

01. 02. 03. 04. 05. 06. 07. 08. 09. 10. ①  ②  ②  ③  ③  ④  ③  ②  ①  ④ 
11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20. ④  ①  ⑤  ②  ①  ⑤  ④  ⑤  ③  ③

   1. 
  :          A . ① 
            

    .                                       ①
[ ]

            ② 
  .

           ③ 
       . 

         . ④ 
         .

          ⑤ 
       .

  2. 
         : A , B . 

         ( ) . ② 
            

   .   　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 ②
[ ]

           ① 
        . 

         .
         ③ 

     .
          ④ 

        .
           ( )⑤ 

        . .

    3. 
             : A , B



2

. ②          , 
   .                                                          ②

[ ] 
         ‘ .’① 

   .
          ③ 

  .
       .④ 
          .⑤ 

    4. 
        : , . ③ 

      .                               ③ 
[ ] 

         ( )① 
     , .

         ( )② 
    .

       .④ 
        .⑤ 

   5. 
           : ·③ 
     .                                       ③

[ ]
         .① 
       , .② 

         .④ 
            ⑤ 

    .

  6. 
          : ( ) , ( )

         . ( ) . ④ 
          , , 

    .                                 ④
[ ]



3

         . ① 
         .② 
          , ③ 

       . 
           , ⑤ 

      , , .

   7. 
          : A , B , C . ③ 
          

           .      ③
[ ]

   .① 
         .② 

           ④ 
  .

       ( ), ( ) .⑤ 

    8. 
           : A , B , C . ② 
    .                                   ②

[ ] 
         ① 

    .
       , , . ③ 
         .④ 

          , .⑤ 
 

    9. 
          : ( ) , ( )

            . A , B
          . 1 1① 

    .                                             ①
[ ] 

           ② 
   .  
           ③ 



4

. 
           ④ 

   .
           .⑤ 

  10. 
            : 

            15 . 
            18

         , 18 . 18④ 
          1 7 , 1 35 , 

     1 1 , 1 5 .                                  ④
[ ]

           ① 
    , . 

           10 6② 
   . , .

            ③ 
            . .

           ⑤ 
  .

    11. 
          : A , B . ④ 

        .                ④
[ ] 

      . ① 
       · .② 
         .③ 
    .⑤ 

    12. ·   
           : . 3 2 ㄱ

          . . ㄴ
      .                            ①

[ ] 
           . 10 .ㄷ



5

            . ·ㄹ
          . 

 .

    13. 
            : B⑤ 

    ( ) ( ) .                        姓 本            ⑤
[ ] 

         .① 
    . ② 
         A , , . ③ 

        .
          B . B④ 

      . 

   14. 
          : A , B . ② 

          
 .                                                          ②

[ ] 
        .① 

            ③ 
  .

          .④ 
         ⑤ 

        .

  15. 
          : . ㄱ
         . . ㄴ

         .             ①
[ ] 

          . ㄷ
           , < 3>
       .

           . < 4>ㄹ
  .



6

  16. ·   
           : · ( ) . ⑤ 

         
    .                                         ⑤

[ ] 
    .① 
    .② 

    .③ 
    .④ 

   17. 
            : ④ 

          . 
      .                                      ④

[ ] 
①             

  .
         .② 
      .③ 

       , .⑤ 

  18. 
  : ⑤           , 

        .                      ⑤
[ ] 

           ① 
    .

          6② 
 .

        .③ 
         . ④ 

.

 19. ( ) 法源
          : 

            . 



7

          A . ③ 
            , , 

.                                                                     ③
[ ] 

       .① 
      .② 

       . ④ 
       .⑤ 

  20. 
            : .

A B C D
 (%) 46 40 8 6 100
 (%) 32 44 8 16 100

  
( )

30*0.32=
9.6

10→ 

30*0.44=
13.2

13→ 

30*0.08=
2.4

2→ 

30*0.16=
4.8

5→ 
30

 
( )

36 27 6 1 70

 ( ) 46 40 8 6 100
 (%) 32 44 8 16 100

  
( )

80*0.32=
25.6

26→ 

80*0.44=
35.2

35→ 

80*0.08=
6.4

6→ 

80*0.16=
12.8

13→ 
80

 
( )

36 27 6 1 70

 ( ) 62 62 12 14 150

        A B 62 . ③             ③
[ ] 

         A 36 70① 
         . 1

          . 
 · .

        D 5 , C 2 . ② 
         C 8% . ④ 

          B 40 , D 6⑤ 
           . 

          B 62 , D 14
        . .



2022학년도 대학수학능력시험 9월 모의평가

사회탐구영역사회탐구영역사회탐구영역   정치와 법정치와 법정치와 법   정답 및 해설정답 및 해설정답 및 해설

1

01. ④  02. ②  03. ⑤  04. ④  05. ③  06. ④  07. ③  08. ④  09. ①  10. ① 
11. ②  12. ⑤  13. ②  14. ⑤  15. ④  16. ②  17. ②  18. ②  19. ③  20. ④

1. 정치를 바라보는 관점 이해
정답 해설 : 정치를 바라보는 갑의 관점은 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점, 을의 
관점은 넓은 의미로 정치를 바라보는 관점이다. ④ 좁은 의미로 정치를 바라보는 관
점, 넓은 의미로 정치를 바라보는 관점은 모두 이해관계의 조정과 갈등의 해결을 정
치의 기능으로 본다.                                                    정답 ④
[오답피하기]
① 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점은 이익 집단 내 구성원들 간의 합의를 도출하
는 과정을 정치로 보지 않는다.
② 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점, 넓은 의미로 정치를 바라보는 관점은 모두 국
회 의원의 입법 활동을 정치로 본다.
③ 넓은 의미로 정치를 바라보는 관점은 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점에 비해 
다원화된 현대 사회의 정치 현상을 설명하기에 적합하다.
⑤ 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점은 국가 수준의 정치 현상만을 정치로 보기 때
문에 국가 형성 이전의 정치 현상을 설명하기 곤란하다.

2. 법치주의 유형 이해
정답 해설 : 제시문의 주장에 부합하는 법치주의 유형은 실질적 법치주의이다. ㄱ. 실
질적 법치주의는 합법적 절차에 따라 법률이 제정되고 목적과 내용도 인간의 존엄성 
존중, 국민의 자유와 권리 보장에 부합해야 한다고 본다. ㄷ. 실질적 법치주의는 형식
적 합법성을 갖춘 법이라도 국민의 자유와 권리의 본질적 내용을 침해할 수 없다고 
본다.                                           　                    정답 ②
[오답피하기] 
ㄴ. 실질적 법치주의는 형식적 법치주의와 달리 법의 목적과 내용도 정의에 부합해야 
한다는 통치의 정당성을 강조한다.
ㄹ. 형식적 법치주의와 달리 실질적 법치주의는 법의 목적과 내용도 정의에 부합해야 
기본권의 실질적 보장이 가능하다고 본다.

3. 기본권 유형에 대한 이해
정답 해설 : 갑이 침해받은 기본권은 신체의 자유, 을이 침해받은 기본권은 언론·출판
의 자유로 공통적으로 침해받은 기본권 유형은 자유권이다. ⑤ 자유권은 개인이 자신
의 자유로운 영역에서 국가 권력에 의한 간섭이나 침해를 받지 않을 소극적·방어적 
권리이다.                                                              정답 ⑤
[오답피하기] 
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① 청구권은 다른 기본권을 보장하기 위한 수단적·절차적 권리이다.
② 사회권은 실질적 평등 실현을 위해 현대 복지 국가 헌법에서부터 보장되기 시작했
다.
③ 참정권은 국민이 주권자로서 국가의 정치 과정에 참여할 수 있는 능동적 권리이
다.
④ 사회권은 인간다운 생활의 보장을 국가에게 적극적으로 요구할 수 있는 권리이다.

4. 우리나라 헌법 기관의 이해
정답 해설 : 우리나라 헌법 기관 중 A는 대법원, B는 헌법 재판소, C는 대통령, D는 
국회, E는 국무총리이다. ④ 국회는 의장 1인과 부의장 2인을 선출한다.     정답 ④ 
[오답피하기] 
① 대법원은 하급 법원 판결에 대한 상고 사건을 심판한다.
② 대통령 선거의 효력을 다투는 소송은 대법원에서 관할한다.
③ 국회의장은 직권으로 국회 본회의에 법률안을 상정할 수 있다. 
⑤ 국회와 국무총리는 모두 국무 위원의 해임을 대통령에게 건의할 수 있다.

5. 우리나라 헌법의 기본 원리 이해
정답 해설 : 우리나라 헌법의 기본 원리 중 (가)는 국민 주권주의이다. ③ 국민 주권
주의는 국가 의사를 결정하는 주권이 국민에게 있다는 원리이다.            정답 ③
[오답피하기]
① 복지 국가의 원리는 국가가 경제 민주화를 위하여 경제에 관한 규제와 조정을 할 
수 있는 토대가 된다.
② 복지 국가의 원리는 근대 자유방임적 시장 경제 발전 과정에서 나타난 결함을 극
복하기 위해 등장하였다.
④ 국제 평화주의는 상호주의 원칙에 따라 국제법과 조약이 정하는 바에 의하여 외국
인의 지위를 보장하는 근거가 된다.
⑤ 문화 국가의 원리는 문화의 자율성을 인정하면서 국가가 문화를 보호하고 발전시
켜야 한다는 원리이다.

6. 정치 참여 집단에 대한 이해
정답 해설 : 정치 참여 집단 중 A는 정당, B는 시민 단체, C는 이익 집단이다. ④ 정
당은 정치적 견해를 같이 하는 사람들이 정권을 획득함으로써 자신들의 정강을 실현
하는 것을 목적으로 조직한 단체이다.                                    정답 ④
[오답피하기]
① 국회는 국정 감사 및 조사권을 가진다.
② 시민 단체와 이익 집단은 모두 정부의 정책을 비판하고 정치권력을 견제하는 기능
을 한다.
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③ 시민 단체, 이익 집단은 모두 정치적 책임을 지지 않는다. 
⑤ 정당, 시민 단체, 이익 집단은 모두 정치에 대한 국민의 지식과 관심을 증진시키
는 정치 사회화 기능을 수행한다.

7. 우리나라의 지방 자치 제도 이해 
정답 해설 : ③ 조례 제정 및 개폐 청구 제도에 따라 주민은 적법한 요건을 갖춰 조
례의 개정을 청구할 수 있다.                                            정답 ③
[오답피하기]
① 중앙 정부와 지방 자치 단체 간은 수직적 권력 분립에 해당한다. 주민 참여 예산 
제도는 우리나라의 주민 참여 제도로 직접 민주 정치 요소에 해당한다. 
② 지방 자치 단체장은 시행령에 관한 개정 및 폐지 권한이 아닌 규칙 제정권을 가진
다.  
④ 지방 자치 단체 예산의 심의·확정은 지방 의회에서 한다.
⑤ 주민 참여 예산 제도의 기대 효과로 ‘주민의 의견 반영을 통한 국가 예산 편성 과
정의 신속성 확보’는 관련이 없다.

8. 법원과 헌법 재판소에 대한 이해 
정답 해설 : A는 대법원, B는 헌법 재판소, (가)는 위헌 법률 심판, (나)는 위헌 심사
형 헌법 소원 심판이다. ④ 대법관은 탄핵 심판의 대상이다.                정답 ④
[오답피하기] 
① 갑이 청구한 헌법 소원 심판은 위헌 심사형 헌법 소원 심판이다.
② 위헌 법률 심판과 위헌 심사형 헌법 소원 심판은 모두 국회의 입법권에 대한 견제 
수단이 된다. 
③ 지방 법원, 고등 법원, 대법원 모두 위헌·위법 명령에 대한 심사권을 가진다. 대법
원은 위헌·위법한 명령·규칙·처분에 대한 최종 심사권을 가진다.
⑤ 소송 당사자의 신청 없이 법원이 직권으로 헌법 재판소에 위헌 법률 심판 제청을 
할 수 있다. 
 
9. 전형적인 정부 형태의 특징 이해
정답 해설 : A국의 정부 형태는 대통령제, B국의 정부 형태는 의원 내각제이다. 의회 
의원이 법률안을 제출할 수 있는 것은 대통령제와 의원 내각제의 공통된 특징이고, 
행정부 수반의 임기가 보장되는 것은 대통령제만의 특징이다. 따라서 (가)에 들어가는 
내용에 따라 ㉠은 1점 이상이 된다. B국에서는 행정부 수반 소속 정당이 원내 과반수 
의석을 차지하고 있지 못하므로 연립 내각이 구성되었음을 알 수 있다. 따라서 (나)에
는 옳지 않은 내용이 들어가야 한다. ① 의회 의원이 각료를 겸직할 수 있는 것은 의
원 내각제만의 특징으로 틀린 내용이다. 따라서 ㉠은 1점이 된다.           정답 ①
[오답피하기] 
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② 행정부 수반의 법률안 거부권 행사는 대통령제의 특징이므로 (나)에 해당 내용은 
들어갈 수 있다.  
③ 의원 내각제는 입법부와 행정부의 권력이 융합된 정부 형태이다.
④ 대통령제는 국가 원수와 행정부 수반이 동일인이다.
⑤ 대통령제에서는 탄핵 소추권, 의원 내각제에서는 내각 불신임권을 통해 의회가 행
정부를 견제한다.

10. 상속 제도 이해 
정답 해설 : ① A는 갑과 을 사이에서 태어난 자녀이고, C는 을과 정 사이에서 태어
난 자녀이면서 갑이 적법한 절차를 거쳐 입양한 친양자이다. D는 갑과 을이 적법한 
절차를 거쳐 입양한 친양자가 아닌 양자이다. 따라서 B, C의 사고 당시 갑, 을과 A, 
C, D 사이에 친자 관계가 있다. B는 갑과 병 사이에 태어난 자녀로 B는 갑, 병과 친
자 관계가 있다.                                                        정답 ①
[오답피하기]
② D는 갑과 을이 적법한 절차를 거쳐 입양한 친양자가 아닌 양자이므로 무는 D의 
재산에 관한 법률 행위를 대리할 수 있는 권한인 친권을 행사할 수 없다. 
③ B, C의 사고 당시 C는 D와 달리 갑의 혼인 중의 출생자의 지위를 가진다. 
④ C는 D와 달리 가정 법원에 친양자 입양을 청구하여 받아들여지면 친양자 입양이 
확정된다.
⑤ C의 사망으로 정과 달리 을은 C의 상속인이 된다.

11. 정치 과정 이해
정답 해설 : ㄱ. 전자 청원 시스템을 활용하는 국민 동의 청원 제도는 정보 통신 기
술의 발달로 정치 참여의 수단이 다양해지고 있음을 보여준다. ㄷ. 국민 동의 청원 
제도와 청소년 참여 위원회의 운영은 모두 정치 과정에 시민이 참여하면서 정책 결정
에 영향을 미칠 수 있다는 기대감인 정치적 효능감 향상에 기여할 수 있다.  정답 ②
[오답피하기]
ㄴ. 정치 과정에서 사례의 ‘제도 개선의 필요성 제기’는 투입, 환류에 해당하고, ‘청소
년들의 요구를 □□시에 제안하는 것’은 투입에 해당한다.
ㄹ. 국민 동의 청원 제도와 청소년 참여 위원회의 운영은 모두 대의제의 한계를 보완
하는 기능을 한다.

12. 민법의 기본 원칙 이해
정답 해설 : 민법의 기본 원칙 중 (가)에는 무과실 책임의 원칙이 들어간다. ㄷ. 특수 
불법 행위 책임 중 공작물 등의 소유자 책임은 무과실 책임의 원칙이 적용된다. ㄹ. 
제조물의 결함으로 인한 소비자의 신체상 손해에 대하여 제조물 책임법에 따라 제조
업자가 지는 손해 배상 책임에는 무과실 책임의 원칙이 적용된다.           정답 ⑤ 



5

[오답피하기]
ㄱ. 민법의 기본 원칙 중 계약 공정의 원칙에 대한 설명이다.
ㄴ. 반려견이 타인에게 손해를 가한 경우는 특수 불법 행위 책임 중 동물의 점유자 
책임이 적용되는 데, 이때 점유자가 무과실 책임을 지는 것은 아니다.

13. 형사 절차 이해
정답 해설 : ② 판사는 피의자를 대면하여 심문하면서 구속 영장 발부 여부를 판단하
며, 이를 구속 영장 실질 심사라고 한다.                                  정답 ②
[오답피하기] 
① 고발은 범죄 피해자가 하는 것이 아니라 제3자가 수사 기관에 범죄 사실을 신고하
여 처벌을 요청하는 것이다.
③ 구속 적부 심사는 피의자 측이 법원에 청구하며 석방 여부에 대한 최종 판단도 법
원이 한다.
④ 집행 유예는 유예 기간 동안 일정한 범행이 없으면 형 선고의 효력이 상실된다.
⑤ 검사와 피고인이 항소를 할 수 있으므로 검사가 항소를 하지 않았다고 하여 유죄 
판결이 확정되는 것은 아니다.
 
14. 범죄의 성립 요건 이해
정답 해설 : ⑤ 저항할 수 없는 협박에 의해 강요된 행위와 심신 상실자의 행위는 책
임 조각 사유에 해당한다. 자료에서 (라)는 무죄 판결이고, (마)는 유죄 판결이므로  
D와 달리 E에 대해서는 책임이 조각되지 않는다고 판단되었다.             정답 ⑤ 
[오답피하기] 
① 현재의 부당한 법익 침해를 방위하기 위한 상당한 이유가 있는 행위는 위법성 조
각 사유 중 정당방위에 해당한다. 따라서 (가)에서는 A의 행위가 위법성 조각 사유에 
해당하는지 여부가 쟁점이 되었다.
② (나)에서는 머리카락을 자른 B의 행위가 폭행죄의 구성 요건에 해당하는지 여부가 
쟁점이 되었다.
③ 현행범 체포는 위법성 조각 사유 중 정당 행위에 해당한다. 따라서 (다)에서는 C
의 행위가 위법성 조각 사유에 해당하는지 여부가 쟁점이 되었다.
④ C의 행위는 위법성 조각 사유 중 정당 행위, D의 행위는 책임 조각 사유 중 강요
된 행위로 인정되었다.

15. 국제 관계를 바라보는 관점 이해
정답 해설 : 교사가 제시한 사례에서 토끼를 잡은 사람의 행위에는 현실주의적 관점
이 드러나 있다. ㄴ. 현실주의적 관점은 국제 관계에서는 힘의 논리가 도덕적 규범보
다 중요한 역할을 한다고 본다. ㄹ. 현실주의적 관점은 국제 사회를 무정부 상태로 
보고 자국의 안보를 국가 스스로가 책임져야 한다고 본다.                  정답 ④
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[오답피하기]
ㄱ. 자유주의적 관점은 개별 국가의 이익과 국제 사회 전체의 이익이 조화될 수 있다
고 본다.
ㄷ. 자유주의적 관점은 국제법과 국제기구가 국가 간 갈등을 해결하고 국제 평화를 
보장한다고 본다.

16. 근로자의 권리 구제 절차 이해
정답 해설 : ㄱ. 갑의 해고는 부당 노동 행위에 해당하지 않으므로 노동조합은 노동 
위원회에 구제 신청을 할 수 없다. ㄷ. 갑이 중앙 노동 위원회 위원장을 상대로 제기
한 소송은 행정 소송이다.                                               정답 ②
[오답피하기]
ㄴ. 해고 처분이 근로 3권(단결권, 단체 교섭권, 단체 행동권)을 침해하면 부당 노동 
행위가 된다. 사례에는 근로 3권 침해 상황이 제시되어 있지 않다.
ㄹ. 갑이 제기한 행정 소송은 3심제가 적용되므로 갑은 상소할 수 있다.

17. 특수 불법 행위 책임 이해
정답 해설 : ㄱ. 을의 A에 대한 일반 불법 행위 책임이 인정되어야 갑의 A에 대한 사
용자 배상 책임이 성립한다. 따라서 갑의 A에 대한 사용자 배상 책임이 성립하는 경
우에도 을의 A에 대한 일반 불법 행위 책임이 인정된다. ㄷ. 병의 책임 능력이 인정
되는 경우, 갑은 A에게 특수 불법 행위 책임 중 책임 능력이 없는 자의 법정 감독 의
무자 책임을 지지 않는다.
                                                                      정답 ②
[오답피하기]
ㄴ. 을의 A에 대한 일반 불법 행위 책임이 성립하는 경우와 갑이 A에게 채무 불이행 
책임을 지는 것은 별개이다. 계약 체결 당사자인 갑은 내부 수리를 못하여 전시회가 
개최되지 못한 것에 대한 채무 불이행 책임을 져야 한다.
ㄹ. 을의 과실이 인정되더라도 을은 계약 체결의 당사자가 아니므로 A에게 채무 불이
행 책임을 지지 않는다.

18. 국제 연합의 주요 기관 이해
정답 해설 : 국제 연합의 주요 기관 중 A는 국제 사법 재판소, B는 안전 보장 이사
회, C는 총회이다. ② 국제 사법 재판소는 서로 다른 15개국의 재판관으로 구성된다.
                                                                      정답 ②
[오답피하기]
① 국제 사법 재판소는 법의 일반 원칙을 포함하여 조약, 국제 관습법을 재판에 적용
할 수 있다.
③ 개인은 국가와 달리 국제 사법 재판소의 재판 당사자가 될 수 없다. 
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④ 안전 보장 이사회의 상임 이사국이 아닌 비상임 이사국은 2년의 임기로 총회에서 
선출된다.
⑤ 안전 보장 이사회와 총회에서는 표결 시 1국 1표주의가 적용된다.

19. 미성년자의 계약 이해
정답 해설 : 제한 능력자인 미성년자가 법정 대리인의 동의 없이 단독으로 계약을 체
결하면 미성년자 본인 및 미성년자의 법정 대리인이 계약을 취소할 수 있다. ㄴ. 갑
이 병의 확답 촉구에 응하여 계약을 추인하면 계약은 확정적으로 유효가 되므로 을은 
미성년자임을 이유로 계약을 취소할 수 없다. ㄷ. 을이 신분증을 위조하여 병으로 하
여금 성년자로 믿게 하였다면 계약은 확정적으로 유효하므로 미성년자임을 이유로 갑
과 을은 계약을 취소할 수 없다.                                         정답 ③
[오답피하기]
ㄱ. <상황 1>에서 병은 갑에게 취소 여부의 확답을 촉구할 수 있다.
ㄹ. <상황 4>에서 갑, 을은 계약을 취소할 수 있고, 병은 철회권을 행사할 수 없다.

20. 선거 결과 분석
정답 해설 : 갑국에서는 현재 의회 의원 선거 시 지역구 의원 60명만 선출하고 있으
나, 지역구 의원 60명, 비례 대표 의원 30명을 선출하는 의회 의원 선거 제도로 변경
하려고 한다. 다음은 주어진 자료를 토대로 한 선거 결과이다. 

④ <2안> 적용 시 C당의 총 의석수는 14석이고, <1안> 적용 시 B당의 비례 대표 의
석수는 13석이다.                                                       정답 ④
[오답피하기]
① <1안> 적용 시 B당은 43석을 얻어 90석의 과반 의석을 확보하지 못한다.
② <1안>은 정당 득표율에 비례하여 비례 대표 의석을 배분하나, <2안>은 정당 득표
율에 비례하여 할당 의석수를 결정하고 지역구 의석수를 고려하여 비례 대표 의석을 
배분한다. 따라서 <1안>이 <2안>보다 정당 득표율과 비례 대표 의석률 간의 차이가 
적어 비례성이 높다.
③ <2안> 적용 시 비례 대표 의석수는 A당과 B당이 모두 9석으로 동일하다. 
⑤ D당의 총 의석수는 <1안>, <2안> 적용 시 모두 6석으로 동일하다. 

구분 A당 B당 C당 D당
지역구 의석수(석) 22 30 4 4
정당 득표율(%) 34 43 16 7

1안
비례 대표 의석수(석) 10 13 5 2

총 의석수(석) 32 43 9 6

2안

정당별 할당 의석수(석) 31 39 14 6
지역구 의석수(석) 22 30 4 4

비례 대표 의석수(석) 9 9 10 2
총 의석수(석) 31 39 14 6



학년도 대학수학능력시험 2022

사회탐구영역사회탐구영역사회탐구영역   정치와 법정치와 법정치와 법   정답 및 해설정답 및 해설정답 및 해설

1

01. 02. 03. 04. 05. 06. 07. 08. 09. 10. ⑤  ③　 ②  ①  ④  ②　 ④  ②  ②  ④ 
11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20. ②  ③  ③  ⑤  ④  ③  ④  ②  ④  ①

   1. 
  : ꁪ 뙗딖 딮꧎꘲ 뗫밮Ꝓ ꧪꕒ꫊ꁪ 髖뗦 ꁪ 黩딖 딮꧎꘲ 뗫밮Ꝓ ꧪꕒ꫊ A , B

ꁪ 髖뗦땊ꂺ 뙗딖 딮꧎꘲ 뗫밮Ꝓ ꧪꕒ꫊ꁪ 髖뗦髒 黩딖 딮꧎꘲ 뗫밮Ꝓ ꧪꕒ꫊ꁪ . ⑤ 
髖뗦 ꡾ꈦ ꤒꞂ뗗 駫뗲ꗻ딚 ꆛ뗦쌲 뾋밮 鰆魂駖 앂꽢쌲 땦뒦딚 ꨆꭚ쌮ꁪ 髒뗫딚 뗫밮
ꕒ骶 ꫎ꂺ.                                                              ⑤
[ ] 뙗딖 딮꧎꘲ 뗫밮Ꝓ ꧪꕒ꫊ꁪ 髖뗦딖 밋駚 꽢딢 駞ꋇ딚 썊骆쌮鰆 듚① 
썊 댚샢삎 뛒꧒ 쑢딮뎦껲 땦밮 鮲덓딚 Ꞣꊲꁪ 髒뗫딚 뗫밮ꕒ骶 ꫊랖 댠ꁪꂺ.

뙗딖 딮꧎꘲ 뗫밮Ꝓ ꧪꕒ꫊ꁪ 髖뗦 黩딖 딮꧎꘲ 뗫밮Ꝓ ꧪꕒ꫊ꁪ 髖뗦딖 ꡾ꈦ 魃, ② 
쑢駖 魃뗫 뒊돗 뗚ꧮ뎦 ꃖ쌲 駦꺂Ꝓ 낺낲쌮ꁪ 驙딚 뗫밮ꕒ骶 ꫎ꂺ.

黩딖 딮꧎꘲ 뗫밮Ꝓ ꧪꕒ꫊ꁪ 髖뗦딖 뙗딖 딮꧎꘲ 뗫밮Ꝓ ꧪꕒ꫊ꁪ 髖뗦뎦 갚썊 ③ 
ꂺ뒦쐪ꇲ 쏚ꃖ 꺂쑢딮 뗫밮 쏚꺗딚 껺ꡛ쌮鰆뎦 뗗쌿쌮ꂺ.

뙗딖 딮꧎꘲ 뗫밮Ꝓ ꧪꕒ꫊ꁪ 髖뗦딖 魃駖Ꝓ ꂺꝎ 꺂쑢 랧ꂾ髒 魂ꭚ쌮돂 魃駖Ꞣ, ④ 
딮 삏꿮꼇땊 뙊떂쌮ꁪ 랧ꂾ딒꘲ ꫊댚 뗫밮Ꝓ 魃駖Ꞣ딮 쐲ꆯ딒꘲ 땊썊쌲ꂺ.

     2. 
  : 뒆Ꞃ鹮ꕒ 쎢ꩫ딮 鰆꫎ 뒦Ꞃ 뛧 ꁪ 땦듶 ꧒뛒뛒딮 ꁪ ꫋랖 魃駖딮 뒦 A , B

Ꞃ땊ꂺ 魃駖ꁪ 꺂쑢꫊땻 꺂쑢꫋랖딮 띳랚뎦 齎ꗻ쌶 딮ꤊꝒ 랚ꂺ ꁪ ꫋랖 魃駖딮 . ‘ · .’③ 
뒦Ꞃ駖 魂몊쐪ꇮꁪ 쎢ꩫ 뙆썃땊ꂺ.                                        ③
[ ] ꤎ쐪 魃駖딮 뒦Ꞃꁪ 魃駖駖 魃꧒딮 땦듾뗗땎 ꤎ쐪 쐲ꆯ딚 ꫊땻쌮骶 ① 
ꤎ쐪 쉣뽶Ꝓ 뙆꼇썊덒 쌲ꂺꁪ 뒦Ꞃ땊ꂺ.

꫋랖 魃駖딮 뒦Ꞃꁪ 쏚ꃖ ꫋랖 魃駖 쎢ꩫ뎦껲 駫뙆ꇲꂺ.② 
꫋랖 魃駖딮 뒦Ꞃꁪ 낲땻딮 랖ꨆ됖 骓뗲ꗻ딮 鹾둿 ꧿랖Ꝓ 듚쌲 魃駖딮 骓뗲 뗫먛④ 

딚 뾋썊 낺쏚ꇲꂺ.
땦듶 ꧒뛒뛒딮ꁪ 駲땎딮 땦듶Ꝓ 묲ꃖ쌲 ꫊땻쌮骶 魃駖딮 駚꼃딚 묲꽢쐪썊덒 쌲ꂺ⑤ 

ꁪ 뒦Ꞃ땊ꂺ.

  3. 
 쏫낳뗗 ꩫ밮뛒딮ꁪ ꩫꜶ뎦 鯒驆쌲 쌿ꩫ뗗 ꆛ떂駖 駖ꁻ쌮骶 낺랞뗗 ꩫ밮 : , 

뛒딮됖 쏫낳뗗 ꩫ밮뛒딮ꁪ ꡾ꈦ ꩫꜶ딚 뾋썊 魃駖 魢ꗻ딚 뗲쌲쌮骶땦 쌲ꂺ ꌆꕒ껲 . 
먚뗦 骆髒駖 뗦땊 ꇮ鰆 듚썊껲ꁪ ꩫ밮뛒딮 듶쏫 뛧 ꁪ 낺랞뗗 ꩫ밮뛒딮 ꁪ 쏫낳2 A , B
뗗 ꩫ밮뛒딮돂덒 쌲ꂺ 낺랞뗗 ꩫ밮뛒딮ꁪ 뾋밮딮 쌿ꩫ꼇궦Ꞣ 댚ꂞꕒ ꩫꜶ딮 ꡿뗗. ② 
髒 麊둿딮 낺랞뗗 뗫ꃏ꼇鰢랖 둪魂쌲ꂺ.                                   ②
[ ] 쏫낳뗗 ꩫ밮뛒딮ꁪ ꩫꜶ딮 뗲뗫 髒뗫뎦껲 ꩫ뗗 뗞맾됖 쏫낳 뛖꿮Ꞣ딚  ① 
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駫뙆쌲ꂺ.
쏫낳뗗 ꩫ밮뛒딮ꁪ ꡾ꊶ 꺂ꕢ땊 ꩫ뎦 魂꽣ꇮ뎊덒 쌲ꂺ骶 ꫎ꂺ.③ 
낺랞뗗 ꩫ밮뛒딮ꁪ 듚쎢 ꩫꜶ 냂꺂뗲딮 쌚둪꼇딚 駫뙆쌲ꂺ.④ 
쏫낳뗗 ꩫ밮뛒딮됖 낺랞뗗 ꩫ밮뛒딮ꁪ ꡾ꈦ 뗞맾딮 쌿ꩫ꼇딚 뛧낲쌮ꦖ꘲ 魃꧒딮 , ‘⑤ 

땦듶됖 魢ꞂꝒ 뗲쌲쌶 ꌢ ꩫ뗗 鯒驆Ꝓ 駫뙆쌲ꂺ ꁪ 駖 뎦 ꊺ뎊駞 꿮 뎜ꂺ.’ ( ) .

  4. 
 꺂례뎦껲 駧 딚 ꪧ땊 髋뾋뗗딒꘲ 밾썊꧱딖 鰆꫎魢 듶쏫딖 솟ꋇ魢땊ꂺ : , , . 

솟ꋇ魢딖 쌿Ꞃ뗗 땊듶 뎜땊 맾ꪚ딚 ꧱랖 댠딚 魢Ꞃ땊ꂺ.①                    ① 
[ ] 몃魂魢딖 ꂺꝎ 鰆꫎魢딚 ꫊땻쌮鰆 듚쌲 꿮ꂾ뗗 뗞맾뗗 魢Ꞃ땊ꂺ · .② 

땦듶魢딖 魃駖딮 駚꼃땊鹮 밾썊Ꝓ ꧱랖 댠딚 ꧿뎊뗗 魢Ꞃ땊ꂺ.③ 
먎뗫魢딖 魃駖딮 뗫밮 髒뗫뎦 먎돂쌶 꿮 땞ꁪ ꁻꆯ뗗 魢Ꞃ땊ꂺ.④ 
꺂쑢魢딖 땎駚ꂺ뒊 꺳쐲딮 ꫊땻딚 魃駖뎦 둪魂쌶 꿮 땞ꁪ 魢Ꞃ땊ꂺ.⑤ 

   5. 
 뒆Ꞃ鹮ꕒ 쎢ꩫ 鰆髖 뛧 ꁪ 魃쑢 딮땻 ꁪ 魃ꤊ뫳Ꞃ ꁪ ꃖ뾋꘏ ꁪ  : A , B , C , D

駦꺂뒦땻땊ꂺ 魃ꤊ뫳Ꞃ 駦꺂뒦땻딖 ꡾ꈦ 魃쑢딮 ꆯ딮Ꝓ 뎑뎊 ꃖ뾋꘏땊 땚ꡛ쌲ꂺ. , . ④ 
                                                                       ④

[ ] ꩫꜶ댞 떂딮 둪魂魢딖 ꃖ뾋꘏딮 魢쌲땊ꂺ.① 
ꃖ뾋꘏땊 먎껳쌲 魃ꤊ 쑢딮뎦껲 딮땻딖 魃ꤊ뫳Ꞃ駖 댚ꂞꕒ ꃖ뾋꘏땊ꂺ.② 
魃ꤊ뫳Ꞃ됖 駦꺂뒦땻딖 ꡾ꈦ 魃꧒딒꘲ꭖ뼆 랗뗧 껶뭲ꇮ랖 댠딒ꦖ꘲ 魃꧒딒꘲ꭖ뼆 ③ 

꧒뛒뗗 뗫ꃏ꼇딚 랗뗧 ꭖ돂꧱랖 댠ꁪꂺ.
魃駖 鰊鯟魢딖 ꃖ뾋꘏딮 魢쌲땊ꂺ.⑤ 

    6. 
 썟뗫ꭖ 꿮ꧮ髒 麊駗땊 딮쑢딮 낶땚뎦 딮뙊쌮ꁪ 뗫ꭖ 쏫뺲됖 ꂺꝊꂺꁪ 뗦 : 

뎦껲 駖 ꁪ ꃖ뾋꘏뗲 魃꧒땊 랗뗧 껶뭲쌲 魃駖 뒦꿮駖 낺랞뗗땊骶 駫ꗻ쌲 魢쌲딚 駬( ) , 
ꁪ 뗫ꭖ 쏫뺲됖 ꂺꝊꂺꁪ 뗦뎦껲 鹮 ꁪ 딮뒦 麊駗뗲땊ꂺ 딮뒦 麊駗뗲뎦껲 썟뗫ꭖ( ) . ② 
ꁪ 딮쑢 썊꺆魢딚 뾋썊 딮쑢Ꝓ 骂뗲쌶 꿮 땞ꂺ.                             ②
[ ] ꃖ뾋꘏뗲뎦껲 ꩫꜶ댞 뗲뭲魢딖 딮쑢Ꞣ 駬骶 땞ꂺ.① 

딮뒦 麊駗뗲뎦껲 딮쑢 딮뒦땊 駗ꚢꝒ 骎랗쌶 꿮 땞ꂺ.③ 
낲鰆뎦 魃駖 뒦꿮 꽢꽣 뗫ꃏ땎 ꃏ딖 딮쑢뎦껲 髒ꧮ꿮 딮껳딚 맾랖쌮骶 땞딒ꦖ꘲ t A④ 

駧魃딮 魃駖 뒦꿮ꁪ 땦낶땊 꽣쌲 ꃏ 땎꺂Ꝓ 썟뗫ꭖ 꿮ꧮ딒꘲ 땚ꡛ쌶 驙땊ꂺ 낲A . t+1
鰆뎦 魃駖 뒦꿮 꽢꽣 뗫ꃏ땎 ꃏ딖 딮쑢뎦껲 髒ꧮ꿮 딮껳딚 맾랖쌮랖 ꢑ썊 駧魃딮 A
魃駖 뒦꿮ꁪ 딮쑢 ꂺ꿮ꃏ땎 ꃏ 땎꺂Ꝓ 썟뗫ꭖ 꿮ꧮ딒꘲ 땚ꡛ쌶 驙땊ꂺ ꌆꕒ껲 B . t+1
낲鰆뎦 魃駖 뒦꿮 꽢꽣 뗫ꃏ髒 썟뗫ꭖ 꿮ꧮ 꽢꽣 뗫ꃏ딖 ꆯ땒쌮랖 댠딚 驙땊ꂺ.

낲鰆ꁪ 魃駖 뒦꿮 꽢꽣 뗫ꃏ髒 썟뗫ꭖ 꿮ꧮ 꽢꽣 뗫ꃏ땊 駯ꂺ ꌆꕒ껲 魃駖 뒦꿮t . ⑤ 
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ꁪ 딮쑢 ꂺ꿮딮 랖랖Ꝓ 뎑뎊 駫ꗻ쌲 뗫먛 뭪랚땊 둿땊쌮ꂺ.

     7. 
 뒆Ꞃ鹮ꕒ 랖꧿ 땦밮 ꂾ몊딮 鰆髖 뛧 ꁪ 랖꧿ 딮쑢 ꁪ 랖꧿ 땦밮 ꂾ몊 : A , B

땻땊ꂺ 랖꧿ 땦밮 ꂾ몊땻땊 돞꺆댞딚 솎꼇쌮돂 랖꧿ 딮쑢뎦 뗲뭲쌮ꡊ 랖꧿ 딮쑢. ④ 
ꁪ 돞꺆댞딚 냂딮 딮骆쌲ꂺ· .                                               ④
[ ] 뛒꧒ 뙆례 ꧲댞 뗲ꆚ 駲껶髒 鮲밯 뗲뗫髒 駲뗫 솦랖 딮骂 뗲뭲魢 낶·① 
껺 ꡾ꈦ 뛒꧒ 땦밮Ꝓ 駫쐪쌮돂 魃꧒ 뛒魢뛒딮Ꝓ 낺쏚쌮ꁪ ꅆ 鰆돂쌲ꂺ.

랖꧿ 땦밮 ꂾ몊땻딖 뛒꧒ ꏦꁪ 랖꧿ 딮쑢딮 몃魂뎦 딮쌮驆鹮 랗魢뎦 딮쌮돂 뛒꧒ ② 
쀂숲Ꝓ 낺낲쌶 꿮 땞ꂺ 랖꧿ 딮쑢駖 뙆례댞딚 뛒꧒ 쀂숲뎦 ꭖ몦 뛒꧒딮 딮骂딚 꿮ꘊ. 
썊덒 쌮ꁪ 驙딖 댚ꂞꂺ. 

랖꧿ 딮쑢됖 랖꧿ 땦밮 ꂾ몊땻 駚뎦ꁪ 꿮솟뗗 魢ꗻ ꭚꞓ땊 鹮뺖鹲ꂺ.③ 
랖꧿ 땦밮 ꂾ몊땻 ꧥ 랖꧿ 딮쑢 갚례 ꃖ숲 딮뒦딚 뗲둎쌲 랖꧿ 딮쑢 딮뒦딖 ꡾ꈦ ⑤ 

뛒꧒ 꽢쐮딮 ꃖ꺗땊ꂺ.

   8. 
 ꁪ 쎢ꩫ 떂샦꽢 駖 ꁪ 듚쎢 ꩫꜶ 냂샦 鹮 ꁪ 魢Ꞃ 魂뗲쏫 쎢ꩫ 꽢뒦  : A , ( ) , ( )

냂샦땊ꂺ 듚쎢 ꩫꜶ 냂샦딖 ꩫꜶ딮 듚쎢 돂ꭖ駖 떂샦딮 뗚뗲駖 ꇮ뎞딚 ꌢ ꩫ뒦땊 . ② 
랗魢 ꏦꁪ 떂샦 ꃏ꺂땦딮 뗲몃 낶몃뎦 ꌆꕒ 쎢ꩫ 떂샦꽢뎦 뗲몃쌾딒꘲껲 땊ꚾ뎊랚ꂺ. 

                                                                       ②
[ ] 떂샦 ꃏ꺂땦駖 떂샦딮 뗚뗲駖 ꇲ ꩫꜶ 뙆썃뎦 ꃖ썊 ꃊꃏ ꩫ뒦뎦 듚 ① 
쎢 ꩫꜶ 냂샦 뗲몃딚 낶몃쌮돖딚 ꌢ ꩫ뒦땊 鰆駗쌶 꿮 땞ꂺ.

魢Ꞃ 魂뗲쏫 쎢ꩫ 꽢뒦 냂샦딖 髋魢ꗻ딮 썟꺂 ꏦꁪ ꭞ썟꺂꘲ 鰆꫎魢딚 밾썊ꃏ쌲 ③ 
꺂ꕢ땊 쎢ꩫ 떂샦꽢뎦 밾썊 돂ꭖ딮 샦ꂾ딚 몃魂쌮ꡊ 쎢ꩫ 떂샦꽢駖 鯎 밾썊 돂ꭖꝒ 
샦ꂾ쌮ꁪ 뗲ꆚ꘲ ꩫ뒦땊 魃쑢딮 땛ꩫ魢딚 骂뗲쌮ꁪ 꿮ꂾ딒꘲ ꫒ 꿮 뎜ꂺ, .

쎢ꩫ 떂샦꽢딮 骆뗫딖 떂썃骶딮 ꃖ꺗땊 댚ꂞꂺ.④ 
쎢ꩫ 떂샦꽢땻딖 魃쑢딮 ꆯ딮Ꝓ 뎑뎊 ꃖ뾋꘏땊 땚ꡛ쌲ꂺ.⑤ 

 
    9. 

 뗫밮 먎돂 랧ꂾ 뛧 ꁪ 뗫ꃏ ꁪ 땊땋 랧ꂾ ꁪ 낲꧒ ꂾ몊 ꁪ 뎎꘶ : A , B , C , D
땊ꂺ 땊땋 랧ꂾ딖 랧ꂾ딮 삏꿮 땊땋딚 낺쏚쌮鰆 듚썊 뗫ꃏ딚 뾋썊 뗫밮 髒뗫뎦 . ② 
돗썻ꗻ딚 썟꺂쌮鰆ꆚ 쌲ꂺ.                                               ②
[ ] 뗫ꃏ딖 뗫밮뗗 뛧ꞓ딚 뭪魂쌮랖 댠ꁪꂺ .① 

낲꧒ ꂾ몊됖 ꃂꞂ 뗫ꃏ딖 뗫밮뗗 먛땚딚 랚ꂺ.③ 
땊땋 랧ꂾ 낲꧒ ꂾ몊 뎎꘶ ꡾ꈦ 뗫밮 꺂쑢쐪 鰆ꁻ딚 쌲ꂺ, , .④ 
뗫ꃏ딖 돂꘶딚 쏫꼇쌮돂 딮쑢됖 썟뗫ꭖꝒ Ꞻ駲쌮ꁪ 돃쌶딚 쌲ꂺ.⑤ 
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   10. 
 딖 껶驆Ꝓ 뾋쌲 駲ꪚ뗗 뗫밮 먎돂 딖 땎뼆鼍 쐲둿딚 뾋쌲 뗫밮 먎 : , ㉠ ㉡

돂 딖 낲꧒ ꂾ몊Ꝓ 뾋쌲 랧ꂾ뗗 뗫밮 먎돂 딖 땎뼆鼍 쐲둿딚 뾋쌲 뗫밮 먎돂땊, , ㉢ ㉣
ꂺ ㄴ 땎뼆鼍 쐲둿딚 뾋쌲 뗫밮 먎돂ꁪ 낲 髋駚뗗 뗲덓딚 됚쐪낲볲 낲꧒딮 뗫밮 먎. . ·
돂 쐲꼇쐪뎦 鰆돂쌶 꿮 땞ꂺ ㄹ 낲꧒ ꂾ몊Ꝓ 뾋쌲 뗫밮 먎돂ꁪ 껶驆Ꝓ 뾋쌲 뗫밮 . . 
먎돂됖 ꃂꞂ 랧ꂾ뗗 뗫밮 먎돂 ꧿ꩫ땊ꂺ.                                  ④
[ ] ㄱ 껶驆ꁪ 쏚ꃖ ꧒뛒뛒딮뎦껲 ꃖ딮뗲Ꝓ 뒊돗쌮ꁪ ꧿ꩫ땊ꂺ. .
ㄷ 땎뼆鼍 쐲둿딚 뾋쌲 뗫밮 먎돂ꁪ 뗫밮뗗 쑾ꁻ駦 썻꺗뎦 鰆돂쌶 꿮 땞ꁪ 뗫밮 먎. 
돂 ꧿ꩫ땊ꂺ.

   11. , , 
  : 쏧딮꺗 땊쐒딮 骓뒆 ꭖꭖꁪ 땊쐒 꺂듶뎦 꺗髖뎜땊 쏧딮뎦 딮쌮돂 땊 ② 

쐒쌶 꿮 땞딒ꡆ 떂샦꺗 땊쐒 꺂듶駖 땞ꁪ 骓뒆뎦ꆚ ꭖꭖꁪ 쏧딮Ꝓ 뾋썊 땊쐒쌶 꿮 , 
땞ꂺ.                                                                   ②
[ ] ꁪ 駧髒 딚딮 쐒땎 낶骶 쒚 뺲뎊麂딒ꦖ꘲ 쐒땎 뛧딮 뭲꺳땦땊骶A , ① 
駧髒 딚딮 땊쐒 쒚뎦ꆚ ꁪ 쐒땎 뛧딮 뭲꺳땦땊ꂺA .

ꡊ뗧 鬦꼃魢딖 땊쐒 낲 덧듷쌮랖 댠ꁪ ꭖ꡾됖 땦鼖 꺂땊딮 髖骚뎦껲 ꃏ돆앞 ꧲꺳③ 
쌮ꁪ 魢Ꞃ땊ꂺ.

駖 밲덧땦 댚ꂢ 덧땦꘲ 땛덧ꇮ뎞딒ꦖ꘲ 딮 밲꺳 ꭖ꡾땎 駧髒 꺂땊딮 밲땦 A A A ④ 
髖骚ꁪ 듶랖ꇲꂺ.

밲덧땦 댚ꂢ 덧땦ꁪ 땛덧ꇲ ꌢ꘲ꭖ뼆 덧ꭖ꡾딮 밲꺳땦됖 駯딖 랖듚Ꝓ 駖랚ꂺ. ⑤ 

   12. 
  : 駖 ꁪ 꺂뗗 땦밮딮 뒦밯 땊Ꝓ 꿮뗫 ꫊됚쌲 鹮 ꁪ 骚덓 髋뗫딮 뒦밯땊ꂺ( ) , · ( ) . 

骚덓 髋뗫딮 뒦밯딖 骚덓 麊둿땊 꺂쑢 랞껲뎦 듚ꧮꇮ驆鹮 쏚뗖쌮驢 髋뗫쌮랖 ꢑ쌲 ③ 
骓뒆뎦ꁪ ꩫ뗗 쑾ꗻ땊 ꧲꺳쌮랖 댠ꁪꂺꁪ ꧒ꩫ딮 鰆꫎ 뒦밯땊ꂺ.             ③
[ ] 髒낺 먛땚딮 뒦밯뎦 ꃖ쌲 껺ꡛ땊ꂺ.① 

髒낺 먛땚딮 뒦밯뎦 ꃖ쌲 껺ꡛ땊ꂺ.② 
꽢듶魢 髋髋꫋Ꞃ딮 뒦밯뎦 ꃖ쌲 껺ꡛ땊ꂺ.④ 
鯒ꃖ ꧒ꩫ딮 鰆꫎ 뒦Ꞃꁪ 鯒ꃖ 땦꫎뛒딮 ꧲ꃂ 髒뗫뎦껲 ꧲꺳쌮ꁪ 갞ꭖ 驿맾 쐮骓, ⑤ 

돺돒 ꆛ髒뗦 ꋇ딮 꺂쑢 ꤎ뗲Ꝓ 썊骆쌮鰆 듚썊 꽢듶魢 髋髋꫋Ꞃ딮 뒦밯 骚덓 髋뗫딮 , , 
뒦밯 ꤊ髒낺 먛땚딮 뒦밯딒꘲ 꿮뗫 ꫊됚ꇮ뎞ꂺ, · .

  13. 
  : 鰆꽢 땊쒚 떂샦뎦껲 驖꺂됖 쌒骶땎딖 꽢꽷딮 ꃏ꺂땦駖 ꇲꂺ . ③  ③

[ ] 魂꽣돗땻딮 몃魂Ꝓ ꧱딖 샦꺂ꁪ 魂꽣 뗚뎦 쌒딮땦Ꝓ 랗뗧 냂ꤎ쌮돂 ① 
魂꽣 꺂듶Ꝓ 샦ꂾ쌲ꂺ. 
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뒦밯뗗딒꘲ 쌒骶땎딮 ꩪ뚚 꺂낺 땛띳 먛땚딖 驖꺂뎦驢 땞ꂺ.② 
駧뎦驢 듶뚚땎 랫돃쏫 샦骆땊 쐫뗫ꇮ뎞딒ꦖ꘲ 駧뎦驢ꁪ 쏫꺂 ꫊꺗 몃魂魢땊 땎뗫④ 

ꇮ랖 댠ꁪꂺ.
ꩪ뚚 쌒썊땦 魂뙆 뗲ꆚꕖ 뺖땎딮 ꩪ뚚 썟듚꘲ 땎썊 꺳ꡛ 낶몊뎦 쌒썊Ꝓ 땛딖 魃꧒·⑤ 

땊 魃駖꘲ꭖ뼆 魂뙆Ꝓ ꧱딚 꿮 땞ꁪ 뗲ꆚꝒ Ꞧ쌲ꂺ.

  14. 
  : 랫돃땊ꕖ 꿮쏫땦Ꝓ 鬦ꆚ꽢 麊뎦 駖ꈦ뎊 뗫돃뎦 ꫋ꤊ쌮驢 쌮ꁪ 驙딚  ⑤ 

麊둿딒꘲ 쌮ꁪ 땦듶쏫땊ꂺ.                                               ⑤
[ ] 꽢鯟쑾 鯞랖딮 뒦밯뎦 ꌆꕒ ꩪ뚚됖 쏫ꩢ딖 썟듚 낲딮 ꩫꜶ뎦 ꌆꕒ ① 
骆뗫ꇮ뎊덒 쌮ꡆ 낲썟 땊뗚딮 썟듚鰢랖 驆낂ꗂ 됂ꕒ駖 뗗둿ꇶ 꿮 뎜ꂺ, . 

딚딖 꼎꘲ 쏫꺂 ꧎꼇鼚땦뎦 썊ꃏ쌮랖 댠ꁪꂺ14 .② 
딚땊 ꭞ鰆꽢 멮ꭚ딚 ꧱댮ꄪꕒꆚ ꪧ뎦 ꃖ썊 ꧒꺂꺗 꽦썊 ꨆ꺗 먛땚딚 랞 꿮 땞ꂺ.③ 
냂 ꩫ뒦딖 駧딮 썟듚駖 魂꼇 둪驊뎦ꁪ 썊ꃏ쌮鹮 듚ꩫ꼇 뙆駗 꺂듶 뛧 뗫ꃏ 썟듚1④ 

뎦 썊ꃏꇮ뎊 ꤊ뚚Ꝓ 껶骶쌮돖딢딚 샢댛쌶 꿮 땞ꂺ.

  15. 
 ㄴ ꧎꼇鼚땦駖 꽣땚꿮꘲껲 땦낶딚 ꁻꗻ땦꘲ ꧕驢 쌮驆鹮 ꩫ뗫 ꃖꞂ땎딮  : . 

ꆯ딮駖 땞ꁪ 驙딒꘲ ꧕驢 쌲 骓뒆뎦ꁪ ꧎꼇鼚땦 ꧥ ꩫ뗫 ꃖꞂ땎딮 뮾꽢魢땊 ꨆ뗲ꇲ
ꂺ ㄹ ꭞꩫ ꆚꧫ 둿ꆚ딮 땦鯞딚 갢ꗺ뛒ꁪ 骚덓딚 鯎 둿ꆚꝒ 댢ꡊ껲ꆚ 몊骆쌮ꁪ 썟. . 
듚ꁪ ꃖ숲뗗땎 ꧮ꺂쑢뗗 ꩫꜶ 썟듚꘲껲 鯎 ꩫ뗗 쑾ꗻ딖 ꧲꺳쌮랖 댠ꁪꂺ.     ④
[ ] ㄱ ꧎꼇鼚땦駖 둿ꆞ딒꘲ 먎骶껲Ꝓ 魂땛쌮ꁪ 骚덓딖 ꧎꼇鼚땦駖 ꩫ뗫 ꃖ. 
Ꞃ땎딮 ꆯ딮 뎜땊ꆚ ꂾꆛ딒꘲ 듶쑾쌮驢 쌶 꿮 땞ꂺ.
ㄷ ꧎꼇鼚땦ꁪ ꩫ뗫 ꃖꞂ땎딮 ꆯ딮 뎜땊 ꆛ땦뗗딒꘲ 땚鯞딚 몃魂쌶 꿮 땞ꂺ. .

  16. 
  : 뛒뎊랚 땦ꚢꝒ ꧪ뺫딒꘲ 쌲 껶驆 骆髒ꁪ ꂺ딢髒 駯ꂺ .               

쏚썟 껶驆 뗫ꃏꪚ 딮껳꿮< >

駲솎댞 뗗둿 낲 랖돃魂 딮뒦 딮껳꿮< >

魂ꭚ ꃏA ꃏB ꃏC ꃏD ꃏE
랖돃魂 딮껳꿮 껳1 껳2 껳2 껳1 껳0

갚례 ꃖ숲 딮껳꿮 껳2 껳4 껳0 껳2 껳1
뫳 딮껳꿮 껳3 껳6 껳2 껳3 껳1

魂ꭚ ꃏA ꃏB ꃏC ꃏD ꃏE

껶驆魂 
1-2

ꃏ뎦껲 ꡛA 2
ꃏ껶ꇶ 骓뒆 껳2 껳0 껳0 껳0 껳0

ꃏ뎦껲 ꡛA 1
ꃏ껶ꇶ 骓뒆 껳1 껳1 껳0 껳0 껳0

껶驆魂 3-4 껳1 껳0 껳1 껳0 껳0
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ꃏ髒 ꃏ땊 랖돃魂 딮뒦 껶驆뎦껲 묲꽢 딮껳딚 쐫꫊쌮돖딚 骓뒆<A C >
魂ꭚ ꃏA ꃏB ꃏC ꃏD ꃏE

뫳딮껳꿮 쌶ꃏ 骆髒 껳3 껳6 껳1 껳3 껳2
랖돃魂 딮껳꿮 껳2 껳2 껳2 껳0 껳0

갚례 ꃖ숲 딮껳꿮 껳1 껳4 껳0 껳3 껳2

뫳 딮껳꿮 껳3 껳6 껳2
껳 뫞髒(1 ) 껳3 껳2

ꃏ髒 ꃏ땊 랖돃魂 딮뒦 껶驆뎦껲 묲ꃖ 딮껳딚 쐫꫊쌮돖딚 骓뒆<A C >
魂ꭚ ꃏA ꃏB ꃏC ꃏD ꃏE

뫳딮껳꿮 쌶ꃏ 骆髒 껳3 껳6 껳1 껳3 껳2
랖돃魂 딮껳꿮 껳3 껳0 껳3 껳0 껳0

갚례 ꃖ숲 딮껳꿮 껳0 껳6 껳0 껳3 껳2

뫳 딮껳꿮 껳3 껳6 껳3
껳 뫞髒(2 ) 껳3 껳2

駲솎댞 뗗둿 낲 ꃏ딮 骓뒆 껶驆魂뎦껲 묲꽢 딮껳딚 쐫꫊쌮驢 ꇮꡊ 껳딮 뫞C 5-6 1③ 
髒 딮껳땊 ꧲꺳쌮돂 뫳 껳딚 쑣ꊳ쌮骶 묲ꃖ 딮껳딚 쐫꫊쌮驢 ꇮꡊ 껳딮 뫞髒 딮껳2 , 2
땊 ꧲꺳쌮돂 뫳 껳딚 쑣ꊳ쌮驢 ꇲꂺ3 .                                     ③
[ ] 쏚썟 껶驆 뗲ꆚ뎦껲 ꃏ딮 뫳딮껳Ꜷ딖 ꘲ ꃏ땊 쑣ꊳ쌲 뗫ꃏ 쀂A 20% A① 
숲 ꊳ숲듾땎 됖 駯ꂺ20% .

쏚썟 껶驆 뗲ꆚ뎦껲 ꃏ땊 쑣ꊳ쌲 갚례 ꃖ숲 딮껳꿮ꁪ 껳딒꘲ 랖돃魂 딮껳꿮 D 2 1② 
껳꫊ꂺ ꄪ Ꞥꂺ.

駲솎댞 뗗둿 낲 ꃏ땊 묲ꃖ 딮껳꿮 껳 딚 쐫꫊쌮돂ꆚ ꃏ뎦 쌶ꃏꇲ 딮껳꿮 껳B (2 ) B (6 )④ 
꫊ꂺ 뗗딒ꦖ꘲ ꃏ딮 뫞髒 딮껳딖 ꧲꺳쌮랖 댠ꁪꂺB .

ꃏ딮 骓뒆 쏚썟 껶驆 뗲ꆚ뎦껲ꁪ 뫳 껳딚 쑣ꊳ쌲ꂺ 駲솎댞 뗗둿 낲 껶驆A 3 . 1-2 ⑤ 
魂뎦껲 묲ꃖ 묲꽢 딮껳딚 쐫꫊쌮돂ꆚ 뫳딮껳꿮ꁪ 껳땊ꦖ꘲ 껶驆 뗲ꆚ 駲솎뎦 ꌆꝎ · 3
듶ꭞꞂꁪ 뎜ꂺ ꧮꡊ ꃏ딮 骓뒆 쏚썟 껶驆 뗲ꆚ뎦껲ꁪ 뫳 껳딚 쑣ꊳ쌮랖Ꞣ 駲솎댞 . E 1
뗗둿 낲 뫳 껳딚 쑣ꊳ쌮ꦖ꘲ 駲솎댞딚 뗗둿쌮ꁪ 驙땊 듶Ꞃ쌮ꂺ2 .

    17. 
  : 魃뗲 돆쌿딮 뛒둪 鰆髖 뛧 ꁪ 魃뗲 꺂ꩫ 떂샦꽢 ꁪ 댞뗚 ꫊땻 땊꺂 A , B

쑢 ꁪ 뫳쑢땊ꂺ 뫳쑢뎦껲 ꡾ꊶ 쑢뒦魃딖 숲骆 낲 뛒魢 솟ꋇ딮 뒦밯딚 ꧮ돗쌮돂 , C . ④ 
魃駖 ꃏ 숲딮 쀂숲魢딚 썟꺂쌲ꂺ1 1 .                                       ④

[ ] 뙆덓딖 魃駖 駚뎦 뛒꘲ 몊骆ꇮ랖Ꞣ 魃駖 둎뎦 魃뗲鰆魂ꆚ 뙆덓딚 몊① 
骆쌶 꿮 땞ꂺ.

魃뗲 꺂ꩫ 떂샦꽢딮 떂샦 꺂驊딖 魃駖Ꞣ땊 ꃏ꺂땦駖 ꇶ 꿮 땞ꂺ.② 
魃뗲 꺂ꩫ 떂샦꽢ꁪ 샦骆뎦 ꭞ꫋쌮ꁪ ꃏ꺂魃딚 랗뗧 뗲떂쌶 魢쌲땊 뎜ꂺ.③ 

껶驆魂 
5-6

ꃏ뎦껲 ꡛC 2
ꃏ껶ꇶ 骓뒆 껳0 껳0 껳2 껳0 껳0

ꃏ뎦껲 ꡛC 1
ꃏ껶ꇶ 骓뒆 껳0 껳1 껳1 껳0 껳0
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댞뗚 ꫊땻 땊꺂쑢ꁪ 駲딮 꺗땚 땊꺂魃髒 뫳쑢뎦껲 껶뭲ꇮꁪ 駲딮 갚꺗땚 땊꺂5 10⑤ 
魃딒꘲ 魂꼇ꇲꂺ.

  18. 
 ㄱ 駖 뎦껲 髒낺 먛땚딮 뒦밯꺗 駧딖 뛒뺳 샢꽦뎦 ꃖ쌲 骶딮 ꏦꁪ 髒낺 : . ( )

땊 뎜鰆 ꌢꤎ뎦 딚뎦 ꃖ쌮돂 꽦썊 ꨆ꺗 먛땚딚 랖랖 댠ꁪꂺ ㄷ ꂺ 뎦껲 먛땚 ꤊꁻ. . ( )
ꗻ땦딮 썟듚駖 먛땚 ꤊꁻꗻ 땊둎딮 꺂듶 돞Ꝓ ꊺ뎊 뗫ꃏ꧿듚 鰊鯟 쌒鹲 ꋇ딮 듚ꩫ꼇 , ·
뙆駗 꺂듶꘲ ꭞꩫ 썟듚 먛땚딚 ꧲꺳낲빺랖 댠ꁪ 骓뒆뎦ꁪ 먛땚 ꤊꁻꗻ땦딮 駦ꆛ땦 먛
땚ꆚ 꼇ꞓ쌮랖 댠ꁪꂺ.                                                   ②
[ ] ㄴ 鹮 뎦껲 駧딮 ꪧ뎦 ꃖ쌲 땒ꧮ ꭞꩫ 썟듚 먛땚딖 꼇ꞓ쌮랖Ꞣ 駧딮 썟. ( )
듚ꁪ 뎛ꤊ 뛧뎦 ꧲꺳쌲 驙땊 댚ꂞꦖ꘲ 딚딮 꺂둿땦 ꨆ꺗 먛땚딖 꼇ꞓ쌮랖 댠ꁪꂺ.
ㄹ ꕒ 뎦껲 駧딮 ꪧ뎦 ꃖ쌲 땒ꧮ ꭞꩫ 썟듚 먛땚딖 꼇ꞓ쌮骶 딚딖 ꪧ뎦 ꃖ쌮돂 먚. ( ) , 
ꤊ ꭞ땊썟 먛땚딚 랚ꂺ.

   19. 
  : 魃뗲 髖骚Ꝓ ꧪꕒ꫊ꁪ 髖뗦 뛧 駧딖 쏚낺뛒딮뗗 髖뗦 딚딖 땦듶뛒딮뗗  , 

髖뗦딚 駬骶 땞ꂺ 땦듶뛒딮뗗 髖뗦딖 魃뗲 꺂쑢뎦껲 ꧲꺳쌮ꁪ ꤎ뗲Ꝓ 썊骆쌮ꁪ . ④ 
ꅆ 땞뎊 魃뗲鰆魂딮 돃쌶딚 뛧낲쌲ꂺ.                                     ④
[ ] 쏚낺뛒딮뗗 髖뗦딖 駲ꪚ 魃駖딮 땊땋髒 魃뗲 꺂쑢딮 땊땋땊 뙆쐪Ꝓ ① 
땊ꚾ鰆 뎊ꘋꂺ骶 ꫎ꂺ.

땦듶뛒딮뗗 髖뗦딖 삏뗫 魃駖딮 밾ꖋ 썟듚뎦 ꡾ꊶ 魃駖ꊺ땊 髋ꆯ딒꘲ ꃖ딧쌮ꁪ 랧② 
ꂾ 댞뗚 ꫊땻 몊뗲Ꝓ 뛧낲쌲ꂺ. 

쏚낺뛒딮뗗 髖뗦딖 魃駖 駚 앮딮 鮶쏫딚 뾋썊 댞꫊ 뭪魂됖 뗚떗 뎋랖駖 駖ꁻ쌮ꂺ③ 
骶 ꫎ꂺ.

땦듶뛒딮뗗 髖뗦딖 쏚낺뛒딮뗗 髖뗦髒 ꃂꞂ 魃駖駖 ꆚꄫ뗗 鮲ꩪ뎦 ꌆꕒ 둎鬦뗫먛⑤ 
딚 꿮ꞓ쌲ꂺ骶 ꫎ꂺ.

  20. 
 駧딖 꼎 딚딖 꼎 땊꺗 꼎 ꧎Ꞣ딮 돆꽢땦 ꪧ딖 꼎 땊꺗딮 꼇鼚 : 18 , 15 18 , 19

땊ꂺ ㄱ 돆꽢땦딮 鯒꘲ 낲駚딖 땒 낲駚 뛒뎦 낲駚딚 뫞髒쌮랖 ꢑ쌲ꂺ 돆땻 . . 1 7 , 1 35 . 
鯒꘲뎦 ꃖ썊 뎊ꍶ쌲 쌿딮ꆚ 뎜뎞딒ꦖ꘲ 돆꽢땦땎 딚딮 鯒꘲ 낲駚땊 낲駚땎 驙딖 鯒8
꘲ 鰆뛖ꩫ딚 듚ꧮ쌲 麊둿땊ꂺ ㄴ 밲魢땦鹮 쒚骂땎딖 ꧎꼇鼚땦딮 鯒꘲ 骚덓딚 ꃖꞂ쌶 . . 
꿮 뎜ꂺ.                                                                ①
[ ] ㄷ 鯒꘲ 鰆뛖ꩫ꺗 駧髒 뗫땊 돆땻 鯒꘲뎦 쌿딮쌲ꂺꡊ 뛒뎦 낲駚딚 . 1 12
쌲ꆚ꘲ 돆땻쌮돂 鯒꘲쌶 꿮 땞ꂺ.
ㄹ 鯒꘲ 骚덓딚 몊骆쌮ꁪꅆ 꼇鼚땎 ꪧ딖 ꭖ꡾딮 ꆯ딮駖 쌚둪 뎜딒ꦖ꘲ ꪧ땊 ꭖ꡾딮 . 
ꆯ딮 뎜땊 뗫髒 鯒꘲ 骚덓딚 몊骆쌮돖뎊ꆚ ꪧ딖 땊Ꝓ 뮾꽢쌶 꿮 뎜ꂺ.
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사회탐구영역사회탐구영역사회탐구영역 정치와 법  정치와 법  정치와 법 정답 및 해설정답 및 해설정답 및 해설

1

01. ③  02. ⑤  03. ⑤  04. ④  05. ④  06. ②  07. ①  08. ⑤  09. ②  10. ① 
11. ⑤  12. ②  13. ③  14. ②  15. ⑤  16. ①  17. ②  18. ③  19. ①  20. ③

1. 정치를 바라보는 관점 이해
정답 해설 : 정치를 바라보는 관점 중 A는 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점, B는 
넓은 의미로 정치를 바라보는 관점이다. ③ 넓은 의미로 정치를 바라보는 관점은 좁
은 의미로 정치를 바라보는 관점에 비해 다원화된 현대 사회의 정치 현상을 설명하기
에 용이하다.                                                           정답 ③
[오답피하기]
① 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점은 시민 단체 내의 의사 결정 과정을 정치로 보
지 않는다.
② 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점과 넓은 의미로 정치를 바라보는 관점은 모두 
국가 수준의 정치 현상을 정치로 보기 때문에 대통령의 통치 행위를 정치로 본다.
④ 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점은 국가 수준의 정치 현상만을 정치로 보기 때
문에 국가 성립 이전의 정치 현상을 설명하기 곤란하다. 
⑤ 넓은 의미로 정치를 바라보는 관점은 다양한 사회 집단이 이해관계를 조정하거나 
정치적 의사 형성 과정에 참여하는 것을 정치로 본다. 따라서 (가)에 ‘학급 문제를 해
결하기 위한 학급 회의 과정’이 들어갈 수 있다.

2. 전형적인 정부 형태의 특징 이해
정답 해설 : 갑국은 의원 내각제, 을국은 대통령제이다. ⑤ 을국은 t시기에 여대야소, 
t+1시기에 여소야대의 상황이다. 따라서 t+1시기와 달리 의회 과반수 의석 확보 정당
과 대통령 소속 정당이 일치하는 t시기에 행정부의 강력한 정책 추진이 용이했을 것
이다.                                                                  정답 ⑤
[오답피하기] 
① 의원 내각제에서는 국가 원수와 행정부 수반이 동일인이 아니다.
② 의회 의원이 각료를 겸직할 수 있는 것은 의원 내각제의 특징이다.
③ 행정부 수반이 법률안 거부권을 행사할 수 있는 것은 대통령제의 특징이다.
④ 내각 불신임권을 통해 의회가 행정부를 견제하는 것은 의원 내각제의 특징이다.

3. 기본권 유형에 대한 이해
정답 해설 : 인간다운 생활을 국가에 의해 보장받을 권리인 A는 사회권, 국민이 행복
을 추구하기 위한 활동을 국가 권력의 간섭 없이 자유롭게 할 수 있다는 권리인 B는 
자유권이다. ⑤ 우리나라 헌법은 기본권 제한의 요건과 한계에 부합할 경우 법률로써 
기본권을 제한할 수 있다고 규정하고 있다.                               정답 ⑤
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[오답피하기]
① 청구권은 국가에 특정 행위를 요구할 수 있는 절차적 권리이다. 
② 사회권은 실질적 평등의 실현을 국가에 요구할 수 있는 권리로 실질적 평등 실현
에 기여하는 권리이다.
③ 청구권은 다른 기본권이 침해되었을 때 이를 구제하기 위한 수단적 권리이다.
④ 사회권은 가장 최근에 등장한 현대적 권리로 현대 복지 국가 헌법에서부터 보장된 
권리이다.

4. 법치주의를 바라보는 관점 이해
정답 해설 : 갑은 실질적 법치주의, 을은 형식적 법치주의의 관점을 가지고 있다. ④ 
형식적 법치주의와 실질적 법치주의 모두 국가 권력의 자의적 행사를 방지하기 위해
서는 통치자가 의회가 제정한 법의 구속을 받아야 한다고 본다.             정답 ④
[오답피하기]
① 법의 목적이나 내용에 관계없이 통치의 합법성만을 강조하는 형식적 법치주의에서 
국민의 기본권 보장이라는 법치주의의 목적을 간과한다. 
② 실질적 법치주의는 통치의 형식적 합법성뿐만 아니라 법의 목적과 내용이 정의에 
부합해야 한다는 통치의 실질적 정당성도 강조한다.
③ 실질적 법치주의를 실현하기 위한 대표적인 제도로 법률의 내용이 헌법에 부합하
는지 여부를 심판할 수 있는 위헌 법률 심사제가 있다. 
⑤ 법치주의는 역사적으로 형식적 법치주의에서 실질적 법치주의로 변천해 왔다. 

5. 우리나라의 지방 자치 제도 이해 
정답 해설 : A는 지방 자치 단체장, B는 지방 의회이다. ④ 지방 의회는 지방 자치 
단체장이 편성한 지방 자치 단체의 예산안에 대한 의결권을 가진다.         정답 ④
[오답피하기]
① 주민은 지방 의회에 조례를 제정하거나 개정, 폐지할 것을 청구할 수 있다.
② 지방 자치 단체장과 지방 의회 의원은 모두 주민의 선거에 의해 선출된다.
③ 지방 의회 의장과 지방 자치 단체장은 모두 주민 소환의 대상에 해당한다.
⑤ 지방 의회와 지방 자치 단체장은 수평적 권력 분립 관계에 있다.

6. 우리나라 헌법의 기본 원리 이해
정답 해설 : 우리나라 헌법의 기본 원리 중 A는 평화 통일 지향, B는 국민 주권주의
이다. ② 국민 주권주의 실현 방안으로 보통 선거 실시를 통한 국민의 참정권 보장을  
들 수 있다.                                                            정답 ②
[오답피하기] 
① 평화 통일 지향은 자유 민주적 기본 질서에 입각한 평화적 통일을 추구해야 한다
는 원리이다.
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③ 평화 통일 지향과 국민 주권주의 모두 우리나라 헌법의 기본 원리로 법률 제정과 
정책 결정의 방향을 제시한다.
④ 복지 국가의 원리는 적정한 소득의 분배를 유지하기 위한 경제 규제 정책의 근거
가 된다.
⑤ 문화 국가의 원리는 문화 활동의 자유를 보장하고 문화를 계승·발전시키는 것을 
국가의 의무라고 본다.

7. 불법 행위 책임 이해
정답 해설 : ① 을에게 책임 능력이 있는 경우 을의 법정 대리인인 갑은 B에게 법정 
감독 의무자로서의 책임 무능력자의 감독자 책임을 지지 않는다. 특수 불법 행위 유
형 중 책임 무능력자의 감독자 책임은 책임 능력이 없는 미성년자나 심신 상실자가 
타인에게 손해를 가한 경우 이를 감독할 법정 의무가 있는 자에게 손해 배상 책임이 
성립한다는 것이다.                                                     정답 ①
[오답피하기]
② 피용자인 을은 B에게 일반 불법 행위 책임을 지고, 사용자인 A는 B에게 특수 불
법 행위 책임 중 사용자의 배상 책임을 진다.
③ 사용자인 A가 피용자인 을의 선임 및 그 사무 감독에 상당한 주의를 다하였음을 
증명하면 사용자 A의 책임은 면제된다.
④ D는 동물의 점유자인 갑에게 특수 불법 행위 책임인 동물의 점유자 책임을 물을 
수 있다.
⑤ 책임 능력이 있는 병의 행위에 고의가 없더라도 과실만 있으면 E에게 불법 행위 
책임을 진다.

8. 우리나라 헌법 기관의 이해
정답 해설 : 우리나라 헌법 기관 중 A는 국회, B는 국무총리, C는 대통령, D는 감사
원이다. ⑤ 국회는 국무총리의 해임을 대통령에게 건의할 수 있다.          정답 ⑤
[오답피하기]
① 대통령은 긴급 재정·경제 처분 및 명령권을 가진다.
② 국회는 국가 예산안을 심의·확정하는 권한을 가진다.
③ 우리나라에서 조약의 체결·비준은 대통령의 권한이고, 일정한 조약의 경우 국회가 
조약의 체결·비준에 대한 동의권을 갖는다.
④ 감사원은 대통령 소속이지만 직무에 관해서는 독립적인 지위를 가진다.

9. 헌법 재판소, 대법원의 권한 이해
정답 해설 : 상고심을 담당하는 A는 대법원, 위헌 심사형 헌법 소원 심판을 담당하는 
B는 헌법 재판소, (가)는 위헌 심사형 헌법 소원 심판이다. ② 대법원은 명령·규칙의 
위헌성 및 위법성에 대한 최종 심사권을 가진다.                           정답 ②
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[오답피하기]
① (가)는 법률의 위헌 여부가 재판의 전제가 되어 재판 당사자가 법원에 위헌 법률 
심판 제청 신청을 하였으나 기각된 경우에 재판 당사자의 청구에 의해 해당 법률의 
위헌 여부를 결정하는 심판인 위헌 심사형 헌법 소원 심판이다.
③ 헌법 재판소는 노역장 유치 기간의 하한을 정하도록 한 형법 ○○조항이 아니라 
노역장 유치 기간의 하한을 정하도록 한 형법 ○○조항을 시행일 이후 최초 공소가 
제기되는 경우부터 적용하도록 한 형법 부칙 □□조항이 헌법에 위반된다고 결정하였
다.
④ 대법원은 헌법 재판소와 달리 선거의 효력을 다투는 소송을 관할한다.
⑤ 헌법 재판소가 정당의 해산을 심판하기 위해서는 정부의 제소가 필요하다.

10. 형사 절차의 이해
정답 해설 : ① 피의자를 구속하지 않고 수사하는 것이 원칙이지만, 예외적으로 필요
한 경우 판사로부터 사전에 영장을 발부받아 구속하여 수사할 수 있다.      정답 ①
[오답피하기]
② 구속 전 피의자 심문은 검사가 피의자에 대한 구속 영장을 청구하면 판사가 피의
자를 직접 대면하여 심문하면서 구속 사유가 인정되는지를 판단하는 제도로 갑의 신
청을 전제로 하지 않는다.
③ 집행 유예는 그 효력이 상실 또는 취소됨이 없이 유예 기간이 지나면 형 선고의 
효력을 상실시킨다. 면소된 것으로 간주되는 것은 선고 유예이다.
④ 을은 갑의 범죄 행위로 인해 생명 또는 신체에 피해를 당한 것이 아니므로 범죄 
피해자 구조 제도를 활용할 수 없다. 
⑤ 검사는 병의 갑에 대한 상해 행위를 현재의 부당한 침해로부터 자기 또는 타인의 
법익을 방위하기 위하여 한 행위로 상당한 이유가 있는 경우인 정당방위로 보았을 것
이다. 정당방위는 위법성 조각 사유이다.

11. 정치 과정에 대한 이해
정답 해설 : ㄷ. 언론은 정치 과정에서 다양한 정보 제공을 통한 여론 형성 기능을 
수행한다. 
ㄹ. 정책을 평가하고, 평가에 기반하여 수정·보완 또는 새로운 정책을 요구하는 과정
을 환류라고 한다.                                                      정답 ⑤
[오답피하기]
ㄱ. 선거에서 투표에 참여하는 것은 정치 과정에서 투입, 환류에 해당한다.
ㄴ. 민간 전문가들로 구성된 △△ 학회는 정치 과정에서 투입을 담당한다. 정치 과정
에서 산출을 담당하는 정책 결정 기구는 입법부, 사법부, 행정부이다.
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12. 국제 관계를 바라보는 관점에 대한 이해
정답 해설 : 국제 관계를 바라보는 관점 중 A는 현실주의적 관점, B는 자유주의적 관
점이다. ② 현실주의적 관점과 달리 자유주의적 관점은 국제기구와 같은 국제 협력 
체제를 통해 평화를 실현할 수 있다고 본다.                              정답 ②
[오답피하기]
① 현실주의적 관점과 달리 자유주의적 관점은 국제 사회에서 국가 간 갈등을 보편적 
선이나 윤리를 통해 해결해야 한다고 본다. 
③ 자유주의적 관점과 달리 현실주의적 관점은 국제 관계가 ‘만인의 만인에 대한 투
쟁 상태’에 놓여 있다고 본다.
④ 현실주의적 관점과 달리 자유주의적 관점은 국제 협약과 국제 관습법을 통해 국가 
간 분쟁 해결이 가능하다고 본다.
⑤ 현실주의적 관점, 자유주의적 관점은 모두 국제 사회에서 강제력을 행사할 수 있
는 중앙 정부가 존재하지 않는다고 본다.

13. 가족 간의 법률관계 이해
정답 해설 : ③ 친양자로 입양되면 양부모의 혼인 중 출생자로 간주되므로 양부모 사
망 시 법정 상속을 받을 수 있다.                                        정답 ③
[오답피하기]
① 혼인 신고를 하지 않은 사실혼의 경우에는 법률혼과 달리 혼인 관계를 해소하기 
위해 법원의 허가를 받아야 하는 것은 아니다.
② 친양자 입양 후 일정한 경우를 제외하고는 친생부모와의 친족 관계는 종료된다.
④ 을의 사망 시 을과 사실혼 관계에 있었던 갑은 을의 재산을 상속받을 수 없다. 
⑤ 친권은 미성년 자녀에 대해 부모가 갖는 신분·재산상의 여러 권리와 의무이다. A
는 21세로 미성년자가 아니므로 부모가 친권을 행사할 수 없다. 
 

14. 죄형 법정주의에 대한 이해
정답 해설 : (가)에는 현대적(실질적) 의미의 죄형 법정주의가 들어간다. 
ㄱ. 죄형 법정주의는 범죄의 성립과 처벌은 행위 시의 법률에 의한다는 소급효 금지
의 원칙을 포함한다. 
ㄹ. 현대적(실질적) 의미의 죄형 법정주의는 범죄와 형벌을 규정하는 법률의 내용이 
실질적 정의에 합치되도록 적절할 것을 요구한다. 따라서 현대적(실질적) 의미의 죄형 
법정주의는 법관에 의한 법의 해석·적용뿐 아니라 입법자에 의한 입법권의 행사에도 
적용되는 원리이다.                                                     정답 ②
[오답피하기]
ㄴ. 현대적(실질적) 의미의 죄형 법정주의는 의회에서 적법한 입법 절차에 따라 제정
된 형식적 의미의 형법, 실질적 의미의 형법 모두에 적용된다.
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ㄷ. 형법의 보호적 기능, 형법의 보장적 기능은 모두 현대적(실질적) 의미의 죄형 법
정주의를 통해 효과를 발휘할 수 있다. 

15. 청소년 근로에 대한 이해
정답 해설 : 갑은 15세이므로 연소 근로자(15세 이상 18세 미만)에 해당되어 근로에 
있어 특별한 보호를 받는다. ⑤ 연소 근로자의 근로 시간은 휴게 시간을 제외하고 1
일에 7시간, 1주에 35시간을 초과하지 못한다. 다만 당사자 사이의 합의에 따라 1일
에 1시간, 1주에 5시간을 한도로 연장할 수 있다.                          정답 ⑤
[오답피하기]
① 친권자나 후견인은 미성년자의 근로 계약을 대리할 수 없다.
② 15세 미만인 자는 고용 노동부 장관이 발급한 취직 인허증이 있어야 근로할 수 있
다. 갑은 15세이므로 취직 인허증이 없어도 근로할 수 있다.
③ 토요일, 일요일을 반드시 휴일로 정하여야 하는 것은 아니므로 일요일 근로가 가
능하다.
④ 미성년자는 독자적으로 임금을 청구할 수 있다.

16. 미성년자의 계약 이해
정답 해설 : ① 갑은 법정 대리인 을의 동의 없이 계약을 체결하였으므로 병은 갑이 
아닌 갑의 법정 대리인에게 계약의 취소 여부에 대한 확답을 촉구할 수 있다.

정답 ①
[오답피하기]
② 갑은 법정 대리인 을의 동의 없이 단독으로 병과의 계약을 취소할 수 있다. 
③ 병이 계약 체결 시 갑이 미성년자임을 알았다면 병은 계약을 철회할 수 없다.
④ 갑이 법정 대리인 을의 동의서를 위조한 경우라면 계약은 확정적으로 유효하게 된
다. 따라서 을은 갑이 정과 체결한 계약을 취소할 수 없다.
⑤ 법정 대리인 을의 동의서가 유효하면 계약은 확정적으로 유효하게 된다. 따라서 
갑과 갑의 법정 대리인 을은 정과의 계약을 취소할 수 없다.

17. 민법의 기본 원칙 이해
정답 해설 : 민법의 기본 원칙 중 A는 계약 자유의 원칙이다. 
ㄱ. 계약 자유의 원칙을 포함한 근대 민법의 기본 원칙은 개인주의와 자유주의 사상
에 기초하고 있다. 
ㄷ. 계약 자유의 원칙은 경제적 강자가 경제적 약자에게 부당한 계약을 강제하는 수
단으로 악용될 수 있다. 이에 대한 수정·보완 원칙이 계약 공정의 원칙이다.
                                                                      정답 ②
[오답피하기]
ㄴ. 개인의 재산권은 공공복리에 적합하게 행사되어야 한다는 원칙은 소유권 공공복
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리의 원칙이다. 
ㄹ. 신의 성실의 원칙을 위반하여 공정성을 잃은 약관 조항은 무효로 해야 한다는 원
칙은 계약 공정의 원칙이다.

18. 국제 연합의 주요 기관에 대한 이해
정답 해설 : 국제 연합의 주요 기관 중 A는 국제 사법 재판소, B는 안전 보장 이사
회, C는 총회이다. ③ 국제 연합의 주요 기관 중 총회는 모든 회원국이 참여하는 최
고 의사 결정 기관이다.                                                 정답 ③
[오답피하기]
① 국제 사법 재판소는 개인 간의 분쟁이 아닌 국가 간의 분쟁에 대해 관할권을 가지
는데, 원칙적으로 분쟁 당사국들이 합의하여 분쟁 해결을 요청한 사건에 대해서만 관
할권을 가진다. 
② 안전 보장 이사회의 상임 이사국은 절차 사항이 아닌 실질 사항에 대하여 거부권
을 가진다.
④ 안전 보장 이사회는 국제 평화와 안전 유지를 위해 군사적 개입을 결정할 수 있는 
권한을 가진다.
⑤ 상임 이사국이 거부권을 행사할 수 있는 안전 보장 이사회와 달리 총회에서는 의
사 결정 과정에서 주권 평등의 원칙이 적용된다.

19. 정치 참여 집단에 대한 이해
정답 해설 : 정치 참여 집단 중 A는 정당, B는 이익 집단, C는 시민 단체이다. ① 행
정부와 의회의 매개 역할을 수행하는 정치 참여 집단은 정당이다.           정답 ①
[오답피하기]
② 이익 집단은 정치적 중립을 본질적 특성으로 갖지 않는다. 
③ 정당은 시민 단체와 달리 정치적 책임을 진다.
④ 정당, 이익 집단, 시민 단체는 모두 정치 사회화 기능을 한다.
⑤ 정당, 이익 집단, 시민 단체는 모두 정치권력을 감시하고 견제하는 기능을 한다.

20. 선거 제도의 이해
정답 해설 : 주어진 자료를 토대로 한 선거 결과는 다음과 같다.
<A, B, D만 출마할 경우>

구분 A 후보자 B 후보자 D 후보자 당선자
1안 6+8+10+12=36표 10+16+6=32표 6+10+8+6+3=33표 A 후보자

2안
A 후보자와 D 후보자가 결선 투표에 진출함

6+8+10+12+10+16
=62표

12+10+8+6+3
=39표

A 후보자
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<A, C, D만 출마할 경우>

구분 A 후보자 C 후보자 D 후보자 당선자

1안
6+8+10+12+10

=46표
16+12+5=33표 5+8+6+3=22표 A 후보자

2안
A 후보자와 C 후보자가 결선 투표에 진출함

6+8+10+12+10
=46표

16+12+10+8+6+3
=55표

C 후보자

<A, B, C, D 모두 출마할 경우>

구분 A 후보자 B 후보자 C 후보자 D 후보자 당선자

1안
6+8+10+12

=36표
10+8=18표 8+12+5=25표 5+8+6+3=22표 A 후보자

2안
A 후보자와 C 후보자가 결선 투표에 진출함

6+8+10+12+10
=46표

16+12+10+8+6+3
=55표

C 후보자

③ A, B, D만 출마한다면 <1안>과 <2안> 모두에서 A 후보자가 당선된다.   정답 ③
[오답피하기]
① <1안>은 상대 다수 대표제, <2안>은 절대다수 대표제가 적용된다. 절대다수 대표
제보다 상대 다수 대표제를 적용할 경우 선거 비용 감소에 유리하다. 
② 상대 다수 대표제보다 절대다수 대표제가 당선자의 대표성을 높이는 데 유리하다.
④ A, C, D만 출마한다면 <2안>에서 결선 투표에 진출한 후보자는 A 후보자와 C 후
보자이며, 이들 간 결선 투표 득표수 차이는 9표(55표-46표)이다.
⑤ A, B, C, D 모두 출마한다면 <2안>에서 C 후보자가 당선된다.
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01. ⑤  02. ①　03. ①  04. ④  05. ①  06. ②  07. ④  08. ②  09. ⑤  10. ④
11. ⑤  12. ②  13. ③  14. ③  15. ④  16. ⑤  17. ②  18. ①  19. ④  20. ⑤ 

1. 정치를 바라보는 관점 이해
정답 해설 : 정치를 바라보는 관점 중 A는 넓은 의미로 정치를 바라보는 관점, B는 
좁은 의미로 정치를 바라보는 관점이다. ⑤ 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점, 넓은 
의미로 정치를 바라보는 관점은 모두 국가 수준의 정치 현상을 정치로 보기 때문에 
국회가 국회 의원 지역구를 확정하는 것을 정치로 본다.                    정답 ⑤
[오답피하기]
① 넓은 의미로 정치를 바라보는 관점은 학생회 회의에서 급식 잔반 문제를 해결하는 
과정을 정치로 본다.
② 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점은 국가 수준의 정치 현상만을 정치로 보기 때
문에 국가 형성 이전의 정치 현상을 설명하기에 적합하지 않다.
③ 넓은 의미로 정치를 바라보는 관점은 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점에 비해 
사회적 희소가치를 배분하는 과정에 참여하는 주체가 다양하다고 본다.
④ 넓은 의미로 정치를 바라보는 관점은 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점에 비해 
다원화된 현대 사회의 정치 현상을 설명하기에 용이하다.

2. 법치주의의 유형 이해
정답 해설 : 법치주의의 유형 중 A는 형식적 법치주의이고, B는 실질적 법치주의이
다. ① 형식적 법치주의는 법률의 실체적 내용이 아닌 통치의 합법성만을 강조해 입
법자에 의해 국민의 자유와 권리가 침해될 가능성이 있음을 간과한다.       정답 ①
[오답피하기] 
② 법의 목적이나 내용을 문제 삼지 않는 것은 형식적 법치주의이다. 
③ 형식적 법치주의는 합법적 독재를 정당화하는 데 악용될 수 있다는 비판을 받는다. 
④ 형식적 법치주의, 실질적 법치주의는 모두 국가 권력으로부터 기본권을 보장하는 
것을 목적으로 한다.
⑤ 실질적 법치주의는 법률의 내용이 헌법에 부합되는지 여부를 심사할 수 있는 위헌 
법률 심사제의 필요성을 강조한다.

3. 기본권에 대한 이해
정답 해설 : (가), (나), (다) 각각에 규정된 기본권은 순서대로 자유권, 참정권, 사회권
이다. ① 자유권은 개인이 자신의 자유로운 영역에서 국가 권력에 의한 간섭이나 침
해를 받지 않을 소극적·방어적 권리이다.                                  정답 ①
[오답피하기]
② 청구권은 다른 기본권이 침해되었을 때 이를 구제하기 위한 수단적 권리이다.
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③ 사회권은 법률로 제한될 수 있는 권리이다.
④ 참정권은 국민이 주권자로서 국가의 정치 과정에 참여할 수 있는 능동적 권리이다.
⑤ 사회권은 실질적 평등 실현을 위해 등장한 현대적 권리이다.

4. 우리나라 헌법의 기본 원리 이해
정답 해설 : 우리나라 헌법의 기본 원리 중 A는 문화 국가의 원리이다. ④ 문화 국가
의 원리는 국가가 국민의 자율적인 문화 활동을 보장하고 문화를 보호·지원하는 근거
가 된다.                                                               정답 ④
[오답피하기]
① 국제 평화주의는 상호주의 원칙에 따라 외국인의 지위를 보장하는 근거가 된다.
② 복지 국가의 원리는 여성 및 연소자의 근로에 대해 특별한 보호를 하는 근거가 된다.
③ 평화 통일 지향은 대통령에게 조국의 평화적 통일을 위해 노력할 의무를 부과하는 
근거가 된다. 
⑤ 복지 국가의 원리는 국가가 균형 있는 국민 경제의 성장을 위하여 경제에 관한 규
제와 조정을 할 수 있는 근거가 된다.

5. 전형적인 정부 형태의 특징 이해
정답 해설 : A는 대통령제, B는 의원 내각제이다. (가)에는 우리나라 정부 형태에 존
재하는 의원 내각제의 요소가 들어갈 수 있다. ① 대통령제에서 행정부는 법률안 제
출권을 갖지 않는다.                                                    정답 ①
[오답피하기]
② 대통령제에서 행정부 수반은 의회에 대하여 법률안 거부권을 가진다.
③ 대통령제에서 행정부 수반은 헌법에 규정된 임기를 보장받는다.
④ 의원 내각제에서 의회 의원은 각료를 겸직할 수 있다.
⑤ 대통령제에서 의회는 탄핵 소추권을 가지므로 해당 내용은 (가)에 들어갈 수 없다.

6. 정치 과정 이해
정답 해설 : ② 사례의 정치 과정에서 ‘정책안을 제안’하는 것은 투입이고, ‘□□ 정책
을 시행’하는 것은 산출에 해당한다.                                      정답 ②
[오답피하기] 
① 시민 단체는 정책 결정 기구에 해당하지 않는다. 
③ 투입, 산출 과정은 모두 경제, 사회, 문화 등 정치 외적 요소의 영향을 받는다.
④ 언론은 정치 과정에서 환류에 참여할 수 있다.
⑤ 정치 과정에서 환류와 투입은 모두 시민의 정치적 효능감 향상에 기여할 수 있다.
 
7. 헌법 재판소의 권한 이해
정답 해설 : A는 법원, B는 헌법 재판소이고, (가)에는 위헌 법률 심판, (나)에는 위헌 
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심사형 헌법 소원 심판이 들어간다. ④ 헌법 재판소는 해당 법률 조항이 목적의 정당
성, 수단의 적합성, 피해의 최소성, 법익의 균형성이 모두 충족된다고 판단하였다. 즉 
과잉 금지의 원칙에 위배되지 않는다고 판단하였다.                        정답 ④
[오답피하기]
① 위헌 법률 심판은 법원이 직권으로도 헌법 재판소에 제청할 수 있다.
② 공권력의 행사 또는 불행사로 기본권을 침해당한 사람이 헌법 재판소에 침해 여부
의 판단을 청구하는 심판은 권리 구제형 헌법 소원 심판이다.
③ 위헌 법률 심판과 위헌 심사형 헌법 소원 심판은 모두 국회의 입법권에 대한 견제 
수단이 된다.
⑤ 헌법 개정은 국회 재적 의원 과반수 또는 대통령의 발의로 제안된다.

8. 정치 참여 집단에 대한 이해
정답 해설 : 정치 참여 집단 중 A는 이익 집단, B는 정당이다. ② 정당은 정권 획득
을 목적으로 조직된 집단으로 정치적 책임을 진다.                         정답 ②
[오답피하기]
① 정당은 당정 협의회를 구성하여 행정부와 의회를 매개하는 역할을 수행한다. 
③ 국회는 국정 전반을 감사할 수 있는 국정 감사권을 가진다.
④ 정당은 공직 선거에 후보자를 공천하고 유권자의 후보자 선택에 필요한 정보를 제
공한다.
⑤ 이익 집단과 달리 정당은 정치적 충원 기능을 담당한다.

9. 우리나라 헌법 기관의 이해
정답 해설 : 우리나라 헌법 기관 중 A는 국회, B는 대법원, C는 국무총리, D는 대통
령, E는 헌법 재판소이다. ⑤ 대통령의 국법상 행위는 문서로써 하며, 이 문서에는 국
무총리와 관계 국무 위원이 부서한다.                                    정답 ⑤
[오답피하기]
① 국회는 헌법 재판소의 재판관 중 3인을 선출하고, 헌법 재판소 재판관 9인은 모두 
대통령이 임명한다.
② 대통령이 일반 사면을 명하려면 국회의 동의를 얻어야 한다.
③ 국회는 특정한 사안에 대한 국정 조사권을 가진다.
④ 국무 위원은 국무총리의 제청으로 대통령이 임명하며, 국회의 동의를 필요로 하지 
않는다.

10. 혼인, 친자 관계에 대한 이해
정답 해설 : ④ D는 성인이므로 양부모인 갑과 정은 친권을 행사할 수 없다. 정답 ④
[오답피하기]
① 갑과 을은 혼인 신고 없이 함께 살았으므로 사실혼 관계였다. 사실혼 관계의 배우
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자 사이에는 친족 관계가 발생하지 않는다.
② A는 사실혼 관계인 갑과 을 사이에서 태어난 자녀이므로 혼인 외의 출생자, B는 
을과 병이 법률혼 상태에서 낳았으므로 혼인 중의 출생자이다.
③ 친양자 입양이 확정되면 친생부모와의 친족 관계는 종료된다.
⑤ 일반 입양은 친생부모와 양부모와의 상속 관계가 모두 존속한다. 

11 미성년자의 계약 이해
정답 해설 : ⑤ 법정 대리인인 병이 을에게 계약을 추인한 후 갑이 을로부터 노트북
을 수령하고도 대급을 지급하지 않는 경우에는 채무 불이행이 된다. 이 경우에 갑은 
을에게 채무 불이행 책임을 질 수 있다.                                  정답 ⑤
[오답피하기]
① 갑이 을에게 사기를 당하여 계약을 체결한 경우 갑은 병의 동의 없이 사기를 이유
로 계약을 취소할 수 있다.
② 갑이 신분증을 위조하여 계약을 체결한 경우에는 계약이 확정적으로 유효가 된다. 
병은 갑이 미성년자임을 이유로 계약을 취소할 수 없다.
③ 갑이 노트북을 정가의 절반 가격으로 구입한 경우에도 법정 대리인의 동의 없이 
계약을 체결했으므로 병은 갑이 미성년자임을 이유로 계약을 취소할 수 있다.
④ 병이 을에게 계약을 추인한 후라면 을은 계약 체결의 의사 표시를 철회할 수 없
다.

12 민법의 기본 원칙 이해
정답 해설 : 민법의 기본 원칙 중 (가)는 과실 책임의 원칙이고, (나)는 무과실 책임의 
원칙이다. ② 공작물의 설치 또는 보존의 하자로 인해 타인에게 발생한 손해에 대해 
공작물의 점유자는 손해 방지를 위한 주의를 다하였음을 증명하면 책임이 면제된다. 
따라서 공작물의 점유자에게는 과실 책임의 원칙이 적용된다.               정답 ②
[오답피하기]
① 계약 공정의 원칙에 대한 설명이다.
③ 소유권 절대의 원칙에 대한 설명이다.
④ 동물이 타인에게 가한 손해에 대해 그 동물 점유자가 지는 특수 불법 행위 책임에
는 과실 책임의 원칙이 적용된다.
⑤ 과실 책임의 원칙은 경제적 강자인 기업이 자신의 책임을 회피하는 수단으로 악용
될 수 있다. 

13 민법과 형법의 이해
정답 해설 : A는 형법이고, B는 민법이다. ㄴ. 민법은 개인 간의 권리와 의무의 발생
과 변경, 소멸 등을 규정하고 있다는 점에서 사법(私法)에 해당한다. 
ㄹ. 민법과 형법은 모두 사회 구성원에게 행위의 기준을 제공하고, 재판 시 법원의 
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판단 기준이 된다.                                                      정답 ③
[오답피하기]
ㄱ. 형법은 국민의 자유와 권리를 보장하는 기능과 사회 질서를 유지하는 기능을 한
다.
ㄷ. 형법과 민법은 모두 타인의 물건을 훔침으로써 그 타인에게 손해를 입게 한 자에
게 책임을 물을 수 있는 근거를 제공한다. 

14 범죄의 성립 요건에 대한 이해
정답 해설 : 범죄의 성립 요건 중 A는 책임이고, B는 구성 요건 해당성이며, C는 위
법성이다. ③ 사회 상규에 위배되지 않는 행위는 위법성 조각 사유 중 정당 행위에 
해당한다.                                                              정답 ③
[오답피하기]
① 법질서 전체의 관점에서 허용되지 않는다는 부정적인 가치 판단은 위법성을 의미
한다.
② 현재의 부당한 침해로부터 자기의 법익을 방위하기 위한 상당한 이유가 있는 행위
는 정당방위이며, 위법성 조각 사유에 해당한다.
④ ‘자신의 생명에 대한 저항할 수 없는 폭력에 의해 강요된 행위’는 책임 조각 사유
에 해당한다. 
⑤ 심신 장애로 사물을 변별할 능력이 없는 자는 심신 상실자이며, 심신 상실자의 행
위는 책임이 조각되어 범죄로 성립하지 않는다.

15 근로자의 권리 구제 절차 이해
정답 해설 : ④ 을에 대한 해고가 부당 노동 행위에 해당한다는 A 식품 회사 노동조
합의 구제 신청에 대해 ○○ 지방 노동 위원회는 인용하였고, 사용자의 재심 신청에 
대해 중앙 노동 위원회는 기각하였다. 따라서 을에 대한 해고가 부당 노동 행위에 해
당하는지 여부에 대한 ○○ 지방 노동 위원회와 중앙 노동 위원회의 판정은 동일하
다.                                                                    정답 ④
[오답피하기]
① ○○ 지방 노동 위원회는 갑에 대한 해고가 부당 해고에 해당하지 않는다고 판정
하였다.
② A 식품 회사 노동조합과 마찬가지로 을도 부당 노동 행위를 이유로 ○○ 지방 노
동 위원회에 구제 신청을 할 수 있다.
③ 중앙 노동 위원회는 을에 대한 해고가 부당 노동 행위에 해당한다고 판정하였다.
⑤ 노동 위원회를 거치는 구제 절차와는 별도로 갑은 사용자를 상대로 해고의 효력을 
다투는 소를 제기할 수 있다.

16 형사 절차에 대한 이해
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정답 해설 : ⑤ 을의 행위에 대한 유죄 판결이 확정되었으므로 을은 형사 보상을 청
구할 수 없다.                                                          정답 ⑤
[오답피하기]
① 구속 전 피의자 심문은 검사의 구속 영장 청구에 따라 진행되는 것이지 피의자가 
청구해서 이루어지는 것이 아니다. 
② 검사가 을을 구속하기 위해서는 법원이 사전에 발부한 구속 영장이 필요하다.
③ 구속 적부 심사는 기소 전에 청구할 수 있다. 1심 재판 중 을은 보석 제도를 활용
할 수 있다.
④ 유예 기간 동안 일정한 범죄를 저지르지 않으면 면소된 것으로 간주하는 것은 선
고 유예이다.

17 국제 관계를 바라보는 관점에 대한 이해
정답 해설 : 국제 관계를 바라보는 갑의 관점은 현실주의적 관점이고, 을의 관점은 
자유주의적 관점이다. ② 자유주의적 관점은 국제 사회에서 보편적인 선(善)을 추구하
는 국제 규범의 역할을 강조한다.                                        정답 ②
[오답피하기]
① 자유주의적 관점은 국가 간 권력 관계보다 협력 관계가 중요하다고 본다.
③ 현실주의적 관점은 각국이 자국의 이익을 배타적으로 추구한다고 본다.
④ 자유주의적 관점, 현실주의적 관점은 모두 국가보다 초국가적 행위 주체의 역할이 
중요하다고 보지 않는다. 
⑤ 자유주의적 관점과 달리 현실주의적 관점은 국제 사회 분쟁 해결을 위해 외교적 
설득보다 군사력 강화를 강조할 것이다.

18 특수 불법 행위에 대한 이해
정답 해설 : ㄱ. B는 정과 계약을 체결하지 않았으므로 을의 정에 대한 일반 불법 행
위 책임이 성립하더라도 B는 정에 대하여 채무 불이행 책임을 지지 않는다.
ㄴ. 병이 계약을 체결한 당사자는 A이므로 병은 채무 불이행을 이유로 갑이 아닌 A
에게 손해 배상을 청구할 수 있다.                                       정답 ①
[오답피하기]
ㄷ. 병은 A에게 재산상 손해 외에 정신적 손해에 대한 배상을 청구할 수 있다.
ㄹ. 을의 정에 대한 일반 불법 행위 책임이 성립해야, B의 정에 대한 특수 불법 행위 
책임이 성립한다.

19 국제법의 법원(法源)에 대한 이해
정답 해설 : 조약과 국제 관습법은 모두 국제 사법 재판소의 재판 준거가 될 수 있으
므로 첫 번째와 세 번째 답안 내용이 옳아야 한다. 우리나라에서 조약의 체결·비준권
은 대통령이 가진다. 따라서 A는 국제 관습법이고, B는 조약이며, (가)에는 옳은 내용
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이 들어가야 한다. ④ 국제 관습법은 조약과 달리 원칙적으로 국제 사회에서 포괄적 
구속력을 가진다.                                                       정답 ④
[오답피하기]
① 조약은 명시적 입법 절차를 거쳐 성문화된 형식으로 존재한다.
② 국내 문제 불간섭은 국제 관습법에 해당한다.
③ 국가를 초월한 입법 기관은 국제 사회에 존재하지 않는다.
⑤ 조약과 국제 관습법은 우리나라에서는 헌법보다 하위의 지위를 가진다.

20 선거 결과 분석
정답 해설 : 주어진 자료를 토대로 한 선거 결과는 다음과 같다.

구분 A당 B당 C당 D당
현행 4석 0석 0석 4석

1안

가1-가2 80표(당선) 35표 20표 65표(당선)

가3-가4
120표

(최대 2명, 
최소 1명 당선)

45표
(최대 1명, 

최소 0명 당선)
20표 15표

나1-나2 20표 45표 55표(당선) 80표(당선)

나3-나4
40표

(최대 1명, 
최소 0명 당선)

35표 25표
100표

(최대 2명, 
최소 1명 당선)

합계
최대 4석
최소 2석

최대 1석
최소 0석

1석
최대 4석
최소 3석

2안

가 지역
2석

(200/400×4=2)
1석

(80/400×4=0.8)
0석

(40/400×4=0.4)
1석

(80/400×4=0.8)

나 지역
0석

(60/400×4=0.6)
1석

(80/400×4=0.8)
1석

(80/400×4=0.8)
2석

(180/400×4=1.8)
합계 2석 2석 1석 3석

⑤ B당은 <1안> 적용 시 최대 1석, 최소 0석을 얻고, <2안> 적용 시 2석을 얻는다. 
C당은 현행에서 0석을 얻지만 <1안>, <2안> 적용 시 모두에서 1석을 얻는다. 따라서 
B당은 <1안>보다 <2안>이 유리하고, C당은 <1안>, <2안> 모두 현행보다 유리하다.
                                                                      정답 ⑤
[오답피하기]
① 현행에서 A당의 의석 점유율은 50%이고, 정당 전국 득표율은 32.5%이며, D당의 
의석 점유율은 50%이고, 정당 전국 득표율은 32.5%이다. 따라서 A당, D당 모두 과
대 대표된다. <2안> 적용 시 B당의 의석 점유율은 25%이고, 정당 전국 득표율은 
20%이며, C당의 의석 점유율은 12.5%이고, 정당 전국 득표율은 15%이다. 따라서 B
당은 과대 대표되고, C당은 과소 대표된다. 
② <2안> 적용 시 A당의 ‘가 지역’ 의석수는 2석, D당의 ‘나 지역’ 의석수도 2석이다. 
③ <2안> 적용 시 D당의 총의석률은 37.5%이고, 정당 전국 득표율은 32.5%이다.
④ A당은 <1안> 적용 시 최대 4석, <2안> 적용 시 2석을 얻을 수 있다.
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정치를 바라보는 관점 이해1. 
정답 해설 : 정치를 바라보는 갑의 관점은 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점 을의  , 
관점은 넓은 의미로 정치를 바라보는 관점이다. 

좁은 의미로 정치를 바라보는 관점 넓은 의미로 정치를 바라보는 관점은 모두 정, ⑤ 
부가 소상공인 지원을 위해 긴급하게 예산을 편성하여 집행하는 활동을 정치로 본다.  
                                                                      정답 ⑤
오답피하기[ ]

좁은 의미로 정치를 바라보는 관점은 정치 현상이 국가 차원에서만 나타난다고 보① 
므로 사회 집단의 정치 현상을 인정하지 않는다.

넓은 의미로 정치를 바라보는 관점은 사회 집단 내에서 권력이 형성 분배되는 과·② 
정을 정치라고 본다.

좁은 의미로 정치를 바라보는 관점 넓은 의미로 정치를 바라보는 관점은 모두 국, ③ 
가의 공권력 행사를 통한 사회 질서 유지와 갈등 해결 과정을 정치라고 본다. 

넓은 의미로 정치를 바라보는 관점이 좁은 의미로 정치를 바라보는 관점에 비해 ④ 
사회적 희소가치를 배분하는 과정에 참여하는 정치 주체가 더 다양하다고 본다.

정치 참여 집단에 대한 이해2. 
정답 해설 정치 참여 집단 중 는 시민 단체 는 정당 는 이익 집단이다 : A , B , C . 

시민 단체와 이익 집단 모두 정부 정책에 대한 감시와 비판의 기능을 수행하며 정⑤ 
치 과정에 영향력을 행사한다.                                           정답 ⑤
오답피하기[ ]

정당은 정권 획득을 목적으로 공직 선거에 후보자를 공천하고 정책적 대안을 제시① 
한다.

정당은 정치 과정에서 정책 집행의 주체인 국가 기관이 아니다.② 
시민 단체와 정당 모두 사회적 쟁점에 대한 여론을 형성한다.③ 
정당은 자신의 활동에 대해 정치적 책임을 진다.④ 

법치주의의 유형 이해3. 
정답 해설 법치주의의 유형 중 는 형식적 법치주의이고 는 실질적 법치주의이 : A , B
다. 

형식적 법치주의는 통치의 합법성만을 강조해 합법적 절차를 거쳐 제정된 법률이① 
라도 시민의 권리가 침해될 가능성이 있음을 간과한다.                     정답 ①
오답피하기[ ] 



2

실질적 법치주의는 법률의 내용이 헌법에 부합되는지 여부를 심사할 수 있는 위헌 ② 
법률 심사제의 필요성을 강조한다.
③ 형식적 법치주의와 실질적 법치주의 모두 국가 기관의 구성과 운영이 의회가 미리 
제정한 법률에 근거해야 한다고 본다.

형식적 법치주의와 실질적 법치주의 모두 국가 권력으로부터 시민의 기본권을 보④ 
장하는 것을 목적으로 한다.

형식적 법치주의와 실질적 법치주의 모두 입법 작용 행정 작용 사법 작용은 법, , ⑤ 
률에 근거를 두어야 한다고 본다. 

우리나라 헌법의 기본 원리 이해4. 
정답 해설 우리나라 헌법의 기본 원리 중 는 국제 평화주의 는 복지 국가의 원 : A , B
리이다. 

복지 국가의 원리를 실현하기 위해 사회 보장 사회 복지의 증진에 노력할 의무를 ·④ 
국가에 부여하고 있다.                                                  정답 ④
오답피하기[ ]

국민 주권주의의 실현 방안으로 재외 국민의 선거권 보장을 들 수 있다.① 
우리나라에서 조약의 비준은 대통령의 권한이다 국제 평화주의에 따르면 헌법에 의. ② 

하여 체결 공포된 조약과 일반적으로 승인된 국제 법규는 국내법과 같은 효력을 가진다· .
복지 국가의 원리는 적정한 소득 분배를 위하여 국가가 경제에 관한 규제와 조정③ 

을 할 수 있는 근거가 된다.
문화 국가의 원리는 전통 문화의 계승 발전과 민족 문화의 창달에 노력하여야 할 ·⑤ 

국가의 의무를 강조한다.

위법성 조각 사유에 대한 이해5. 
정답 해설 는 긴급 피난 는 정당방위이다 : A , B . 
ㄱ 정당방위로 성립되기 위해서는 현재의 부당한 침해가 있어야 하므로 긴급 피난으. 
로 인정되는 타인의 행위로 인한 침해는 정당방위가 인정되지 않는다. 
ㄷ 긴급 피난과 정당방위는 모두 형식적 의미의 형법을 의미하는 형법전에 규정되어 . 
있다.                                                                  정답 ②
오답피하기[ ]

ㄴ 긴급 피난과 정당방위는 모두 자기 또는 타인의 법익을 보호하기 위한 경우에 인. 
정된다.
ㄹ 긴급 피난과 정당방위의 인정 범위를 확대하는 유추 해석으로 피고인에 대한 처. 
벌 범위를 축소하는 것은 피고인에게 유리하므로 죄형 법정주의의 파생 원칙인 유추 
해석 금지의 원칙에 위배되지 않는다.

우리나라 지방 자치 제도 이해6. 
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정답 해설 는 지방 의회 는 지방 자치 단체의 장이다 : A , B . 
지방 자치 단체의 장은 지방 자치 단체의 사무에 관한 규칙을 제정할 수 있다.    ③ 

 정답                                                                      ③
오답피하기[ ] 

지방 자치 단체의 장은 지방 자치 단체를 대표하고 지방 행정 사무를 총괄한다.① 
지방 의회는 지방 자치 단체 예산의 심의 확정권을 갖는다· .② 
주민은 주민 소환 제도를 통해 지방 의회 의원 비례 대표 지방 의회 의원 제외( ), ④ 

지방 자치 단체의 장을 견제할 수 있다.
지방 자치 단체와 중앙 정부는 수직적 권력 분립 관계에 있다.⑤ 

불법 행위에 대한 이해7. 
정답 해설 공작물 점유자인 을이 면책되는 경우 공작물 소유자인 갑은 공작물  : ② 
점유자인 을과 에 대해 공작물 소유자로서 특수 불법 행위 책임을 진다B .    정답 ②
오답피하기[ ]

을은 에게 채무의 이행을 하였으나 채무의 내용에 따른 것이 아닌 불완전한 경우 B① 
채무 불이행 책임을 질 수 있다 을이 병과 계약을 체결한 것이 아니므로 병의 을에 . 
대한 채무 불이행 책임이 성립하는 것은 아니다. 

사용자 병이 피용자인 정에 대한 선임 및 감독에 상당한 주의를 다하였음을 증명③ 
하면 병은 갑에게 사용자로서 특수 불법 행위 책임을 지지 않는다, .

가 에 대하여 재산상의 손해를 배상하였어도 는 에게 정신적 손해에 대한 C A , A C④ 
위자료를 청구할 수 있다.

의 책임 능력이 인정되는 경우 의 법정 대리인 는 에게 특수 불법 행위 책C C D A⑤ 
임을 지지 않는다.

법원과 헌법 재판소의 권한 이해8. 
정답 해설 : 는 고등 법원 는 대법원 는 헌법 재판소이다 A , B , C . 

대통령 선거의 효력을 다투는 선거 소송은 대법원 전속 관할로 단심제로 이루어진③ 
다.                                                                    정답 ③
오답피하기[ ]

고등 법원은 검사의 항고를 기각하였고 이에 불복한 검사는 재항고하였다.① 
대법원은 갑의 사건에 대해 국민 참여 재판 대상이라고 판단하였으나 을의 사건에 ② 

대해서는 국민 참여 재판 대상이라고 판단하지 않았다.
명령 규칙 또는 처분이 헌법이나 법률에 위반되는지 여부가 재판의 전제가 된 경·④ 

우 대법원은 이를 최종적으로 심사할 권한을 가진다.
을은 대법원에 위헌 법률 심판 제청 신청을 하였으나 기각되자 헌법 재판소에 위⑤ 

헌 심사형 헌법 소원 심판을 청구하였다.
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근로자의 권리 이해9. 
정답 해설 갑과 을은 근로 계약 체결 시 취직 인허증이 요구되지 않으므로 세 이 : 15
상인 자이다 을은 연령을 증명하는 가족 관계 기록 사항에 관한 증명서가 요구되지 . 
않으므로 세 근로자 갑은 세 미만인 연소자이다18 , 18 . 

사용자는 근로자와 주휴일에① 대해 합의했더라도 근로 계약 체결 시 주휴일을 서면 
으로 명시하여야 한다.                                                  정답 ①
오답피하기[ ]

근로 계약 내용에 따르면 일요일은 갑의 근무일이므로 근로 기준법상 휴일 근로에 ② 
해당하지 않는다 따라서 갑에게 통상 임금의 를 가산하여 지급할 필요가 없다. 50% .

을은 근로 기준법상 연소자에 해당하지 않으므로 당사자 간에 합의하면 주에 1 12③ 
시간을 한도로 근로 시간을 연장할 수 있다.

갑의 근로 시간은 원칙적으로 일에 시간 주에 시간을 초과할 수 없지만 을1 7 , 1 35 , ④ 
의 근로 시간은 원칙적으로 일에 시간 주에 시간을 초과할 수 없다1 8 , 1 40 .
⑤ 사용자는 갑에 대한 친권자 또는 후견인의 동의서를 사업장에 갖추어 두어야 한다.

전형적인 정부 형태의 특징 이해10. 
정답 해설 시기에 의회 내 과반 의석을 차지한 정당이 있음에도 행정부 수반이  : t+1
원내 제 당 소속이 아니므로 시기의 정부 형태는 대통령제이다1 t+1 . 

시기에 내각이 의회 해산권을 가진다면 시기 정부 형태는 의원 내각제이다t+2 t+2 . ④ 
시기 정부 형태는 대통령제이므로 시기는 대통령제 시기는 의원 내각제임을 t+1 t , t+3

알 수 있다 의원 내각제의 행정부 수반과 달리 대통령제의 행정부 수반은 법률안 거. 
부권을가진다. 정답                                                           ④
오답피하기[ ]

시기의 정부 형태는 대통령제이다 의회가 내각 불신임 결의를 할 수 있는 정t+1 . ① 
부 형태는 의원 내각제이다.

시기에 내각의 존립이 의회의 신임에 의존한다면 시기 정부 형태는 의원 내각제t t , ② 
시기는 대통령제이다 대통령제에서 행정부 수반은 법률안 제출권을 가지지 않는다t+2 . .

시기에 국가 원수와 행정부 수반이 동일인이라면 시기 정부 형태는 대통령t+3 t+3③ 
제 시기는 의원 내각제이다 의원 내각제에서 의회 의원은 각료를 겸직할 수 있다, t . .

시기와 시기 정부 형태가 서로 같다면 시기 정부 형태는 대통령제 시t+1 t+3 t+3 , t⑤ 
기는 의원 내각제 시기는 대통령제이다 대통령제에서 행정부 수반의 임기가 엄격, t+2 . 
하게 보장된다.

미성년자의 계약 이해11. 
정답 해설 병은 갑과 계약 체결 시 갑이 미성년자임을 몰랐으므로 계약 체결의  : ③ 
의사 표시를 철회할 수 있고 정은 갑과 계약 체결 시 갑이 미성년자임을 알았으므로 , 
계약 체결의 의사 표시를 철회할 수 없다.                       정답          ③
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오답피하기[ ]
갑과 정의 계약 내용에 따른 권리와 의무는 갑과 정에게 있다.① 
갑이 병의 사기에 의해 계약을 체결한 경우에 갑의 법정 대리인 을은 갑과 병의 ② 

계약을 사기를 이유로 취소할 수 있다.
갑의 법정 대리인 을은 병의 확답 촉구가 있기 전에도 갑과 병의 계약을 추인할 ④ 

수 있다.
갑은 정에게 위조된 동의서를 제시하여 정을 속이고 계약을 체결하였기 때문에 ⑤ 

갑 을 모두 계약을 취소할 수 없다, .

기본권 유형에 대한 이해12. 
정답 해설 기본권 유형 중 는 자유권 는 사회권이다 : A , B . 

사회권은 실질적 평등의 실현을 위해 등장한 적극적 권리이다.           ② 정답 ② 
오답피하기[ ] 

청구권은 침해된 기본권을 구제하기 위한 수단적 권리이다.① 
외부로부터의 강제 없이 개인의 양심을 형성할 권리 는 자유권의 내용이다‘ ’ .③ 

④ 참정권은 국가 기관의 형성과 국가의 정치적인 의사 결정 과정에 참여하는 권리이다.
자유권과 사회권 모두 과잉 금지 원칙을 준수한다면 법률로써 제한 가능하다.⑤ 

형사 책임과 민사 책임의 이해13. 
정답 해설 가 는 범죄 나 는 불법 행위이다 : ( ) , ( ) . 

불법 행위는 고의에 의한 경우이든 과실에 의한 경우이든 책임의 성립 여부에 차② 
이가 없다.                                                             정답 ②
오답피하기[ ] 

범죄 성립에 따른 형사 책임은 형벌에 의한 제재를 통해 행위자를 처벌하는 데 목① 
적이 있다.

채무자의 책임 있는 사유로 인해 계약에 따른 의무를 이행하지 않은 상태는 채무 ③ 
불이행이다.

불법 행위가 성립하기 위해서는 가해 행위가 법이 보호해야 할 가치 있는 이익을 ④ 
위법하게 침해하는 행위로 인정되어야 한다.

배상 명령은 상해 폭행 등의 일정한 사건의 형사 재판 과정에서 신청할 수 있다, .⑤ 

형사 절차에 대한 이해14. 
정답 해설 ㄱ 구속된 피고인에게 변호인이 없는 때에 법원은 직권으로 변호인을  : . 
선정해 주어야 한다. 
ㄷ 고소는 범죄의 피해자 또는 그와 일정한 관계에 있는 고소권자가 수사 기관에 대. 
하여 범인의 처벌을 구하는 의사 표시이다.                               정답 ②
오답피하기[ ]
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ㄴ 집행 유예의 선고를 받은 후 그 선고의 실효 또는 취소됨이 없이 유예 기간을 경. 
과한 때에는 형의 선고는 효력을 잃는다.
ㄹ 법원은 을의 행위는 법 조항의 범죄 구성 요건에 해당하지 않는다고 판단하. ○○
였다.

혼인 이혼 친자 관계에 대한 이해15. , , 
정답 해설 : 병이 유언 없이 사망한다면 만 병의 상속인이 된다 는 입양으 B, C . ‘B③ 
로 인해 정과의 친자 관계가 종료된다 는 옳은 내용이고 갑과 을이 유언 없이 동시.’ ‘
에 사망한다면 는 갑의 상속인이 되고 을의 상속인이 되지 않는다 는 틀린 내용이A .’
므로 채점 결과는 점이다3 .                                              정답 ③
오답피하기[ ]

갑과 을의 이혼은 협의상 이혼이므로 이혼 숙려 기간을 거친 후 가정 법원의 이혼 ① 
의사 확인을 받아야 한다 나 에 예 가 들어가면 채점 결과는 점이다. ( ) ‘ ’ 3 .

병과 정의 이혼은 재판상 이혼이므로 법원의 이혼 판결이 확정되면 이혼의 효력이 ② 
발생한다 나 에 아니요 가 들어가면 채점 결과는 점이다. ( ) ‘ ’ 2 .

다 에 점이 들어가면 나 에 아니요 가 들어가야 한다( ) 1 , ( ) ‘ ’ .④ 
갑과 병의 혼인 중 갑이 일상 가사에 관해 제 자와 법률 행위를 한 때 병은 이‘ 3 , ⑤ 

로 인한 채무에 대해 연대 책임이 있다 는 옳은 내용이다 나 에 예 가 들어가면 채.’ . ( ) ‘ ’
점 결과는 점이다2 .

국제 관계를 바라보는 관점에 대한 이해16. 
정답 해설 국제 관계를 바라보는 갑의 관점은 현실주의적 관점이고 을의 관점은  : , 
자유주의적 관점이다. 

현실주의적 관점은 힘의 배분 양상이나 힘의 분포를 국가 간의 관계를 결정하는 ① 
중요한 요인으로 본다.            정답                                       ①
오답피하기[ ]

자유주의적 관점은 모든 국가들의 상호 불가침 약속과 그 약속 위반 국가에 대한 ② 
국제 사회의 집단적 대응을 강조한다.

현실주의적 관점은 국제 문제의 해결 과정에서 초국가적 행위 주체의 역할을 간과③ 
한다.

현실주의적 관점은 각국이 자국의 이익을 배타적으로 추구한다고 본다.④ 
현실주의적 관점은 국제 사회를 무정부 상태로 규정하고 국제 관계는 지속적인 , ⑤ 

긴장과 갈등의 상황이며 국제 사회의 이러한 근본적 성격은 변하지 않는다고 본다.
 

국제 연합의 주요 기관 이해 17. 
정답 해설 국제 연합의 주요 기관 중 는 안전 보장 이사회 는 총회 는 국제  : A , B , C
사법 재판소이다. 
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국제 사회에서 발생한 법적 분쟁에 이해 관계자라도 개인은 국제 사법 재판소의 ③ 
재판에서 소송의 당사자가 될 수 없다.                            정답        ③
오답피하기[ ]

안전 보장 이사회에서 절차 사항을 제외한 모든 사항은 상임 이사국의 동의 투표① 
를 포함한 개 이사국 이상의 찬성으로 결정된다9 . 

국제 관습법은 성문화되지 않아도 국제 사법 재판소의 재판 규범이 될 수 있다.② 
안전 보장 이사회는 국제 평화와 안보에 관한 일차적 책임을 지며 군사적 제재 조④ 

치를 결정할 수 있는 권한을 가진다.
총회에서 의결 시 표결의 원칙은 국 표주의가 적용된다1 1 . ⑤ 

민법의 기본 원칙 이해18. 
정답 해설 민법의 기본 원칙 중 는 계약 자유의 원칙이고 는 계약 공정의 원칙 : A , B
이다. 

계약 자유의 원칙에 의하면 개인 간 자유로운 의사 표시의 합치에 의한 계약은 계① 
약 당사자에게 권리와 의무를 발생하게 한다.   정답                            ①
오답피하기[ ]

계약 공정의 원칙에 대한 설명이다.② 
계약 공정의 원칙에 따르면 사회 질서에 반하는 내용의 법률 행위는 법적 효력이 ③ 

인정되지 않는다.
계약 자유의 원칙에 대한 설명이다.④ 
계약 자유의 원칙은 개인주의 자유주의를 사상적 배경으로 한다, .⑤ 

우리나라 헌법 기관의 이해19. 
정답 해설 : 우리나라 헌법 기관 중 는 대통령 는 대법원 는 헌법 재판소 는 A , B , C , D
국무총리 는 국회이다, E . 

국무총리는 탄핵 심판의 대상이 될 수 있다.                            ④ 정답 ④
오답피하기[ ]

법률안 거부권 은 국회에 대한 대통령의 견제 수단이다‘ ’ .① 
국무위원은 국무총리의 제청을 받아 대통령이 임명한다.② 
권한 쟁의 심판권 은 헌법 재판소의 권한이다‘ ’ .③ 

⑤ 국가 안위에 관한 중요 정책을 국민 투표에 부칠 수 있는 권한은 대통령에게 있다.

선거 결과 분석20. 
정답 해설 주어진 자료를 토대로 한 선거 결과는 다음과 같다 : .
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구분 당A 당B 당C 당D 당E

현행
지역구의석 석4 석5 석1 석0 석0
비례대표의석 석3 석2 석2 석1 석2

총의석 석7 석7 석3 석1 석2

안1

할당의석 석6 석4 당F 석4석6
지역구의석 석4 석5 석1 석0
비례대표의석 석2 석0 석5 석4

총의석 석6 석5 석6 석4
초과의석 석0 석1 석0 석0

안2 총의석 석8 석6
당F

석0석6

안 적용 시 당과 당의 의석수 차이는 석이며 안 적용 시 당과 당의 <2 > A E 8 <1 > A E⑤ 
의석수 차이는 석이다2 .                                                 정답 ⑤
오답피하기[ ]

현행에서 당과 당의 의석수는 석으로 동일하다A B 7 .① 
안 적용 시 당은 석의 초과 의석을 얻게 된다<1 > B 1 .② 

현행에서 당은 석 당은 석을 얻고 안 적용 시 당은 석을 얻게 된다C 3 , D 1 , <1 > F 6 . ③ 
안 적용 시 총의석수는 석이므로 당 총의석률은 약 이고<1 > 21 F 28.6%(6/21×100) , ④ 

안 적용 시 총의석수는 석이므로 당 총의석률은 이다<2 > 20 F 30%(6/20×100) .




